PASÓ EN LA SEMANA (*)

(30.03 al 05.04.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva. Transactional Track Record (TTR) con base en  España, difunde de información transaccional y financiera de la más alta calidad, en los mercados ibérico y de LATAM, destinada a profesionales con foco en M&A (F&A), Private Equity, Venture Capital, Equity Capital Markets y Acquisition Finance. La información transaccional incluye detalles financieros de las compañías involucradas, y de quienes fueron sus asesores financieros y legales. Esta vez ampliaremos la visión, y comentaremos el informe de TTR respecto de las F&A cerradas en febrero en LATAM. Ello puede dar una idea de cual atractiva es Argentina para los inversores, especialmente los internacionales.

Pasó en el vecindario. En la zona, los closings, en número de transacciones, y en el período indicado -segundo mes del año- registraron un aumento interanual –febrero 2014/febrero de 2013- del 20%. Brasil, líder indiscutido, se mantiene primero con 65 operaciones, seguido por el triple empate de México, Colombia y Argentina, con 12. 

En cuánto al origen del capital, las empresas estadounidenses fueron las más activas, seguidas por las asiáticas. 

Las multilatinas (multinacionales con casa matriz en países latinoamericanos) efectuaron  cinco adquisiciones cross-border en Europa.

  
En materia de montos, crecieron fuertemente desde US$ 4,500 millones en febrero de 2013 a US$ 20,000 millones en igual mes del año en curso. 


Entre las operaciones de mayor importe se destacan la compra por Del Monte Pacific, con sede en Singapur, del 100% de un conjunto de compañías de propiedad de Del Monte Foods US, en LATAM, por US$ 1,675 millones; y la adquisición por Grupo Bimbo (México) de Canada Bread, por USD 1,663 millones.

Nótese que importes de esa magnitud son hoy impensables en Argentina, salvo en industrias extractivas como Petróleo y Minería.

Posición argentina en los últimos seis meses. En el semestre setiembre de 2013/febrero de 2014, en número de operaciones, incluido Venture Capital y Private Equity, así quedamos respecto de los principales receptores de Inversiones: 

· Brasil siempre nos superó. Y fue primero entre todos, salvo en enero de 2014, cuando fue superado por Perú.

· México también fue superior a nosotros en toda la serie.

· Chile y Colombia fueron adelante nuestro, salvo en noviembre de 2013 y febrero de 2014.

· Perú. Lo miramos de atrás, salvo en setiembre de 2013 y febrero de 2014.

Es obvio que nuestros vecinos y competidores bien que ganaron en una década para el recuerdo.

Argentina mostró un papel ni siquiera decoroso, fruto del pobre prestigio que supimos conseguir. Lejos quedaron los años en que disputábamos con Brasil y México los primeros lugares, con un languideciente círculo virtuoso de inversión, empleo privado, consumo, inversión, sostenible en el tiempo.

Pero a no desesperar. El fin de ciclo será la bisagra, con un antes y un después, y el país volverá a situarse, tanto Inversión Extranjera Directa (IED) como en F&A, en posiciones más destacadas. Por infinidad de razones lo merece.  

También pasó en 7 días. Otra semana corta, mejor en número de cierres, comparado con lo pocos registrados en la anterior. Y lo mismo sucedió con el resto de las noticias que habitualmente presentamos, según verán. Pero los montos involucrados fueron mucho mayores, pese a que los más relevantes se ejecutaron en el exterior. Resumimos: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiaciones)
En materia de Closings, una de las tres mayores petroleras privadas, compró una fuerte participación minoritaria en dos bloques ubicados en Vaca Muerta (Neuquén) que la deja asociada a otra extranjera y a la compañía estatal provincial. Otra estatal local, la de Formosa, constituyó una UTE con una china para explorar una zona cercana al límite con Salta y Paraguay. Uno de los fondos más conocidos, dirigido por un empresario argentino, vendió a su socio actual, su fuerte participación indirecta en una central termoeléctrica a gas natural que aporta al Sistema Interconectado del Norte Grande, en Chile. Y finalmente, una estatal (cuando no) china, que en febrero se hizo de una fuerte operadora de granos con operaciones en el país, adquirió el área Agro Negocios de otra importante multinacional con base en Hong Kong, también con inversiones y negocios aquí. 

Veamos caso por caso:

Closings. 

Negocios son negocios. Ser la petrolera que peor relación entabló con el Gobierno no impide la expansión de Shell en el sector hidrocarburífero, donde explora y desarrolla campos con acceso a Vaca Muerta, una de las formaciones de roca madre de la cuenca Neuquina, sindicada como uno de los reservorios de petróleo y gas no convencional más importantes del mundo. Tras perforar con buenos resultados cinco pozos exploratorios en las tres áreas que controla, adquirió participaciones en otros dos bloques de la cuenca a la francesa Total. El Gobernador ya aprobó la transferencia del 42,5% de los bloques La Escalonada y Rincón de las Cenizas. Total mantendrá otro 42,5% y continuará siendo el operador, mientras que el 15% restante seguirá en manos de Gas & Petróleo. Shell, que en el upstream de Oil & Gas opera a través de O&G Developments, descubrió en 2013 hidrocarburos en Sierras Blancas, área que opera asociada a Medanito (25%) y Gas & Petróleo (10%). También perforó los campos Águila Mora y Cruz de Lorena. Los bloques están localizados en lo que se conoce como la ventana de shale oil de Vaca Muerta, región caracterizada por la producción de crudo de arcillas (no convencional) La angloholandesa -una de las tres mayores petroleras privadas globales- apunta a posicionarse también en otras regiones estratégicas de la formación, en especial en la ventana de gas rico, zona con producción del fluido con líquidos (propano, butano, etano) especie de las más requeridas. (Energético y Minero, 01.04.14)

Petróleo y Política. La provincia de Formosa constituyó una UTE con un grupo chino para explotación petrolífera en la zona de Selva María, cercana al límite con Salta y Paraguay. El acuerdo fue rubricado por la empresa provincial Refsa Hidrocarburos y Petro AP, controlada por la china JHP International Petroleum, que asumió el compromiso de reactivar un antiguo pozo que en su momento explotara YPF. (La Nación, 01.04.14)

Me vuelvo de Chile. Southern Cross, el fondo liderado por Norberto Morita, acordó la venta de su participación (50%) en la chilena Gas Atacama al grupo energético Endesa, por US$ 309 millones. El holding español era su socio con una participación equivalente. Endesa Chile es la mayor generadora de electricidad de ese país. A mediados del año pasado logró, tras un arbitraje, un acuerdo que le aseguró el Derecho de Preferencia. La operación le permitirá alcanzar el 100% de la controlante de Gas Atacama, central termoeléctrica a gas natural de 781 Mw aportante al Sistema Interconectado del Norte Grande (SING) También se queda con el control de los gasoductos Mejillones-Taltal y de Atacama, que une Chile y Argentina. Su objetivo es convertir a Gas Atacama en un desarrollador de energía confiable, competitiva y de bajo impacto ambiental a partir de gas natural licuado. (El Cronista, 01.04.13)

Chinos que no son básicos. La estatal china Cofco, que en febrero se quedó con Nidera, continuó con su expansión mundial al comprar el área Agro Negocios de Noble Group, por US$ 1.500 millones. Las dos compañías planean un emprendimiento conjunto, en el que Cofco tendrá el 51% para enlazar sus negocios de procesamiento y distribución de granos en China con las unidades de procuración y comercialización de granos de Noble. Esta operación le permitirá a China desarrollar una poderosa comercializadora agrícola en línea con su equivalente de petróleo Unipec –uno de los principales compradores de crudo del mundo– al tiempo que busca acumular suministros para satisfacer una demanda galopante de alimentos altos en proteínas. Con una población de 1.350 millones de habitantes, la seguridad alimentaria es prioridad uno, ya que su creciente clase media exige más carne en su dieta. Y en ese derrotero se encamina a convertirse en un gran jugador en el comercio mundial de commodities agrícolas, donde hoy ocupa un espacio relegado detrás de los gigantes estadounidenses, europeos y japoneses. El grupo Noble, con base en Hong Kong y listado en la bolsa de Singapur, tiene tres áreas de negocios que incluyen energía, metales y agrícola. (El Cronista, 03.04.14)

Operaciones no cerradas.

Acompañando el cambio. Visa y Banelco desarrollarán en común medios de pago virtuales. Al observar sinergia entre sus operaciones, decidieron unirlas para potenciar productos y servicios. Piensan en un conjunto de servicios centrales, como Auditoría o RRHH, y dos unidades de negocios. Una, la de Procesamiento, que hace a los sistemas, opera y procesa. Otra es lo que en la jerga se denomina adquirencia, y es la relación con los comercios: coloca postnets y pone el gateway para el pago de compras por Internet. El negocio se plantea pues la gente quiere pagar y cobrar en cualquier sitio, independientemente de dónde esté. Entonces hay que darle acceso a su cuenta, prepago o cuenta bancaria, o crédito. Cómo quiera y a través del artefacto que prefiera. Un sólo botón, para pagar por cajero, por Internet o con tarjeta. En síntesis, una billetera virtual. Algo más que una página de Internet, como pagomiscuentas.com, de Banelco, donde se pueda ver y operar todo, y que a través de una aplicación en el teléfono, se puedan ver todas las páginas donde se pueda comprar algo, y decidir cómo pagarlo. En Argentina, el bajo grado de bancarización y la amplitud de la economía informal son escollos, aunque piensan incorporar población no bancarizada a través de la tarjeta Monedero, de Visa, por ejemplo. Respecto de las marcas, Banelco es tan prestigiosa que no va a desaparecer. Visa es número uno en el mundo y en Argentina, con 60% del mercado. Tal vez diferencien el nombre de la compañía de las marcas. Respecto de Monedero y pagomiscuentas.com, se verá, aunque por el momento no harán cambios. (Profesionales y Empresarios.com, 01.04.14)
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 07/04.14
