PASÓ EN LA SEMANA

(26/07/al 01/08/15) (1)
                                                                                 Por Raúl Galíndez (**)



Argentina en perspectiva. Estamos a un paso de las PASO. Con la gaffe de los encuestadores en la 2º vuelta de la CABA, la vista está puesta en cuestiones menos temporales. Ni siquiera el mismo blue, situado en el límite de los $ 15 merced a la intervención del BCRA (venta “para ahorro”) y la ANSES parece que interesa demasiado (aunque sea una referencia importante) Es que a la infinidad de inconsistencias locales se suman las derivaciones de los problemas de Brasil y China. Es que, con un US$ a 3,42 Reales, € 1,099, 1.035 Francos Suizos, 674 Pesos Chilenos, y …, la convertibilidad –atenuada- argentina se hace insostenible. Por su impacto, mediato e inmediato, sobre el producto, la inversión y, fundamentalmente, el empleo.
Ferreres: M&A en el 2º Trimestre (**) La información que les proporcionamos semanalmente es procesada periódicamente, con mayor precisión metodológica, y publicada por distintas Consultoras. Orlando J. Ferreres “primereó” –valga el neologismo- pero a medida que se publiquen otras se las iremos proporcionando. En realidad, el informe es más amplio ya que incluye también el 1er. Semestre, y la comparación con los mismos períodos de 2014. En cuánto a cantidad de operaciones, observa ocho (contra siete del año anterior) En montos US$ 71 millones –computa los revelados- de los cuales el 96.26% fue aportado por capital local (US$ 1.655 y 11.60% en 2014) Finanzas y Seguros fue primera en cantidad de operaciones y Minas y Canteras en montos (en 2014 lideró ambos parámetros) 

1er. Semestre. Aquí el Informe calcula 18 operaciones (contra 49 en 2014, US$ 271 millones operados (contra US$ 2.705) y una participación del capital nacional del 97.6% (contra 44.61%) Lo informado muestra absoluta consistencia con lo que hemos venido expresando sistemáticamente.

También pasó en 7 días. Esta vez no hubo cierres. En un proceso del que no salimos, aunque en parte, se vea disimulado por algunas operaciones en ciernes (no cerradas y no confirmadas) que seguramente tendrán final feliz.

Es que los inversores potenciales siguen observando en perspectiva al país, plácidamente apoltronados. Chequera en una mano y pasaje de vuelta abierto, en la otra. Para usar -solo uno- según se desarrollen las circunstancias. Las PASO, para ser más exactos. O, si quedan dudas, el resultado, la primera y la segunda vuelta, en su caso. Sabiendo que si todo sale más o menos bien, lo bueno será más caro. Hombres de poca fe. 

Otras noticias. Uno de los grandes del retail mundial reorganiza sus operaciones sudamericanas, transfiriendo a su filial colombiana las acciones de sus subsidiarias en Argentina, Brasil y Uruguay, y convirtiéndola en líder regional. Una láctea norteamericana, jaqueada por bloqueos a su planta, se desharía de su operación local, a favor una de las más importantes del mercado. Uno de los grupos de medios más caracterizados en el nivel global, vendería una importante emisora radial a un canal de aire, que no se sabe bien quienes son sus dueños. Es que en el país hay concentración de medios por caminos marginales. Una compañía asiática estaría negociando incorporarse como minoritaria, al capital de una cotizante, con planta en el sur. Un importante fondo de inversiones, comandado por un argentino y un chileno, terciaría en la compra de los activos trasandinos de una petrolera del Mercosur. 

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; una reorganización; ningún cierre exitoso (closings); dos negocios no confirmados; dos no cerrados;  ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

Reorganizaciones

Juntando Partes. El grupo francés Casino, dueño de la cadena de supermercados Libertad, anunció un cambio en su organización, a través de  la reagrupación de todas sus operaciones en LATAM. La nueva organización se integra en torno de su filial colombiana Éxito –controla el 54.8%- y consolida sus negocios en Colombia, Brasil, Argentina y Uruguay, en una operación valuada en US$ 1.826 millones. Formalmente, Éxito, además del 100% de Libertad, adquirió 18,8% del capital y 50% de los votos de GPA (Grupo Pão de Açúcar) en Brasil.  Se espera aumentar más de 5% de las utilidades por acción de  Éxito en 2016, antes de sinergias, y de 30% con la implementación completa. Al consolidar los ingresos de Brasil y Argentina, se convertirá en el líder del retail en Sudamérica, con ventas superiores a US$ 33.000 millones, y una posición inigualable en los cuatro países, que cubren el 75% de la población regional. También se posicionará, por ventas, como la empresa más grande de Colombia. GPA tiene 2.143 locales en Brasil. Es la primera en Alimentos y segunda en Comercio Electrónico.  Libertad, fundado en 1993 en Tucumán, tiene sucursales en 9 provincias: Santiago del Estero, Salta, Chaco, Tucumán, Santa Fe, Misiones, San Juan, Neuquén y Córdoba. Groupe Casino lo compró en 1998. (Cronista y La Nación, 30.07.15)

Negocios no confirmados

Otra que se hartó. En medio de un conflicto que escaló en tensión, trascendieron negociaciones entre Buenos Aires Factoring BAF) cuyas caras invisibles serían accionistas de Molinos Cañuelas, y la canadiense Saputo (La Paulina) Hostigada en sus plantas santafesinas, tras los bloqueos parece estar revisando su situación en el país. En el sector lácteo se mencionaba que BAF podría estar negociando en nombre de SanCor para comprarla, aun cuando en Sunchales lo niegan de manera tajante. (Clarín, 27.07.15) Saputo es la láctea líder en su país, uno de los principales productores de quesos en EEUU y la tercera empresa láctea de nuestro país. Factura anualmente US$ 5.800 millones, cuenta con 48 plantas y más de 9.600 empleados. En 1921, en Villa María, nace la fábrica de quesos La Paulina -luego Abolio y Rubio SA- mientras que 1923, Mario, Juan y Constancio Molfino fundan su primera cremería. En 1998 ambas se fusionan, adoptan la denominación Molfino Hermanos S.A. y logran una presencia estratégica en las dos cuencas lecheras más importantes del país: Rafaela (Santa Fe) y Villa María (Córdoba) Saputo la adquiere en 2003, sumando las marcas La Paulina, Senda, Taluhet y Ricrem.

Yo señor, no señor. Pues entonces quien la compra. Canal 9 le habría comprado Radio Continental a Prisa, el grupo español de medios, dueño del diario El País y de más de una docena de radios en todo el mundo. Según fuentes del mercado, ya habría comenzado la mudanza de equipos y muebles desde el edificio de Continental a los estudios de Canal 9, pese a que ambos grupos niegan la transacción. La adquisición, sin embargo, no habría pasado por la AFSCA, que debe autorizar todas las transferencias de licencias, según dispone la Ley de Medios Audiovisuales, que también establece límites en cuanto al número de radios y canales, la audiencia alcanzada y el origen de los capitales. El 70% del Canal 9 está en manos de Carlos Lorefice Lynch, un abogado sin pasado en el sector, pero es un secreto a voces que el verdadero dueño de Telearte SA sigue siendo el mexicano Remigio Ángel González González, quien en diciembre habría transferido la mayor parte de las acciones a Lorefice Lynch para sortear el límite del capital que puede estar en manos de extranjeros. Canal 9 tiene la particularidad de que es el único canal de aire que no registra negocios paralelos a la TV. Si bien tiene muy bajos costos de producción, la gran cantidad de contenido de PPT hace que se sospechas que lo financia Cristóbal López, que compró la productora a principios de este año. Prisa hace tiempo que intenta deshacerse de Continental. Es que la radio, considerada un modelo de pluralidad y profesionalismo, es la única del grupo que da pérdidas. Y se cree que Víctor Hugo Morales es el responsable de desplomar la audiencia cuando comienza su programa, a niveles irrecuperables en lo que resta del día. Pero la Casa Rosada aseguraría su continuidad (La Política on line, 01.08.15)

Negocios no cerrados

Mauricio se la perdió. Samsung viene manteniendo conversaciones con IATEC, dueña de la marca de electrodomésticos y autopartes Mirgor, para ingresar como accionista minoritario. Mientras tanto y como parte de las conversaciones, llegaron a un acuerdo para producir en la planta de Río Grande la primera partida de televisores de coreana. (Cronista, 27.07.15) Grupo Mirgor, creado en 1983 por Mauricio Macri (se retira en 1994) y Nicolás (Niky) Caputo, instala su primera planta en Río Grande (TdelF) destinada a producir sistemas de climatización para la industria automotriz. En 1995 adquiere Interclima, su principal proveedor de intercambiadores de calor. En 2004 inicia un proceso de diversificación con la producción de aire acondicionado domiciliario (equipos split y ventana) En 2009 compra IATEC, fabricante de aire acondicionado domiciliario y microondas (hoy produce teléfonos celulares con marca Nokia) En el grupo, Mirgor controla Interclima, que a su vez, controla IATEC.
En Chile mejor que en casa. Dura será la pelea por el negocio de distribución de combustibles de Petrobras en Chile, ya que un nuevo competidor entró para disputarlo. Según fuentes del mercado, el fondo Southern Cross (SC) -ligado a Norberto Morita y Raúl Sotomayor- entró en la disputando con Puma Energy, uno de principales accionistas es Trafigura, trader de commodities que maneja activos por casi US$ 40.000 millones; la petrolera estatal congoleña Sonangol y Cochan Holdings. SC, que el año pasado se desprendió del 50% de de GasAtacama, por US$ 309 millones. SC y Petrobras son viejos conocidos, pues fueron socios en Compañía General de Combustibles (CGC) en Argentina. El fondo también fue accionista mayoritario de la fallida Central Campanario, luego adquirida por Duke Energy, y mantiene inversiones en Estrella International Energy Services, proveedora de servicios a las industrias de gas y petróleo. A la fecha, los detalles del proceso se han mantenido bajo reserva debido a la compleja situación por la que atraviesa la brasileña raíz de acusaciones de corrupción. Conocedores del negocio explican que éste ha sido extremadamente riguroso y legalista, y aun se desconoce la fecha de cierre. Los activos involucrados están compuestos por más de 300 estaciones de servicio, 130 tiendas Spacio 1 y 11 plantas de almacenamiento, entre otros. El comprador deberán competir con los mayores actores del mercado: Copec, ligada al grupo Angelini, y Enex (que opera Shell), propiedad del grupo Luksic. (Diario Financiero, 28.07.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Socio de M&A Rosario-Consultora en Valuación y Negociación de Empresas.

(**)  http://www.ieco.clarin.com/economia/Resumen-Argentina-Orlando-Ferrreres-Asociados_CLAFIL20150731_0001.pdf
(1) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 03/08/15

