PASÓ EN LA SEMANA (*)

(01.12 al 07.12.13)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Extraña dinámica la de Argentina. Siete días atrás parecía que el Gobierno Nacional había encontrado el formato ideal, considerando condiciones objetivas propias de sus integrantes. Tenía, sí,  un riesgo potencial. Si la Economía se encausaba, aunque más no fuera milagrosamente, quien desarrollaba un papel más oscuro –no tan cerca de los timbres y de las luces- podía forzar su retorno a los primeros planos, desembarazándose del ejecutor. El principio de Rosendo (F): “Se puede cambiar de cualquier cosa menos de la personalidad”. Menem y Néstor lo hicieron. Aunque parecía que, en este caso, no habría tiempo.

No sólo lo hubo. Bastaron quince días para que, frente a los hechos de Córdoba, al Jefe de Gabinete lo dejaran –con su consentimiento- en un off side bochornoso. En medio de saqueos que superaron lo convencional. Esta vez entraron en casas de familia. Una novedad que, probada, puede tender a generalizarse. Compatriotas en estado de indefensión. En los hechos, abandono de personas.

Las culpas y los culpables son cuestiones de la justicia. Interesan más las causas más profundas. Desechando las teoría simplistas focalizadas en narcos, policías corruptos,  calor, estacionalidad o una combinación.

En cuánta oportunidad fue posible, dijimos que el país tiene dos problemas fundamentales que, al igual que los dos primeros Mandamientos, contienen a los demás: pobreza e indigencia. Que prácticamente se convirtieron en una condición (soy pobre) cuando debiera ser un estado (estoy pobre) Agravado por una inflación de frontera. Tolerable, para algunos. Conveniente para pocos. Destructiva para la mayoría.

Extraña coincidencia entre lo moralmente aceptable y lo más conveniente. Hay que ponerse a erradicarlos rápidamente y en serio (sin relato) pues si alguien supone que puede vivir en paz en una sociedad quebrada, más vale emigre. Seguramente en Carrasco, Pocitos o Las Condes podrá filosofar más seguro.  

Claro que ocuparse no es en abstracto. Requiere fijar prioridades para encauzar territorial y sectorialmente el gasto público, desechando todo aquél que no sirva al objetivo. Menos aún si los agrava. Cinco segundos para proponer un caso. Acertó; Fútbol para Todos. Allí hay otro que también acertó: Aerolíneas. Y usted también: publicidad estatal. Y así podemos consumir horas.

¿Y entonces cómo empezamos? Fácilmente, consultando a un Médico. Responderá: Haga un buen diagnóstico, encapsule el problema y busque el antídoto. No parece fácil, pero peor es distraerse. En el mundo hubo muchas pestes pero ninguna llegó a destruir a la humanidad. Gracias a los que se jugaron y a los que investigaron.

Fundamental es fijar el Norte. “No hay viento favorable para el barco que no sabe adónde va” (Lucio Anneo Séneca, 4 aC - 65 dC) El resto después aparece.

También pasó en 7 días. Observamos en la pasada semana ninguna reorganización; seis cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

La caída en materia de closings tiene su lógica. Siete días atrás informábamos de nueve –número no fácilmente sostenible- cuando esta vez fueron seis, lo que no está mal. Observarán una combinación no frecuente: Real Estate-Hotelería y Polo. El comienzo de la fabricación de bicicletas con marca europea, a través de la asociación de una multinacional ligada a neumáticos y una fábrica de estos vehículos. Una de las principales calificadoras de riesgos del mundo cede el control de la filial argentina a uno de sus ex representantes. Aquí jugaron componentes foráneos –cuestiones estratégicas- y locales –la nueva ley de Mercados de Capitales les agrega competidores- El resultado favorable de una ronda de inversiones a favor de una tecnológica local. La compra de una semillera más bien pequeña por parte de un gigante alemán. Y la venta de un complejo de salas cinematográficas para evitar la calificación de posición relevante, por parte de las autoridades defensa de la competencia, frente una fusión.

Veamos caso por caso:

Closings.  

Touch of class. El griego FSA Group avanza en su plan para instalar su cadena de hoteles boutique “Grace” en el país. A días de anunciar su primera apertura en Cafayate (Salta) cerró un acuerdo con La Dolfina Polo Ranch, emprendimiento en Cañuelas (Bs.As.) de 465 has de Adolfo Cambiaso y Ernesto Gutiérrez.
Invertirán US$ 30 millones para construir un hotel, 32 casas y 18 departamentos con el nombre “La Dolfina Grace Hotel”, a inaugurar en 2016. Las casas (de 2 habitaciones, divisibles) de 200 m2, cuestan US$ 630.000, y los departamentos (1 habitación y 90 m2) US$ 300.000 en el lanzamiento, llave en mano y totalmente equipadas. El predio cuenta con tres canchas de polo, tenis y fútbol. Tiene poco más de 20 lotes, en los que cada propietario (en su mayoría árabes y europeos) dispone de su propia cancha de polo y caballerizas. El hotel contará con un amplio spa y gimnasio, restaurante y sólo ocho habitaciones, ya que se alquilará gran parte de las residencias. (Cronista.com y d:biz, 02.12.13)
Tracción a sangre. Michelin cumplió 100 años comercializando neumáticos en Argentina y lo festeja inaugurando dos planta de recapado con las que sumarán cuatro  (otras dos se instalarán en 2014) a las que se destinaron $ 73 millones. En este marco, anunció el lanzamiento de una línea de productos ecológicos para el cuidado para vehículos. Se trata de líquidos lavaparabrisas, revividor de cueros y vinilos y limpiavidrios para consumo local y exportación, producidos por Bardahl con marca Michelin. También se anticipó que lanzarán la primera bicicleta argentina con sus neumáticos, asociada con el fabricante Olmo Bike. En una primera fase se producirán 1.300 unidades, con cuatro modelos de neumáticos que, como las restantes  las restantes piezas, serán nacionales. (Cronista.com, 04.12.13)

Argentinización civilizada. La calificadora de riesgo Fitch vendió el 70% de su filial local a Douglas Elespe, un histórico del sector, ex CEO de Moody’s en Latam y su ex representante en el país. El monto de la operación no fue revelado. Ahora pasará a llamarse FIX SCR S.A. Agente de Calificación de Riesgo. Elespe tendrá a cargo las operaciones de Argentina y Uruguay, aunque no descarta sumar algún otro destino. Es que  Fitch está reestructurando filiales en varias regiones del mundo. De ahí que la decisión de achicarse no se relaciona con la marcha del mercado local ni con la nueva norma del mercado de capitales, que puso límites a la operatoria de las calificadoras y abrió la puerta a que las universidades también evalúen riesgo crediticio.  La flamante FIX SCR competirá con las internacionales Moody’s y Standard & Poors y con la local Evaluadora Latinoamericana. (iEco.clarin.com, 04.12.13)

Plata fresca. Nubelo, la plataforma de trabajo 3.0, con operaciones en 11 países de Latam, obtuvo US$ 1,3 millones en una ronda de inversión destinada a su expansión, a través de la compra parcial de la brasileña Prolancer. Ésta está compuesta por una plataforma de servicios free-lance con 50.000 profesionales y 2.000 empresas registradas. Nubelo, después de casi dos años, acumula más de 12.000 proyectos publicados con un volumen de US$ 4,5 millones y alrededor de 80.000 profesionales (La Nación.com, 05.12.13)

Si es Bayer. Bayer CropScience se quedó con FN Semillas, de Salto (Bs.As.) y  entra así al mercado nacional de soja, que este año cubrirá 2/3 del área cultivable. La alemana,  que hasta ahora sólo vendía agroquímicos, accede a un mercado que mueve US$ 250 millones anuales (8 millones de bolsas de semillas de soja certificadas) FN es una empresa chica que pertenecía en partes iguales a la familia Cucagna y a la semillera Don Mario, gigante del mercado semillero regional. Si bien las partes no dieron a conocer detalles, se habla de un precio cercano a US$ 30 millones (por el 100%) La operación requiere aprobación de las autoridades antimonopolio local. FN fue fundada en 1963 para organizar ferias ganaderas. Luego, con la expansión de la agricultura en el centro del país, sumo acopios e investigación en semillas. En 2002 creó la marca FN Semillas para luego incorporar a Don Mario. Con esta incursión, Bayer competirá en genética con el mismo Don Mario y Nidera, que lideran el mercado (juntas absorben el 75%)  FN tiene apenas el 3%, lo que obligaría a Bayer a más adquisiciones. También testeará un evento transgénico que aprobó Argentina hace poco: la tecnología Liberty Link (LL), que aporta tolerancia al herbicida glufosinato de amonio. Con ésta podría competir con Monsanto, que cuenta con soja RR, resistente al glifosato. (Cronista.com, 06.12.13)
Haciéndose la película. Cinemark vendió su complejo del Boulevard Shopping (Adrogué) a una sociedad integrada por Cinema La Plata y Atlas Cines, buscando que le aprueben la fusión con Hoyts, al no poder oponerle monopolio en Zona Sur. En 2012, sus salas recibieron 747.000 visitantes. La otra alternativa, desechada al fin, era vender el complejo ubicado en el Coto de Temperley, que superó los 970.000 espectadores. Cinema La Plata opera todos los complejos de la capital provincial y el Cinema City General Paz (Belgrano) Por su parte, Atlas Cines controla las salas de Patio Bullrich, Atlas (Avellaneda) y Rivera Indarte (Flores) (d:biz: 06.12.13)
 En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 08.12.13

