PASÓ EN LA SEMANA (*)

(30/11/al 06/12/14)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Parece nomás que el Gobierno cerrará el año con cierta tranquilidad y contra todo pronóstico. Tres meses antes nos cansábamos de advertir que, al paso que íbamos, diciembre iba a ser mucho peor que el mismo mes de 2013, en que la monetización del déficit con su correlato de alta inflación, alimentó saqueos y huelgas de sectores críticos (fuerzas de seguridad y policías) 

La mano de Bein. Cuando cambió la conducción del BCRA y reaparecieron medidas propias del folklore moreniano (Policía, perros, allanamientos y suspensiones) más algunas otras de aplicación por única vez (swap chino, crédito del Banco de Francia, obligación de las Cías. Aseguradoras de desprenderse de activos en moneda extranjera) acompañadas tímidamente por algunas de neto corte “neoliberal” (aumento de la tasa de interés, “congelamiento” del tipo de cambio oficial) pensamos que era apenas la flor de un día. Tomadas de a una, parecían cualquier cosa menos algo planeado con cierta rigurosidad. Y que ahí quedaba. Pero no fue así. Alentados por la caída del blue y de la brecha –recesión mediante- tomaron otras medidas como la emisión de bonos por parte del Tesoro –despreciando el discutible paradigma del desendeudamiento- hasta llegar a la propuesta de canje anticipado del Bonar 2015. 

Ganar o ganar. Respecto de la propuesta de canje, el Director del Portal ha abundado en consideraciones, y a ellas nos referimos. Preferimos aclarar que el Gobierno aprovecha una interesante ventaja. Si es exitosa, se puede pavonear expresando “Vieron que íbamos a pagar, acá tienen los US$ (total se los saca al BCRA)” Y si fracasa, el relato será: “Confiaron en que les vamos a pagar en término y no cobraron con anticipación”. Delicias del ejercicio del poder.

La estrategia y la táctica. Los targets, si efectivamente se supera diciembre, pasan a ser: pasar el verano como fuere hasta llegar a abril/mayo. Ahí aparece el yuyo salvador, con cosecha buena o regular, y con precios internacionales altos o bajos. Es que el Gobierno es socio en los ingresos brutos. Y de ahí a octubre sin escalas. En el mientras tanto, se puede ir pensando qué hacer si se gana en primera vuelta –única posibilidad de seguir- Claro, en el camino pueden pasar muchas cosas.

Copyright. Proponemos, conociendo el paño, que Berni y Alicia armaron la red de seguridad social, pero no queda tan claro quien fue el autor intelectual de la aplicación, aún en pequeñas dosis sucesivas, de medidas económicas  tendientes a evitar el choque de trenes previsible. Alguien advirtió a la Presidente que ella misma podía saltar por el aire, y en nuestro juicio, cambió el Ministro de Economía. No formalmente sino en los hechos. El actual seguirá con imposturas y gesticulaciones dedicadas a la propia tropa, acumulando millas y sobre poblando el Gobierno de militantes, en cargos expectantes, cuando, apenas, podrían aspirar a una pasantía. Pero las cosas serias las maneja uno que sabe. Creemos que el “tapado” es Bein (Miguel) Tal vez sea otro de parecidas condiciones. No importa demasiado. Lo elegimos a él por que asoma la cabeza (El que hace pretende que se reconozcan sus merecimientos) Tampoco parece importarle al titular de la franquicia. Que cuando no le vienen bien sus principios, echa mano a otros.

La adición. El riesgo es que se crea que, una vez más, se sacó un conejo de la galera, y ya está. En castellano básico: sin costos ni ajustes posteriores. Es que, como en las comidas fuera del hogar, de la factura nadie se salva. El Gobierno agrega una nada despreciable: se juega a que podrá soportar una recesión de aquellas, para la que, seguramente, ya estará buscado culpables.

También pasó en 7 días. En materia de Closings, apenas uno, y con muy buena voluntad, ya que si los únicos activos incorporados a la sociedad que se transfiere -dos inmuebles- de haber estado afuera, habría bastado con un par de escrituras traslativas de dominio

Resumiendo: Cuatro noticias de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; un cierre exitoso (closing); ningún negocio no confirmado, uno no cerrado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

De Fusiones ya informadas

Poder sindical. En octubre, Bunge -en sociedad con ACA- se quedó con la fábrica de fertilizantes de Mosaic, en Puerto General San Martín, pero todavía no pudieron hacer pie en ella. Es que durante el traspaso se generó un conflicto laboral que ni la conciliación obligatoria logró encaminar, y desde hace unos días un piquete de trabajadores evita el ingreso de personal. (Punto Biz, 02.12.14)

Negocio no convencional. Carboclor SA informó que, en relación a los hechos comunicados en noviembre, suscribió con Puente Hnos. un Acuerdo Transitorio, por el cual le otorgó en locación un terreno en su predio industrial de Campana., sin contraprestación alguna. Ello le permitirá a Puente iniciar las gestiones y ejecutar todas las modificaciones, transformaciones, mejoras, obras de infraestructura e instalaciones necesarias para permitir la financiación, construcción y explotación de una terminal de líquidos. Una vez subdividido el terreno se constituirá un usufructo por 20 años, con el compromiso de renovación por igual período. A partir de allí, Puente le pagará un canon fijo y otro variable, en función de las distintas etapas del desarrollo del proyecto. A su vez, se cruzaron opciones para el caso que su controlante ANCSOL venda su participación en Carboclor. (BCBA, 03.12.14)

Tiempo de privados. La Legislatura de Santa Cruz derogó la ley por la que se declaró de utilidad pública y sujeto a expropiación los bienes de Vieira Argentina, permitiendo a Newsan, presidido por Rubén Cherñajovsky, concretar el acuerdo de explotación y apoyo financiero firmado con la pesquera española. A ese efecto está prevista una inversión por entre 9 y US$ 10 millones, que serán destinados a asistencia financiera, crediticia y capital de trabajo, comenzando con US$ 2 millones en los próximos seis meses, en los que se podrá en marcha las operaciones de captura y procesamiento de distintos productos del mar, como langostinos y calamares. Newsan sigue diversificando sus negocios. Recientemente creó Newsan Food, unidad de exportación de miel, vino a granel, mostos, ciruelas y pasas de uva. El negocio con Viera pondrá en operaciones sus siete buques parados desde hace dos años. Cuatro serán operados por Vieira y el resto funcionará bajo la modalidad de charteo a cargo de Newsan. Así se restablecerán 300 puestos de trabajo entre tripulación y personal de la planta procesadora y congeladora de Puerto Deseado, para generar, en 2015, exportaciones por US$ 40 millones.  (La Nación y El Cronista, 05.12.14)

Definido el comprador. Infraestructura Energética del Plata (IEPSA) adquirió: a) el 100% del capital y votos de Buenos Aires Energy Company (BAECO) titular del 54.53% de Inversora Eléctrica de Bs.As. (IEBA); b.i) acciones Clase B de IEBA, de titularidad de Camuzzi Argentina; y b.ii) Acciones Clase C de IEBA, también de Camuzzi, las que en conjunto con el punto anterior representan el 3.16% del capital y votos, por US$ 5.557.000, a pagarse en parte en efectivo y en parte en especie. Estas adquisiciones se efectuaron en virtud de la oferta de venta remitida por Camuzzi y Aguas de Laprida, aceptada por Disvol Investments, y posteriormente cedida a IEPSA. IEBA es controlante de Empresa Distribuidora de Energía Atlántica (EDEA) concesionaria del servicio en 17 localidades de la Provincia de Bs.As. (BCBA, 05.12.14)

Closings

Insumo básico. TGLT SA informó haber comprado, por US$ 4.8 millones, el 100% de Green Urban Homes SA, cuyo principal activo son dos fracciones de terreno en la CABA. El pago se efectuará en cuotas anuales desde enero de 2015 al mismo mes de 2019, con garantía hipotecaria. TGLT, en forma directa, o a través de GUHSA tiene la intención de desarrollar allí un emprendimiento inmobiliario de unos 17.500 m2. (BCBA, 02.12.14)

Negocios no cerrados

Modelo industrialista. "Escucho ofertas" expresó Héctor Méndez, presidente de la UIA, a un grupo de periodistas poco antes de sentarse en la tribuna mayor de la conferencia industrial de la entidad, realizada Pilar. Méndez es el principal accionista de Conarsa, líder en fabricación de contenedores de residuos. En 2011 acordó con la francesa Plastic Omnium desarrollar en el país contenedores de gran volumen, para venderlos también en Brasil, Uruguay y Chile. Mas, con costos crecientes y dólar atrasado, quedó reducida al mercado interno. La compañía provee a distintas ciudades, al agro y autopartistas. Cuenta con dos plantas, en San Luis y San Martín (Bs.As) Últimamente contenedores chilenos, con insumos chinos, que ingresan sin arancel, la pusieron contra las cuerdas. De nada valieron los reclamos a la Secretaría de Comercio para que les  pusiera algún freno, como hace con casi todo el resto de la industria. (Ieco.clarin.com, 04.12.14) 

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 09.12.14

