PASÓ EN LA SEMANA (*)

(02.02 al 08.02.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva.  La semana anterior sostuvimos que para bajar la pobreza e indigencia había que reducir fuertemente la tasa de inflación. Que ello debía intentarse a través de un programa que integrara Políticas Fiscal (el Gobierno hace su aporte), Monetaria (en línea con al anterior permite bajar la tasa de interés sin sacrificar PIB) y de Ingresos (los gremios aceptarían aumentar los salarios en base a la tasa de inflación futura y no a la pasada) y que quien lo condujera debería ser confiable para cambiar expectativas. Así, lo más probable es que la gente lo acepte y venda dólares, mejorando la posición de reservas y dejando abierto el camino para aumentar la inversión, el empleo privado, el consumo, y la recaudación fiscal, en un círculo virtuoso.

Parches. Si solo aplicamos parches, tal vez mejoremos algo. Seguramente poco, pues rápidamente se evapora el efecto, y las complicaciones se agravan. Ahora, en sentido inverso, se puede hacer algo para estar peor? Se puede.

La alternativa del diablo. Uno de los parches más utilizados es el control de precios, herramienta no desechable, pero en otro contexto. Resulta contra natura, promueve un efecto resorte (1) y lo más probable es que, quien pueda, intente zafar. Por definición desprecia la capacidad del consumidor de elegir la opción que más le conviene. Salvo que el mercado esté muy distorsionado, o el producto en cuestión sea de demanda inelástica (remedios, por ejemplo)

En su caso, es el Gobierno, a través de sus órganos de control, quien asume asegurar su cumplimiento. Tarea nada fácil, en un país tan grande. Sabe que por definición, es por un tiempo. Normalmente le alcanza con controlar las zonas más populosas, pero al final pierde la apuesta. 

Civilización y barbarie. No suele hacerlo, pero puede instar a grupos facciosos (2) a que cubran su propia ineficiencia, y pasen a “cuidar” que los precios no se desfasen respecto de lo acordado o pautado. Se trata de una suerte de privatización del control. Si la inflación, por si misma, genera conflictos, estos se espiralizan con la acción directa de justicieros, adoctrinados convenientemente. 
Recientemente, y luego de lanzarse un boicot contra supermercados y estaciones de servicio, a través de redes sociales aparecieron en la CABA afiches firmados por una agrupación afín, acusando a empresarios o CEOs de compañías importantes de "sacarles la plata" a los consumidores. Con el latiguillo: "Conocélos” se “aportan” las fotos de cada uno de ellos.
Esto es muy grave, ya que cabe preguntarse cual es el próximo paso si el control falla. ¿Publicar sus direcciones? ¿Escracharlos (3) en sus casas? ¿Forzar que se muden a Montevideo? Ojo que el odio y el resentimiento crecen como bolas de nieve.  Ya lo vivimos y sabemos cómo termina. 

Hoy las noticias circulan por el mundo al segundo. ¿Cual suponen ustedes que fue la reacción de quien se estaba convenciendo de volver a invertir –apostar- en Argentina? ¿Quien entierra su plata en un país donde pasan estas cosas, y pueden pasar peores? 

Roto el círculo virtuoso, con un Estado monumental y pesado que no puede dar más empleo, la que le queda es rascar la olla para tirar algo a los pobres. Para que, en definitiva, sigan siendo tales. Con todos los problemas asociados a esa situación (estoy pobre) que rechazamos sea una condición (soy, irremediablemente pobre)

También pasó en 7 días. Semana pobrísima en información. Tiene su lógica, estamos en plenas vacaciones. Enero recibe normalmente el impacto inercial de diciembre, pero luego afloja. Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; ninguno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 
En materia de Closings, observamos tres. La transferencia de una participación minoritaria de una petrolera, de una inversora extranjera a una sociedad local, pero de capitales foráneos. Una compañía local compra en EEUU una boutique financiera. Y el socio mayoritario de la mayor fabricante de electrónicos y artículos para el hogar compra mas acciones a su socio japonés.

Veamos caso por caso:

Closings.  

Oro negro. Petrolera Pampa SA informó que Hidden Lake SA compró a Berkley Capital Management Ltd., con domicilio en la Mancomunidad de Bahamas, una participación del 5,21% del capital y votos de la Sociedad, por $ 10.428.240. (Bolsa Bs.As., 04.02.14) Hidden Lake S.A., constituida en el país, pertenece a Tavistock Group, corporación mundial de inversión privada, con sede en Bahamas, fundada hace 30 años, que tiene intereses en más de 170 compañías en 15 países.
Integración horizontal. Advanced Capital, banco de inversión integrado por varios ejecutivos argentinos, adquirió Latmark Asset Management LLC, boutique financiera con base en EEUU, que se especializa en la gestión de activos de renta variable en entornos de alta volatilidad. Con sede en Miami, cuenta con oficinas en New York, Chicago, Bs.As, Lima y Montevideo, en las que atiende unos 300 clientes entre empresas, instituciones e individuos, a los que administra una cartera de US$ 3.000 millones. (La Nación, 07.02.14)

Argentinizándose. Newsan SA informó haber tomado nota de la transferencia de acciones equivalentes al 7.3927% del capital y votos de la Sociedad, por parte de Sanyo electric Co. Ltd. y a favor de Rubén Cherñajovsky. (Bolsa Bs.As., 07.02.14) Newsan, con plantas y centros logísticos en Ushuaia y Bs.As., es líder local en fabricación de productos electrónicos y para el hogar, bajo las marcas Sanyo, Noblex, Atma, Philco, JVC, Pioneer, Microlab, Nintendo y Braun.
Negocios no cerrados.
Integrador serial. BLD, la corredora de granos de más vertiginoso crecimiento en los últimos diez años, está por tomar el control de Alabern, Fábrega y Cia SA. (AFC) lo que fue confirmado por ambas compañías. Apuntan a un proceso de integración que potencie estructuras y capitales, con un fuerte espíritu de continuidad operativa. Ya se firmó una Carta de Intención, que demuestra que están en instancias de negociación avanzada, previéndose cerrarla la semana entrante. La integración incluye tanto el negocio del corretaje como el de corre-acopio, desarrollado a través de Cibeles. ¿Absorción? ¿Fusión? ¿Venta? ¿Quién tendrá el management? ¿Incluye algún negocio inmobiliario de los que desarrolla AFC (loteos y parques industriales)? ¿Mudarán oficinas? Se verá. BLD empezó a operar en 1999 y a los diez años compartía el podio de los tres más grandes de Rosario. Su fuerte fue desde el vamos la operatoria en mercados de futuro (agrícolas y financieros) y con el tiempo integró comercialización de insumos, transporte, acopio y hasta una agencia de Bolsa. En 2013 absorbió la corredora de granos Bressan, una de las agencias tradicionales del mercado. (Punto Biz, 05.02.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) Soporta hasta un límite en que salta y busca adecuarse al nuevo nivel de precios.

(2) DRAE: “Perteneciente a una facción. Inquieto, revoltoso, perturbador de la quietud pública”.
(3) DRAE: Escrachar: “Romper, destruir, aplastar. Fotografiar a una persona”.
(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 10.02.14

