PASÓ EN LA SEMANA

(01/02/al 07/02/15) (*)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. La primera semana de febrero agregó poco para vislumbrar una situación mejor, por lo menos antes de las PASO. La sospechosa muerte del Fiscal y las impropias reacciones del Gobierno complican seriamente a un país que ya venía con una pobre consideración internacional, cuya reversión quedará a cargo de quien gane –por decirlo de alguna manera- las elecciones. 

Tampoco es razonable que la actual Administración encare reformas fundamentales sin el consenso de toda la Sociedad, manifestado a través de los partidos con representación parlamentaria. Que enfrentan en el Congreso abuso de posición dominante ejercido como consecuencia del resultado electoral de 2011.

Entre cepos. Por más que se declame que en el país no hay cepo. Hay cepos, para comprar divisas y para importar. En el primer caso, las excepciones son para ahorro y gastos con tarjeta en el exterior, y en el segundo las energéticas.

Los objetivos son modestos: minimizar los cortes de energía y que los sectores medios –que también votan- tengan algunas satisfacciones: ahorrar en la moneda favorita; mejorar ingresos a través del puré (comprar en el oficial y vender en el paralelo) o viajar al exterior. Y mostrar una posición de reservas más o menos honorable. Lo que queda se raciona.  

Cortina de hierro: Es bueno recordar que a esto se llegó, no desde octubre de 2011 fecha en que se “institucionalizan”, tampoco cuando Moreno fija el 1 a 1 (exporto 1, puedo importar 1) hay que buscarlo a partir de 2003, al sostenerse, en muchos casos desde la década anterior, el congelamiento de precios y tarifas de la energía, entre otros. La gente se supuso más rica y consumió más –también energía- sin advertir que se estaba comiendo el capital, con la inversión como variable de ajuste. 

Al faltar, comenzamos cortándole el gas a Chile para después aumentar exponencialmente las importaciones, al punto que desde exportadores netos pasamos a ser importadores netos. Produciéndose un efecto de pinzas: necesitamos más dólares para importar y más pesos para subsidiar. Después de 2005, salida parcial de la Convocatoria, se requirieron dólares para pagar servicios de bonos y cupón PIB, lo que complicó más la cuenta. Paralelamente, el mayor gasto en pesos generó más inflación y más atraso tarifario.

Por otro lado, un tipo de cambio irreal, cerró las puertas a todo ingreso de dólares que no sean los de exportaciones. Y, ya sea por cuestiones legítimas –AUH- como disparatadas –Fútbol para Todos- no se paró el gasto, y se manoteó la caja en pesos de ANSES y las reservas del BCRA. Círculo vicioso.

Resultados: Caída de Reservas, alta inflación, fuerte distorsión de precios relativos, baja inversión, caída del empleo privado. Y todo ello con más cepo. Al punto que, en los últimos tres días, el BCRA no autorizó pagas de importaciones menores, como lo venía haciendo. 

Puerta de salida: Independientemente de algunos aportes con opiniones contrarias, el Gobierno está imposibilitado a suprimir los cepos. Y sería bueno que no lo intente. Es que para ello, previamente debe hacer consistentes las Políticas Fiscal, Monetaria-Cambiaria y de Ingresos, y poner al frente de la conducción económica a un RRHH confiable y creíble. El Gobierno, lo primero no lo quiere, lo segundo no lo tiene. Queda entonces intentar, aunque sea con muletas, llegar a diciembre y que se arregle el que gane (¿gane?) Complicado. No imposible. ¿O es que somos hombres y mujeres de poca fe?

También pasó en 7 días. La cantidad de cierres se redujo en la semana a la mitad: dos. Casualmente ambos involucraron a compañías y empresarios de Rosario. Luego de un mes –enero- en el que solo participaron como compradores empresarios argentinos y chinos. ¿Otra casualidad? ¿Una señal? Si bien juega la estacionalidad, no se vislumbra aún interés por parte de extranjeros para invertir en el país. Pese a que el cambio de ciclo resulta inexorable y los precios de las empresas son bajos, en relación con la vecindad. Aguardamos el clic.

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; dos cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado, uno no cerrado; ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de una fundición con poco rodaje, pero con excelentes instalaciones, por parte de un reconocido empresario rosarino. Y la adquisición de la mayoría de un histórico y tradicional hotel de Rosario efectuada por un grupo local muy activo en Finanzas y Proyectos.

Closings

Hora de planificar. Raúl Corna se quedó con la siderúrgica Vulcamet SA, con sede en Luis Palacios, sobre la ruta 34, a 60 km de Rosario, hoy en Concurso Preventivo de Acreedores. Los vendedores, José Carlos y Nora Censabella, son hijos del recordado dirigente fabril José Censabella. Según fuentes judiciales, Vulcamet se desprendió a fin de año, sin sobresaltos, de sus más de 60 empleados. Con intervención de la UOM, se acordaron retiros voluntarios. Corna es un hombre de negocios muy exitoso. Por caso, recuperó la fábrica de acoplados La Helvética, en 2006, luego de un proceso de liquidación concursal. Fierrero de toda la vida, está al frente de Truckstore SA, concesionaria oficial de utilitarios y camiones Mercedes Benz, en Rosario. Ahora suma una empresa con muy poco rodaje pero bien equipada, que en su corta trayectoria se abocó a la fundición de autopartes (OEM) Los Censabella, antes de concursarse, firmaron un preacuerdo con una multinacional canadiense para producir insumos destinados a la industria petrolera, mas cuando el negocio estaba a punto de cerrarse, se frustró y el derrumbe se precipitó. (Punto Biz, 04.02.15)

Entre socios. IRSA Inversiones y Representaciones SA informó que, en forma indirecta, vendió la totalidad de su participación del 49% de Bitania 26 SA, propietaria del hotel Savoy Esplendor, de Rosario, por US$ 4,2 millones. Comprador fue el grupo Rosental, que ahora ostenta el 80% del capital. Rosental fue la cabeza visible de inversores, la mayoría regionales, que en 2009 reabrió el histórico establecimiento, previa inversión de US$  4 millones, y lo puso a operar como hotel boutique, con  el paraguas de la cadena Fën y su marca Esplendor. Hace un par de años se concretó el ingreso de IRSA, con quien Rosental tiene una afinada relación comercial y comparten emprendimientos y empresas. La capitalización, que fue fundamental para impulsar el crecimiento, convirtió a IRSA en mayoritario, mas hoy está en un proceso de desinversión de activos en sectores no prioritarios. Por el contrario, el comprador está muy entusiasmado con la performance del hotel y apuesta a que siga creciendo. En mayo se inaugura el salón de eventos Roof Garden, para 500 personas, y a fin de año se espera concretar la ampliación a 110 habitaciones. Mas no solo en él pone fichas. Junto con Fën participa en otros emprendimientos, como el condo-hotel que se construye en el Parque Scalabrini Ortiz y un hotel en Paraguay. Si bien el arranque del año no fue bueno para el sector, 2014 marcó un récord de plazas ocupadas en Rosario (INDEC) Sin contar diciembre resultó similar (811 mil pernoctaciones) a la mejor marca hasta el momento (813 mil) registrada en 2012. Esplendor Savoy está en el lote de los de mejor performance. (BCBA y Punto Biz, 06.02.15)

Negocios no confirmados

Bomba en Rosario. El grupo que controla Televisión Litoral (Canal 3, LT2) estaría negociando con el grupo Vila la venta del multimedios. Esta versión fue difundida por Ámbito Financiero a nivel nacional y reproducida en Rosario por El Ciudadano, aunque ambos medios podrían considerarse parte interesada, por que su propietario, Orlando Vignatti, desde hace bastante tiempo viene discutiendo con Vila-Manzano la venta del diario porteño, por lo que la versión debería ser pasada en limpio. Por otro lado, algunas señales provenientes de la empresa que supo conducir el recientemente fallecido Alberto Gollán dan cuenta de gestiones para seguir adelante con las operaciones. Así que habrá que ver. (Punto Biz, 02.02.15)

Negocios no cerrados

Tipo de cambio planchado. En Chile y Argentina existen más de 50 viñedos y bodegas a la venta, hecho puesto en evidencia en los últimos meses. Por razones diferentes, en todos los valles vitivinícolas trasandinos, recientemente se han producido fusiones o compras integrales. En un alto porcentaje, los herederos de muchas bodegas no han sido capaces de mantener ventas debido a la alta competitividad del negocio. Es más, muchas viñas han perdido superficie debido a la necesidad de sanear deudas que mantenían con la banca.  En Argentina, un alto número de bodegas de propiedad de extranjeros no residentes evalúan su venta debido al sobre stock, que los ha llevado incluso a vender uvas, en vez de embotellar. Comercializar en el país se hace complicado por el aumento de costos, tanto de insumos como de  mano de obra. (Webretail, 01.02.15) Como todas las economías regionales, pierde mercados. Es que el tipo de cambio oficial es absurdamente bajo, y la competencia las saca de mercado.

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 09.02.15

