PASÓ EN LA SEMANA

(01/06/ al 07/06/14) (*)

                                                                              Por Raúl Galíndez


Argentina en perspectiva. Como todos los años, la CEPAL acaba de publicar “La Inversión Extranjera Directa (IED) en América Latina y el Caribe” (**) recibida en  2013. La semana anterior comenzamos a comentarla. En ésta ubicaremos el foco en la que tuvo a Argentina como destino. 

Cuesta abajo. La IED recibida en 2013 fue de US$ 9.082 millones, 25% menos que en 2012 (US$ 12.116 millones) Perdimos la friolera de US$ 3.000 millones, y el quinto lugar, a favor de Perú. Colombia, cuarta, se cortó muy lejos (US$ 16.772)

Cuesta admitir que Brasil recibió 7 veces lo que ingresó en el país, México 4, Chile 2, Colombia casi dos y Perú 12% más. Teles cifras nada tienen que ver considerando los tamaños de las seis principales receptoras. Los entusiastas por lo menos podrían sospechar que algo hemos hecho.

Relación con Inversión Total. La relación entre IED e inversión total, o formación bruta de capital, es en promedio en Latam y el Caribe del 20%, supera el 30% en economías de menor tamaño -y excepcionalmente en Chile y Panamá- bajando al 10% en Argentina y México (Reconociendo CEPAL que ambas variables no son directamente comparables, ya que la IED incluye F&A que, en lo inmediato no contribuye a la formación bruta de capital fijo)

Composición. El cepo al acceso a divisas impuesto a partir de 2011 aumentó artificialmente la reinversión de utilidades -uno de los componentes de la IED- que ascendió al 77% de las entradas totales, aún cuando en monto se redujo 14%. Bastante menos que el total (

Las entradas de capital cayeron 24% y “los préstamos entre compañías fueron ligeramente negativos en el primer semestre, si bien las cifras relativas a la totalidad de 2013 no se han publicado todavía”. Ello es una constante en el trabajo de CEPAL, ya que puede observarse en distintos cuadros la demora del Gobierno en enviar una buena parte de la información.

Junto con Venezuela y Ecuador somos los únicos países de la región que en la actualidad reciben menos IED que hace una década.

F&A. Las F&A relevantes –para CEPAL- se limitaron “a unas pocas transacciones entre compañías extranjeras del sector energético”. El fondo Southern Cross vendió Compañía General de Combustibles “a un inversionista privado, cuya identidad no se ha revelado, por US$ 200 millones y Andes Energía PLC adquirió algunos activos por un importe que tampoco se ha hecho público”. Es curioso que no se haya informado que el comprador de CGC fue Grupo Eurnekian, según fuera ampliamente difundido. No se entiende cómo a la representación local, a cargo de un ex funcionario del actuar gobierno de la Provincia de Bs.As., se le haya pasado. O tal vez para CEPAL, información de un país que pierde sistemáticamente relevancia, ni siquiera valga la pena googlearla.

Es que observando las 20 principales operaciones cerradas en LATAM y el Caribe, por montos entre apenas US$ 293 millones y US$ 19.763 millones, no aparece ninguna compañía argentina.

Multilatinas nacionales. Contrariamente a la tendencia que se observa en el resto de la región, en el país la IED hacia el exterior viene perdiendo sistemáticamente peso en la “década ganada”. Aún cuando en 2013 se creció levemente.

El dolor de ya no ser. Fuimos el principal inversor LATAM en el exterior durante los noventa, cuando nuestros flujos de IED hacia afuera alcanzaban el 25% del total regional, tema del que no se habla. Sugestivamente acompañan la tendencia descendente de las entradas de capital.

Las diez primeras translatinas locales, para CEPAL, son Techint, Molinos, Arcor, Cresud, Iecsa, Bagó, Insud, Los Grobo, IMPSA y Corporación América. Aunque entre las mayores 50 en ventas durante 2012, solo aparecen Techint en el 9º lugar y Arcor en el 41º.

Según puede observarse, dominan las industriales, contándose solo dos agrícolas y ninguna minera,  petrolera –de aquí en más aparecerá YPF-  o de servicios.

Pero, a no desesperar. Vienen tiempos mejores. Con el nuevo ciclo. O antes. Los mercados se adelantan.

También pasó en 7 días. Muy flojo comienzo el de junio. Si bien en las dos semanas anteriores detectamos bastantes operaciones en ciernes, ninguna terminó en closings en la semana bajo análisis. Solo queda esperar un mejor clima en las siguientes. 
Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); ningún negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiación) 

En materia de Closings, un importante grupo cuyo principal activo es una entidad bancaria, se deshace de una subsidiaria que adquiriera, precisamente, para prestar servicios principalmente al grupo. Un accionista de la controlante de una tradicional cotizante vende un porcentaje del capital otro accionista, como recientemente ya lo hiciera con otros. La controlante de una compañía extractivo-alimenticia crece en participación. Y otra tradicional empresa nacional, hoy en proceso de reorganización, al haber cambiado el core hacia energías renovables, permuta el paquete de control de una prestadora de servicios públicos en un país sudamericano, por dos compañías con objeto relacionado al principal de su ahora titular. 

Closings

BPO + CC. Grupo Supervielle SA (GSSA) transfirió su tenencia accionaria equivalente al 95% del capital y votos de Adval SA a CAT Technologies SA, uno de los principales operadores de servicios BPO (Business Process Outsourcing) del país. No se dio a conocer el monto. CAT cuenta con centros de operación en Bs.As., La Punta (San Luis) San Pablo, Montevideo y Bogotá, y oficinas comerciales en Miami y Madrid. Sus principales clientes son empresas de Entretenimiento, Banca y Servicios Financieros, Telecomunicaciones y Servicios Públicos, a los que brinda servicios de contacto multicanal de Atención al Cliente, Telemarketing, Cobranzas, Contención y Recupero y otros, generando y gestionando más de 4 millones de contactos por mes y más de 1,2 millones de ventas exitosas por año. Hasta 2008, Adval se dedicaba al otorgamiento de préstamos para consumo. En ese año cedió gran parte de sus activos a Tarjeta Automática y se focalizó en el negocio de call center bajo el nombre comercial Puntacall, que se creó para brindar servicios a las empresas de GSSA, a la Provincia de San Luis y a terceros. (Bolsa Bs.As. y Diario de Fusiones, 02.06.14)

Uno que se viene yendo. Celulosa Argentina SA (CASA) que Mountvalley Corp. cedió a Cemiloy Investments, 10.602 acciones que corresponden a una participación del 0.2215% en Tapebicuá Cayman Ltd., controlante indirecta de CASA, al precio de $ 3.6135 por acción. En consecuencia, la participación indirecta de Cemiloy en CASA asciende ahora al 13,523% (Bolsa BsAs., 04.06.14)

Diversificación. Compañía Introductora de Bs.As. SA informó que FV SA compró 1.798.966 acciones a $ 4.35, que corresponden a una participación del 5.11% de la Sociedad. Por tanto, FV pasa a detentar ahora el 60.68% del capital y votos. (Bolsa Bs.As., 06.06.14) Compañía Introductora de Bs. As. y Dos Anclas S.A. conforman un holding empresario que desde 1901 se dedica a la industrialización y comercialización de Sal de mesa, Condimentos, Especias, Vinagres y Aceite de Oliva para ser consumidos en los hogares. FV produce grifería de alta tecnología.
Concentrándose en el core. Industrias Metalúrgicas Pescarmona SA (IMPSA) en proceso de reorganización societaria transfirió el 69,99% de Limpieza Integral Metropolitana (LIME) recibiendo a cambio el 99.99% de ICSA do Brasil Ltda. y el 98% de Ingeniería y Computación SA (IyC) posiciones que resultaron equivalentes. LIME tiene por objeto la recolección de residuos urbanos en Colombia. ICSA e IyC se dedican al diseño, ingeniería, construcción, montaje y puesta en marcha de subestaciones transformadoras, dispositivos electrónicos de potencia, sistemas de control y de comunicación, que se integran armoniosamente al desarrollo de proyectos llave en mano de generación de energía renovable, núcleo actual del negocio de IMPSA. (Bolsa Bs.As., 06.06.14

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*)(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 09.06.14

(**)  http://www.eclac.cl/publicaciones/xml/9/52979/LaInversionExtranjera2013.pdf

