PASÓ EN LA SEMANA (*)

(02.03 al 08.03.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva. En la semana, Desarrollos y Negocios Internacionales (DNI) informó que en el período 2003/2013, las exportaciones argentinas fueron las que menos crecieron en Sudamérica, a saber:

1. Paraguay (731%)

2. Bolivia (639%)

3. Perú (365%)

4. Colombia (352%)

5. Uruguay (341%)

6. Ecuador (327%)

7. Chile (290%)

8. Venezuela (262%)

9. Brasil (229%)

10. Argentina (177%)

Caída libre. Ello significa que en Perú, Colombia y Uruguay crecieron el doble que en el país, Bolivia más de tres veces y media y Paraguay, más de 4 veces. Si nos atenemos a este solo criterio, la década fue ganada por todos, aunque algunos ganaron más –o mucho más- que otros.

Y como no puede ser de otra manera, afectó la participación que detentábamos respecto del total del bloque. Cuando en 2003 exportábamos el 28%, diez años después caímos al 24%. 

En valores absolutos –vendimos al exterior en 2013 US$ 83.026 millones- ya cedimos el tercer puesto, luego de Brasil y México, a favor de Venezuela.

Y el proceso evidentemente sigue, tanto en exportaciones –que no aumentan- como de importaciones –que crecen- aún con cepo y tantas otras estratagemas –trabas- en su mayor parte no escritas.

Absoluto fracaso que, por si mismo, habría justificado el desplazamiento –hacia el desierto- de todos los funcionarios con responsabilidad específica. Pero Argentina es un país donde el reparto de premios y castigos tiene aristas singulares.

Compensaciones. El desplazamiento de Guillermo Moreno hacia la Embajada de Roma –uno de los destinos más buscados por los habitantes de la Casa Casta (1)- hasta podría considerarse una sanción, ya que el hombre tiene aspiraciones políticas, y su separación del centro principal del poder, al parece lo afectó. 

Pero no resulta tolerable que se haya creado el cargo de Director Adjunto de la Aduana “en atención a la especial complejidad y alcance de las tareas encomendadas al Director”, con iguales responsabilidades y sueldo, para ser ocupado por su ex Secretaria de Comercio Exterior. Salvo, claro está que se entienda que las exportaciones no crecen y el país pierde posiciones relativas por la falta, en esa repartición, de una mente brillante.

Y se lo hace, precisamente cuando las cuentas públicas están desbordadas y se pide a gritos la racionalización del gasto, cosa que –es sabido- esta Administración tratará de “ceder” a la que la suceda. Si es que hay, aún, tiempo. 

También pasó en 7 días. Semana corta, tras finde largo. Ergo: poca info. Que impide sacar ninguna conclusión y nos somete a seguir esperando una etapa de  mayor dinamismo. Con la fe de los conversos. Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; dos cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; uno no confirmado;  ninguno desistido, y ninguno forzado (expropiaciones)

En materia de Closings, observamos la compra, por parte de un gigante químico europeo, de una productora local de inoculantes para semillas de soja. Y la confirmación de una fusión por absorción (Merger) entre dos Mercados de Valores del Interior, que era público que se venía desarrollando como consecuencia de la sanción de la nueva ley de Mercado de Capitales. 

Veamos caso por caso: 

Closings. 

Buena semilla. Bayer CropScience, división agro de la alemana Bayer, se quedó con la elaboradora de productos biológicos –no químicos– Biagro, localizada en Gral. Las Heras (Bs.As.) El negocio incluye inoculantes, promotores de crecimiento y productos biológicos, aplicados a semillas, para salud vegetal y control de plagas. El producto estrella es un inoculante para soja -se aplica a la semilla- que favorece el crecimiento de la planta al absorber el nitrógeno. Fundada en 1984, Biagro tiene 140 empleados y plantas en Argentina y Brasil. Ocupa el tercer lugar en un mercado liderado por  Rizobacter (Pergamino) que ostenta el 25% de share. Le sigue Novozymes, socia de Monsanto en BioAg Alliance. La adquisición, cuyo monto no fue revelado, requerirá aprobación de la autoridad antimonopolio argentina.  (Cronista.com, 07.03.14)

Hecho. A través de una comunicación enviada a la Comisión Nacional de Valores (CNV) los Mercados de Valores de Rosario (MervaRos) y de Mendoza (MVM) anunciaron su fusión en una nueva entidad, que se denominará Mercado Argentino de Valores. El Acuerdo Definitivo de Fusión, rubricado por representantes de ambos, aclara que Mervaros es la sociedad absorbente. (La Nación.com, 08.03.14)

Negocios no cerrados.

Va por todo. Cedicor, controlada por Corporación América -de Eduardo Eurnekian- presentó una oferta por hasta € 94 millones para quedarse con la controlante del aeropuerto de Pisa (Italia) Cedicor, que controlaba el 23,4% desde enero, informó que compró un 4% adicional y que hizo una oferta por el resto, a € 13,15 por acción. (La Nacion.com, 05.03.14)

Negocios no confirmados.

Dimes y diretes del Jet Set. Alejandro Gravier  pasó a ser accionista minoritario de uno de los diarios más importantes de EEUU. Se asoció al grupo italiano Proto Organization en la propiedad de un 4% del New York Times. Así lo confirmaron a fuentes del grupo europeo, sin que el monto involucrado fuera precisado. Proto  posee participaciones en Prisa (España) British Sky Broadcasting Group (Reino Unido) y Corriere della Sera (Italia) El NYT, fundado en 1851, emite otras 40 publicaciones, incluyendo el Herald Tribune y el Boston Globe. Gravier, ha enfocado sus negocios en los sectores inmobiliario y turístico (asociado al Grupo Rayet propietario de la cadena de Hoteles Selenza) Y tiene una sociedad que además de representar a su mujer, Valeria Mazza, en todo el mundo, desarrolló distintas producciones artísticas y televisivas en el país y en Italia. Asimismo fue socio fundador de El Sitio.com, que cotiza en el Nasdaq. En 2008, se asoció y creó DESA, filial Argentina de Ducati Energía Spa. (Cronista.com, 06.03.14) Rápidamente Gravier desmintió la noticia, aclarando que, ni él ni su grupo, invirtieron en medios de comunicación. (La Nación.com, 07.03.14) ¿Será así?

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 10/03/14

(1) Así Jorge Asis, en su novela homónima –muy recomendable- refiere a la diplomacia argentina. Si se quiere, a la Cancillería.

