PASÓ EN LA SEMANA
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Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Segunda semana completa y primera de marzo. Con menos dinamismo, los cierres se redujeron a la mitad. En un entorno en el que el Gobierno que se va sigue tomando decisiones unilateralmente en cuestiones que, luego, no será fácil revertirlas. Sin que los candidatos con posibilidades serias intenten ponerle límites. Tal vez por que no resisten que se les oponga la consabida denuncia de desestabilización.

Esa manía de expropiar. Desde la confiscación, en primera instancia, hasta la expropiación y pago del 51% de YPF, parecía que el Gobierno se había llamado a sosiego. Es que lo que se pintó como un trámite –gratuito- resultó altamente oneroso. Acusó el golpe. Pero solo por tres años.

Momentum. Agobiado por problemas en casi todos los flancos, había que distraer y ocupar la centralidad. De alguna manera. Eligió el modelo que le resultó exitoso en el pasado: correr por izquierda a la oposición con alguna bandera nac&pop. Por el lado sindical era más fácil, siempre hay reclamos pendientes que, en el momento oportuna, se pueden atender. 

Bien avanzado su larguísimo discurso de despedida a la Asamblea Legislativa, la Presidente anunció que enviará, para su consideración –acepten la ironía- un proyecto de ley para estatizar la administración de los FFCC.

Opuso que le significará al Estado un ahorro de $ 415 millones. Es que habrían detectado que el Sarmiento, estatizado luego de la tragedia de Once, habría aumentado últimamente sus erogaciones mucho menos que los restantes FFCC Metropolitanos –pequeño detalle, reconoce la inflación- Extrapolando, habría obtenido esa cifra. Entonces, la administración estatal aparece como más conveniente que la privada. Aseveración que solo pueden creer quienes no vivieron y sufrieron aventuras de este tipo en el pasado. Con unidades nuevas o renovadas, es bastante probable que el gasto total disminuya. Pero tiene límite: cuando haya que repararlas.

El proyecto. El proyecto supone la creación de Ferrocarriles Argentinos SA, que ordenaría el sistema, tanto en materia de transporte de pasajeros –corta, media y larga distancia- como de carga. He aquí la sorpresa, pues la participación privada real en pasajeros es mínima, después de la loca política tarifaria impuesta a partir de 2003, y los parches impuestos para sostener, de alguna manera, los servicios. 

En cuanto a pasajeros, ni siquiera se detuvo a esperar la promulgación de la ley. Una Resolución del Ministerio del Interior y Transportes dispuso la rescisión de los contratos de operación de las líneas Mitre, San Martín, Roca y Belgrano Sur. Aquí nadie puede sorprenderse. Podía ser esperable. Otra cosa es si será gratuito. Ya uno de los concesionarios informó a la BCBA que evalúa “potenciales” daños patrimoniales. 

En cuánto a cargas. El proyecto dispone convocar a los concesionarios: Nuevo Central Argentino (Aceitera General Deheza); Ferro Expreso Pampeano (Techint); y Ferrosur Roca (Camargo Correa) con la idea de recuperar ramales y, o expulsarlos o convertirlos en operadores del Estado, sujetos al pago de peajes. El Sindicato, encantado. Lo venía reclamando para cerrar la ecuación financiera. Entre otras cosas.

Como siempre, las preguntas relevantes son: ¿Era necesario? ¿Por qué? ¿Para qué?” Las apreciaciones del Ministro no son consistentes (Los concesionarios operan para sus empresas y no buscan crecer) y su triunfalismo, endeble. 

Pero, como de costumbre, ninguna aproximación a cuánto costará “el emprendimiento”, por lo menos en materia de indemnizaciones. Pagará el que viene. Otros costos quedarán, como siempre, ocultos: ineficiencias, corrupción estructural, etc. 

Final. El Ministro, a la postre precandidato presidencial y con billetera generosa, podrá tirar a los cuatro vientos las bondades del cambio. Si lo cree, es un problema. Si lo dice sin creerlo, también, aunque peor. Cualquiera que tenga más de 40 años lo sabe bien. 

También pasó en 7 días. Segunda semana sin feriados y el número de cierres cae a la mitad: tres. Esta vez sin la presencia de capitales chinos. Solo argentinos y estadounidenses. Seguimos sin despegar. De todas maneras, el final del túnel habría sido anticipado por el derrotero de acciones y los títulos públicos argentinos. Que aparentan adelantar el vuelco que seguramente se producirá a partir de diciembre. Pese, incluso, a que el Gobierno no quiera aparecer como el pato rengo, propio de los fines de ciclo. Históricamente, el comportamiento de los inversores, extranjeros en primer término, y nacionales, siguiéndolos, ha sido secuencial: la primera prueba en activos líquidos y recién después, si las condiciones se mantienen propicias, entierrar fondos en el país: inmuebles, urbanos y rurales, y finalmente empresas. Previo a las PASO nacionales el fenómeno debería completarse.

Resumiendo: Una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; uno no cerrado; uno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de una autopartista de capitales extranjeros por parte de un industrial del plástico, muy conocido por su actuación gremial.  Una tecnológica nacida en el país, hoy internacional, vinculada al negocio de las aplicaciones, recibe de fondos extranjeros, aportes de capital en una ronda de financiamiento. Y una petrolera local acrecienta su participación en una compañía que presta servicios a su propio sector.

De fusiones ya informadas

Problema resuelto. El Gobierno de Chubut medió para lograr un acuerdo entre Red Chamber y trabajadores de Alpesca, a través del cual aquella se comprometió a incorporar a todos los trabajadores que venían prestando servicios. Ingresarán 350 en los primeros seis meses, para llegar a fin de año a 600, y en 2016 más de 1.000. En 60 días la planta estará operativa, y si bien los barcos tardarán un año en ser reparados, se va pescar con unidades de la Flota Amarilla. La inversión total de Red Chamber, que comienza con US$ 10 millones, más otro tanto antes de fin de año, está prevista en US$ 100 millones. (dbiz.today, 04.03.15) 

Closings

Buitres go home. Luego de varios meses de discusiones, denuncias, pleitos, marchas y contra marchas, los 470 obreros de la autopartista sanjuanina Delphi Packard Argentina volverán al trabajo. El presidente de la UIA, Héctor Méndez, a través de Conarsa SA, ganó la pulseada a Enrique Ruffo -dueño de la fabrica de cables eléctricos de cobre y aluminio, Cibasa- para hacerse del 100% de la fabricante de mazos de cables para la industria automotriz. Previamente, obtuvo de Fiat Argentina una "Carta de Compromiso" que lo suma como proveedor, si es que logra pasar los procesos de homologación del caso. Fuentes del Gobierno comentaron que también existiría interés por parte de otras dos fábricas, una francesa y otra alemana. Delphi era controlada por el fondo Elliot, del financista Paul Singer, que litiga en New York contra Argentina por el cobro de bonos en default. Es de destacar que mientras los trabajadores denunciaban vaciamiento, la AFIP lo denunció penalmente por presunto delito de "alteración del orden económico y financiero". (El Cronista, 04.03.15)

El que se va, puede volver. La tecnológica Jampp, nacida en el país en 2013, recibió, en una ronda de financiación, aportes de capital por US$ 7 millones, de  los fondos Highland Europe, Endeavor Catalyst, Innova y NXTP Labs. Jampp tiene como misión simplificar la manera en que empresas y desarrolladores promueven sus aplicaciones móviles, atraen usuarios y los reactivan para obtener más clientes y ventas. Es que el marketing de aplicaciones ya no trata de conseguir instalaciones -más del 80% de los usuarios las abandonan luego de 6 meses-, sino de conseguir que vuelvan como usuarios activos. (La Nación, 05.03.15)

Integración vertical. Medanito SA informó haber adquirido a Ex Med SA acciones representativas del 3% del capital y votos de Chañares Herrados Empresa de Trabajos Petroleros SA, por US$ 3.2 millones. Con esta operación, pasa a controlar el 55% del capital y votos. (BCBA, 05.03.15) Medanito es una compañía argentina de energía con actividades en: up-stream (exploración y explotación de petróleo y gas natural); Desarrollo de horizontes no convencionales (shale oil y shale gas); Mid-stream gasífero a través de la separación de gases ricos (GLP); Generación de energía eléctrica con combustibles líquidos y gaseosos; Soluciones tecnológicas integrales de ingeniería y fabricación de equipos para el sector hidrocarburíferos; y Promoción y aprovechamiento de recursos naturales. Chañares tiene su sede en Mendoza. 

Negocios no cerrados

Si no se le da esta vez… Cía. General de Combustibles (CGC) extendió hasta el 2 de abril la vigencia de su oferta por derechos y obligaciones de Petrobras Argentina. La misma está referida a concesiones petroleras en Santa Cruz, transporte, plantas, equipos, e instalaciones de carga y embarque en la Terminal Puerto Loyola (controla el 29%) y la participación en distintas UTEs. “Quiero comprar Petrobras, ahora mismo. La decisión está en Brasilia” (Eduardo Eurnekian dixit) Hace casi un año que el dueño de Corporación  América y del 70% de la petrolera CGC busca quedarse con los activos del gigante brasileño en Santa Cruz. La operación se demoró por el creciente escándalo en que se ve inmerso Petrobras y el derrumbe del precio del crudo. Hoy, siendo la más endeudada y menos rentable del sector, anunció la venta del 25% de sus activos. En Santa Cruz posee 22 concesiones (CGC es socia en dos bloques) Curiosamente, Eurnekian cuenta con el acuerdo del Gobernador, que considera que la brasileña ha “subinvertido” en tales áreas. (BCBA e iEco.clarin.com, 03.03.15)

¿Desistidos? 

Amigos son los leales. Daniel Vila pasó de las palabras a los hechos. Se presentó en la Justicia Comercial de la CABA para frenar el traspaso de Ámbito Financiero, de Orlando Vignatti a Cristóbal López. Plantea la existencia de un contrato de compraventa incumplido por Vignatti y aspira que una cautelar impida a López sostenerse al frente del diario, pese a que ya ha pagado los sueldos de enero. El Zar del Juego encabeza Grupo Indalo, conglomerado de empresas surgido a partir de empresa de servicios petroleros que desarrolló en Santa Cruz, donde conoció al entonces gobernador Néstor Kirchner, a quien consideró su amigo. Fuentes del mercado mencionan que la intervención del Gobierno Nacional fue clave para evitar la venta a Vila-Manzano que, tras varios años de romance con el kirchnerismo, terminó apoyando la candidatura presidencial de Sergio Massa. El conflicto promete comprometer la paz en el seno del multimedio La Capital, donde son Directores tanto Vila, que ostenta el control, como Don Orlando. (Punto Biz, 03.03.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 09/03/15

