PASÓ EN LA SEMANA (*)

(27.04 al 03.05.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva. Los argentinos nos vemos obligados a estimar –sino adivinar- cómo espera la conducción económica que cierren las cuentas -dadas las medidas implementadas- y cual puede ser la evolución,  de aquí al final del mandato presidencial. Simplemente por que no lo dice ni piensa hacerlo. Hace a su ADN.

La inversa. En los países a los que les va bien, lo que no se discute es que el funcionario responsable –y confiable- fije pautas para resolver los problemas que enfrenta y las comunique, a fin de que el sector privado sepa a qué atenerse. Se entiende que de esta manera queda lo suficientemente entretenido para que se reduzca, al mínimo posible, toda actitud especulativa. Apostar en contra de lo planteado puede resultar muy gravoso en un escenario en el que rigen premios y castigos.

Argentinidad. Que se opte por el atajo del misterio, algo está diciendo. ¿Por qué no una combinación de arrogancia, desconfianza y un cierto desprecio al juicio de los pares y de los medios? ¿O es que hay una propensión al oscurantismo (1)?  

Se trata de no someterse a la crítica de los mejores y conformarse con la aceptación obligada de los amigos o amanuenses (2) que, de alguna manera, adecuan el propio discurso para darle verosimilitud. 

El relato, por su parte, expresa que si los mercados conocen adonde quiere el Gobierno dirigir la economía, se disparan actitudes especulativas de suma cero. Que hay que evitar. 

Cualquier especialista en cuestiones psico-sociales afirmaría que esas actitudes esconden debilidad, temor, inseguridad, o una combinación. Y ahí que los silencios son interpretados de las maneras más disímiles y disparan las estrategias más extravagantes. Más cuando la realidad presenta problemas. La adrenalina pone lo suyo. Al final algunos ganan lo que otros pierden. Eso es suma cero. 

Y como trascienden los logros de los ganadores, la cultura del esfuerzo y la búsqueda de la eficiencia queda para otro momento

Al final, el resultado es el inverso al que se manifiesta buscar. Más adrenalina, más apuestas, más negocios especulativos. Menos inversión, menos empleo, menos consumo, más impuestos distorsivos para cubrir baches. Círculo vicioso perfecto.

Pero nada es para siempre. Ya vendrán tiempos en que tengamos funcionarios más formados, que se quieran menos y nos respeten más.

También pasó en 7 días. Semana cortísima en una sucesión que parece interminable. Excentricidad argentina que debería ser revisada. Un solo cierre y pocas noticias de las que habitualmente presentamos. Resumimos: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; un cierre exitoso (closing); dos negocios no cerrados; uno no confirmado;  uno desistido y ninguno forzado (expropiación) Casi nada.
En materia de Closings, apenas el final de un proceso de integración entre dos compañías del norte, que dio por resultado la formación de la mayor elaboradora de aceitunas del país. Se definió con una interesante ingeniería legal y financiera. Aunque su desarrollo estuvo envuelto en alguna polémica por la proximidad de un alto funcionario nacional. Tal vez el más poderoso patrimonialmente entre sus pares, considerando las DDJJ conocidas. Pero claro, pueblo chico, infierno grande, según el conocido dicho popular. 
Closings

Alta exposición. Tras la polémica desatada en Tucumán, a raíz del trascendido periodístico sobre la compra de una aceitunera en La Rioja por parte del Ministro de Salud, Juan Carlos Manzur, se conoció que Agro Aceitunera S.A. (Nucete) y Tío Yamil S.A. (Mattar Manzur) culminaron un proceso de integración, fruto del cual Agro Aceitunera pasa a detentar el 95% de Tío Yamil. Nucete, primera exportadora del rubro está localizada en Aimogasta (La Rioja) La familia Mattar Manzur, de tradición olivícola, cuenta más de cincuenta años en el ramo, al igual que la familia Nucete. La operación se desarrolló dos etapas: a) Cesión de un porcentaje minoritario de acciones de Agro Aceitunera a favor del matrimonio Mattar Manzur; y b) Cesión del 95% de las acciones de Tío Yamil S.A. a favor de Agro Aceitunera S.A. Así, ambas compañías quedaron integradas potenciando sus procesos productivos y administrativos, con la proyección de un buen crecimiento del share en el mercado interno y en exportaciones. (Clarín, 29.04.14)

Negocios sin cerrar

“Democratizando” medios. Después de haber solicitado al Gobierno la suspensión de los plazos a cumplir para terminar de adecuar su estructura a la Ley de Medios, Grupo Clarín inició conversaciones con grupos locales y extranjeros para desprenderse de parte de sus activos. Tras no lograr que la Corte Suprema declarara inconstitucionales varios artículos, estructuró una propuesta para dividirse en seis unidades independientes. Ahora, analiza propuestas para desprenderse de varias empresas. En especial, las agrupadas en las unidades tres, cuatro, cinco y seis.  En las unidades uno y dos, concentró los activos más valiosos (Canal 13, TN, Radio Mitre, FM 100, varias emisoras del interior, la señal Metro y el grueso de las operaciones de Cablevisión, entre otros) que en conjunto concentran el 92% de las ventas del holding y el Ebitda consolidado. El 70% está en manos de Ernestina Herrera de Noble, Héctor Magnetto, José Aranda y Lucio Pagliaro; 9% es de la Anses; otro 9% es del norteamericano Ralph Booth, mientras que el resto flota en la bolsa. Y para no perjudicar más a los accionistas minoritarios, se organizó una conferencia telefónica abierta para debatir con ellos los planes de adecuación a desarrollar a partir de mayo. (El Cronista, 29.04.14)

Conflicto en puerta con YPF. Catorce petroleras de EEUU, México, Países Bajos, Canadá, Colombia y Argentina manifestaron interés por asociarse con la estatal Gas & Petróleo del Neuquén (G&P Nqn) con el objeto de avanzar en exploración, puesta en desarrollo y eventual explotación de 11 áreas localizadas dentro de la formación de hidrocarburos no convencionales Vaca Muerta, en la Cuenca Neuquina. Las convocatorias para los concursos se realizarán a fines de mayo, según anunció el Ministerio de Energía provincial en un comunicado de prensa que, además, reseña detalles del road show de G&P en EEUU. Ahí se recibieron diversas consultas técnicas respecto de las áreas a concursar, los aspectos contractuales previstos, y los procedimientos de selección para asociarse con la petrolera provincial. (Energético y Minero, 30.04.14)

Negocios sin confirmar

Afirmación sugerente. En el afán por mostrar el compromiso de la empresa con el país, pese a reconocer una situación no propicia por las dificultades económicas actuales, el Presidente y CEO de Coface Holding América Latina, confesó que su filial local está "en conversaciones" con una gran compañía de seguros generales en procura de ganar fuerza de colocación de sus productos. Por los gestos con que reaccionaron algunos de los ejecutivos, la confesión no estaba prevista. "No podemos hablar nada de eso", se excusaron. (La Nación, 28.04.14) Desde 1997, Coface está presente en América Latina, brindando soluciones completas de administración y protección de cuentas por cobrar, a través del seguro de crédito, adaptable a las necesidades de cada compañía, sin importar tamaño o sector en que actúa. 

Negocios desistidos

Game over. El Mercado de Valores de Buenos Aires S.A. (Merval) informó que, con relación al Convenio de Colaboración celebrado en marzo de 2013 con el Mercado a Término de Buenos Aires S.A. (MATba) en virtud de no haber prosperado hasta la fecha los postulados fijados, el Directorio resolvió dar por concluido el Convenio, de conformidad con lo establecido y con el alcance dispuesto en su artículo noveno.​ (Bolsa Bs.As, 29.04.14

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) DRAE: “Defensa de ideas o actitudes irracionales o retrógradas”.

(2) DRAE: “Persona que tiene por oficio escribir a mano, copiando o poniendo en limpio escritos ajenos, o escribiendo lo que se le dicta.
(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 05/05/14

