PASÓ EN LA SEMANA
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Argentina en perspectiva. En otra, ya otoñal, semana corta post PASOs (CABA y Neuquén) los cierres se sostuvieron en el número de la anterior –tres- sin que los montos involucrados –recordar que relevamos el país- fueran relevantes. Pese a seguir perdiendo, el Gobierno ha demostrado que aún puede dar batalla. Y mal no le va, si nos atenemos a imagen presidencial e intención de voto al candidato oficial más probable. Hoy por hoy, nadie planifica sin considerar la posibilidad de que termine ganando la general, en primera o segunda vuelta. De irse confirmando, cambiará la composición de las decisiones de inversión. 

Mercado de trabajo. Recientemente IDESA publicó un trabajo basado en resultados de la Encuesta Permanente de Hogares (INDEC) En lo que al Mercado Laboral respecta, propone observar los diferentes tipos de estados ocupacionales que adquieren, a través del tiempo, quienes están en edad de trabajar -entre los 20 años y las edades jubilatorias: 60 (mujeres) y 65 (varones)- y habitan en los centros urbanos del país. 

La información oficial. Según el INDEC, en el bienio 2013/14, del total del aumento de personas en tales circunstancias (ingresantes menos bajas) el 66% -¡dos tercios!- aumentó la inactividad laboral (no trabajan ni buscan trabajo); 9% quedó desempleado –desempleo abierto- (buscan trabajo pero no lo encuentran) y 25% consiguió ocupación (85%, o 21,25% del total, en el Sector Público, en sus distintas variantes)

Pasado reciente. En 2014, también la mayor parte del crecimiento de esa población en edad de trabajar, o permaneció en la inactividad, o se consiguió empleo público (Estado Presente) 8 de cada 10 de los nuevos empleos tuvieron este origen. Y en menor medida en empleo informal. De ahí que la falta de oportunidades laborales no se manifestara en crecimiento del desempleo abierto. 

El fenómeno más importante es que se intensificó la inactividad laboral, tal vez resultado del desaliento de muchos ante la muy baja probabilidad de conseguir un empleo y el deficiente diseño e instrumentación de los programas asistenciales que inducen a permanecer en este estado.

Déficit de diagnóstico. Ahí IDESA deja al descubierto el riesgo de subestimar la dimensión de los problemas acumulados y la urgente necesidad de avanzar en una profunda reforma de las instituciones educativas, laborales y de los programas asistenciales. 

“La estrategia de absorber la mayor parte de la fuerza de trabajo en empleos espurios en el Estado e inducir a la inactividad laboral a través de programas asistenciales es insustentable. Implica desaprovechar el capital humano disponible y está limitada a la disponibilidad de recursos fiscales. A medida que el déficit fiscal se vuelva más insostenible, se impondrá la informalidad como último recurso para subsistir”. 

Desafíos. Queda claro que la no creación de empleo privado registrado y de alta productividad que, de paso, no es solo una abstracción, sino que afecta a compatriotas de carne y hueso, es el resultado de políticas deficientes, que urge reemplazar. Desde ya, corrigiendo todo cuanto desestimula la inversión privada, nacional o extranjera. Mas resulta necesario abordar profundas reformas en las instituciones sociales. Solo a título de ejemplo: mejorar el sistema educativo, reducir impuestos al trabajo, desgravar industrias empleo intensivas, eliminar burocracia y litigiosidad laboral, rediseñar programas asistenciales para inducir la búsqueda de empleo, controlar la inmigración anárquica.

Final. Menuda tarea para la próxima administración. Pese a que la responsabilidad es de todos. Independientemente del problema ético –el trabajo de calidad es un DDHH- la marginación deviene en inseguridad. “Lo que se paga con plata es barato” según expresara un eminente libre pensador, pero cuando se afecta la vida humana el daño es irrecuperable.

También pasó en 7 días.  Según se expresara, se mantuvo el número de cierres de la semana anterior: tres. Poco y poca plata en juego. Seguimos sin despegar. Las encuestas no ayudan a asegurar que el fin de ciclo es un hecho. Aunque hay fondos y empresas que monitorean lo que puede ir sucediendo. Sin apuro. En el mundo hay infinidad de inversiones alternativas. Y solemos olvidar la existencia de más de 180 países, que estamos situados en el fin del mundo -sabia expresión papal- y técnicamente somos un País de Frontera. Defaulteado y desacatado. Aún así, siempre hay fondos especulativos disponibles, que no son precisamente proveedores de empleo privado de calidad.  

Resumiendo: una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; ninguno no cerrados; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra, por parte de un laboratorio nacional a un par suizo, de la marca medicinal más conocida indicada contra las náuseas. La adquisición del multimedios audiovisual más importante de Rosario, por empresarios locales. Y el acuerdo entre firmas internacionales de primera línea y una muy reconocida en el nivel regional, para desarrollar y comercializar tecnología innovadora aplicable a la oleaginosa estrella. 

De Fusiones ya informadas

Salvavidas. Finalmente Grupo Indalo -de Cristóbal López- informó que compró el 81% de Pensado Para Televisión (PPT) en casi US$ 2 millones. La productora tiene en el aire los programas 6-7-8, Fútbol Permitido, TVR y Duro de Domar. Pero lo más interesante es el archivo, uno de los más completos del país, con más de 400.000 horas de TV y 30 visualizadores que, en forma permanente, monitorean todo lo que se emite. “Aunque la TV Pública no renueve a fin de año el contrato con 6-7-8, el programa no va a ir por C5N, nuestra cadena de noticias”, se aseguró. Es que el candidato presidencial Mauricio Macri adelantó que, en caso de ganar, en la TV Pública “no va a haber 6-7-8, ni 8-7-6”. Por eso, Gvirtz necesitaba que alguien con espaldas fuertes se hiciera cargo, como Cristóbal, que tiene buena relación con Cristina, Daniel Scioli y Macri. PPT fue creada por Diego Gvirtz en 1999. Diez años después alineó sus programas con el kirchnerismo, al crear 6-7-8 en la TV Pública, para difundir el “relato” oficial y hostigar a críticos del Gobierno. Al año siguiente, obtuvo espacio en Canal 9 para trasladar Duro de Domar y TVR, que cambiaron su espíritu crítico. Su última creación fue Fútbol Permitido, que lanzó en canal 7 en 2013, para complementarse con Fútbol Para Todos. Según se informó, Gvirtz “continuará en la productora como Director”. Con esta operación, López profundizó su penetración en Medios, donde ingresó en 2011, cuando compró MinutoUno, C5N, Radio 10, FM Mega, FM Pop, FM Vale, FM One, Ideas del Sur, La Corte, Ámbito Financiero y The Buenos Aires Herald, entre otros. (iEco.clarin, 28.04.15)

Closings 

Si viajás, lo tomás. El laboratorio Gador compró a su par suizo Novartis la marca emblemática Reliverán -indicada como anti náuseas- líder en su categoría. Aunque desistieron de informar el monto de la transacción, fuentes del mercado estiman que se desembolsaron unos $ 128 millones (US$ 14.4 millones) Reliverán es un producto maduro (genérico) basado en metoclopramida, considerado de Primary Care, que las multis tienden a desprenderse. Por caso, la presentación de 10 comprimidos se vende a $ 15.99, cuando la versión sublingual cuesta $ 50.08. Compite con  Gastrocalm, de Laboratorios Cassará; Midatenk, de Biotenk; Rilaquin, de Microsules y Novomit, de Klonal. Se vende en cinco presentaciones: dos en comprimidos, tres en gotas y dos en formato inyectable (discontinuado) En los últimos doce meses  facturó $ 51 millones (US$ 5.7 millones) anuales en el canal farmacia. Por el momento es fabricado por GSK en su planta Phoenix, mas se proyecta que Gador lo elabore en su propia planta. Aún falta que la ANMAT apruebe la transferencia y los registros sanitarios. Reliverán fue creada por Saúl Breitman (Finadiet) que la vendió a Ciba Geigy en los´60. (Pharmabiz, 28.04.15) 

En manos locales. Josefina Daminato y Gustavo Scaglione ejercieron la opción de compra por el 55% del paquete accionario de Televisión Litoral SA, multimedios rosarino que controla Canal 3, Radio Dos, FM Vida, Rosario Tres, Frecuencia Plus y el sitio web Rosario3.com. La operación requiere la autorización del AFSCA. Los compradores tienen una larga trayectoria empresaria y una cartera de inversiones diversificada, entre las que se destacan la Agencia de Bolsa y Turismo localizada sobre Peatonal San Martín. Marcelo Fernández, a la postre gestor de la operación, socio del Estudio Castro y Fernández, y Director de Radio Fisherton, gerencia desde hace una década los negocios de Cambio, Bolsa y Turismo de los adquirentes. Por su trayectoria periodística y en la administración de empresas, es número puesto para asumir la conducción del multimedios que lideró, hasta el año pasado, el extinto Alberto Gollán. Aún así, no se esperan cambios relevantes en los niveles gerenciales ni en materia de Programación. (Punto Biz, 28.04.15) 

Donde si no acá. Dow AgroSciences LLC (DAC) subsidiaria de The Dow Chemical Co., Arcadia Biosciences Inc. y Bioceres SA, acordaron desarrollar y comercializar tecnología innovadora para soja. Se potenciará con la tecnología, experiencia en asuntos regulatorios y canales comerciales de DAC, con la plataforma de tolerancia a estrés abiótico y la exclusiva relación con productores en Sudamérica de Verdeca LLC, de Arcadia y Bioceres. Bajo esta alianza, cuyos detalles financieros no trascendieron, usarán la plataforma EXZACT™, de DAC para generar eventos acumulados de soja. Estos combinarán tecnologías vinculadas al incremento de rendimientos y calidad de los granos de Verdeca, junto a las de tolerancia a herbicidas y resistencia a insectos de DAC. Esperan que surjan productos que incrementen los rendimientos y consecuentemente mejoren la economía de los productores agropecuarios. Este avance aparece cuando el cultivo de soja globalmente se efectúa en más de 110 millones de has, convirtiéndolo en  el cuarto más importante. El crecimiento de la población, combinado con la expansión de la clase media en China e India, genera una demanda de proteína derivada de la oleaginosa, en continuo crecimiento. La estructura abierta de la alianza es la primera en su tipo y representa el futuro de la integración de tecnologías para proveer semillas de alto valor. (Punto Biz, 29.04.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) 

http://www.idesa.org/sites/default/files/documentos/Informe_Nacional_12-4-15.pdf

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 04.05.15

