PASÓ EN LA SEMANA (*)

(03.1 al 09.11)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. “Extraña dinámica la argentina. Siete días pueden tener una extensión –psicológica y social- mucho mayor que la que expresa el calendario”. Así comenzaba nuestro artículo de la semana pasada. Y ésta no se quedó atrás. ¿Quién se acuerda de las elecciones de medio término, o del fallo de la SCJ dándole algo de oxígeno al Gobierno y dejando casi knock out a la oposición? Si algo faltaba, apareció Clarín, rápido de reflejos, presentando su plan de adecuación a la “ley de medios audiovisuales”. Y Sabbatella recibiéndolo civilizadamente. ¿Quien hubiera dicho? Claro, algo sabía de lo que se estaba gestando en Telecom Italia respecto del destino de la filial argentina. Que venderá -su parte- al mexicano-estadounidense David (Deivid) Martínez. ¿Propia tropa? Que deberá convivir con los Werthein, primera minoría, y con la misma telco, necesitado de apoyo tecnológico. 

De paso, como alguien escribió, siguió Amado –casi procesado- al frente del Ejecutivo, y nadie apagó la luz. Y, salvo alguna torpeza con una periodista, que acababa de denunciar al Gobierno en el exterior, y alguna que otra declaración grosera por parte de funcionarios irrelevantes, se vivió una suerte de calma chica. ¿Será que estamos aprendiendo a convivir con el que piensa distinto? 

En materia financiera, siguen los aprietes. El BCRA con las cerealeras. Y el Secretario de Comercio buscando “colocar” Cedines y Baades como fuere. Todos expectantes ante el final (¿final?) de la licencia presidencial. Aunque todo el mundo sepa que lo que no se agrava ni resuelve, se agrava.

En el nivel internacional, el Banco Central Europeo bajó de la tasa de referencia al 0,25% (Era hora) y hará caer al €. Y combinada con la suba del PIB norteamericano (Trimestre 2º: +2,8% interanual) que hace pensar que la FED podría anticipar el retiro de estímulos cuantitativos (compra de bonos) el semáforo se nos pone anaranjado. Guarda, que no es broma. 

También pasó en 7 días. Observamos en la pasada semana una reorganización; cinco cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado (aún); ninguno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y uno forzado (expropiado) 

En un entorno bastante parecido al de la anterior encontramos, en materia de cierres (closings) el avance de una tecnológica hacia la meta final: Silicon Valley. Un fondo argentino-chileno invirtiendo en Uruguay. El acuerdo de YPF con una petrolera para invertir en el sur, revalidando la figura de su CEO, blanco de denuncias por parte del Estado, hace apenas unos días. Un laboratorio que hace crecer su portafolio de productos a partir de una adquisición. Y una logística líder que incursiona en hidrocarburos. Cuando ya se tiene el campo, procede convertirse en petrolero.

Veamos caso por caso:

Reorganizaciones.

Menos caciques. Central Térmica Guemes SA, en su condición de absorbente, informó la firma de un Compromiso Previo de Fusión por Absorción de EGSSA Holding SA y EMDERSA Generación Salta SA (EGSSA) que se disolverán sin liquidarse. La operación requiere la conformidad administrativa de la CNV y de la Bolsa. (Bolsa de Bs.As., 05.11.13)

Closings.  

Paso hacia la meta. Primero comenzó en Bs.As., luego se expandió a Chile, y ahora suma Uruguay a sus filas. NXTP Labs, una de las principales aceleradoras de la región, tendrá oficinas en ese país. Lideradas por Pablo Garfinkel, su ahora socio local, un emprendedor que hoy es inversor ángel. Sin embargo, en la ROU, NXTP no funcionará como aceleradora como en Argentina y Chile, ya que las start ups uruguayas pueden hacer el proceso en cualquiera de estos dos países, o directamente en Uruguay e ir a Argentina en momentos específicos, ya que se puede hacer coaching digital. NXTP invierte US$ 25.000 en las que selecciona y cerca de unos US$ 75.000 en servicios para éstas. También en la ROU tendrán “mentores locales”. Los emprendedores que ya recibieron inversión, como la app KidBox, entre otras, podrán convertirse en mentores de una nueva ola de start ups. Para 2014, NXTP espera contar con oficinas en Colombia y México, mas el gran objetivo es plantar bandera en Silicon Valley. (infotechnology.com, 05.11.13)

Seguridad Jurídica. Linzor Capital Partners informó la adquisición de una participación mayoritaria en Itacaré (“Pagnifique”) especializada en panificados congelados en Uruguay. Ésta es la segunda inversión de Linzor en ese país, luego que a comienzos del año comprara la cadena de farmacias Farmashop. (Diario Financiero.cl, 07.11.13) Linzor es una gestora de activos de tamaño medio centrada en América Latina. Fundada en 2006 por Tim Purcell, Alfredo Irigoin y Carlos Ingham, expertos en mercados financieros, ex JP Morgan, cuenta con oficinas en Bs.As., Santiago, Bogotá y México DF.
Dos para bailar. YPF y Petrolera Pampa SA (PP) firmaron un acuerdo de inversión por el que ésta aportará US$ 151,5 millones a cambio del 50% de la producción de hidrocarburos (tight gas) en Rincón del Mangrullo (Neuquén) correspondiente a la Formación Mulichinco, en la que YPF será el operador del área. En la primera etapa (12 meses) PP invertirá US$ 81,5 millones para perforar 17 pozos y adquirir 40 Km2 de sísmica 3D. Por su parte, YPF efectuará un aporte equivalente y perforará otros 17 pozos, con derecho al 100% de su producido. Concluida esta etapa, PP podrá optar por una segunda fase (doce meses) e integrar US$ 70 millones para perforar 15 pozos. Concluida, las partes podrán efectuar las inversiones necesarias para el desarrollo futuro del área, de acuerdo a sus porcentajes de participación (50% c/u) (Bolsa Bs.As., 07.11.13)

Éticos a la cartera. Sidus anunció haber adquirido Neuropharma,  especializada en desarrollo y comercialización de medicamentos neuropsiquiátricos, con lo que amplia su vademécum y tendrá acceso a nuevos fármacos para trastornos de ansiedad, depresión, esquizofrenia y anticonvulsivantes, como Nervosal, Neupram, PTA y Diactal Enema. Incursionará así en una de las áreas de mayor expansión en el mercado de productos éticos. La producción de medicamentos de alta complejidad y la permanente incorporación de novedades terapéuticas consolida a Sidus en el nivel nacional. (Punto Biz, 07.11.13) Sidus fue fundado hace más de setenta años para desarrollar medicamentos de venta bajo receta. Lasifarma y Tecnoplant avanzó hacia productos de venta libre, materias primas y desarrollos biotecnológicos y bioproductos de origen vegetal con los cuales comenzó a proyectarse al mundo.
Somos todos petroleros. Román, fundada por Alfredo Román en 1961, ingresó en hidrocarburos al adquirir al IFC, brazo financiero del Banco Mundial, el 14% de  Roch, petrolera de Ricardo Chacra, que produce 500 m3/día de crudo y 1,75 millones de m3 de gas. Se trata de una compañía independiente que opera en el upstream del negocio -exploración y producción- con activos en Tierra del Fuego, Santa Cruz, Mendoza y Neuquén. Si bien no trascendió el monto de la operación, se sabe que Román compró el 32%. La diferencia la entregó Chacra contra un aporte para cancelar un crédito de US$ 20 millones al organismo multilateral. Román, que controla la mayor flota de camiones del país, está acostumbrado a operar en economías reguladas. Chacra es una rara avis en el mercado. Petrolero desde hace más de tres décadas, cultor de un bajo perfil e Ingeniero de profesión, es uno de los pocos que se animaron a crear una compañía de hidrocarburos, concentrándose en áreas marginales, alejadas de los centros de cuenta o maduros. Luego fue incorporando yacimientos en Tierra del Fuego, Santa Cruz, Mendoza y Neuquén. La incorporación de Román le permitirá afrontar compromisos de inversión por más de US$ 40 millones. (Inversor on line, 08.11.13)

Negocios no cerrados. 

Deivid, casi Goliat. Telecom Italia se desprende de sus negocios en el país, y evita que las autoridades argentinas incidan en el objetivo de Grupo Telefónica de quedarse con el 70% de la operadora italiana. Actualmente posee el 46,18% de Telco, controlante del 22,4% de Telecom Italia, y acordó comprar las participaciones de los bancos Mediobanca e Intesa y la aseguradora Sanpaolo, e inyectarle fondos frescos. Es que la italiana debe reducir su abultada deuda de € 29.000 millones. El comprador de la participación en la filial argentina será el fondo Fintech Advisory, del mexicano-estadounidense David Martínez, cuya oferta ascendería a US$ 1.400 millones, si se tomara como base el valor de mercado de la filial (US$  6.100 millones) En realidad, Martínez controlará el 68% de Sofora Telecomunicaciones, propietaria de Nortel Inversora, dueña del 54,74% de Telecom Argentina. El 32% restante es de la familia Werthein, mientras que el 45,23% de Nortel flota en la bolsa. (Cronista.com, 08.11.13)

Forzados.

A la moda. La distribuidora de energía EDELAR quedó en manos de la Provincia de La Rioja y del  Estado Nacional, aunque conservará la figura de S.A. El 78% es de la Provincia, el 21,5% de la ANSES y el 0,50% flota en la bolsa. La empresa pertenecía a EMDERSA, junto con las distribuidoras de Salta y San Luis. Luego pasó a Edenor, que transfirió esta última a manos privadas. Pero la riojana queda en poder del gobierno provincial, sin que se sepa el monto global de la operación, aunque es conocido que EDELAR generó una deuda de más de $ 50 millones con la Compañía Administradora del Mercado Mayorista Eléctrico S.A. (CAMMESA)  EDELAR brinda energía a toda la provincia, que tiene 289.983 habitantes, de los cuales 95.000 son clientes. (iEco.clarin, 05.11.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 10.11.13

