PASÓ EN LA SEMANA

(02/11/al 08/11/14) (*)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Extraña semana. Hasta el viernes no había sido publicada noticia alguna del tema principal que nos ocupa. ¿Qué decirles si esa quietud hubiese continuado? Mas, afortunadamente, no se dio. Según verán, ese día se publicaron tres cierres que mas adelante pasamos a comentar. Apenas un susto. Por ahora.

Hechos relevantes. En nuestro entender, fueron cuatro los que, en el periodo, afectan, o pueden afectar el nivel de actividad, la inversión (pública, privada, nacional o extranjera) y el empleo. Y, como no puede ser de otra manera, los negocios. 

Pax cambiaria. La nueva conducción del BCRA supone –lamentablemente- que está para el Nóbel. Le alcanzó con poco para que el blue descendiera a niveles cercanos a los $ 13, tema debidamente tratado por el Director del Portal (1)  Amero título enunciativo: subió algo la tasa de interés pasiva, multó o suspendió Casas de Cambio, Bancos y financieras, usó fuerzas de seguridad para amedrentar arbolitos y cambistas, dibujó las reservas asignándoles valor de tal a anticipos de proveedores en monedas dudosamente convertibles,  agrandó la oferta a través de ventas a inscriptos en desmedro de importadores (dólar sueldo), forzó adelantos de exportadores, obligó a las compañías de seguros a vender títulos dolarizados, emitió bonos dólar linked –ya veremos si se trata de una operación ruinosa-, lanzó de apuro la licitación de licencias 4G, y puso trabas telefónicas a operaciones de contado con liquidación (liqui)

Como resulta obvio, algunas de ellas no pueden ser sostenidas en el tiempo. Medidas de fondo, ninguna. Contención del gasto: cero. Emisión para cubrir el déficit: la necesaria, profundizable en los dos últimos meses del año. Así, es poco probable contener los precios. Todo agregado que supere la demanda monetaria tendrá como destino bienes y servicios. Tipo de cambio incluido. Aunque desde el Gobierno se manejen hipótesis extravagantes. Mientras tanto el dólar del Mercado “Único” de Cambios se mantiene congelado. Como ancla antiinflacionaria. Con poder de fuego suficiente como para destruir capacidad de exportación. Especialmente  en el interior.

Arma letal. “Se necesita estabilidad para no vivir en un caos permanente”. La frase pertenece al Presidente de la Suprema Corte. Es interesante. No se detiene a juzgar la inflación por el lado convencional: ético (impuesto injusto) constitucional (no sancionado por el Congreso, ni coparticipado) Lo hace desde un punto de vista muy repetido por el Gobierno: la puja distributiva. Que es básicamente agresiva al imponer la lucha de todos contra todos. Que puede capitalizar quien puede identificar a los culpables. Grupos concentrados, formadores de precios, etc. Cualquiera menos quien provee la nafta que alimenta el incendio. Un país quebrado –por varios flancos- requiere un mínimo de paz. Claro, eso  no le interesa a quien medra del conflicto. Y aquí se requiere un operativo clamor. Es “la gente” quien debe demandar estabilidad. Para vivir mejor todo el año. No solo en los meses posteriores al aumento de ingresos.

A pura pérdida. Austral y AA perdieron US$ 1.000 millones en 18 meses. Lo publicó la Auditoría General de la Nación. Ratificando lo que todo el mundo sabía: US$ 2 millones diarios. En un país donde los costos de oportunidad son muy altos: vivienda, hospitales, escuelas, infraestructura. La respuesta del Presidente de la compañía, como siempre, lamentable. Él es el responsable y debe rendir cuentas. Aunque la oposición se mantenga tibia. La “línea de bandera” con los colores patrios, y “la conectividad” están fuertemente arraigados. Mejor no meterse. A riesgo de incomodar a parte del enorme stock de indecisos (algunos cambios, sí, pero de a poco) Aunque subsidien a las clases acomodadas –que viajan en avión- las clases más bajas –que no viajan- Aquí, guste o no guste, algo hay que hacer. Pese a que, tal vez, la respuesta sea: cirugía mayo.

El interior cuenta. El déficit fiscal de las provincias superará los $ 13.000 millones. En el escenario más pesimista, puede llegar a los 30 mil (IARAF) triplicando el verificado en 2013 ($ 9.800 millones) o a 45.000 (Ecolatina) El bono de fin de año, anunciado por varias y denegado por algunas –hasta ahora- seguramente ayudará, así como la imposibilidad de acceder al crédito, motivado en los defaults, desacato y potenciales aceleraciones. Aquí, dos consideraciones finales: 1) La Nación las asistirá, especialmente a las amigas? ¿Y en ese caso, con qué medios? Y 2) Si el sector privado se ve imposibilitado de hacer lo propio, crecerá la brecha con los salarios públicos que, en muchas jurisdicciones, desfavorece a la franja más eficiente. 

También pasó en 7 días. En materia de Closings, en la semana observamos la misma cantidad que en la anterior. Es poco, y con  algo de suspenso. pero sucedió en un clima cada vez más complicado, con inversores poco dispuestos a arriesgar ante el cambio de clima que debería ocurrir en 2016. Es que en este extraño país –ya lo expresamos- nada es imposible. 

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; ninguno  no cerrado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la venta de una minoría de una compañía vinculada al negocio del juego (alquiler de tragamonedas) en una Provincia de Cuyo. Un empresario muy vinculado al Gobierno Nacional, vendió una revista a un grupo que se inició en los servicios médicos, para luego incursionar con fuerza en medios de comunicación. Y la fusión de tres Sociedades de Bolsa de Rosario para encarar juntos los desafíos que propone la nueva ley de Mercados de Capitales.

Closings

¿Yo, señor? No, señor. José Luis Manzano, Daniel y Alfredo Vila vendieron a Century Casinos el 7,5 % de Mendoza Central Entretenimientos (MCE) su empresa de juego, que funciona en el Casino de Mendoza, con opción de quedarse hasta con un 50 % de la compañía, en tres años. La operación fue valuada en US$ 1 millón, fijado al valor equivalente a cinco veces la ganancia bruta, menos las deudas. En el Casino oficial desconocían el acuerdo. Mas “solo si hay un cambio en el control, debería aprobarlo el Directorio”. Century es una multinacional con operaciones en EEUU, Canadá, El Caribe, 12 cruceros y Polonia. MCE es propietaria de 600 tragamonedas que alquila al Estado Provincial y, además, presta servicios técnicos al casino. El negocio es tentador, ya que se queda con el 43,8 % de los ingresos que generan las máquinas. Aunque se sabe que Vila y Manzano son los dueños, ellos nunca aparecen. Sin ir más lejos, el Presidente de MCE es el abogado Omar López. Sin embargo, Century, en un informe a la prensa, expresó que “es subsidiaria de Uno Medios, uno de los multimedios más grandes de Argentina”. Y agrega, que la estrategia del acuerdo es “crecer en la industria del juego físico y on line en el país y en América Latina” (iEco.clarin.com, 07.11.14)

K – K + K = K. El empresario K Sergio Szpolski  vendió la revista Veintitrés al Grupo Olmos, dirigido por los hermanos Raúl y Alejandro Olmos. Integrantes de una familia mendocina son dueños del diario Crónica, del económico BAE (que perteneció a Szpolski), el semanario Democracia, Crónica TV y tienen una participación en la productora Underground, de Sebastián Ortega, entre otros negocios. El Grupo nació de la mano de Forjar Salud, gerenciadora de la obra social de la Unión Obrera Metalúrgica. Luego desembarcó en el segmento de medios con los diarios Crónica, El Atlántico (Mar del Plata) Crónica Santa Fe, Crónica Bahía Blanca (y sus respectivos sitios web) y  Diario Show. La operación ya fue comunicada a los empleados, reunidos en asamblea. Por ahora, prometieron, no habrá mayores cambios en el personal ni en la Dirección Editorial. (Fortunaweb, 7.11.14)

Juntos somos más. Tres tradicionales sociedades de Bolsa de Rosario, Sodiro y Cía, José Carlos Trapani y Curado Inversiones, se fusionaron en STC Inversiones SA. "Con la aprobación y puesta en marcha de la nueva ley de mercados de capitales, se abrió una nueva etapa en la actividad bursátil argentina. Conscientes de ello, y de los desafíos que se vienen, resolvimos aunar esfuerzos y crear una nueva compañía", expresaron sus Directivos. Es que tal ley que desmutualizó los mercados (no es necesario ser accionista para operar) dispuso su interconexión (para que haya más liquidez y alternativas de negocios) e incrementó exigencias patrimoniales y administrativas cargo de los operadores (casi como si fueran empresas con oferta pública de acciones) Por ejemplo, para poder seguir operando, compensando y liquidando sus negocios cada Agente debe contar con un patrimonio neto computable de $ 3,5 millones cuando, al desmutualizarse, las acciones de los Mercados de Valores bajaron su valor de cotización. STC será agente de negociación,  liquidación y compensación, y quedará habilitada para operar los productos del Mercado Argentino de Valores (cheques, fideicomisos y ON pymes), los del Mercado de Valores de Bs.As. (acciones y bonos) y -gracias a un convenio que esta última entidad firmó con Rofex- contratos de futuros y derivados financieros y agropecuarios; multiplicando así las posibilidades de negocios. (Punto Biz, 07.11.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1)  http://www.salvadordistefano.com.ar/contentFront/informe-de-economia-y-negocios-1/las-razones-por-las-que-baja-el-blue.-2029.html

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 10.11.14

