PASÓ EN LA SEMANA (*)

(29.09 al 05.10)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. La semana que pasó fue especialmente particular. Tenía el condimento inicial de participar de setiembre y de octubre, el mes de las elecciones de medio término, cuyo resultado parecía inmutable. Mas cuando nuestras preocupaciones se focalizaban en la Corte de EEUU (holdouts) el recomienzo de las hostilidades con “el enemigo oriental” y el probable enroque ministerial (pocos son los que emigran más o menos definitivamente) aparece el problema de la salud presidencial, con consecuencias difíciles de estimar a estas horas. Tema para quienes tienen formación y habilidades específicas.

Pero como advirtiera Félix San Martino (**) no puede pasar desapercibido que Europa está próxima a aplicar un arancel antidumping a nuestras exportaciones de biodiesel, de tal magnitud que las saca de mercado. Para dar una idea del daño, la zona llegó a comprarnos el 90% del total exportado.

De paso, internamente el sector venía siendo maltratado por el Gobierno, con lo que pasa a sufrir un efecto de pinzas del que será difícil salir.

Si la idea es buscar culpables es fácil advertir la participación de la ineficiente industria europea –con poder de lobby- pero es indudable que se trata de una devolución de atenciones al cepo importador impuesto por el país.

El problema se maximiza cuando se observa que el hecho tendrá efectos sobre la industria aceitera -por sobreoferta- y hasta sobre el mismo precio interno de la soja. 

Tal vez quebrando algo los prejuicios instalados en algunos funcionarios con influencia sobre el sector, la sangre no llegue totalmente al río, pero problemas y de los serios, habrá.

En éste como en la vida, el principio de acción y reacción opera. Siempre es bueno saber que el otro también juega. Y que tanto como saber jugar importa saber elegir el rival.

Un país complejo como éste requiere de algo más que entusiastas para enfrentar lo que nos viene. 

También pasó en 7 días. Observamos en la semana pasada ninguna reorganización;  siete cierres exitosos (closings); tres negocios no cerrados (aún); dos no confirmados (aunque publicados); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En ese entorno de operaciones, esta vez crecientes, se destacan las que involucran a compañías mineras y petroleras (Petrobras, CGE, Elsztain, Pluspetrol) que generalmente traccionan montos relevantes, por lo menos para el bajo standard en el que nos manejamos. También las relacionadas con empresas o personas con alto posicionamiento mediático como OCA, Tinelli, Cristóbal. Más otras interesantes por si mismas como el acuerdo de Corven con una empresa india o la venta del Hotel Axel Buenos Aires.
Veamos caso por caso:

Closings.  

Frío, frío. Garovaglio y Zorraquin informó que su controlada Finpak ejerció la opción de compra de la planta industrial de Helametal Catamarca SA, con los bienes de uso allí existentes. Pagará US$ 200.000 dentro de los 45 días hábiles, contra el otorgamiento de la escritura traslativa de dominio del inmueble. Finpak se hizo cargo del personal empleado. (Bolsa de Comercio Bs.As., 30.09.13) Finpak es el  fabricante de heladeras Philco.

Motos indias. Corven Motos, la de mayor crecimiento en producción de moto vehículos del país en los últimos 5 años, anunció un acuerdo industrial y comercial con la india Bajaj Auto Ltd., por el que ampliará y reequipará su planta de Venado Tuerto, para producir motocicletas con tecnología de última generación y conforme los más exigentes estándares de calidad internacionales. Así, elevaná la superficie instalada a más de 18.500 m2. Corven pertenece al Grupo Iraola que produce actualmente más de 60.000 unidades anuales. La inversión de $ 35 millones le permitirá elevar sustancialmente su capacidad industrial, incorporando los modelos Bajaj, a partir de noviembre, agregando 70 puestos de trabajo directos y 150 indirectos. Bajaj es el líder en fabricación de vehículos de 2 ruedas en la India y el tercero a nivel mundial. Cuenta con 3 plantas de alta tecnología, con una capacidad para producir más de 4.000.000 anuales. Sus motos integran principalmente el segmento Street y se caracterizan por calidad y alto nivel tecnológico. Su Centro de Diseño permanentemente desarrolla nuevos productos y tecnologías, como su sistema de encendido doble bujía digital DTSi, incorporado a  13 millones de unidades. (Punto Biz, 01.10.13)

Nos estamos yendo. La norteamericana Baxter sigue desarticulando su negocio en el país, al punto que ya fue informado que su unidad de Sueros y Bombas quedó en manos de Droguería Comarsa. Ahora decidió que la de Nutrición Clínica quedara bajo la gestión del Centro de Mezclas Intravenosas, y los productos de su unidad de Anestesia fueran derivados a Ingeniería Bahía. (Pharma Biz, 01.10.13)

Color inalterable. Hace ya dos años que OCA, líder en correo privado y símbolo en los´90 del poder de Alfredo Yabrán, dejó de ser la joya del mercado. Y antes de que sus pérdidas superen lo imaginable, Alfredo Romero la vendió al grupo Rhuo, (Recursos Humanos Organizados) dirigido por Patricio Farcuh, a quien vinculan con Hugo y Pablo Moyano. Como casi todas sus colegas, OCA enfrenta la competencia impuesta por las comunicaciones virtuales. Aprovecha el crecimiento de las compras por internet y su aporte al transporte de mercaderías, pero sufre el congelamiento tarifario dispuesto por el Correo Argentino, que marca las reglas desde su liderazgo, aún cuando pierda plata. El caso es que Rhuo buscaría ampliar la parte más rica del segmento: los contratos con bancos. Intentaría, además, preservar el poder de Moyano, ya que la compañía tiene muchos empleados afiliados a Camioneros. Hoy OCA cuenta con 150 sucursales, 2.800 agentes y 900 vehículos que transportan 30 millones de piezas mensuales. Nunca abandonó su tradicional color violeta, elegido por Yabrán en homenaje al Obispado de Córdoba. (Ieco.clarin.com, 01.1013)

Nombres pintorescos. Sinimanes, especializada en delivery online de restaurantes, se fusionó con su par mexicana SeMeAntoja. Entre ambas superaron los 130.000 pedidos de comida gestionados, generando una facturación mayor a US$ 2 millones para los más de 2000 restaurantes con los que operan en México, Argentina y Chile. Sinimanes fue fundada en 2011 por Hernán y Tomás Manzitti e Ignacio Guglielmetti. (La Nación.com, 02.10.13)

Be friendly. El primer y único hotel del país enfocado al turismo gay, Axel Hotel Buenos Aires, ubicado en el barrio porteño de Monserrat, cambió de manos. Inaugurado en 2007 con 48 habitaciones por el grupo catalán Axel Hotels, fue adquirido por la nueva cadena argentina Be, integrada por accionistas que provienen de la hotelería y  agencias de viaje, que le cambió el nombre por Be Hotel Buenos Aires. Con una ocupación del 50%, cuenta con piscinas al aire libre y cubierta climatizada, con piso traslucido en la última planta; gimnasio y spa, y restaurante y bar. Los adquirentes piensan mantener el foco en el mercado GLBT (Gay, Lésbico, Bi y Transexual) El Axel significó un importante y decisivo paso para el colectivo GLBT en América latina y especialmente para Argentina que, desde 2006 es reconocida como uno de los principales destinos GLBT del mundo por revistas especializadas en el segmento. Pero su posicionamiento creció más con la sanción, en 2010, de la Ley de Matrimonio Igualitario. Aún cuando no reveló el importe de la operación, el grupo comprador informó que prevé expandirse en 2014 con otro hotel en la CABA y otro en Iguazú, Bariloche o Mendoza. (El Cronista, 03.10.13)

Esto sí reluce. Eduardo Elsztain, timonel de IRSA, ingresó en la minería local a fin de poner en producción una mina de oro en Salta. A través de Austral Gold Ltd. capitalizó con 9,28 millones de dólares canadienses a Goldrock Mines, titular del proyecto Lindero, y se hizo del 15% del capital. La transacción, que requiere aprobación de la Bolsa de Toronto, prevé que Austral podrá acrecer hasta el 19,9%. La construcción demanda invertir US$ 155 millones para comenzar la explotación en 2015. La  planta de procesamiento admitirá 15.000 tt diarias de recursos mineros. La ubicación del reservorio –a pocos km del Salar de Arizaro- es estratégica pues se emplaza sobre una cuenca endorreica que descarta cualquier tipo de contaminación. Las reservas probadas y probables alcanzan los 1,92 millones de onzas de oro. Austral, con sede en Australia, a través de su filial chilena, Guanaco Compañía Minera, posee la Mina de oro y plata homónima, que produjo 28.902 onzas de oro en 2012 y 22.474 en 6 meses de 2013. Tiene más áreas de exploración en la Patagonia (Argentina) y derechos de regalías en un proyecto de exploración en San Juan. Cotiza en la Bolsa de Valores de Australia. (Inversor on line, 04.10.13)

Negocios sin confirmar.

Cultura alcohólica. El ruso SPI Group, propietario del famoso vodka Stolichnaya y controlante de Achával Ferrer, al parecer estaría mirando con cariño a la bodega Belasco de Baquedano. (d:biz, 30.09.13) Ubicada en Luján de Cuyo, Mendoza, la bodega produce vinos de alta gama como Antracita, Swinto, AR Gentota, Loan y Rosa de Argentina.

Del recupero a la venta. LoJack pondría un pie en el mercado de venta de autos. Empieza por Renault, con un concesionario en Mar del Plata. (d:biz, 03.10.13) LoJack es  líder en tecnología para servicios de localización, seguimiento y recuperación de vehículos robados.

Negocios no cerrados. 

Modelo alemán. Gas y Petróleo de Neuquén (GyP) cerrará en breve una asociación con Petrobras -involucrará también a otra gran operadora internacional- que prevé una inversión millonario en exploración y producción en el área Parva Negra, vieja concesión de Petrobras, en la que GyP tiene el 45%. El modelo será el utilizado con la alemana Wintershall. El acuerdo implica, asimismo, una salida al conflicto desatado por la reversión del área Veta Escondida a los brasileños. El caso está en la Corte y ha provocado tensiones entre Argentina y Brasil, pero está muy cerca de ser resuelto. La estrategia hidrocarburífera de la provincia tiene a GyP como principal herramienta. En los próximos meses definirá un plan de acción intensivo que será fortalecido con su ingreso a la Bolsa de Bs.As. (El Inversor Energético y Minero, 30.09.13)

Mirando al sur. Compañía General de Combustibles (CGC) controlada por Eduardo Eurnekian, en sociedad con Pluspetrol, operadora nacional de bajísimo perfil que ocupa el cuarto lugar en el mercado, presentará en breve una oferta para adquirir los concesiones petroleras de la norteamericana Apache, quinta productora de gas de la Argentina, con áreas en las cuencas Neuquina y Austral (Tierra del Fuego) Pluspetrol busca aumentar su presencia en la primera, donde produce 6.100 m3/día de crudo y 3,4 millones de m3/d de gas, a partir de la explotación de yacimientos maduros como Centenario y de descubrimientos recientes como Jagüel Casa de Piedra, al sur de Mendoza. CGC, en cambio, quiere constituir su base de operaciones en la cuenca Austral.  Si bien cuenta con áreas exploratorias en Neuquén, Río Negro y La Pampa, apuesta por ingresar en concesiones gasíferas de Santa Cruz y Tierra del Fuego. (El Inversor Energético y Minero, 30.09.13)

Quien hubiera dicho. Las tres partes habrían llegado a un acuerdo que las convertirá en socias de la TV. Cristóbal López se quedará con el 70% de Ideas del Sur (IdelS) al comprar 40% a Marcelo Tinelli (MT) y 30% a Grupo Clarín. En total, pagaría casi US$ 40 millones aunque los detalles económicos son siempre difíciles de confirmar. El animador se obligará conservar el 30% restante (podría vender la mitad pasado un año, con un tag along) y a ser el gerente general durante 12 años. IdelS lanzará en 2014 una señal de entretenimiento a la que Grupo Clarín incorporaría a la grilla de Cablevisión. Y lo más importante: MT volverá a hacer su clásico ShowMatch en Canal 13, al menos por tres años. Fuera del acuerdo quedaron Ideas Sports y Pro IDS, empresas de marketing deportivo de MT, quien habría aceptado ser la imagen de Oil. Tinelli conduce, López produce y Canal 13 pone al aire. Habrá "vida", entonces, para los tres partes más allá de la “Ley de Medios” y del final del mandato de CFK en 2015. (La Nación.com, 01.10.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 06.10.13.

(**)  http://www.lanacion.com.ar/1625841-el-biodiesel-no-es-la-unica-victima-del-cierre-europeo

