PASÓ EN LA SEMANA

(28/09/al 04/10/14) (*)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Fue la pasada una semana muy cargada, donde se observa a un Gobierno sin destino que pretende recuperar “centralidad” a cualquier precio. Buscando operar sobre las consecuencias, tirando debajo de la alfombra el fondo de los problemas, que se acumulan sin cesar. Tan densa fue que no vemos otra que comentar día por día:

Lunes 29. Al borde del desacato, el Gobierno anuncia que depositará US$ 161 millones correspondientes a intereses del Bono Par, en la cuenta de Nación Fideicomisos en el BCRA. Con dos riesgos no menores: multa diaria y aceleración. En este caso, 25% de acreedores por cada bono vivo -producto de los canjes de 2005 y 2010- piden se declare caído el “plan de pagos”, de modo de exigir el total de sus acreencias (cupones vencidos y a vencer)

Martes 30. El Juez “senil y municipal” -aunque elegido voluntariamente por el Gobierno- manifiestamente harto, declara al país en desacato, perfeccionando el más inútil de los defaults que pueda imaginarse. Ya se aclarará por qué se mete al país en semejante desorden, cuando previamente se arregló con el Club de París, el Ciadi y Repsol, por el equivalente a diez veces el reclamo de los bonistas –buitres- comandados por Singer. No obstante, Griesa no fijó multas y autorizó al Citi y al J.P.Morgan a pagar bonos sujetos a ley argentina. En forma contemporánea, las reservas perforaban el piso de los US$ 28 mil millones, los commodities caían a niveles de 2009, convirtiendo en no rentable a una buena parte de la producción nacional, y se firmaba la refinanciación de deudas provinciales hasta diciembre. Esto asegura la “buena disposición” de Gobernadores genuflexos, que prefieren recibir como gracia lo que les corresponde por derecho y no se animan a reclamar. 

Miércoles 1º.  La Auditoría General de la Nación informó que el gasto en energía más que se duplicó en el primer semestre interanual, mientras que el gasto social creció debajo del 30%. El primer caso, fruto de las extravagantes políticas dispuestas a partir de 2003, es tal vez la madre de buena parte de la mochila que cargamos: aumento del gasto, inflación y cepos. Cae fuertemente el Merval frente al rumorearse la salida de Juan Carlos Fábrega del BCRA, luego confirmada. Se designa en su reemplazo al titular de la CNV, contra la opinión de la mayoría de los círculos económicos. ¡¡¡Tercer Presidente en un año!!! “Nos llevamos puesto al viejo” celebraban ciertos cuadros adictos (1)

Jueves 2. Se da a conocer que la CNV dispuso inspecciones a Bancos y Sociedades de Bolsa. Se suspende a la del Banco Mariva como consecuencia de defectos formales en la operatoria de Contado con Liquidación. El Merval vuelve a caer fuerte, sumando 15% en dos días. Paralelamente, y sin el voto de la oposición, la Cámara de Diputados aprobó la polémica reforma del Código Civil. Que debería regir nuestras vidas por muchos años. Aquí habrá que ver qué hace el próximo Gobierno. Aunque los candidatos con posibilidades no se manifiestan enfáticamente en si van a proponer modificar o anular distintas leyes controvertidas. Ésta, tal vez la más relevante. O si van a tolerar el enorme crecimiento del empleo público en posiciones innecesarias. Claro, puede ser que –ahora- sea políticamente incorrecto. 

Viernes 3. Pudo saberse que Vanoli, mientras en el Senado se trata su pliego, vuelve –ya lo supo hacer antes- a “sugerir” informalmente (Moreno style) una suerte de feriado en el Mercado de Contado con Liquidación (liqui) que influye fuertemente sobre el blue. Mercado absolutamente legal, por el que se ingresan y se adquieren US$ contra $ sin afectación de reservas. Tal vez dispongan que la ANSES intervenga el mercado, y haga bajar el precio resultante, y por derivación, la brecha entre el blue y el oficial. Esperemos no lo destruya. La AFIP, por su parte, apoya con  inspecciones. La pregunta es: ¿qué piensan descubrir? ¿Especuladores? Los van a encontrar. Existen en todos los mercados.

Afortunadamente. Son los que le dan liquidez. 

Final. No pasaron 48 horas y Fábrega es investigado por un Fiscal. Luego de 50 años de amistad con el matrimonio presidencial (más con él, que con ella) se descubre que un hermano regentea una cueva. Debe igual corresponder. Aunque nos transporta a la parábola del plato de madera (2)

También pasó en 7 días. En materia de Closings, en la semana el crecimiento fue significativo. Fueron ocho operaciones, la mejor marca desde que escribimos estas notas. En medio del clima complicado descripto más arriba. Y después de dos períodos con inversores poco dispuestos a evaluar posibilidades asociadas a un cambio de clima, de cumplimiento inexorable, pero tal vez algo lejos en el tiempo. Pero, lo dijimos infinidad de veces, los mercados se adelantan. Veremos si éste es el caso, o habrá que seguir esperando.

Resumiendo: dos noticias de fusiones ya informadas; una reorganización; ocho cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado, ninguno  no cerrado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, observamos a una siderometalúrgica expandiendo sus actividades hacia el norte. La asociación de una consultora en Comunicación con una subsidiaria de una de sus colegas más grandes en el nivel global. Una líder en el mercado lácteo se deshace de un emprendimiento fuera del core. La siderúrgica emblema con presencia internacional, mejora su participación – y se acerca al control- en la productora de acero plano más importante de un país limítrofe, y en medio de un fuerte diferendo con el que fuera, hasta ahora, el accionista más importante. Dos mineras, una nacional y una de las extranjeras más importante del mundo, se asociaron para explotar un yacimiento de oro y cobre. Una de las alimenticias locales más relevantes y una extranjera líder global se intercambian marcas. Los activos en Argentina de una petrolera extranjera son adquiridos por una local, bien ubicada en el ranking de producción hidrocarburífera. Finalmente, un destacado empresario local se hace de la mayoría de una compañía extranjera que tiene por objeto la constitución y participación en la gestión y control de empresas.

De Fusiones ya Informadas

El secreto de su olfato. IRSA desarrolladora inmobiliaria de la familia Elsztain, informó el perfeccionamiento de la venta, ya informada, de su participación en Rigby 183, dueña del edificio Madison 183 (Nueva York) por US$ 185 millones, previa cancelación de una hipoteca por US$ 75 millones. En 2010, comenzó comprando el 49% valuado en US$ 85,1 millones, para, en 2012, sumar otro 25,5%, cuando el precio del edificio era de US$ 147,5 millones. Al valer hoy US$ 185 millones -se revalorizó 117% en el período de inversión- generó una ganancia contable de $ 292 millones. (iEco.clarin.com, 02.10.14)

Burocracia lenta. Boldt SA informó que la venta de sus controladas Manteo SA y Naranjapark SA, de Uruguay, a la española Invergaming Group SL, sujeta a la condición suspensiva de su aprobación por la Dirección General de Casinos de la ROU, al haber vencido el plazo previsto a ese efecto, se lo prorrogó, con iguales condiciones, hasta el 31 de diciembre. (BCBA, 03.10.14) 

Reorganizaciones

Final esperable. Cresud SA informó la firma de un Compromiso Previo de Fusión por Absorción de su controlada Cactus Argentina SA, en el que Cresud se constituye en Sociedad Absorbente, y Cactus en Sociedad Absorbida. (BCBA, 01.10.14) 

Closings

Veinte años no es nada. Manferro se hizo de la ex Carbometal, planta electrointensiva de ferro aleaciones de El Nihuil (Mendoza) cerrada hace 20 años. Para reactivarla invirtió $ 25 millones y anunció que producirá 40 tt diarias de ferrosilicio para sustituir la importación de esta aleación, utilizada por la industria metalúrgica. (d:biz, 30.09.14) Con planta en Ramallo (Bs.As.) Manferro fabrica piezas y elementos mecánicos, equipos e instalaciones sidero-metalúrgicas, estructuras pesadas y livianas, recipientes a presión, equipos de procesos, tanques, intercambiadores de calor, hornos, separadores para gas y petróleo, y calderería, bajo requerimientos y especificaciones de sus clientes.

Por la vuelta. MDG Comunicación, consultora fundada por Miguel De Godoy, acordó asociarse con la brasileña S2Publicom, controlada por The Interpublic Group of Companies, Inc. (IPG) que regresa al país luego de un lustro de que su subsidiaria, Weber Shandwick, revendiera Nueva Comunicación a  su fundador, César Mansilla. MDG y Weber Shandwick comparten, desde hace años, la atención de clientes globales para la región en Health Care, IT, líneas aéreas y retail. IPG, gran rival de Omnicom US, el grupo británico WPP, y la francesa Publicis, tiene sede en New York y está dividida en 3 redes: McCann Worldgroup, Lowe & Partners y FCB. Elliott Management Corporation, que administra los hedge funds Elliott Associates L.P. y Elliott International Limited, fundados por Paul Singer, ostenta el 6.7% del grupo. S2Publicom tiene oficinas en San Pablo y Río de Janeiro, mientras que MDG, con 14 años de trayectoria, la tiene en Bs.As., desde donde cubre Uruguay, Bolivia y Paraguay. (U24 y d:biz, 30.09.14)

Poco que ver con el core. Mastellone Hnos. vendió su subsidiaria Promas SA, por $ 62 millones, que percibirá en parte al contado y en parte a plazos. Tras la muerte de Pascual Mastellone, su alma matter, se transfiere una compañía que no integra del core business lácteo. Considerando el valor contable al 30 de junio, la operación generaría a la controlante una pérdida de $ 11,5 millones. Promas es una agroindustrial productora de aceite de oliva extra virgen, que comercializa bajo las marcas prOliva, Granja Iris y La Serenísima. Con planta en La Rioja, fue creada en 1993 bajo la ley 22.021 de promoción industrial, tras una inversión de US$ 30 millones. Cuenta con 7.400 has, de las cuales 2.200 están afectadas al proyecto olivícola. En 2001 instaló la primera línea de elaboración de aceite de oliva y en 2003 procesó 3.000 tt de aceitunas. Hoy, tiene dos líneas que procesan 180 tt/día. El comprador sería la concesionaria Ford de camiones y autos, Forcam. Fundada en 1986, emplea más de 170 personas. Con casa matriz en Moreno (Bs.As) tiene sucursales en Los Polvorines, Trenque Lauquen y 9 de Julio. (BCBA y El Cronista, 01.10.14)

Duro de matar. Ternium SA adquirió a PREVI (Caixa de Previdencia dos Funcionarios do Banco do Brasil) acciones equivalentes al 10% de Usinas Siderúrgicas de Minas Gerais SA (USIMINAS) el mayor productor de acero plano de Brasil, por R$ 616.7 millones (unos US$ 248.6 millones. Ahora, Ternium y Grupo T/T (Ternium, Siderar y Confab) ostentan el 38% de esa sociedad. La operación se realiza en medio de una disputa por el control que mantiene con Nippon Steel & Sumitomo Metal Corp., titular del 28%. La semana pasada fue despedido el Presidente Ejecutivo, Julián Eguren, de Techint, lo que fue recurrido en la Justicia. Durante la vigencia del acuerdo de accionistas, Ternium seguirá obligado a votar conforme las decisiones del grupo de control. Terniun es líder en Latam en producción de acero, con una capacidad anual de 10.9 millones de tt. Manufactura y procesa un amplio rango de productos para clientes activos en las industrias de la construcción, automotriz, línea blanca, bienes de capital, contenedores, alimentos y energía. Tiene plantas en México, Argentina, Colombia, EEUU y Guatemala. (BCBA y La Nación, 03.10.14) 

Paisaje de Catamarca. Yacimientos Mineros de Agua de Dionisio (YMAD) y Minera Alumbrera acordaron explotar en común el yacimiento de cobre y oro Bajo El Durazno, y utilizar la planta de procesamiento de Bajo la Alumbrera. Así mantendrán más de 2.200 puestos de trabajo y crearán otros. La explotación de mejorará la producción minera y beneficiará a la economía de Catamarca por el aporte de utilidades, regalías y desarrollo de proveedores de bienes y servicios locales. (El Cronista, 03.10.14)

Toma y daca. Molinos Río de la Plata, en línea con su estrategia de promover el crecimiento del consumo de pastas, aceptó ofertas emitidas por Mondelez Argentina (ex Kraft) para adquirirla activos vinculados a ese negocio, comprendiendo la planta industrial de Tres Arroyos (Bs.As.) y su personal, los bienes muebles y derechos relacionados, y una licencia y autorización exclusiva para utilizar la marca Terrabusi, en lo que respecta a fabricación y comercialización de pastas, y por un plazo de 10 años, renovable automáticamente por dos períodos consecutivos de 10 años. El precio acordado fue $ 130,8 millones con más/menos ajustes a realizar con posterioridad al cierre. Asimismo, se transferirán a Molinos las marcas Vizzolini y Don Felipe, y parcialmente para distinguir pastas y arroz, la marca Canale. Se acordó, por Vizzolini y Canale el pago de US$ 1,85 millones, y por Don Felipe, $10, 76 millones. En forma simultánea, Compañía alimenticia Los Andes, controlada por Molinos, acordó transferir a Mondelez los activos vinculados al negocio e caramelos, que incluye la planta de Las Heras (Bs.As.) y su personal, los bienes muebles y derechos relacionados con las marcas DRF, Billiken, Gotitas de Amor y Bis, por $ 59,8 millones, con más/menos ajustes acordados. (BCBA, 03.10.14)

Bingo. Tras casi un año de tener cartel de venta, la petrolera estadounidense APCO Oil & Gas Intl., con activos en Argentina y Colombia, cambió de manos a favor de Pluspetrol, de las familias Poli y Rey, tercera en el ranking nacional de producción de petróleo, por US$ 427 millones. Dejó en el camino a Pan American Energy (de los Bulgheroni) y Roch. Apco, con base en Tulsa (Oklahoma) y controlante de Petrolera Entre Lomas, tiene intereses en ocho concesiones de gas y petróleo y dos permisos de exploración en Neuquén, Río Negro, Tierra del Fuego y Salta, y tres contratos de exploración y producción en Colombia. En el primer semestre ganó US$ 10,1 millones. En su momento, estuvo detrás de los activos locales de Petrobras. La operación se da en medio de cambios normativos que están hoy en el Congreso. (iEco.clarin.com, 03.10.14)

Ángel que acumula. ODS informó que la italiana Ghella SpA transfirió a Ángel Calcaterra el 60% del capital y votos de Latina de Infraestructuras, ferrocarriles e Inversiones SL, que lo convierte en titular directo e indirecto del 81% del capital con derecho a voto produciéndose en la compañía el supuesto de cambio de control a favor de “Tenedor Permitido”. (BCBA, 03.10.14) La compañía en cuestión está localizada en Madrid y tiene por objeto la constitución, participación por sí misma, o en forma indirecta, en la gestión y control de otras empresas y sociedades.

Negocios no confirmados.

De muerta tiene la forma. El presidente de YPF enfatizó en un encuentro internacional realizado en México, que propicia una "asociación múltiple" con Pemex, para el desarrollo de Vaca Muerta, que podría incluir el intercambio de know-how y tecnología para apoyar el desarrollo de energías no convencionales en México. En la oportunidad se suscribió un Memorándum de Entendimiento con Pemex y Petronas, con el objetivo de establecer un marco de cooperación para intercambiar conocimientos técnicos, experiencias y mejores prácticas, así como evaluar oportunidades de negocios. El Memo fija las bases para un trabajo en conjunto en temas de upstream vinculados con la cooperación académica, científica, técnica y empresarial, en proyectos de aguas profundas, revitalización de campos maduros, petróleo offshore extra pesado e hidrocarburos no convencionales. (El Cronista, 29.09.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) Se sugiere ingresar al link. Se van a deleitar con la disposición de Shimon Peres, un “viejo” bastante mayor que Fábrega. Por ahora, parece que los militantes no entienden que ni la juventud asegura inteligencia, ni la vejez, senilidad. Lamentablemente, English requested:

https://www.youtube.com/watch?v=__7b9O8k1tw

 (2) Dícese que un chico observa que su madre compró platos de madera para que comieran los abuelos (paternos, suponemos) que manifestaban cierta torpeza en el uso de la vajilla. Días después, es la madre que observa a su hijo trabajando una madera con un formón. Inquieta, le pregunta qué esta haciendo. “Un plato de madera para cuando vos seas vieja”.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 06.10.14

