PASÓ EN LA SEMANA

(31/08/ al 06/09/14) (*)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Como lo venimos haciendo, expondremos lo que, en nuestro juicio, fue lo más relevante ocurrido en la semana, para el futuro de las empresas, la inversión y el empleo. En un esquema que no varía: recesión con inflación, devaluación en ambos mercados, caída del crédito, del empleo y del precio internacional de la soja y el maíz, que le pone más presión al dólar.

El Gobierno. Desde 2002 que no se reunía. Al principio por que no fue necesario. Más tarde llegó la orden de Olivos: está prohibido. Rigurosamente acatada. Los Gobernadores, chequera dependientes, debían ser dóciles. Y vaya si lo fueron. Federal quedó solo la Policía. O una vieja marca de jabón en polvo. Y, con pocas excepciones, fueron partícipes necesarios. Cómplices. 

Y como todo termina en esta vida. De repente, aparece en Perfil un artículo de Roberto García muy recomendable, “El miedo interior” (1) en el que descubre que, tal vez primariamente, el miedo estaría desapareciendo, y la Liga cobrando forma. No murió. Se mantuvo en vida latente. Aunque parezca hipócrita.

Un viejo dicho asignado al partido gobernante expresa: “Te puedo acompañar hasta la puerta del cementerio. Pero no me pidas que entre”. Tiene una inapelable lógica. Actual. Si, en cifras redondas, y generosas, el equivalente a la mitad de la Base Monetaria fue neutralizado por el BCRA a través de la colocación de letras y notas a entidades financieras. Dos reflexiones: quita crédito al sector privado, y es muy dependiente del nivel de colocaciones a plazo, y en pesos, por parte del público. Y para cubrir el déficit de este año, el Gobierno emitirá una suma parecida, si no se conoce –o no existe- el plan monetario, es casi imposible que, en una buena parte, alimente la suba de precios. Pudiendo afectar, incluso, la velocidad de circulación de la moneda, que profundizaría aún más el problema. Entonces, un número importante de hoy trabajadores –formales e informales- engrosaría el actual grupo de excluidos –caídos del sistema- con las consecuencias imaginables.

Apunten al Ministro. Hasta el artículo del sábado de Raimundo Roberts, en la Nación, aún en broma, lo pone en blanco y negro (2) Hay fuertes opiniones, en el seno del espacio gobernante, que entienden que Kicillof tiene que irse. Tal vez sin la convicción de que hay que dar una vuelta de campana. Pero más que olfatean que algo hay que cambiar. Para que diciembre no resulte explosivo.

Los Gobernadores tienen muchos defectos, pero saben razonar. Si al Gobierno Nacional le va muy mal, es bastante probable que sus candidatos, por lo menos en su gran mayoría, pierdan las elecciones. Lo que los manda al desierto. La desprotección. La rendición de cuentas. Las odiosas justificaciones patrimoniales.

Claro, tampoco ignoran que, en pasado y en el peor de los casos, la liga se constituyó en un órgano imprescindible. Ni ideal, ni deseable. De ahí el reclamo.

También pasó en 7 días. Era difícil que se mantuvieran los niveles concretados en la semana anterior. Y se produjo una caída de más de la mitad. Volviendo a los estándares a los que, por imperio de las circunstancias, debimos acostumbrarnos. Pronto veremos si lo de la semana anterior fue flor de un día, o es un anuncio de que los mercados se están anticipando al cambio de ciclo.

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, observamos que un importante grupo local, focalizado en Alimentos, se deshace de lo que podría considerarse una suerte de integración vertical. Un sitio de comercio electrónico, recientemente creado, recibe un interesante aporte de capital, por parte de un fondo extranjero y otro nacional. Una compañía europea vende a un competidor una unidad de negocios con foco en la elaboración de insumos para la industria de la construcción. Y la venta de una participación en una transportadora de fluidos, asfixiada por el Gobierno que no permitió ajustar tarifas desde 1999. Parece mentira, pero es así. Caso de década perdida.

Closings

Concentración. Molinos Río de la Plata informó haber aceptado las ofertas de Sir Cotton SA y Lasenor Emul SL para transferirles, por partes iguales, la totalidad de su participación en Emulgrain SA, equivalente al 25% del capital y votos. El precio se fijó en US$ 1.882.000, pagadero en cuotas hasta el 29 de noviembre. Ese importe podrá ser ajustado en función del recupero de ciertos créditos impositivos. (BCBA,  02.09.14) Emulgrain nace en 2006 por la asociación del grupo VICENTIN S.A.I.C., uno de los mayores productores de aceites y derivados en Argentina, y el fabricante de emulsionantes LASENOR (Grupo Holdfood) con sede en Barcelona. En su planta de San Lorenzo (Santa Fe) produce lecticina de soja, girasol, hidrolizada y fluidificada.

Bueno, cortito y rentable. Avenida.com, sitio de comercio electrónico fundado por Federico Malek y Alan Graus y acelerado por el fondo Quasar Ventures (Sebastián Bilinkis, Andy Freire y Simón Casarino) recibió aportes por US$ 17,5 millones de los fondos Tiger Global Management y Naspers, que destinará a potenciar Logística, Servicio al Cliente y Tecnología. Ello le permitirá aumentar fuertemente la variedad de productos, marcas y categorías ofertados, con nuevas funcionalidades de compra, y un sistema de recomendación de artículos. El sitio, que comenzó a operar hace ocho mese, en su primer año se estima facturará $ 100 millones, alcanzando $ 500 millones en 2015, pasando de 17 a 350 empleados. Ofrece productos electrónicos, hogar, pequeños muebles, juguetes, accesorios y, en menor medida, indumentaria. El fin último es competir de igual a igual con Mercado Libre. Para diferenciarse creó locales de “pick-up”, donde quienes realizaron una compra pueden retirar personalmente sus productos. Hoy cuentan con 10  y pretenden llegar a 30 en 2015, incluso en ciudades del interior, aprovechando sinergias con Alto Palermo (IRSA) hoy uno de sus inversores. Los fondos aportantes cuentan con experiencia en otras compañías locales como Despegar.com, Bumeran y OLX (creado por Fabrice Grinda y Alec Oxenford) (La Nación y Cronista, 04.09.14)

Integración horizontal. La suiza Holcim vendió a la brasilera Polimix la planta de elaboración de hormigón elaborado, hasta 2011 operada en Rosario por la cordobesa MInetti. Según la Uocra, se trata de un negocio en el nivel local, que no involucra el resto de los que desarrolla Holcim, como el centro de distribución y los puntos de venta de la Red Minetti. Ya se firmó en el Ministerio de Trabajo el traspaso de sus 21 empleados. Polimix, una de las principales constructoras de Brasil desembarcó en Rosario en 2011 cuando compró el 50% de Tecbeton a la familia Brajkovic. No trascendieron los motivos que llevaron a Holcim a tomar esa decisión, mas se sabe en el sector que desde hace meses manifestaba problemas de abastecimiento de cemento. La suiza se convirtió en accionista mayoritario de Minetti en 2011 y cambió la razón social por Holcim Argentina. (Punto Biz, 05.09.14)

Perder plata incomoda. Transportadora de Gas del Norte (TGN) una de las dos que operan los gasoductos troncales del país, comunicó que el accionista Blue Ridge Investments, LLC, vendió a la panameña Southern Cone Energy Holding Company Inc. la totalidad de su participación del 23.53% del capital y votos, por US$ 26 millones. Previamente, Southern Cone ostentaba una participación indirecta del 2,66%, a la que ahora se suma el porcentaje adquirido. A la salida de la francesa Total, anunciada en julio y que espera el visto bueno de reguladores, ahora se suma esta otra. (BCBA e iEco.clarin.com, 05.09.14) 

Negocios no cerrados

Una espera exasperante. Telecom Italia y Fintech, liderado por el mexicano David Martínez, prorrogaron hasta el 25 de setiembre la vigencia del contrato de compraventa celebrado en noviembre, relativo a la transferencia de la totalidad del paquete de control que posee, directa e indirectamente, Telecom Italia en Telecom Argentina SA. Ambos extendieron nuevamente -el 18 de agosto lo prorrogaron hasta el 1º de setiembre- el plazo para cerrar una venta por US$ 960 millones, que sigue sin definiciones por parte del Gobierno pues tras nueve meses no hubo dictamen ni de la Secretaría de Comunicaciones (Secom), ni de la Comisión Nacional de Defensa de la Competencia (CNDC) La fecha ahora dispuesta coincide con la prevista  para licitar la banda de 4G, que arrancará el jueves, y que fija el límite para pedir aclaraciones. Luego, hasta el 18 se podrán presentar los antecedentes para la precalificación. Ese día se abrirán los sobres con antecedentes, para luego, el 31 de octubre realizar la ceremonia de subasta. Luego, la Secom tendrá 19 días hábiles para adjudicar el servicio que, según estimaciones privadas, requerirá inversiones por US$ 6.000 millones. (BCBA y El Cronista, 01.09.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1)  http://marcelolongobardi.cienradios.com/imperdibles/el-miedo-interior/

(2)  http://www.lanacion.com.ar/1725003-me-niego-a-conspirar-contra-kicillof
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