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Argentina en perspectiva. Como era esperable, la información relativa al año cerrado que fue apareciendo resultó pobre y peor que en la vecindad. Nos referimos a inflación, inversión, producto por habitante –torta más chica para mayor número de comensales- ocupación –más de tres años sin que crezca el empleo privado- exportaciones, resultado de la balanza comercial, posición de reservas, cierres de compañías, etc. Lamentablemente las previsiones para 2015 no son mejores. Y como si ello fuera poco, el magnicidio (cualquiera sea la mano que apretó el gatillo)

F&A. Nosotros les presentamos los movimientos semanales. Sumados lo hacemos mensualmente en otro medio (1) Pero normalmente no ofrecemos un informe anual. Básicamente por que lo hacen grandes consultoras nacionales. Como Deloitte (2) cuyo trabajo pasamos a comentar.

Latinoamérica. Para la región, calculó que en 2014 se cerraron 750 adquisiciones. Si bien la cantidad de acuerdos es superior a la de años anteriores, el monto alcanzado (US$ 147,82 mil millones) resulta aún inferior al de 2010 (USD 165 mil millones) aunque quiebra una secuencia decreciente verificada a partir de este año. 

Brasil es el principal actor al obtener el 51,2% de las 750 transacciones generadas, que se corresponden con un total de US$ 61,94 mil millones, es decir el 41,9% en valores. 

Los principales sectores económicos afectados en cantidad de transacciones en Latinoamérica son: Energético (12,6%); Servicios no Financieros (Distribución, Consultoría, Educación, 11,1%); Servicios Financieros (7,8%) y Alimentos (7,31%)

Principales mercados. Los principales en la región en relación a montos transados fueron, y en este orden Brasil, Chile y México, Perú, Argentina y Colombia. 

Si bien Brasil lidera en número y montos, en los restantes la situación varía. Chile es el segundo en montos, pero tanto en México como en Colombia (que ocupan el tercer y sexto puesto) se realizaron mayor cantidad de acuerdos. En Perú, cuarto en montos, se cerraron menos que en Argentina y Colombia (los dos últimos de la serie, y en ese orden, en montos transados)

Argentina. Si bien el país logró una cantidad importante de acuerdos (más que Perú y tres menos que Chile) en monto total ocupa el quinto lugar. Lejos quedó 1992, año en que arrasamos. Aún con privatizaciones. Éramos confiables

En el año cerrado, se realizaron 45 transacciones por empresas argentinas, totalizando USD 10,9 mil millones. Mejora la performance de 2013, cuando se concretaron más acuerdos (52) por un monto total de USD 5,1 mil millones (menos de la mitad) 

Los sectores económicos involucrados más importantes fueron: Energía con 9 acuerdos, siendo los más representativos los de Exploración y Explotación de yacimientos de Petróleo y Gas; luego, Químicos con 5 compañías adquiridas; y posteriormente Minería y Alimentos con 4 empresas transferidas en cada una.

También pasó en 7 días. En las dos semanas, el número de cierres, en promedio, se redujo algo respecto de la última analizada en nuestra entrega anterior. Es algo si tenemos en cuenta la estacionalidad. Tal vez una manera de conformarnos. Mas hay que considerar dos cuestiones, una de arena y otra de cal. 1) Dichos en Davos aseguran que al Gobierno que se instalará en diciembre se le multiplicará por cinco la confianza actual. 2) La sospechosa muerte del Fiscal Nisman -inmediatamente posterior- nos degrada al nivel de las peores republiquetas del tercer mundo.  

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cinco cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado, uno no cerrado; ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos que el mayor fabricante de artículos para el hogar sigue comprando pesqueras. Es que se ve obligado a compensar con exportaciones sus compras externas de insumos. Los acreedores de una cadena de carnes y embutidos terminan quedándosela. El crecimiento y la diversificación sin base firma la llevaron casi a la extinción. El autodenominado único canal de deportes del interior, compra otra señal en Córdoba. Una autopartista del gran Rosario compra una fundición de la zona que manifestaba serios problemas que la llevaron a concursarse. 

Closings

De la casa y de la pesca. NewSan, a través de su controlada Newsan Food, adquirió la pesquera Pesantar S.A, del grupo japonés Nissui, acusada de operar simultáneamente con permiso de pesca nacional (y cuotas para atrapar la codiciada merluza negra) y con autorización británica en las Islas Malvinas, a través de una segunda empresa, la chilena Emdepes. El incidente derivó en que la secretaría de Desarrollo Sustentable y Ambiente del gobierno fueguino le suspendiera la autorización en forma preventiva. La adquisición le permitiría reactivar sus credenciales y garantizar continuidad laboral a sus 120 empleados con base en Ushuaia. Pesantar produce surimi (pasta de pescado) y pescado congelado. Su nave insignia es el Echizen Maru, con capacidad para procesar a bordo. En 180 días operativos del año pasado generó ventas por USD 27 millones. Hace un mes Newsan se quedó con el control de la pesquera Vieira, de Santa Cruz. La pesca es hoy la estrella del negocio alimenticio de Newsan, que en 2014 creó Newsan Food, su unidad de exportación de alimentos que representa cerca del 10% de su facturación (unos US$ 110 millones en 2014) La compra de Pesantar le generará otros US$ 30 millones”. Newsan produce electrodomésticos (Noblex, ATMA, SIAM, Philco, Sanyo, JVC, Pioneer, Sansei, Braun y Microlab) en ocho plantas y tiene tres centros logísticos. Se trata de una de las compañías con mayor crecimiento en los últimos años, de la mano de la promoción industrial en Tierra del Fuego. (La Economía on line y El Cronista, 14.01.15)

Por mucho abarcar. La familia Onsari ya no es dueña de Avicar al haber cedido la mayoría de la cadena que supo tener 30 locales (ahora solo algo más de 20) a sus acreedores liderados por Gustavo Mengani (Frigolar) Cuenta la leyenda que los Onsari apostaron a una alianza con Carrefour, que a los franceses nunca les cerró. La realidad marca que se expandió sin base sólida, y se complicó con el escaso crecimiento de la cadena de restaurantes japoneses Benihana que, aunque amagaron, nunca llegaron a cortar cintas en Puerto Madero y Recoleta. (d:biz.today, 16.01.15) Creada en 1972 como una pequeña carnicería, Avicar se convirtió en una interesante cadena proveedora de carnes y embutidos de alta calidad.

Toda una señal. Luis Schenone y José Aiassa,  socios de Canal Showsport, confirmaron  la compra de Canal C en Córdoba. Se mencionó la participación de La Voz del Interior, pero fue desmentido. Compraron por que entendieron poder trabajar en bloque las dos señales, con alta generación de sinergias. El principal objetivo será potenciar ambos medios bajo el concepto “1+1=3”, apelando a la misma fórmula que hizo crecer Showsport: trabajo, sacrificio, iniciativa, y sobretodo, pasión. Canal C es una señal local de Cablevisión que pertenecía a la familia Trettel, con presencia en el Gran Córdoba y parte de las sierras. Nació en 2005 y es único canal de cable de la Docta con programación de todos los géneros. Transmite las 24 horas y realiza más de 60 producciones locales. (Punto a Punto, 16.01.15) Showsport se autodefine como el único canal de deportes local del interior. Con cobertura integral, se ha transformado en el referente del deporte de Córdoba.

Luz al final del túnel. Después de un año de incertidumbre, suspensiones, reducción salarial y trabajo al 60%  de su capacidad, los 150 trabajadores de la Fundición Santiago Martínez, de Granadero Baigorria, respiran aire fresco, a partir de la firma de un precontrato de compra por parte de la autopartista Carlos Boero SRL, con sede en Alvear (Santa Fe). En el acuerdo jugó un papel protagónico la Unión Obrera Metalúrgica (UOM) que se encargó de hallar el inversor que pusiera un pie en la deteriorada planta. La compradora tuvo un primer gesto de buena voluntad a fin de año, cuando adelantó $ 400 mil pesos para cubrir gran parte de la deuda salarial. El gremio estima que en marzo se retomarán las actividades, una vez reacondicionadas las instalaciones. Está negociado que se conservarán los puestos laborales e incluso, desde Boero, manifestaron la voluntad de mejorar las condiciones de trabajo. De los 150 empleados, unos 20 fueron reubicados en otras plantas de la región, mientras que otros 20 están en condiciones  de jubilarse. La fundición produce piezas para autos, camiones y tractore. Boero, por su parte fabrica ejes y suspensiones para camiones y remolques desde hace 25 años. Ahora podrá autoabastecerse. El preacuerdo está sujeto a peticiones al Estado relacionadas con la regulación de importaciones de su futura producción, las que están encaminadas. Superadas, se evaluará la posibilidad de poner en marcha una moderna planta construida al lado, que nunca arrancó por falta de capital para completar la inversión. (La Capital, 18.01.15)

El segmento está en el aire. De a poco empieza a moverse más fuerte el mundo de los medios rosarinos, fundamentalmente en el nicho Radios. Grupo Plus, que acaba de lanzar su portal rosarioplus.com, compró SI FM a Carlos Molfino, y en breve comenzará a funcionar como Sí Plus, en el 98.9 del dial. (Punto Biz, 21.01.15) Sí 98,9 FM concentraba sus transmisiones en Rock Nacional.

Negocios no confirmados

Cuando el río suena … Parece que dos FM podrían cambiar de manos. Está confirmado que Vorterix Rosario, que manejaba Mariati, no continuará este año, y el empresario estría buscando quien lo reemplace. Sonó Cadena 3 de Córdoba, pero no hay nada cerrado. Por otro lado, un importante productor de espectáculos local, que estaba al frente de Rock and Pop Rosario, buscaría  desprenderse de ella. Se rumorea que Metro, muy escuchada en Bs.As, con  Andy Kusnetzoff como principal estrella, podría llegar a ocupar su lugar. (Punto Biz, 21.01.15)

Negocios no cerrados

Uno amigo, el otro no. El destino de la planta de la autopartista Delphi Packard se define en los próximos días. Ciabasa, de Enrique Ruffo, de buen diálogo con Guillermo Moreno, y Héctor Méndez, titular de la Unión Industrial Argentina (UIA) son los candidatos a tomar el control. Delphi es propiedad del fondo Elliot, de Paul Singer y decidió seguir abasteciendo el mercado argentino desde Brasil. Produce mazos de cables para la industria automotriz, con Peugeot como su principal cliente. Antes fue TCA, del grupo Pescarmona, que la vendió en 2012. Hoy tiene 470 empleados, factura anualmente $ 70 millones, perdiendo mensualmente $ 2 millones. El Gobierno pretende que el nuevo dueño logre comprometer a todas las automotrices para abastecerlas. Cibasa fabrica insumos eléctricos y su principal cliente es Delphi, razón principal por la que buscaría evitar su cierre. Ruffo es conocido por su participación en la Confederación General Económica (CGE) entidad incondicional al ex Secretario de Comercio (Eco.clarin, 23.01.15)

Una cuestión principista. Hay circunstancias en las que la vida exige definiciones. Ésta es una. Somos Nisman.

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 19/01/15
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