PASÓ EN LA SEMANA (*)

(06.04 al 12.04.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva. El principio de “imposición con representación” está consagrado en la CN en los arts. 52, que expresa que a la Cámara de Diputados corresponde exclusivamente la iniciativa de leyes sobre contribuciones; y 75, inc. 2, Atribuciones del Congreso: “Imponer contribuciones indirectas como facultad concurrente con las Provincias. Imponer contribuciones directas, por tiempo determinado, proporcionalmente iguales en todo el territorio de la Nación, siempre que la defensa, seguridad común y bien general del Estado lo exijan”. 

La ley y la trampa. Claro, los Constituyentes supusieron que primaría el principio de la buena fe en las relaciones del Estado Nacional con los contribuyentes, y en las de aquél con las Provincias. La inflación tiene orígenes milenarios, la sufrió el país por décadas, con sus distorsiones e injusticias, pero nunca quedaron tan explícitas como ahora.

En un artículo anterior tratamos la necesidad de que el Impuesto Inflacionario, a partir del descontrol fiscal condicionante de la Política Monetaria, que se traduce en emisión por encima de la demanda específica, debía coparticiparse. Seguimos pensando lo mismo, pero como ya fue desarrollado, a su publicación nos remitimos.

Trabajo personal en relación de dependencia. Críticas podemos formular hasta el cansancio. Consideraciones respecto de hasta que punto es ganancia el trabajo personal o el cobro de una pasividad, o si las deducciones permitidas son lógicas y suficientes, también, pero nos vamos a limitar al tema de la no actualización de las escalas. 

Una de las razones atribuidas al Paro General del día 10 fue precisamente esa. Supone un comportamiento perverso, a la vez que –en nuestro juicio, con la salvedad de no ser especialistas en Derecho- claramente inconstitucional, por lo menos en parte.

Es que los ajustes salariales periódicos tienen como objetivo principal, ajustar los salarios acorde con la depreciación monetaria. En principio, y aunque puede haberlo, no se trata de aumentos sino de adecuación, por lo tanto, la deducción a favor del impuesto, no debería aumentar año a año en términos reales.

Y si lo hace como consecuencia de una artimaña, grosera en la ocasión, resulta obvio que la diferencia no corresponde al tributo aprobado por el Congreso. Por tanto, es otro gravamen. Si prefieren un derivado, en términos bursátiles. Dispuesto en forma amañada por el Poder Ejecutivo. En soledad y en franca violación también al Art. 99 de la CN, que le prohíbe bajo pena de nulidad absoluta e insanable emitir disposiciones de carácter legislativo (sic) Aquí lo hace tácitamente, pero el efecto es el mismo.

Atreverse. Ahora, si nadie lo recurre, queda. Consentido por los legisladores de la oposición, quien sabe por qué; por los Gobernadores que hacen la vista gorda pues les conviene (se coparticipa) y por los sindicalistas (amigos y adversarios del Gobierno) a quienes les cuesta reclamar un derecho y optan por la concesión graciosa (Algo aprendieron de los Jefes Provinciales) en tiempos y formas que no son los de sus electores.

Con la mera protesta no alcanza. Alguna vez hay que poner toda la carne en el asador. Aún a riesgo de sacarla sancochada (2)

También pasó en 7 días. Otra semana corta por la huelga, peor en número de cierres, comparada con lo pocos registrados en la anterior. Y algo de eso ocurrió con el resto de las noticias que habitualmente presentamos, según verán. Resumimos: dos noticias de fusiones ya informadas; una reorganización; dos cierres exitosos (closings); ningún negocio no cerrado; uno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiaciones)
En materia de Closings, un accionista minoritario de una cotizante, si bien altamente mediático, vendió en el exterior un pequeño porcentaje sobre la participación que ostentaba. Más la venta –démosla por confirmada- de una controvertida compañía estatizada por un Gobierno Provincial, en momentos en que empezaba a causar dolores de cabeza al titular, aspirante a posiciones más expectantes. Deja dudas el que solo se haya informado que “el comprador es porteño”. Pero pensando en el destino de la fuerza de trabajo, nos jugamos por que sea así.

De Fusiones ya informadas y Reorganizaciones.

Etapa cumplida. En julio YPF y Chevron firmaron un acuerdo para desarrollar un área de Vaca Muerta. Ahora están por sellar la segunda parte de ese convenio, con inversiones por hasta US$ 15.000 millones en un plazo de 35 años. Ambas prefieren guardar silencio, pero las negociaciones estarían muy encaminadas, y podría haber una definición en los próximos días. En la primera etapa, y en un año, contemplaban perforar más de cien pozos invirtiendo US$ 1.500 millones. Apuntaba a explorar un área de 395 km2 buscando hidrocarburos no tradicionales. Pero terminada esa etapa y trazado el mapa del yacimiento, debía pasarse a la de explotación o rescindirse el acuerdo. En ese caso, Chevron tendría derecho al 50% de la producción que generen los pozos generados en el primer año (no a la mitad de la concesión del área) En realidad, YPF y Chevron aceleraron la etapa de exploración muy por arriba del ritmo de otras compañías. “Mientras ellos hacen 100 pozos, nosotros en un área similar hacemos 3”, explicó el presidente de una competidora que está operando en la zona. Es que querían apurar el comienzo de la producción. (Energético y Minero, 07.04.14)

Cadena de la felicidad. La nueva ley de Mercado de Capitales dejaba a la Bolsa de Comercio de Bs.As. (BCBA) sin ninguna función significativa. Parte de su rol sería absorbido por la CNV, que no tomaría a todo el personal, ya que el organismo regulador aspiraba incorporar gente nueva. Los 230 empleados del recinto, temerosos de su destino laboral, formaron el Sindicato de Trabajadores del Sistema Bursátil, ya adherido a la CGT oficialista.  Mas tras el acuerdo con el Merval para crear Bolsas y Mercados Argentinos (B&MA) las aguas se aquietaron. La BCBA tendrá el 20%, máximo porcentaje que le permite la ley. Pero el gran negocio fue que solo 15% de la Caja de Valores (la “joya de la abuela”, por las ganancias millonarias que arroja y su valuación de $ 1.020 millones) se incorpore al B&MA, reteniendo el 35% restante. El próximo paso será ceder otro 9%, con lo cual su participación final será de 26%. Los socios y empleados se quedarán con el 10%, 1,5% será para la Bolsa de Córdoba y alrededor de 3,5% para otros mercados del interior. Al Merval le quedará, entonces, 65%. La Bolsa, por primera vez en 85 años, será propietaria de un Mercado de Valores. Para los accionistas del Merval, el beneficio será significativo, ya que si bien el B&MA tendrá un valor menor al previsto inicialmente ($ 1.000 millones en lugar de $ 1.500 millones, al no incorporar el 100% de la Caja de Valores, sus acciones igual se verán revalorizadas. (El Cronista, 07.04.14)
Final anunciado. El Directorio de IMPSA aprobó el Balance Especial de Fusión al 31.12.2013 y el Compromiso Previo de Fusión con Corporación IMPSA SA (CORIM) por el cual ésta será absorbida por IMPSA en los términos del art. 82 y siguientes de la Ley de Sociedades Comerciales. La finalidad perseguida es unir sus patrimonios y conducción en beneficio derivados de la economía en los gastos de Administración. (Bolsa Bs.As, 10.04.14) CORIM fue controlante de IMPSA, con el 93.7% de las acciones, oportunamente transferidas a Venti S.A., constituida bajo las leyes del Gran Ducado de Luxemburgo.
Closings.

Plata bienvenida. Banco Inbursa, del multimillonario mexicano Carlos Slim, informó ayer que redujo su participación en YPF al 4,818%, luego de desprenderse del 0,2163%, por US$ 26.8 millones. Lo hizo a través de cuatro operaciones en el NYSE. Slim, uno de los hombres más ricos del mundo, se quedó en 2012, inmediatamente después de la expropiación del 51% de Repsol, con el 8,4%, al ejecutar la garantía de un préstamo a cargo de un accionista de la petrolera. Si bien la operación dista de ser relevante en términos porcentuales, para él representa el ingreso de dinero fresco, justo cuando su fortuna viene en baja. Durante el primer semestre de 2013 la vio disminuir en US$ 7.000 millones -US$ 44 millones por día- Hoy se la estima en US$ 67.400 millones. (El Cronista, 07.04.14)

Comprador tapado. La “buena nueva” finalmente llegó. Procesadora Ganadera Entrerriana S.A, sociedad mixta de mayoría estatal propietaria del frigorífico San José, de la ciudad homónima, se vendió a una empresa porteña (sic) cuyo nombre todavía es una incógnita. Un día antes, autoridades del Sindicato de la Carne realizaron una conferencia de prensa en esa ciudad, para transmitir la conflictiva situación del frigorífico y su supuesta venta, e iniciar acciones en defensa de los derechos de los trabajadores, entre los que hay algunos en garantía horaria, sin trabajar ni cobrando salarios. Respecto de los compradores, se dijo que fueron presentados al Gobierno Provincial por la Federación de la Carne y que están en condiciones de hacerse cargo de la planta. De paso, no ahorraron críticas a los Gobiernos Nacional y Provincial por falta de políticas específicas. (Dos Florines, 07.04.14)

Negocios no confirmados.
Irrelevante y con problemas. Cnooc, la mayor empresa china de exploración de petróleo y gas, evalúa vender su participación en Bridas, en la que está asociada a la familia Bulgheroni. El objetivo sería liberar dinero para otros proyectos. Los orientales compraron en 2010 el 50% de la compañía por US$ 3.100 millones. Hoy se ven presionados a reducir costos operativos luego de aumentar el 31% las inversiones en bienes de capital planeadas para 2014 (US$ 19.300 millones) Recientemente, Sinopec y PetroChina, los dos mayores productores de petróleo de ese país, dijeron que reducirán su gasto, buscarán inversiones privadas y se centrarán más en los retornos este año. “El aporte desde Argentina es mínimo, y la inversión coloca a Cnooc en una situación pasiva como accionista minoritario”. Para colmo, PAE carga con la denuncia por supuestos sobornos en la extensión de la concesión de Cerro Negro (Chubut) el yacimiento más grande del país. En realidad, el foco de atención de Cnooc se trasladó a Canadá después de comprar Nexen por US$ 15.100 millones en 2013, la mayor adquisición de China en el extranjero, que le aporta 15% del total producido. Los proyectos sudamericanos, Bridas incluido, solo contribuyen con 4%. Bridas, que posee el 40% de Pan American Energy (PAE) produjo 211.000 barriles diarios de petróleo equivalente en 2013. En 2010 fracasó en su intento de comprar el 60% restante a BP. Bridas y PAE se eximieron de formular comentarios. (El Cronista, 07.04.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) http://infoleg.mecon.gov.ar/infolegInternet/anexos/0-4999/804/norma.htm
(2) RAE: De sancochar: Cocer la comida, dejándola medio cruda y sin sazonar. 

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 14.04.14.

