PASÓ EN LA SEMANA (*)

(10/08/ al 16/08/14)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Lo prometido es deuda. Hace un par de semanas expresamos que, en su momento, les proveeríamos del link a través del que podrían observar las F&A cerradas en Argentina desde el 22 de junio al 19 de julio que, por las razones apuntadas no publicamos. El momento es éste y el enlace: http://www.mergersnews.com.ar/n108/fusiones.htm

Argentina en perspectiva. Lo más relevante para el futuro de las empresas y el empleo ocurrido en la semana, en nuestro juicio, fue: el próximo tratamiento en el Congreso de una nueva ley de abastecimiento, la intención de aplicar a la imprenta Donnelley la ley antiterrorista, la publicación de los índices de precios al consumidor y la irrupción de Soros en YPF.

Chavismo tardío. Fracasó en Venezuela, pero parece que no aprendemos a experimentar en cabeza ajena. "Los usuarios y consumidores tienen que tener protección" “… es un proyecto que se debatirá en el Parlamento y no un bando que se impone" (CFK); “El  Gobierno no pretende "sustituir a la empresa, sino evitar distorsiones en la cadena de intermediación" (Milton) De dudosa constitucionalidad  y claramente anti empresa y anti inversión, hasta animó a los líderes de la oposición con posibilidades en 2015 a amenazar con derogarla, si es que se sanciona. Sería bueno que pusieran sobre la mesa qué piensan hacer con otras leyes cuestionadas (Banco Central, Ley de Medio Audiovisuales, Coparticipación Federal, etc.) En nuestro entender, el proyecto citado resulta el complemento ideal para tapar el fracaso en contener la inflación.

Un sector complicado. El Gobierno intenta aplicar por primera vez la llamada Ley “antiterrorista” Nº 26.734 (1) a la imprenta Donnelley, y a sus Ejecutivos, por haber cerrado intempestivamente la planta de Garin y pedido fraudulentamente su propia quiebra. Como si tales “delitos” se hubiesen cometido “con la finalidad de aterrorizar a la población” (Art. 3º) Sin un estudio profundo de un sector que viene con problemas casi estructurales. Para ser justos, también en este caso se manifestó en contra la oposición, aún los líderes de izquierda, quienes no ignoran que se está frente al camino opuesto al mantenimiento y generación de nuevos puestos de trabajo. Juristas de primera línea avalan su derogación, en todo o en parte. Una vez más, se trata de tapar, esta vez la caída de la inversión y del nivel de actividad económica, previas al problema con los holdouts (buitres para nosotros y ciudadanos norteamericanos en su país) 

Índices de terror. Que haya diferencias entre el IPC que publica el INDEC y el del Congreso (promedio de los calculados por varias Consultoras independientes) no debería ser sorpresa, en tanto las diferencias puedan explicarse en razón de los distintos ámbitos en que se relevan los datos. El primero es nacional (julio respecto de junio: 1.4%) el segundo se limita a la CABA y GBA (2,47%) Pero ese es otro tema. Interesa destacar, en cualquier caso, el tremendo ajuste al que se somete a quienes tienen ingresos fijos, y a la pérdida de competitividad de las empresas, ya que es inflación en $ y en US$

Volvió una tarde. A quienes piensen que somos promotores del desánimo y la desesperanza, una sorpresa. Es que George Soros ha vuelto a invertir en el país. Más precisamente en YPF. Argentina no le es un país desconocido. En los´90 incursionó en real estate y en explotaciones agropecuarias, y es posible que un hijo suyo tenga aún intereses aquí. Podrá argüirse que viene detrás de Vaca Muerta, aunque tal vez, desde afuera, lejos de los problemas y las pasiones de la coyuntura, 2016 se vea más cerca. Aspiramos sea el punto de partida para que inversores extranjeros y nacionales se convenzan de que el momento para invertir en Argentina es éste. Con “el rumor” por que cuando aparezca “la noticia” los precios serán otros. 

También pasó en 7 días. Cayó el número de closings en una semana con mercados volátiles donde, además de lo expresado, seguimos soportando la acumulación de defaults, aunque sus peores consecuencias estén por verse. Inútilmente, al acordar con Bulat (Tomás) en que “Más tarde o más temprano, Argentina terminará pagando”. Es que esta película ya la vimos. No hace tanto.

Resumiendo: una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); dos negocios no cerrados; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, observamos la creación de una sociedad para desarrollar elementos para Odontología. El regreso, hacia el negocio petrolero, del gurú internacional apuntado. Muy poco difundido en los medios cuando, en condiciones más normales de nuestra economía, habría merecido un tratamiento espectacular. Una apuesta, de las que nos habíamos olvidado hace bastante tiempo. Finalmente, los dueños de un Portal de ventas por Internet cerraron una ronda de negocios, en la que si bien no les permitió ingresar sumas relevantes, consiguieron el ingreso de accionistas de primera línea en el área BtoB y Logística.

De Fusiones ya informadas.

No te la podés perder. El anuncio de NII Holdings, matriz de Nextel, que evalúa acogerse al Capítulo 11 de protección de quiebras en EEUU, en medio de un complejo momento financiero, podría complicar la venta de sus filiales en Chile y Argentina. Rumores en torno a este proceso apuntan a que Sergio Szpolski y Matías Garfunkel estarían afinando detalles legales para concretar en los próximos días la compra de ambos negocios. Las versiones circulan luego que trascendió que las tratativas -en las que también estaría involucrado un fondo estadounidense- habrían fracasado por ciertas restricciones para que NII Holdings pueda hacerse del producto de la venta. Esta situación se habría aclarado en una reunión que el presidente de Nextel Argentina habría sostenido con ejecutivos mexicanos de la compañía, en la que se habrían acordado los términos del traspaso. (Diario Financiero, 13.08.14)

Closings

Rechinar de dientes. Alinearte, sociedad recientemente conformada por el odontólogo Diego Uribe Echevarría, el abogado Fernando Schvartz y la empresa cordobesa Vates, desarrolló un sistema de aparatos de ortodoncia llamado

Nobracks, a partir de modelados de la boca en 3D. El paciente utiliza sets de alineadores móviles, transparentes y flexibles, que solo remueve para comer, beber, cepillarse o limpiarse con hilo dental. A ese efecto recibió financiamiento del Ministerio de Ciencia y Tecnología,  a través del Fondo Argentino Sectorial (Fonarsec) de la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica. Ya exportan a Chile, Perú, Paraguay y México. (d:biz, 12.08.14)

Por la vuelta. El multimillonario George Soros informó haber adquirido 8,47 millones de acciones de YPF, representativas del 3,5% del capital. Así, se convirtió en el cuarto tenedor de acciones de la petrolera. Soros,  ciudadano húngaro y nacionalizado estadounidense, es un referente de las finanzas internacionales, conocido por su participación en el “miércoles negro” en el que contribuyó a que quebrara, en 1992, el Banco de Inglaterra. Es que, en los ’90, la moneda inglesa estaba atada al marco alemán (DM) a razón de 2,95 DM por libra. Pero la reunificación alemana obligó a un exceso de gasto, que derivó en déficit fiscal, aumento del circulante e inflación. Para contener la escalada, el Bundesbank subió las tasas de interés, apreciando su moneda. Para competir con ella, los bancos centrales vecinos subieron sus tasas, mas Inglaterra, con alta desocupación, no podía hacerlo. Soros vio esto y un día de 1992 vendió 10 mil millones de libras para comprar DM. Inglaterra, para defenderse recogió 15.000 millones y subió las tasas, pero ya era tarde. El 16 de septiembre –el ‘"miércoles negro’– abandonó la CEE y le soltó la mano a la libra, que cayó 15% contra el DM y 25% contra el US$. Ahí Soros usó sus DM para comprar libras, con lo que ganó US$ 1.000 millones. (El Cronista, 15.08.14)

Las cosas por su nombre. “Los costos de colocar vinos en góndola son muy altos para las bodegas y por eso apuestan al e-commerce como medio para comercializarlos”, expresó un ejecutivo de Emporiocompras.com.ar, sitio de ventas por Internet multicategoría que, al cumplir un año, informó haber realizado una ronda de inversión de $12 millones, incorporando como accionistas a  Mercado Libre y Andreani. A su vez, presentó un portal específico, vinos.emporiocompras.com.ar en el que se ofrecen marcas como Finca Las Moras, Trapiche, El Esteco, Domingo Hermanos y Finca Don Carlos. EmporioCompras opera en hogar, moda, equipaje, útiles escolares y juguetes. En un depósito de 3.000 m2 en Avellaneda, tienen almacenados más de 10 mil productos valorizados en $ 26 millones. (Punto a Punto, 14.08.14) En su portada, vinos.emporiocompras.com.ar ofrece cajas de 6 botellas, pagaderas hasta en 12 cuotas, con gastos de envío incluidos, en un rango de $ 249 (Alanis) a $ 2.268 (Trapiche Terroir)

Negocios no cerrados

Trabar es un placer. En diciembre, Telecom Italia y el mexicano David Martínez acordaron que el primero vendía sus acciones en Telecom Argentina al dueño del fondo Fintech. En realidad le transferiría, antes del 12 de agosto, el 68% del capital de Sofora Telecomunicaciones -el 32% está en manos de la familia Werthein- controlante de Nortel Inversora, a su vez dueña del 54,74% de Telecom Argentina -el 45,23% cotiza en bolsa- El citado plazo se entendió como suficiente para que las autoridades regulatorias emitieran opinión sobre la transacción, cosa que hasta ahora no hizo. Ni la Secretaría de Comunicaciones (Secom) ni la Comisión Nacional de Defensa de la Competencia (CNDC) se expidieron. Fue así que se realizaron distintas diligencias, pues los italianos no recibieron aún un sólo dólar. “Nunca es posible tener una fecha cierta cuando se trata con reguladores”, manifestaron mientras sugerían  que la demora es responsabilidad de la Secom. Finalmente, Telecom Italia anunció hoy que, de común acuerdo con Fintech, pospuso el plazo hasta el 1 de septiembre, manteniéndose los mismos términos y condiciones. (El Cronista, 12.08.14)

Toma y daca. David Martínez anunció que cumplirá con la venta del 40% que posee en Cablevisión una vez que le autoricen su desembarco en Telecom Argentina. Es una señal que envió a funcionarios con los que tiene trato fluido, como el ministro de Planificación Federal, para apurar las definiciones, aunque hasta ahora sin demasiada suerte. Cablevisión se escindió en tres sociedades de las cuales Martínez ya salió de dos. (El Cronista, 14.08.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 19.08.14

(1)
 http://infoleg.gov.ar/infolegInternet/anexos/190000-194999/192137/norma.htm

