PASÓ EN LA SEMANA
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                                                                                 Por Raúl Galíndez (**)



Argentina en perspectiva. Cuando esta nota esté publicada, habrán pasado las PASO, y a poco se tendrá la respuesta de los mercados. Mientras tanto, el clima de negocios y los cierres, fueron propios de país “sumergente”. Un neologismo creado por Financial Times (1) compuesto por “su”, una de las formas de “sub” (bajo o debajo) y emergente (que nace, sale y tiene principio de otra cosa) (2) Destruyó así el mito de considerarnos parte de este club. Aunque muchos sabían que nuestra calificación era “País de Frontera”. Semántica aparte, es deplorable –e innecesario- integrar el de los marginales y ser considerados casi en pié de igualdad con los restantes socios. Con otra certeza, los que vinieron en los barcos, poblaron el país y lo hicieron grande, no pueden estar descansando en paz.

También pasó en 7 días. Esta vez hubo un par de cierres. Uno actual y uno diferido, coincidiendo el momento en que se los dio a publicidad. El primero corresponde al negocio de los recitales, obviamente complicado por los cepos que obstruyen la contratación de artistas extranjeros. El segundo –el “diferido- se relaciona con el futbol, y que fuera cerrado inmediatamente antes de que explotara el “Fifagate”, que impacta los negocios más importantes de ese deporte: derechos de TV, marketing, representación, entre otros. Que sabemos cómo empezó pero no cómo puede terminar, ya que hasta la Justicia estadounidense es sensible a los tiempos políticos. En el negocio en cuestión, la parte compradora fue impactada en cabeza de su principal ejecutivo. Ambas operaciones, sin embargo, no tuvieron relevancia en materia de montos.  

El escaso nivel de operaciones –en número y montos- es el resultado de estar inmersos en un proceso no apto para ansiosos. Los inversores potenciales siguen observando el desenvolvimiento del país, plácidamente apoltronados. Chequera en una mano y pasaje de vuelta abierto, en la otra. Para usar uno según el resultado de las PASO o, si quedan dudas, el de la primera o la segunda vuelta, en su caso. Sabiendo que si todo sale más o menos bien, lo bueno será más caro. Hombres precavidos. Y de cuero duro.
Otras noticias. Uno de los negocios que el Fifagate no involucra, por lo menos por ahora, y en nuestro país, es el del juego. Pero importa, y mucho. Basta con observar los movimientos del más importante operador. En esta ocasión, aparece como potencial comprador de una participación minoritaria en la sociedad mencionada (en la posición de adquirente) Es interesante cómo se combinan los negocios. Terminan por asociar a quienes transitan veredas opuestas. Que, en realidad, no lo son tanto. Otro principal jugador, pero del sector vitivinícola, estaría a punto de hacerse una bodega (y ya son …) Aquí otra situación peculiar. Se puede, en el negocio de los vinos, ser tan  exitoso como en el de la cerveza. ¿Anticipará –en función de la historia de sus dueños- otra venta espectacular cuando se den las circunstancias?

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; dos cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; dos no cerrados; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

Closings

El cepo lo hizo. El negocios de los recitales en Argentina se recalienta y Fénix Entertainment Group, una de las productoras de espectáculos más fuertes, lo pone en evidencia. Marcelo Fígoli y Daniel Finkelstein, sus históricos socios, decidieron reestructurarla, quedándose el primero con el 50% del segundo, pasando a controlarla totalmente. Finkelstein, por su parte, abrirá su propia productora (DF) tras haberse pactado qué  segmentos atacará cada una. Fénix lo hará en rubros como family, teatro, deportes, música latina y nacional, mientras que DF se queda con la licencia de la versión local del festival Lollapalooza. Compartirán por mitades los shows de artistas anglo y el 50% del predio La Rural (el otro 50% pertenece a IRSA) El show business no pasa por su peor momento, pero dista de estar en el ideal, sobre todo por cuestiones cambiarias. Las productoras hacen todo lo posible para subir a los escenarios a la mayor cantidad de artistas posibles, pero los cepos a la compra y giro de divisas complica la ecuación. Al punto que artistas como Paul McCartney, de  estar casi confirmado, sacó a Argentina de su plan de gira. (Cronista, 04.08.15)
Fútbol para algunos. La reunión se realizó en el edificio de San Telmo, domicilio de la productora. Luego de casi ocho meses de negociaciones, Dardo de Marchi, principal accionista de la empresa de marketing deportivo Santa Mónica Argentina (SMA) y Alejandro Burzaco, CEO de TyC, firmaban el acuerdo por el cual ésta adquiría el 44% de aquella. Cinco días más tarde, De Marchi miraba por TV el allanamiento de un hotel en Zurich, del que minutos antes se escapara Burzaco, estallando el FIFAgate. "Nosotros nunca tuvimos relación con FIFA ni con la Conmebol, es más, nunca tuvimos derechos de TV", explicó una fuente de SMA, que confirmó la operación y aseguró que, aunque TyC tiene las cuentas congeladas por la investigación judicial, la operación "está cerrada" y el plan de pagos acordado está vigente. La operación se conoce poco después de que se informara que TyC reemplazará a World Eleven, de Guillermo Tofoni, en la organización de los amistosos de la selección hasta fines de 2022. El paquete accionario de SMA quedó así dividido: TyC (44%)  Dardo de Marchi (52%) y Jesús Samper Vidal, su creador (4%) Esta sociedad se define como “agente comercial exclusivo de AFA, que comercializa a las selecciones argentinas en todas sus categorías. No tiene derechos de TV ni negocia estática en los estadios. Fue el creador de la Copa Argentina. (Cronista, 05.08.15)
Negocios no cerrados

Cerrando el círculo. Cristóbal López, presidente de Grupo Indalo, uno de los holdings de medios más importantes del país y ligado al Gobierno, se habría quedado con el 20% de Torneos y Competencias (TyC) un viejo anhelo. “Todavía no se firmó el acuerdo, pero está a un ápice. Sólo falta el gancho", comentó un Consultor especializado en medios. Según publicó Clarín en junio, el empresario "compró hace pocas semanas la productora La Corte, a cargo de la mayoría de las transmisiones del programa estatal Fútbol Para Todos (FPT) Y planeaba insistir ante las autoridades estatales –y futbolísticas– con un sistema de apuestas online que le generaría fuertes ganancias". Asimismo se explicó que "López negoció en su momento comprar parte de Torneos y Competencias S.A, que explota distintos derechos de TV del fútbol. Y que avanzó, sobre todo, en la adquisición de Santa Mónica, agente comercial de AFA, a través de la cual pensaba instrumentar su nuevo sistema de juegos de azar". "El CEO (hoy ex) de TyC, Alejandro Burzaco, es uno de los principales imputados en el “Fifagate, una causa investigada por la Fiscal General de EEUU. Santa Mónica no está, por ahora, involucrada de modo formal en esa pesquisa, mas sí lo está en una causa judicial tramitada aquí, que busca determinar si se cometieron actos de corrupción en el manejo de los fondos del FPT". (Punto Bis, 04.08.15)
Líder absoluto. El grupo británico Diageo busca desprenderse de una de sus bodegas insignia en el país, Navarro Corrreas, en el marco de un proceso global de salida del negocio vitivinícola. El principal candidato sería Grupo Bemberg, dueño Peñaflor. Las negociación, que habría comenzado hace un par de meses, debería cerrarse, o no, en octubre. Antes lo habían intentado Cepas Argentinas y bodegas Norton, pero las gestiones terminaron por diluirse. En Navarro Correas se admitieron avances pero se aclaró que "no hay nada oficializado aún". La bodega es más fuerte en el eslabón elaborador y comercial que en el productor, ya que posee apenas 50 has de viñedos propios contra más de 6.000 de su eventual comprador. El objetivo de Bemberg es asegurarse más volumen para el mercado interno y llegar a duplicar lo que su bodega insignia, Trapiche, vende actualmente. El posicionamiento de marcas como Los Árboles y San Telmo le atrae especialmente. Navarro Correas dejó de atacar el segmento ultra premium para convertirse en una etiqueta de valores medios. De ahí la posibilidad de operar en el segmento de $ 40 a $ 100, en particular entre $ 50 y $ 60, donde se concentra el 20% del mercado. Bemberg terminó de absorber Peñaflor, en 2010, al pagar casi US$ 78 millones por el 50% que le faltaba al fondo DLJ (Donaldson, Lufkin & Jeanrette) Hoy cuenta con  bodegas y viñedos en Mendoza, San Juan, Salta y Catamarca, que lo convierten en el principal exportador de vinos, con el 23% de share, proveyendo a más de 90 mercados internacionales. En el país vende el 25,4% del vino que se consume. Controla Trapiche, Finca Las Moras, El Esteco, Michel Torino, Santa Ana y Andean Viñas, y más de 50 marcas, como Fond de Cave, Alma Mora, SMichel Torino, Santa Ana, Frizee, Hereford y Termidor. Ahora va por más. (Cronista, 07.08.15)
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.
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