PASÓ EN LA SEMANA (*)

(08.12 al 14.12.13)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Resuelto, suponemos, el problema policial -iniciado en Córdoba y luego generalizado- y sin hacer consideraciones sociales, políticas o judiciales, cabe pensar qué harán las Provincias para enfrentar semejante aumento en los gastos. Que, no solo hizo trizas la idea de imponer –o tratar de imponer- aumentos salariales inferiores al 20%, sino que obligará a los Sindicalistas a evitar caídas en términos reales. Más, con la inflación de noviembre a mano –IPC Congreso, 2,58%- las expectativas para diciembre –no menos del 3%- y así para los meses subsiguientes.

Ello en el marco de un esquema tenebroso. La Nación acumula más ingresos a costa de  las Provincias, que deben seguir sosteniendo servicios esenciales.

El modelo provincial, que cerraba con Policía barata, ya no va más. Precio relativo atrasadísimo explotó de la peor manera. Efecto resorte. Los Gobernadores, con mejor o peor muñeca, quedaron atrapados y aceptaron el mal menor. De paso, con la ventaja de que “los azules” fueron solo por la plata. Más complicado hubiera sido si discutían condiciones laborales. 

¿Qué les espera a las Provincias en 2014? Cruel es la Matemática. O bajan otros gastos o suben los ingresos. Ningún político está dispuesto a hacer lo primero. Salvo que le muestren el precipicio. Si Gastos en Personal y Pasividades son intocables –es más, aumentan- no es mucho lo que pueden reducir en los de funcionamiento, aunque deberían hacer el esfuerzo. En los tres Poderes. Entrar en mora con Proveedores es riesgoso, por el efecto dominó que termina afectando a las economías locales. Queda entonces la Obra Pública, la frutilla del postre de cualquier gestión. Ahí les queda la concesión de obras, en tanto el sector privado esté dispuesto a asumir el riesgo.

Por el lado de los ingresos, más tributos no parece posible. La venta o concesión de activos: tierras, empresas, yacimientos, en algún caso puede ser, además de que lleva su tiempo. Recurrir al endeudamiento es otra posibilidad. Al voluntario, si se dan condiciones internas o externas de tomar fondos de terceros. O al involuntario, usando capacidad prestable de sus bancos –si los tienen- algún préstamo patriótico o – ¿por qué no?- la emisión de cuasi monedas. Que no gustan, pero sirven para salir del paso y evitar que la crisis se derrame. También podrían pedir asistencia al Gobierno Nacional, algo que van a hacer todos. Indigentes pidiéndole a un pobre. Posibilidades escasas. Finalmente la heroica, exigir y discutir con fuerza una nueva Ley de Coparticipación. Algo que debieron hacer hace mucho. Para cumplir con la Constitución de 1994. Aunque pareció –y fue- más fácil doblar las rodillas para pedir como una lo que correspondía por derecho. Y tal vez un alguito más.

¿Qué harán, en definitiva? Zafemos. Quizá una combinación.

Pasar el verano va a ser difícil. Los problemas básicos: pobreza e indigencia están intactos. Vimos en los últimos días el retorno de los que causaron el trastorno. Así no. Solo vamos a salir con un programa propuesto y sostenido por un equipo confiable que pueda manejar las expectativas. Entusiastas abstenerse.

También pasó en 7 días. Observamos en la pasada semana una noticia de fusiones ya informadas (incluye reorganizaciones); seis cierres exitosos (closings); uno no cerrado; ningún negocio no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

Mismo número de closings que la semana anterior. Observarán uno en el área de Comunicaciones entre dos grupos nacionales de primera línea. Un negocio de retail: De electrodomésticos top, que tiende a masificarse. Una inversión china para fabricar material ferroviario. Otro en Distribución de Energía. Típico caso de capitalismo de amigos. Con la estrategia de siempre, el efecto tijera: tarifas congeladas + alta inflación de costos = desaliento del inversor extranjero + venta a un grupo nacional friendly. Uno en Celulosa y Papel con más concentración en el grupo de control. Y finalmente, uno en el área de Medicina Prepaga. 

Veamos caso por caso:

De Fusiones ya informadas.

Ventaja competitiva. Con un depósito de más de 2.500 m2 en Chacarita, la tienda online Avenida busca posicionarse en el mercado como la versión local de Amazon, gigante del retail por Internet. Detrás de este sitio están Santiago Bilinkis y Andy Freire -cofundadores de OfficeNet, cadena de artículos de oficina que adquirió Staples en 2004- Federico Malek y Alan Kraus -responsables de implementar Groupon en la región-  Federico Malek Pascha e IRSA, que ya había incursionado en el comercio electrónico con Altocity. El catálogo de productos es pequeño y limitado a hogar y jardín: 200 a 300 artículos, que aumentará a 500 en el corto plazo. También buscará extender su oferta al segmento de electrónicos e indumentaria el próximo año. El foco está puesto en logística, de ahí el depósito, para centralizar órdenes y despachar pedidos. Será el diferencial respecto de la competencia, ya que se responsabilizará por la compra y por la entrega. Competirá con Mercado Libre y las versiones online de las cadenas de electrodomésticos: Compumundo, Frávega, Garbarino y Musimundo, entre otros. La Cámara Argentina de Comercio Electrónico (CACE) informó que, en 2012, se registraron operaciones por $ 16.700 millones, 44% más que el año anterior. (lanacion.com, 11.12.13)
Closings.  

Ampliando el foco. Sociedad Comercial del Plata SA (SCP) informó haber acordado con Compañía Latinoamericana de Infraestructura & Servicios SA (CLISA)  del Grupo Roggio, la adquisición del 80% de su controlada CPS Comunicaciones SA, que opera bajo la denominación comercial Metrotel, por US$ 23 millones. Al mismo tiempo, se ofreció una opción de compra al grupo vendedor por el 25% de CPS, que podrá ejercer dentro de los tres años. Metrotel cuenta con una importante red de fibra óptica de más de 1.300 Km. instalada en la CABA, GBA, Córdoba, Rosario y Neuquén, que se complementa con un Network Operation Center, 100 nodos con equipamiento propio y un datacenter de más de 100 m2. Desde hace veinte años, brinda servicios de datos, telefonía, acceso a Internet, datacenter y otros servicios de valor agregado a más de 8.500 clientes corporativos e individuales. En la CABA, más del 50% de la red utiliza la infraestructura del subterráneo y el FFCC Urquiza, explotados por Metrovías (Grupo Roggio) Su facturación aumentó al 46% anual acumulativo en 2010/13, estimándose para el futuro el sostenimiento de altos niveles de crecimiento. (Bolsa Bs.As. y Diario de Fusiones, 09.12.13)

Hacia un mercado masivo. La cadena de electrodomésticos Las Malvinas, nombre comercial de Percomin SA, fundada en 1957, con fuerte presencia en la zona Norte (Bs.As.) y enfocada a un público de alto poder adquisitivo, cambia de manos y recibe una inyección de fondos para expandirse. Sus accionistas, Martín y Marcelo Ferraro vendieron el total del capital y votos a Vocación Empresaria SA (VESA) de Alejandro Dillon y Julio Fermo, accionistas del banco de inversión Columbus Merchant Bank, dedicado a buscar capital y alianzas. El mercado descuenta que la compra terminará con el ingreso de otro socio (estratégico) VESA invertirá $ 20 millones para duplicar la cantidad de locales, ampliar la oferta de servicios y el perfil del público, con financiación que atraiga a compradores de menor poder adquisitivo y más servicios, como garantías extendidas. Además de ocho locales, Las Malvinas tiene planta en Ezeiza, abierta hace poco en el marco de trabas a las importaciones, y posee la licencia de la marca italiana Smeg para Argentina y Uruguay. Vende $ 60 millones anuales y gana $ 2 millones. (Bolsa Bs.As. e ieco.clarin.com, 10.12.13)

Chino, pero no cuento. EMEPA, localizada en Chascomús (Bs.As.) acordó con China South Locomotive & Rolling Stock (CSR) fabricar en común material rodante en el país.  La firma de Beijing tiene el contrato para proveer 709 coches a los FFCC Sarmiento, Mitre y Roca. EMEPA, hoy la única fabrica local de trenes, está diseñando un modelo de aluminio para el Belgrano Norte. Los chinos decidieron invertir en Argentina para operar el mantenimiento,  renovación y ampliación de algunos sectores del sistema ferroviario. (El Argentino Web y d:biz, 12.12.13)

Sangría con mismo origen. Petrobras informó que sus filiales Petrobras Electricidad de Argentina y Petrobras Finance Bermuda se desprendieron de sus tenencias (48,50%) en Distrilec SA, que controla Edesur, a favor de Hidroeléctrica Piedra del Águila y La Plata Cogeneración, controladas por Sociedad Argentina de Energía (Sadesa) por US$ 35 millones. El 51,50% es propiedad de Endesa-ENEL (Italia). Edesur adeuda $ 700 millones producto del congelamiento de tarifas y el alza de los costos internos. Petrobras dio así otro paso en su decisión de retirarse del mercado energético local, camino que arrancó al vender Transener y siguió con las estaciones de servicio y la refinería San Lorenzo a Cristóbal López. Sadesa, que tiene como accionistas a miembros de la familia Bemberg-Miguens, ex propietarios de Cervecería Quilmes, está presente en generación de energía eléctrica a través de Central Puerto e Hidroeléctrica Piedra del Águila. (Inversor Energético y Minero, 13.12.13)

El que entró ya estaba. Connery SA y Cota SA vendieron a Sendero Forestal SA (SF) sus participaciones (2,9683% en total) en Tapebicuá Cayman Ltd., controlante indirecta de Celulosa Argentina SA (CASA) al precio de $ 1,40 por acción involucrada (142.052) Así, la participación indirecta de SF en CASA asciende ahora al 13,8655%. SF, junto a Douglas Albrecht, Albrecht Family Trust y Herbazal SA, son titulares en conjunto del 58.5854% de Tapebicuá Cayman Ltd. (Bolsa Bs.As., 13.12.13)

Otro público. Tomas Kelly dejó Medicus y se asoció a SCIS. Se trata de una prepaga con 25 años en el mercado, que atiende un segmento poblacional de menores ingresos. (d:biz, 13.12.13) SCIS presta servicios integrales y planes a medida, en la CABA, Campana, Mar del Plata, Córdoba, Mendoza, San Juan, san Luis, Corrientes, Salta y Chaco.  

No cerradas. 

Las chicas también se animan. La petrolera canadiense Madalena Energy, que en el país está presente en tres bloques  maduros de clase mundial (Curamhuele, Cortadera y Coirón Amargo) que albergan tanto recursos hidrocarburíferos convencionales como de arenas compactas, busca socios estratégicos para invertir en hidrocarburos no convencionales en la formación Vaca Muerta (Neuquén) donde busca concentrarse. El balance de la compañía es muy bueno: US$ 115 millones de cash, suma que crece según la base productiva de Alberta (Canadá) cuya estructura acaba de ser reorganizada para avanzar desde las perforaciones verticales hacia las horizontales. (Inversor Energético y Minero, 13.12.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 15.12.13

