PASÓ EN LA SEMANA (*)
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Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Semana corta. 20% menos de días laborables. En un mes plagado de feriados y fines de semana largos. Y con algunas noticias que seguramente condicionarán los negocios. Con un final de fiesta complicado ante el fracaso del canje y emisión de nuevos bonos. Aunque el relato exprese otra cosa.

Maquillaje de ocasión. El BCRA da rienda suelta a la cosmética asiática. Amplía el swap chino en el equivalente de US$ 1.000 millones. Indisponibles y fuera de toda posibilidad de canje por la moneda estadounidense. Al no reaccionar el mercado, sirve. Por otro lado, se registró el ingreso de US$ 287 por la licitación de 4G adjudicada a Claro. Es que Base/reservas fija –por lo menos hasta ahora- el límite al crecimiento del blue. Cálculo que solo se hace aquí. Es inimaginable que, en un país serio, con política monetaria responsable, a alguien se le ocurra calcular esa relación. Hasta no suele ser fácil conocer su posición de reservas. No interesa, ni sirve para nada, pues no existen el blue, ni los cepos. De todas maneras, 2015 se presenta con condiciones tan estrechas que pensar en no arreglar con los holdouts (buitres) solo puede ser producto una noche de copas. Más aún frente a la reciente colocación que no fue.

“No es una opción”. La expresión pertenece al Presidente del BCRA, hoy en comisión, y con el avala oficialista, en ejercicio a partir de la semana entrante. Es razonable. No podría admitirlo. Muy cuestionable es su defensa encendida de la legitimidad del giro de utilidades a la Tesorería. Mera contabilidad creativa: cuando más se devalúa, más volumen tiene el dibujo. Es que el Gobierno, entre diseñar un Plan Antiinflacionario racional –después habría que ver si es creíble- y anclar el tipo de cambio, optó por lo último, sometiendo al país en una estanflación tirando a crónica. Que compromete el empleo, y queda sujeta al alcance de objetivos de corto plazo: pasar diciembre, llegar a la cosecha de soja, luego a las PASO y finalmente al 10 de diciembre. Y ahí entregar la bomba. Con moño y todo. Salvo el milagro: que las encuestas aseguren que ganan en primera vuelta. Ahí les quedan sujetos a la opción de nuestra entrega anterior: La mano de Bein. Lamentablemente, hechos externos complican aún más la cuestión. Al cierre del viernes, la cotización del US$ ascendió a 619 CLP (Chile), 2,655 BRL (Brasil y apenas a ARS 8.5527. Imposible olvidar la devaluación brasileña de 1999. Y sus efectos.

Premio consuelo. El petróleo perforó los US$ 60 el barril. Específicamente el WTI cerró a US$ 57,81. Y como nosotros, que ganamos la batalla del petróleo en los ´60 y la perdimos en los ´2000, mejoraremos el balance energético. Algo es algo. Por Vaca Muerta no hay que preocuparse. Doble contra sencillo que las opiniones de los expertos más serios coincidirán con el relato: negocio para dentro de un par de décadas. El acuerdo de YPF con Petronas dista de ser un error de apreciación de los malasios. En términos energéticos apostaron solo unas monedas. Un vuelto

La mesa está servida. En la semana, el Gobierno liberó exportaciones de trigo por un millón de tt, a embarcar a partir del 1º de enero. Unos US$ 220 millones. Que mal no vendrán. La cosecha para esta campaña, según la Bolsa de Rosario, ascenderá a 12 millones de tt, el doble de lo que se espera consumir internamente. El saldo se iría autorizando en cupos, según se le vaya ocurriendo al Gobierno. La intervención deja a merced de exportadores y molineros a los productores, el eslabón más débil de la cadena. Aquellos no son malos muchachos. Aprovechan la ventaja que les da el mercado: cepo para unos, libertad para otros. Claro, por ahí exageran. En la reciente Asamblea de Tres Arroyos, “los gringos” oponen que solo les paguen el 66% del precio internacional. Efecto no deseado en la lucha por la defensa de “la mesa de los argentinos”

También pasó en 7 días. En materia de Closings, semana corta y mercado deprimido. Nos conformamos con tan poco, que dos operaciones por ahí alcanzan. Más cuando una de ella involucra algunos millones de US$. 

Resumiendo: Una noticia de fusiones ya informadas; una reorganización; dos cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado, ninguno no cerrado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la firma del Acuerdo de Inversión entre una petrolera nacional y otra asiática, muy anticipada por los medios. Y la transferencia de una corredora de cereales en medio de un proceso de concentración, estimulado por la nueva ley de Mercados de Capitales.

De Fusiones ya informadas

Proyecto exportable. Alan Faena y su socio Len Blavatnik, en el Art Basel Miami Beach -principal encuentro artístico de la ciudad- anunciaron la apertura, en diciembre de 2015, del Faena Forum, la pieza central del Faena District Miami Beach. Esperan lograr el mismo éxito conseguido en Puerto Madero, de la mano del diseñador francés Phillippe Starck. Como el Faena Art Bs.As, el Faena Forum (4.650 m2) será un foro público para la exploración de ideas en artes, ciencias, tecnología y urbanismo. El objetivo es promover la investigación y el descubrimiento transdisciplinario. Tendrá la forma de un cilindro y un cubo. El primero está inspirado en el Panteón de Roma y el cubo en el Teatro Colón. El distrito se inaugurará, por etapas, a partir 47 impactantes residencias frente al mar (Faena House) con vista a Miami Beach;  luego le tocará al Faena Hotel; el Faena Park; la Marina y el Bazaar. El plan global, que abarca siete manzanas prevé una inversión de US$ 1.000 millones, con la renovación de edificios históricos y nuevos desarrollos. Blavatnik es un ruso estadounidense, fundador de Access Industries, uno de los 100 empresarios más ricos del mundo (US$ 10.500 millones) Access Industries opera en diferentes rubros en Europa, América del Norte y del Sur, como real estate, petróleo y hasta discografía (en  2011 compró Warner Music Group por US$ 3,300 millones) Además, invierte en químicos, recursos naturales y nuevas tecnologías. (El Cronista, 08.12.14)

Reorganizaciones

Mínima estructura. Molinos Ríos de la Plata informó que analiza, mediante el mecanismo de fusión, absorber sus subsidiarias Emprendimientos Joralfa y Compañía Alimenticia Los Andes, en los términos de los arts. 82 y siguientes de la Ley de Sociedades Comerciales 19.550, y su eventual encuadre en el régimen de reorganización previsto en la Ley de Impuesto a las Ganancias 19.550 y concordantes. (BCBA, 11.12.14) Joralfa, comprada en  junio de 2012, elabora productos snacks en base a arroz, bajo las marcas “Chocoarroz”, “MiniDeli” y “Delilight”. Los Andes (ex Bonafide) produce chocolates, galletas, caramelos y confites en sus dos plantas de San Martín y Las Heras, en la provincia de Bs.As)

Closings

Lo coyuntural no cuenta. YPF informó que con la malasia Petronas E&P Argentina (PEPASA) afiliada de Petronas E&P Overseas Ventures (PEPOV) firmó un Acuerdo de Inversión para explotar conjuntamente hidrocarburos no convencionales en el área La amarga Chica (187 km2 en zona de Vaca Muerta) así como otros acuerdos complementarios (Cesión del 50% de la concesión del área, Contrato de UTE, Acuerdo de Operación conjunta, de Cesión en Garantía, de Primera Opción para la compraventa de petróleo crudo, y de Cesión de Derechos de exportación de hidrocarburos) El Acuerdo de Inversión contempla el desarrollo de un Plan Piloto de shale en tres fases anuales a partir de antes del 31 de marzo, con un inversión de US$ 550 millones más IVA, aportando PEPASA US$ 475 millones e YPF, que será el operador del área, la diferencia. Una vez cumplidos los compromisos asumidos, cada parte afrontará el 50% del programa de desarrollo. Durante las tres fases del Plan Piloto se completará un programa de adquisición y procesamiento de sísmica 3D, cubriendo toda el área de la concesión, para perforar 35 pozos (verticales y horizontales) y construir las instalaciones de superficie necesarias. En función de los resultados se prevé "la continuidad del proyecto en modo factoría, lo que conllevaría a la perforación de más de 900 pozos". YPF, que ya ha perforado más de 270 en Vaca Muerta, tiene 23 equipos de perforación activos, contra 4 que ostentaba en abril de 2012, los que producen más de 35 mil barriles/día. Recientemente acordó la adquisición a Gas y Petróleo de Neuquén (G&P) de la totalidad de su participación en el bloque. (BCBA  y Ámbito Financiero, 10.12.14)

La actividad se concentra. La corredora de granos Agroceres, que opera en la Bolsa de Rosario, cambió de dueño. Sus dos socios Carlos Dallaglio y Carlos Diez, la vendieron a la familia Balista, vinculada al negocio, que ya le amplió el capital. Lucas y Ezequiel Balista se quedaron cada uno con el 50%, mientras que Gustavo Balista, que tiene más recorrido en la venta mayorista de cereales y oleaginosas, es el nuevo Gerente General. Con el recambio, Diez se desvinculó totalmente, mientras que Dallaglio quedó como apoderado y continuará como operador y representante institucional en la Bolsa. Se trata de quien reelecto este año Presidente del Centro de Corredores de Rosario, con amplio consenso de los asociados. Agroceres quedó muy golpeada por la caída en 2013 de su principal cliente, el acopio Aibe (Pavón Arriba) que no pudo resistir dos campañas climáticas muy complicadas. El negocio se concentra -quedó a la vista cuando Banco Macro compró el 65% de Comercio Interior– y aparecen en el horizonte nuevos actores sobrevolándolo. (Punto Biz, 11.12.14)

Negocios no confirmados

¿Cuál de los dos será? Luego que Inversora Juramento, pata agrícola ganadera del Macro, se quedó con el 65% de la corredora de granos Comercio Interior, no son pocos los que avizoran otros bancos -con intereses en las economías regionales- tejiendo todo tipo de alianzas con cerealistas, corredores y acopiadores. Es más, hay otra entidad sobrevolando la Bolsa de Rosario en busca de sacar más rédito, a través de nuevos productos, al dinero del campo que se mueven por sus cuentas. De ahí el encanto de la intermediación cerealista. ¿Cuál es? Sólo se puede dar una pista: es de capitales españoles. (Punto Bis, 09.12.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 15.12.14

