PASÓ EN LA SEMANA (*)

(05.01.12 al 12.01.14)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva.  Como si no tuviéramos problemas serios para resolver, en la semana dispusimos entretenernos con temas como el traslado de la capital, aumentos de impuestos inviables o el derrotero del precio “controlado” de un fruto de la naturaleza.  

Del tomate.  El tomate (1) fresco es altamente perecedero. Puede conservarse poco tiempo en cámaras o heladeras, no en freezers. Ergo, no hay forma de ensilarlo. Ello significa que el precio tiene alta volatilidad estacional. En teoría, podría achatarse su curva a través de importaciones y exportaciones de y hacia países de estación inversa (contra estación)  

Cualquier congelamiento de precios, y más en casos como éste, resulta contra natura, colaboración o contrapartida estatal. Ésta es la situación actual, y cuánto se habló, escribió y amenazó esta semana, sirve para sacar algunas conclusiones. 

El Gobierno está dispuesto a aplicar herramientas propias de la ortodoxia (2) sin que se le mueva un pelo. Si hay que importar, se importa, sobren o no las divisas. Todo sea por “la mesa de los argentinos” Y se lo presenta con carácter condenatorio, cuando en realidad, se está reconociendo que el producto importado produce la baja del precio interno simplemente por que aumenta la oferta. Ello explica el aumento cuando se cierra una importación. Baja la oferta. Así de simple.  

Otras.  Cuando se manifiesta que la emisión de pesos más allá de la demanda monetaria no es inflacionaria (3) busca un atajo para no reconocer que el formador de precios (4) aún hasta el monopolista, puede imponer el precio o la cantidad. Nunca ambas.

Desprecia, entonces, la capacidad de respuesta de “doña Juana” (Milton) que puede conformar la suba exagerada de un precio que la toma por sorpresa. Pero al día siguiente, deja de comprar el producto. Cuece fideos con salsa blanca o manteca, según observara Pimpi Colombo, buceadora de aguas profundas. Después de todo, el solanum lycopersicum, más el verde que el rojo, es rico y saludable, pero no tan imprescindible. 

Herramienta potencialmente útil. Acordar precios no es algo para despreciar en cualquier circunstancia. Puede ser válido para aplacar expectativas en un contexto de sacrificios compartidos. El Estado, a través de un Ministro creíble, fija políticas en materia fiscal y monetaria, y participa en la definición de una política de ingresos que asegure a los Sindicalistas que no es mal negocio ajustar salarios con la inflación futura. 

Al no ser así, a los empresarios involucrados se los estimula a zafar aplicando artimañas conocidas: colchones previos, achicamiento de envases, cambio de productos. Si congelar precios es contra natura, más lo es cuando, no controlando el crecimiento de la oferta monetaria, suben los de los no incorporados. Hasta que el proceso se termina con efecto resorte (5) Que por ahí se emparcha. Hasta que obligue al ajuste ortodoxo, que más duro será cuanto más se lo dilate.

A “Doña Juana”, por su parte, tal vez no incomode postergar el consumo de tomates –verdes o rojos- Su preocupación máxima es la inflación. Con sus efectos asociados, como la renovación del alquiler de su casa. Aunque de eso no se habla.
También pasó en 7 días. Semana entera y mucho más dinámica. Resumiendo: una noticia de fusiones ya informadas; una reorganización; ocho cierres exitosos (closings); dos negocios no cerrados; uno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 
En materia de Closings, observamos la asociación de una empresa provincial con una europea para explorar y eventualmente explotar hidrocarburos en zona de Vaca Muerta. La compra de una plataforma de delivery por parte de un fondo norteamericano. El Management Buy Out por una publicación clásica. La adquisición por argentinos socios locales de uno de los mayores conglomerados de Israel. La venta de un banco de inversión que pasará a ser comercial y cambiará de nombre. La de una plataforma que clasifica las opiniones de usuarios de Twitter sobre canales y  programas de TV. La enajenación de subsidiarias de una alimenticia que se concentra en su core. Y un holding que sigue diversificándose y adquiriere una participación de una importante compañía a mediático empresario de Brasil.

Veamos caso por caso:

De Fusiones ya informadas:

Listo el pollo. Petroquímica Comodoro Rivadavia SA (PCR) través de Petroriva SA, concluyó la adquisición del 60% de los derechos y acciones en los contratos de exploración y explotación de hidrocarburos en los campos Pindo y Palanda Yuca Sur, en Ecuador. Pasa entonces a controlar, en forma indirecta, el 100% de las señaladas áreas que, a diciembre 2012, sumaban reservas (probadas y probables) por 890 mil m3 de petróleo.  No se informó el monto de la operación. PCR opera en el país desde 1921 en exploración y producción de petróleo y gas, y producción de cemento y materiales para la construcción. (Diario de Fusiones.com, 08.01.14)
Reorganización. 

Cuestión de peso. Con la intención de obtener fondos internacionales para financiar sus proyectos de inversión, principalmente en el área de la energía eólica, Impsa, nave insignia del grupo Pescarmona, intentará este año cotizar en EEUU y Brasil. Y como paso previo, produjo una reorganización societaria. Creó una sociedad madre, Venti Luxemburgo, bajo la cual consolidará los contratos eólicos de Brasil y los proyectos energéticos en Argentina. También será el canal para sostener un programa de emisión de deuda que incluye un bono por US$ 390 millones a 2020. Tal reorganización consistió,  principalmente, en la venta de la totalidad de las acciones que poseía en Wind Power Energía S.A. a su vinculada Venti S.A. se consolidarán los balances en pesos y reales a US$ en Venti Luxemburgo. Así,  se hará de fondos para financiar proyectos como  la construcción de un parque eólico por US$ 170 millones en Uruguay; y la fabricación de 287 generadores eólicos de 2,0 MW en Brasil, a entregarse entre 2016 y 2018, equivalentes a 574 MW por 1.650 millones de reales. (Cronista.com, 08.01.14)
Closings.  

La vaca no está tan muerta. El gobierno de Neuquén formalizó en Villa La Angostura el contrato de UTE entre Gas y Petróleo del Neuquén (G&P) y la alemana Wintershall para explorar Vaca Muerta en el bloque Aguada Federal. Con el acuerdo, ésta adquiere el 50% de participación y asume la operación, mientras que G&P mantendrá la titularidad del permiso de exploración y eventual concesión de explotación. Durante la etapa exploratoria invertirán US$ 110 millones en 6 pozos exploratorios, 2 verticales y 4 horizontales, en los próximos dos años. (La Nación.com, 07.01.14)

Matando el hambre. Buenos Aires Delivery (BAD) fue adquirido por Axon Partners Group -fondo estadounidense que financia proyectos en Latam, España e India- a través de su subsidiaria colombiana de pedidos online, Click Delivery. Además de es país, opera en Perú; tiene 100.000 usuarios y más de 1.700 restaurantes y cadenas. BAD planea terminar el año canalizando más de $ 7 millones en pedidos. Es  resultado de una fusión, en 2012, de una empresa creada por dos norteamericanos y otra de los argentinos Javier Cohen Kichik y Alan Berneman. Desde el sitio el cliente puede ver todos los restaurantes que entregan en la zona requerida, filtrados por tipo de comida, demora y calificación, entre otros. Elegido el de su preferencia, se accede al menú completo, y en pocos clicks puede hacer el pedido. Es el único sitio en Latam que presenta  los menúes, tanto en español como en inglés. Cuenta con más de 800 restaurantes y cadenas registrados. (Cronista.com, 07.01.14)
Condensados. El equipo de ejecutivos que comanda las actividades de Reader’s Digest  (RD) Argentina acordó quedarse con la licencia para el país, Uruguay, Paraguay, Bolivia y Chile. Se operó a través de un Management Buy Out (MBO) encabezado por Carlos Giménez Vetere, director General Regional para Latam Hispana. Tendrá el control por 15 años con derecho a utilizar no sólo la marca, sino todas las publicaciones de RD. Selecciones es una revista mensual, publicada en Nueva York desde 1922, como una colección de artículos condensados de otras publicaciones, tratándose de la de mayor venta por edición del país, con 180.000 ejemplares, según el IVC. RD es una de las mayores usinas de publicaciones del mundo. En 2007, pasó a manos de un grupo inversor liderado por Ripplewood Holdings, en una operación valorada en US$ 2.400 millones. Hoy comercializa libros, revistas, música, vídeos y productos educativos en 78 países y llega a unos 130 millones de consumidores. (Cronista.com, 08.01.14)
Premio a la constancia. IRSA Inversiones y representaciones SA informó que la Corte israelí competente en la reestructuración de deuda de IDB Holding Corp. Ltd. (IDBH) aprobó la oferta efectuada por Dolphin Fund Ltd. -constituido bajo las leyes de la isla de Bermuda- y ETHMBM Extra Holdings Ltd. (ETH) -constituido bajo las leyes del Estado de Israel y controlada por Mordechay Ben Moshé- con el propósito de adquirir el 63,3% de IDBH, que incrementarse en función de la venta de determinados activos durante el año en curso. Dolphin y otros inversores participan del 50%, mientras que el resto corresponde a ETH. El  monto total de la inversión asciende a unos US$ 272 millones. IRSA efectuó inversiones en Dolphin por unos US% 105 millones, que podría reintegrárselos en parte, dependiendo de la conformación final del grupo inversor. IDBH es uno de los mayores y más diversificados grupos de Israel, que participa a través de subsidiarias en numerosos mercados e industrias tales como real estate, retail, agroindustria, producción de petróleo y gas, seguros, y telecomunicaciones. Se estima que, en realidad, la inversión total será del doble de lo expresado, a ingresar en 2014 y 2015. Junto a Eduardo Elsztain se incorporarán a la dirección varios argentinos, como el ex presidente del BCRA, Mario Blejer, hasta hace unas semanas candidato al Banco Central Israelí y Shulem Lapidot, joven asesor de IRSA, activo participante en la negociación con los acreedores de IDBH. Bolsa Bs.As. e IEco.clarin.com, 08.01.14)
Nada de inversiones. El BCRA aprobó la transferencia del paquete accionario de MBA Banco a un grupo liderado por Walter Grenon, con lo que la entidad dejará de ser banco de inversión para transformarse en banco comercial especializado en consumo. También cambiará el nombre. (d:biz, 08.01.14)

Info de redes. La estadounidense Wayin, creada por Scott McNealy, co-fundador de Sun Microsystems, adquirió Comenta TV, una startup argentina de Juan Melano, Ignacio Prado, Diego Jolodenko y Juan Schwindt. Tiene oficinas en Bs.As. y Nueva York, y fue impulsada por Wayra, creada por Telefónica para potenciar la innovación tecnológica. El monto de la operación no trascendió. Se trata de una plataforma en línea que permite a productores de programas televisivos y eventos seguir en tiempo real los comentarios de los usuarios de Twitter y mostrarlos durante sus transmisiones. Desde su creación, en 2012, sumó clientes como canales y productoras de Chile, Colombia, Venezuela, Perú, Brasil, EEUU, Inglaterra, Francia y España. En el país operó para Hiperconectados (Telefé), Almorzando con Mirtha Legrand (América), A Dos Voces (TN), los partidos de la selección argentina de fútbol y la despedida de David Nalbandian (Telefé) los premios Martín Fierro (Telefé) -que sobrepasaron los 400.000 tuits- y elecciones legislativas 2013 (C5N y Canal 13) entre otros. Wayin, que se especializa en ayudar a marcas y medios a centralizar y rentabilizar su experiencia basada en redes sociales, convertirá a Comenta en su producto oficial para TV. Wayra encara un proyecto global de impulso y aceleración de proyectos y brinda a empresas incipientes herramientas tecnológicas y financieras para crecer. (IEco.clarin.com y La Nación.com)

Papa frita. Alimentos Modernos S.A. (AMSA) productora de alimentos congelados del grupo holandés Farm Frites, vendió su participación accionaria en almacenadora Cool Mind y en el campo agrícola San Tonino. La decisión es parte de un proceso de restructuración de la compañía para concentrarse en su actividad primaria, la elaboración de papa precocida congelada. Es que proyecta una producción récord de 45.000 tt para el año próximo, destinada a las principales empresas de comida rápida de la región, a la que exporta el 60%, principalmente a Brasil. Farm Frites cuenta con ocho plantas en el mundo, 26 oficinas de ventas y más de 1.800 empleados, elaborando 1,3 millones de tt de papa y 600.000 tt de productos terminados, abasteciendo a grandes cadenas de fast food y de hoteles, supermercados de primera línea y consumidores finales. En Argentina, desembarcó en 1996 y dos años después constituyó AMSA, que tiene una planta de 10.000 m2 en Munro (Bs.As.) donde emplea 195 personas. (Cronista.com, 08.01.14)
Diversificando. Corporación América, con negocios infraestructura, energía y servicios, compra una participación en el emprendimiento SIX Semicondutores, del empresario brasileño Eike Batista. (The Wall Street Journal, 11.01.04) SIX Semiconductores SA es una sociedad constituida por SEIS Soluções Inteligentes, el Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES), el Banco de Desenvolvimento de Minas Gerais (BDMG); IBM; Matec Investimentos y Tecnología Infinita WS- Intecs, que está instalando la fábrica de semiconductores más moderna del hemisferio sur, en Ribeirão das Neves (Belo Horizonte)
Negocios no cerrados.
Asuntos lúdicos. Federico de Achával, quien debe firmar el pase del casino Trilenium del planeta Boldt a la galaxia Casino Club, está en New York. A su regreso se cerrará la operación. Sergio Massa podrá así concretar uno de sus mayores anhelos: un centro de convenciones en Tigre junto al casino, tal como Cristóbal, en sociedad con Cirsa, levantaran en Rosario. Casino Club se quedará con el 50% de Trilenium, de Santiago Soldati, en tanto  el juez de la quiebra de Sociedad Comercial del Plata apruebe la operación.  Se estima que el Rey del Juego pagará US$ 10 millones  para desembarcar con fuerza en la provincia de Bs.As. donde tiene dos bingos. El otro socio del casino es Boldt, su competidor y adversario. La concesión de Trilenium venció el 1º de diciembre. Cuenta con una cláusula de exclusividad que prohíbe la instalación de salas de juego en 150 km a la redonda. Emplea 2.000 personas, posee 1.800 máquinas tragamonedas, 76 mesas de juego y dos ruletas electrónicas. Por su distancia a la CABA debe apelar a shows para atraer jugadores allí domiciliados. (Urgente24.com e Ieco.clarin.com, 05.01.14)
American dream. Pla, uno de los mayores fabricantes de maquinaria agrícola, asociado desde 2010 al fondo Pampa Management Capital, liderado por Alejandro Quentín,  presentó una oferta económica por los activos de Gran Tierra Energy, petrolera canadiense con operaciones en Río Negro, cuenca neuquina, y norte del país. No informó el monto. Fundada en 1975, Pla se consolidó en el mercado de pulverizadoras y sembradoras, con planta de Las Rosas (Santa Fe) Pampa Capital está también integrado por inversores norteamericanos y europeos, y cuenta con fondos de la Corporación Financiera Internacional (CFI) brazo financiero del Banco Mundial, entre otros inversores institucionales. Gran Tierra opera, asimismo, en Brasil, Colombia y Perú. En el plano local, inició operaciones en 2005 al adquirir en US$ 7,7 millones las participaciones que la coreana Dong Won tenía en tres áreas en la cuenca Noroeste. En 2011 desembolsó US$ 152,9 millones por los activos de Petrolífera Petroleum en Perú, Colombia y  Argentina. Su producción aquí ronda los 230 m3/día de crudo. (El Inversor on line. 07.01.04)

Negocio no confirmado.

Tirando el anzuelo. Parece que en Puerto Madryn hubo luz verde, por lo que el grupo empresario liderado por Federico Otero inició el proceso de transferencia de las acciones de Alpesca. (d:biz, 10.01.14)

Después de un  breve receso, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) Solanum lycopersicum (verde o rojo)  conocido comúnmente como tomate, jitomate o tomatera, es una especie de la familia de las solanáceas, originaria de México y cultivada en todo el mundo para su consumo, tanto fresco como procesado de diferentes modos (salsa, puré, zumo, deshidratado)

(2) Ya lo hizo cuando constituyó al tipo de cambio como ancla antiinflacionaria, con resultados conocidos: pérdida de competitividad, crisis de economías regionales, etc.
(3) Si algo no se discute en el mundo es la correlación directa entre aumento de la base monetaria -más allá de la demanda- y tasa de inflación. 

(4) También lo es el Estado cuando, por ejemplo aumenta tarifas de combustible o devalúa.
(5) Los controlados recuperan precios desordenadamente.
(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 13.01.14

