PASÓ EN LA SEMANA (*)
(09.02 al 15.02.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva.  Pusimos al frente de la Economía recursos humanos sin experiencia que se sometieron a los prejuicios, necesidades y caprichos del poder político. Que devaluaron sin programa. Esto permitió que el Estado Nacional no ofreciera, por lo menos por el momento, esfuerzo alguno. Entonces, con desorden fiscal intacto y política monetaria dependiente, es la política de ingresos la que debe aportar el ancla. Los cepos quedaron vigentes así como la distorsión en precios relativos, que es monumental.

Ustedes pensarán, no obstante, que algo se hizo. Es cierto, pero en una suerte de gradualismo sui generis -creación de nuestros jóvenes funcionarios (1)- que no evita los costos, pero tampoco surgen –y si surgen no se sostienen- los beneficios de la devaluación. 
Es el programa el que debe ser gradual, aunque integral, ya que nadie aconseja bajar  inflación de golpe. El avión pesado requiere pista larga. Ello significa que el déficit y su monetización se reducen a los niveles del vecindario, en dos o tres años. Con el menor daño en materia de nivel de actividad y empleo. De ahí lo de “metas de inflación”. En sintonía fina con el resto
En su ausencia, al país le aguarda una no menor caída del producto –auto infligida, por cierto- a soportar fundamentalmente por la fuerza laboral no sindicalizada –los de hoy y los despedidos de mañana- jubilados y pensionados, y beneficiarios de planes sociales. Precisamente los más débiles. ¿Justicia legítima?
IPCNU. Mitos y realidades. Según estaba previsto, se presentó el nuevo Índice de Precios al Consumidor Nacional Urbano -inflación de enero: 3,7%- y fue bien recibido, aún con reservas, tanto por el FMI –que ayudó en su confección- como por analistas locales e internacionales. Es que, mal le pese a Milton, la diferencia con el Índice Congreso –calculado en la CABA y GBA: 4,61%- puede afectarse al aumento en el transporte, que no tuvo alcance nacional.
Las reservas son lógicas. Se trata de un mitómano que, en un caso, dice la verdad. Su condición exige que demuestre, en el tiempo, que no volverá para atrás. Para colmo –hasta el mismo Ministro se mostró incómodo- se mantiene en sus cargos a quienes hicieron la tarea sucia de destrucción del instituto de estadísticas nacionales. 
Si bien es cierto que es condición necesaria para completar negociaciones difíciles (Club de París, Repsol, Ciadi, holdouts) no es la piedra filosofal. Llevarán tiempo. Pues media el convencimiento y el capricho –o necesidad política- de no querer negociar con el FMI. Entonces habrá que poner algo de fondos en cada caso. Y ese recurso falta. Recién en vías de resolución firme podrán aparecer inversores con plata fresca, o que acepten roll overs, a tasas civilizadas. 

And now what? Es bastante probable que, a puro gradualismo, algo se haga en materia de subsidios, subiendo tarifas caprichosamente congeladas o aumentadas con cuenta gotas. Intentando demostrar que algo se hace en materia de gasto. Tal vez  dejen caer la obra pública. Pensando en que se generará algo de confianza para llegar a marzo/abril, cuando el yuyo salve las reservas. Ello, en tanto el productor de zona núcleo y el exportador opten por no retener. ¿Después? Es largo plazo. 
Lo esperable entonces es alta inflación, caída del producto, del empleo, del salario real y del consumo, alta brecha del blue, inversión baja. En rigor el anti modelo (de inclusión con matriz productiva diversificada) 
Demasiado peso aún considerando que el sector externo (tasa Fed, China, Brasil) no provea más viento de frente. Pero a no desesperar, otro equipo -en serio- puede torcer el destino.
También pasó en 7 días. Otra semana pobre en información. Argentina de vacaciones. Febrero con los restos de enero. Sin fuerza inercial. Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); ningún negocio no cerrado; uno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 
En materia de Closings, observamos el doblete de YPF. Compra la operación de una petrolera estadounidense en el país –otra que se va- y vende una parte a una argentina con fines de exploración, con la que probablemente se asocie en función de los resultados. Una telco vende una sociedad en la ROU, con la cual previó instalarse ahí, mas no pudo consiguir las autorizaciones del caso. Y dos compañías nacionales se asocian con la subsidiaria de una china para levantar una planta en Paraguay, que dispone de suficiente electricidad e insumos básicos.
Veamos caso por caso:

Closings.  

Lo que no sirve se elimina. Telecom Personal informó la venta del 100% de la sociedad uruguaya Springfield SA, por US$ 27.223, que fuera adquirida en 2009 para prestar el servicio de comunicaciones móviles en la ROU, sin haber conseguido hasta la fecha las licencias regulatorias habilitantes. (Bolsa, 10.02.14)

El que se va no vuelve. YPF SA y su subsidiaria YPF Europe B.V. informaron haber aceptado la oferta de Apache Overseas Inc. y Apache International Finance II S.a.r.l. para venderles la totalidad de sus participaciones en sociedades extranjeras controlantes de sociedades locales titulares de activos localizados en el país, y de determinados préstamos inter company adeudados por éstas (unos US$ 52 millones)

El precio asciende a US$ 800 millones, pagando US$ 50 millones al contado, y el saldo en los próximos 30 días, ambos con fondos propios. Los principales activos incluidos, localizados en Neuquén, Tierra del Fuego y Río Negro, producen 46.800 barriles/día de petróleo equivalente (boes) cuenta con reservas probadas estimadas en 135 millones de boes, con una importante infraestructura de ductos, plantas y servicios petroleros, empleando directamente unas 350 personas. Algunos de esos activos poseen potencial de exploración y desarrollo en Vaca Muerta. Como consecuencia de la transacción, YPF adquiere el 34,72% de Apache Argentina SA, y el 100% de Apache Canadá Argentina Investment S.a.r.l., Apache Canadá Argentina Holdings S.a.r.l. y Apache Argentina Corp., controlante del 65,28% de Apache Petrolera Argentina SA (totaliza el 100%) Se estima que YPF incrementa así un 14% sus reservas de hidrocarburos, 15% la producción de gas –que la posiciona como el principal operador local del fluido- y accede a crudo "Medanito", la variedad más demandada, pues es la que utilizan las refinerías locales. Apache era la quinta productora del país. Como YPF no participaba en la Cuenta Austral, la operación le permite entrar a esa zona. (Bolsa Bs.As. e IEco,clarín.com, 13.02.14)

Pasamanos. YPF acordó vender a Pluspetrol una superficie de 1.240 km2 en Vaca Muerta para realizar tareas de exploración, por US$ 217 millones. Ambas se asociarían al 50% en la implementación de un proyecto piloto, cuando se determine el área exploratoria potencial, y encararían la extracción de gas y petróleo no convencional, con una inversión aproximada de U$S 300 millones. De acuerdo a lo informado, la mayor parte de la superficie cedida corresponde a activos comprendidos en la operación de compra a Apache. Pluspetrol, que se destaca por su profesionalismo, fue la única que junto a YPF revirtió la caída de la producción en 2013. YPF cuenta con 12.000 k2 en la zona, con más de 100 pozos perforados, 19 equipos de perforación y una producción diaria de más de 13.000 boes de petróleo y gas. (El Inversor Energético y Minero e IEco.clarin.com, 13.02.14)

Estos tienen energía. La noruega Elkem, subsidiaria de la química China National Bluestar se asoció a la hotelera Andreani y la constructora Araujo, para levantar en Paraguay una planta de ferrosilicio,  -aleación  de hierro y silicio- usada en la producción de acero. La construcción se iniciará de inmediato cerca de Asunción, previéndose que comience a producir a mediados de 2015. Para Elkem, Sudamérica es uno de los mayores mercados de productos de ferrosilicio, de ahí que eligió a Paraguay por su oferta de energía hidroeléctrica (generada básicamente por Itaipú y Yacyretá) y el acceso a materias primas, como cuarzo y carbón vegetal. En la sociedad tiene el 50 %, mientras que el resto se reparte entre las argentinas. Andreani (sin relación con la firma de correo privado) tiene activos en petróleo, aceite de oliva y hotelería (es dueña del Hotel Guaraní en Asunción) Araujo construye y monta plantas de acero (hoy levanta una en Mendoza) y tiene activos en agricultura. (El Cronista.com, 14.02.14)
Negocios no confirmados.

Sin  comprador compulsivo. En Telefónica se ilusionan con que él –Cristóbal López- les muestre su chequera, tal como hizo con Daniel Hadad y Viviana Zocco –C5N, Radio 10- El problema eterno de los españoles es que nadie, en el mercado local, puede pagarles lo que pretenden por Telefe. (Urgente24, 10.02.14)
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.
(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 17.02.14
(1) No hay prejuicio. En el sector privado los hijos de los dueños recorren la empresa de arriba hacia abajo. Para que se conviertan, en su momento, en líderes. De lo contrario, y con altos costos, solo se generan aristócratas. En el público, difícilmente pueda ser distinto.
