PASÓ EN LA SEMANA

(08/02/al 14/02/15) (*)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. La segunda semana de febrero agregó más combustible. Cuando en el nivel político-institucional el país se ve sometido una prueba de stress inédita, economistas cercanos al Gobierno predicen, a diciembre, un dólar oficial de $ 9,9, sin emitir ningún juicio de valor respecto del costo en términos de nivel de actividad e empleo. A que se somete,  en especial, a las economías regionales. Mientras en Brasil supera con comodidad los R$ 2,80, y  en Europa el € cotiza por debajo de US$ 1,14.

Indemnidades para los amigos. El Decreto 196/2015, del 10/02 (1) y en ejercicio de facultades emergentes de los incs. 1 y 2 (?) del art. 99 la CN (2) dispuso que Directores, Síndicos, Consejeros y funcionarios designados por, o a propuesta del Estado Nacional o de sus entidades, en los órganos sociales de las empresas y sociedades donde se tenga participación en el capital, son funcionarios públicos a los efectos de la delimitación de su responsabilidad y respecto de los actos realizados en el ejercicio de sus funciones. 

Por tanto se garantiza su indemnidad si durante el ejercicio de sus funciones o luego de cesado, fueren demandados, intimados, requeridos, denunciados, querellados o imputados por el ejercicio de tales responsabilidades; debiendo brindárseles asistencia especializada para asegurar su defensa.  

Excepciones. No procederá esa asistencia cuando se determine la existencia de dolo o culpa grave en el ejercicio de sus funciones o cuando en su actuación no hubieren actuado conforme las normas, reglamentos, directivas, recomendaciones u órdenes emanadas de las autoridades competentes de la jurisdicción, organismo o entidad que ejerza la representación de los derechos accionarios del Estado, o en su caso del organismo de control respectivo. 

Estado presente. Los resultados de los procesos –obviamente adversos- serán asumidos por el Estado, salvo los casos mencionados de dolo o culpa grave.

Por si fuera poco. Las disposiciones citadas se aplicarán, incluso, a situaciones jurídicas preexistentes, generadas por intimaciones, requerimientos, denuncias, querellas, imputaciones o demandas originadas en hechos o conductas anteriores a la fecha del Decreto.

Consideraciones. No nos queda claro que el PEN pueda disponer por Decreto excepcionalidades tan profundas. Aún cuando sea el Jefe Supremo de la Nación (inc. 1, art.99 CN) no lo es del Estado. Asignar la calidad de funcionarios públicos a quienes actúan como profesionales contratados, sujetos a instrucciones, mas no a obligaciones propias de la relación de dependencia, parece algo excesivo.

Más cuando se ha designado a personas que no tienen habilidades suficientes para inmiscuirse en cuestiones que hacen al desarrollo de grandes compañías del ámbito privado. Que –potencialmente- pueden no estar  en condiciones o dispuestas a asegurar reserva en cuánto a cuestiones estratégicas, secretos industriales, etc. Es el caso específico de las sociedades en las que participa ANSES, a través del Fondo de Garantía de Sustentabilidad, aunque no sea el único caso. Hay otros, incluso Aerolíneas, administrada de facto, sin que haya sido expropiada efectivamente, y sobre la que, los dueños españoles, han demandado en el CIADI.

Plazo de ejercicio. Que se les brinde asistencia jurídica durante la gestión, vaya y pase, mas parece exceso que ese derecho se mantenga sine die –en realidad hasta la prescripción- luego de haber cesado, y más aún cuando se los protege hacia atrás (por situaciones anteriores al dictado del Decreto) 

Reparaciones. En los Considerandos se hace mención a fallos de la SCJ que disponen que el Estado Nacional debe hacerse cargo de las reparaciones que pesen sobre sus funcionarios. Aquí, insistimos, pareciera que la intención es defender quienes están en relación de dependencia, status que no queda claro si el PEN puede otorgar a voluntad. De paso, el Ministro de Economía, a la sazón potencial beneficiario, debió excusarse y no firmar el Decreto.

Final. La norma deja muchas dudas al otorgar privilegios irritantes e inadmisibles en una República. Al margen de las dudas, siempre presentes: ¿Para qué? y ¿Para quién? Ya se sabrá. Es que “… no hay nada escondido que no llegue a descubrirse, ni nada secreto que no llegue a conocerse y ponerse en claro” (3)

También pasó en 7 días. La cantidad de cierres se sostuvo en la semana (más vale): dos. Ambos involucraron a compañías y compradores locales. Sin presencia extranjera (ni siquiera china) Para conformarnos, podemos oponer la estacionalidad, excusa algo amateur. Es importante la presencia extranjera, por que sabemos que la plata grande nacional –a buen recaudo en el país o afuera- sigue a los inversores que hablan otros idiomas o exhiben otras tonadas. Ya no quedan dudas en que el cambio de ciclo es inexorable, pero aún cuando los precios de las empresas son relativamente bajos, el deterioro es tan grande, que habrá que esperar hasta que se produzca el clic. Confiamos que será pronto.

Resumiendo: Una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; dos cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado, tres no cerrados; ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la asociación en Rosario de una tradicional empresa dedicada a la elaboración de materiales para la construcción, con las dos líderes nacionales. Y la compra, en un país limítrofe, de una emisora muy conocida, por parte de un empresario periodístico que, no hace mucho, se desprendió de un multimedio en el país. Seguramente le irá bien pues conoce a la perfección principios básicos que rigen la actividad (4)

De fusiones ya informadas

En plena crisis, la oportunidad. La Anónima, que en plena recesión invirtió $ 50 millones en la adquisición del fondo de comercio de los supermercados Topsy y Bomba en la región del Comahue, anunció que los locales de la ciudad de Neuquén, luego de ser reacondicionados, ya están operativos. Los veinticinco involucrados se reparten, asimismo, entre Villa Regina, Zapala, Plottier, Cipolletti y Cinco Saltos, entre otras. (La Nación, 12.02.15) El título hace referencia a quienes, en las crisis, están líquidos y dispuestos. En otros términos, los que pueden anticiparse y preverlas.

Closings

Happy end. Finalmente se confirmó, la planta de Rosario de Cerámica Alberdi, nacida en 1907, pasó a ser controlada por los mayores productores de ladrillos huecos del país, Latercer y Ladrillos El Palmar. A ese efecto  crearon Cerámica Rosario SA, en la que comparten el 50% con los dueños originales y asumen el gerenciamiento. La planta está parada mientras se ejecutan tareas de ampliación e instalación de nueva maquinaria (hornos y máquinas secadoras) como parte del acuerdo alcanzado, que supuso absorber 80 trabajadores, algunos suspendidos y otros de vacaciones. Es que se comprometieron a un desembolso millonario incluso para ampliar la superficie cubierta. De las 10.000 tt anuales de ladrillos huecos que en promedio elaboraba Alberdi, pasará a 30.000 a fin de año (Latercer y Palmar producen cerca de 200.000) Por su parte, los propietarios de Cerámica Alberdi aportaron la planta más los demás activos físicos. La reanudación de la actividad está prevista para marzo. (Punto Biz, 09.02.15)

Mamita querida. CW 1 Radio Colonia AM 550, que desde 1933 transmite desde el oriente del río Uruguay aunque dirigiéndose principalmente a sus oyentes de esta banda, fue comprada por Daniel Hadad a los herederos de Gustavo "Andy" Deutsch, ex dueño de LAPA, fallecido hace poco en un accidente aéreo. Durante más de dos años, Hadad intentó convencerlo que le transfiriera la emisora, mas recién ahora lo logró con sus hijos; y "tras un pase de manos" con Francisco de Narváez, relacionado familiarmente con Deutsch. El monto no fue informado, pero lo estima entre US$ 3 y 5 millones) Hadad prevé relanzarla a principios de 2016, pero los cambios comenzarían a verse en la segunda mitad de este año, al incorporar periodistas jóvenes de ambos países. Pero los programas de Enrique Llamas de Madariaga (emitido desde Punta del Este) y Oscar Gómez Castañón (desde Bs.As) seguirán al aire. El resto de la programación, consistente en espacios subalquilados, irá saliendo del aire a medida que vayan venciendo los contratos. Si el gobierno uruguayo aprueba la venta, Hadad se hará cargo de tres empresas: la titular de la licencia, la dueña de la antena y el campo donde está emplazada, y la FM. A este enredo de papeles se suma la regulación uruguaya, que prohíbe transferir un medio audiovisual dos años antes o un año después de una elección (se votó en octubre) Pero Hadad tiene una ventaja. Para ser accionista controlante de medios hay que ser uruguayo, y él cumple ese requisito porque tiene doble nacionalidad. Su madre nació y aún reside en la ROU. (La Nación, 13.02.15)

Negocios no cerrados

Hasta acá llegamos. Las pautas salariales, la gran cantidad de insumos en US$ y las escasas posibilidades de incrementar las cuotas de sus servicios, hacen que la medicina privada viva una realidad compleja. Staff Médico, de mediano porte pero de larga trayectoria en el mercado, se encuentra muy cerca de formar parte de SanCor Salud. Es que se negocia su venta desde hace casi un año a una entidad que tiene intenciones firmes de seguir creciendo en el sector. Y parece que las negociaciones "se encuentran muy avanzadas" y "están muy bien encaminadas". Si finalmente se cierra, SanCor Salud tiene previsto realizar una suerte de relanzamiento, sin que figure entre los planes eliminar la marca, muy reconocida en el mercado. Staff Médico, que cuenta con unos 15.000 afiliados, nación en 1976 de la mano de Adolfo Dávila y Pablo Giordano, que la preside. SanCor Salud, en tanto, fue fundada en 1973 y en la actualidad atiende a cerca de 180.000 asociados. (El Cronista, 10.02.15)

Medios concentrables. Daniel Vila y José Luis Manzano tuvieron, durante todo el verano 2015, el derecho exclusivo a ofertar por Ámbito Financiero, Buenos Aires Herald y ambitoweb.com. Pero no llegaron a acordar con Orlando Vignatti, accionista mayoritario de Nafir S.A., con quien participan en Rosario en el diario La Capital y algunas frecuencias de radiodifusión. Entonces apareció Grupo Indalo, propietario de la AM Radio 10, las FM Pop y Mega; el canal de noticias C5N, la web MinutoUno.com y varios medios en la Patagonia. Si se rubrica el acuerdo, la propiedad de un diario de tirada nacional consolidará el multimedios. Sólo le faltará encontrar (nada más y nada menos) una fórmula para ganar credibilidad e influencia, ya que ha venido perdiendo presencia por su estrategia comunicacional afín al Gobierno. Ámbito, desde que lo vendieron los herederos de Julio Ramos, nunca recuperó ni el equilibrio financiero ni la extraordinaria influencia sobre líderes de opinión que tuvo en sus años de oro. Vignatti se limitó a realizar una operación de índole política, exigida por la Casa Rosada. Y así le fue. (Mining Press, 11.02.15) Es que se paga caro no respetar los principios básicos citados (4) 

Mensaläo. El presidente de Corporación América (CA) Eduardo Eurnekian, busca otro socio brasileño para reemplazar a la constructora Engevix, en Inframerica, responsable de la construcción y operación de los aeropuertos de Natal (Rio Grande del Norte) y Brasilia. Es que la situación de Engevix, involucrada en el escándalo de corrupción “Operación Lava-jato”, se viene complicando y debe disminuir su exposición. Los rumores acerca de su salida empezaron después de la denuncia que la involucra en pago de coimas y desvíos de recursos de Petrobras. CA ya tiene tres candidatos, un fondo de inversión, un banco y un empresario del sector Logística. El que resulte favorecido entrará en el negocio del que ya es el segundo aeropuerto de Brasil que, con 18,14 millones de pasajeros y creciendo 10% en 2014, superó a Congonhas (San Pablo) y Galeão (Rio de Janeiro) y camina a ser un nodo distribuidor de vuelos a Perú, Bolivia y Ecuador. (iEco.clarín, 13.02.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1)
http://www.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/240000-244999/242166/norma.htm

(2)
http://infoleg.mecon.gov.ar/infolegInternet/anexos/0-4999/804/norma.htm

(3)
S.Lucas 8:17

(4)
"El oficialismo no vende”; "Si un diario cambia su propuesta pierde lectores, que leerán otro diario", "Los agentes económicos (a su vez, Anunciantes) no dicen lo que piensan pero sí lo leen (o quieren leerlo)" Y éste, que es propio y elemental: por lo menos en países de nivel cultural parecido al nuestro, se puede concentrar la propiedad de los medios, no la audiencia, que es esencialmente libre.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 18.02.15

