PASÓ EN LA SEMANA (*)

(09.03 al 15.03.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva. Extraño país el nuestro. De tanto en tanto vemos apariciones mediáticas en defensa del medio ambiente. Que pronto desaparecen. Una suerte de activismo espasmódico. Aunque hay algunos temas que, por alguna razón no se tocan. En energía, por ejemplo, donde nos conformamos sin chistar que se construyan plantas “menos contaminantes” (ver más abajo “Second worst”)

Pero hay más. 

Dádiva. En la semana leímos que el “Gobierno analiza una nueva rebaja en el impuesto a las ganancias de trabajadores en relación de dependencia, para compensar el impacto que tendrá el aumento en las boletas de gas, luz y agua tras la quita de subsidios que se prevé para los próximos meses” (1) Bienvenido sea, aunque no se trate de un hecho gracioso (de gracia, obviamente)

Injusticia fiscal. Es que en rigor, no se trata de ninguna rebaja. Sabemos que por efecto de la inflación, topes y escalas deberían actualizarse anualmente a fin de que queden sujetos de la retención sólo aquellos individuos que perciban altos ingresos, entendiendo como tales a los que se comenzaron a gravar originalmente. No ajustarlos supone que el Ejecutivo termina imponiendo el gravamen a nuevos contribuyentes –obviamente más pobres-  colisionando con la norma constitucional que fijó la facultad de fijar tributos al Legislativo. Así se castiga el ingreso de trabajadores, jubilados y pensionados que, en algunos casos, logran el apoyo de sus gremios que, aún con fuerza disuasiva, han logrado solo resultados modestos. Aquí, los Gobiernos Provinciales y Municipales miran para otro lado, ya que son socios, a través de la coparticipación federal de impuestos.

Ese es sólo un ejemplo, ya que, a través del mismo mecanismo se cobra a las empresas un impuesto al patrimonio cuando se les impide ajustar sus Estados Contables por Inflación. Aquí vimos algunas pocas demandas exitosas contra la Nación, pero no generalizadas, lo que no es muy entendible. 

Impuestos distorsivos. ¿Recuerdan? Se trata de un reclamo efectuado en un pasado lejano. Por alguna razón, las entidades empresarias –salvo las del campo- lo han derivado al arcón de las cosas olvidadas. 

Las retenciones a las exportaciones industriales, el mal llamado Impuesto al cheque (es mucho peor, ya que grava créditos y débitos en cuentas bancarias) y aún los mismos tributos provinciales y municipales a los ingresos brutos, ya no se reclaman. Sugestivo, no?

¿Solidaridad con el modelo? Puede tener sentido en tanto haya una compensación. Tal vez el cierre de la economía. Tal vez la prohibición de exportar. Tal vez por cuestiones que no conocemos, pero que al conjunto distan de beneficiarlo.

Mas cuando apriete el cinturón ante la caída del nivel de actividad, es probable que las bases fuercen otras actitudes.

También pasó en 7 días. Semana entera, tras una bien corta. Fuerte crecimiento en closings. Más dinamismo. Y la consiguiente duda: ¿Otra etapa o flor de un día? Resumimos: ninguna noticia de fusiones ya informadas; dos reorganizaciones; siete cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido, y ninguno forzado (expropiaciones)

En materia de Closings, se confirma la compra de una tradicional librería rosarina por una cadena nacional. Una UTE conformada por un grupo español y uno nacional para construir una central eléctrica de ciclo combinado. Uno de los más importantes holdings nacionales que presta servicios de salud, adquiere una importante ART de capitales europeos. Un fondo estadounidense se hace de una compañía de seguros y otra de reaseguros de origen extranjero. Un famoso emprendedor capta varios millones de US$ por la venta de la propietaria de una plataforma que sostiene una aplicación con finalidad financiera. Un grupo italiano se asocia con una compañía local para fabricar máquinas de perforación de gran porte para la industria petrolera. Finalmente, un conocido banquero ingresa a un medio nacional a través de una dación en pago.

Veamos caso por caso:

Reorganizaciones.

Destinos cruzados. Central Térmica Loma de la Lata SA (CTLL) informó la firma de un Compromiso Previo de Fusión, por el que absorberá a Powerco SA, subsidiaria de Pampa Energía SA, que se disolverá sin liquidarse. (Bolsa Bs.As., 13.03.14)

Final anunciado. Sociedad Comercial del Plata informó la firma de un Compromiso Previo de Fusión, por el que absorberá a Del Plata Propiedades, a disolverse sin liquidarse. (Bolsa Bs.As., 13.03.14)

Closings. 

Entre libros. A la operación entre Cúspide y Librería Ross le faltaba un capítulo. Es que públicamente solo la empresa rosarina informó que había llegado a un acuerdo comercial en el cual Cúspide asumía el gerenciamiento de Ross sin que implicara una venta de activos. “No hay ni sociedad ni gerencia. Simplemente Cúspide funcionará en el local de peatonal Córdoba para explotarlo”. No fue fusión, sino compra del fondo de comercio y alquiler del local. Los empleados seguirán en sus puestos bajo la órbita de Grupo Clarín, que les reconoció antigüedad, salario, turnos y categoría”. El contrato no incluye la compra de la marca. El cartel de Ross quedará intacto por ser patrimonio histórico de la ciudad.  Los antiguos dueños no abandonarán el mercado y mantendrán la venta de libros minorista y mayorista en otro local del macrocentro. (Punto Biz, 10.03.14)

Second worst. La UTE conformada por la española Isolux Ingeniería y Iecsa ya construye la central térmica de ciclo combinado de Ensenada (Bs.As.) en el Polo Petroquímico de esa localidad, sobre la Ruta Provincial Nº 11, y para la que la que se prevé una inversión de $ 5.500 millones. Proveerá energía eléctrica al Sistema Argentino de Interconexión (SADI) con mayor eficiencia en la generación, a partir de combustibles fósiles menos contaminantes. (El Cronista, 11.03.14)

Concentración y repliegue. Se concretó la fusión “por absorción” de Mapfre Argentina ART por parte de Galeno ART, lo que le permitirá brindar cobertura a 1,4 millones de trabajadores en todo el país a través de una plataforma única y diferencial de servicios. Es que cuenta con más de 100.000 empresas clientes, 26 sucursales, 9 centros médicos propios y más de 1.000 prestadores médicos. Es la única ART que cuenta con certificación OHSAS 18001:2007–IRAM, y Procesos certificados con Normas ISO 9001:2008. Obviamente contará con el respaldo de Galeno –una de las tres empresas de medicina prepaga más grandes del país– que dispone de 6 sanatorios y 6 Centros médicos propios; más de 68.000 profesionales médicos de todas las especialidades; más de 6.200 sanatorios e instituciones de diagnóstico y tratamiento contratados; más de 8.200 farmacias; más de 100 sucursales de servicio al cliente; 8.000 empleados; central de urgencias y emergencias las 24 horas, los 365 días del año. En 2012 compró Consolidar ART por $ 230 millones, dando nacimiento a Galeno ART. No se dio a conocer el monto negociado. Para Mapfre, este movimiento significa un repliegue de su actividad en el país. (Punto a Punto, 11.03.14)
Seguro seguro. La estadounidense Kranos Capital compró las operaciones en Argentina de Liberty Seguros y Liberty Compañía Argentina de Reaseguros, que pasarán a funcionar como Integrity Seguros Argentina. e Integrity Reaseguros Argentina. Kranos es un private equity fund que, entre sus objetivos, prevé desarrollar una red de empresas financieras en Latam, incluyendo compañías de seguros y de servicios financieros para individuos. Entienden que “el mercado asegurador local se encuentra en una etapa de franco crecimiento, al cual Integrity dará su aporte”, a través de “la diversificación de líneas y la innovación en productos destinados a las dinámicas necesidades de una sociedad de creciente conciencia aseguradora”, y un aporte de capital de $ 35 millones. Coberturas como Bolso Protegido, Tiempo Protegido, Celular Protegido, Bike y Motocover son ejemplos de esta orientación. (Cronista.com, 12.03.14)

Del fracaso se aprende. Wenceslao Casares -famoso por venderle en 2000 al Banco Santander por  US$ 750 millones su banco online Patagon- y Federico Murrone, transfirieron a la estadounidense LifeLock,  Lemon Wallet (LW) a cambio de US$ 42,3 millones en efectivo más acciones, totalizando US$ 50 millones LW es una plataforma lanzada en 2011, con una aplicación que funciona como una billetera virtual, que permite tener en el celular información sobre tarjetas de crédito, cupones de descuento, consumos, tickets y saldos, disponible para iPhone y Android, que posibilitó más de 3,6 millones de descargas. Aunque la casa matriz está en Palo Alto (California) 25 de los 35 empleados trabajan en Bs.As. Y así seguirá, con Casares a cargo del área de móviles liderando el equipo. Aunque todo no es color de rosa. Previamente, Casares debió cerrar otro emprendimiento, Bling Nation, de pago móvil, aplicación que no logró arraigar en el mercado. LifeLock presta servicios de protección por potenciales robo de identidad. (Ieco.clarín.com, 13/12/13)
Integración nacional. La italiana Drillmec -fabricante de equipos e integrante del Grupo Trevi- y la mendocina Consulpet, se asociaron para producir en el país maquinas de perforación, con tecnología de punta, y participación nacional del 25%, pero con proyección del 40% para el 2015. El acuerdo permitirá sustituir importaciones del sector petrolero, generará puestos de trabajo calificados y servirá como base técnica para transferir tecnología y capacitación a empresas locales. El primer objetivo es producir este año un equipo hidráulico, y a partir de 2015, tres por año. También, producirá workovers, maquinaria mediana de perforación y reparación de pozos, con integración nacional superior a 50%. Y se creará una mecánica de transferencia de tecnología para las proveedoras, con activa participación del INTI. Algunas de ellas son Patronelli, Palmero, Empea, Petreven, Macar, Maqoil y Emepa e IPH. (Punto Biz, 13.03.13)

En el nombre de los padres. Jorge Brito es el nuevo dueño de Radio Belgrano. La pagó cancelando un crédito contra Raúl Moneta, hoy gravemente enfermo. Es que sus hijos buscan desprenderse de sus medios de difusión, por las pérdidas que ocasionan, y que Raúl soportaba para tener armas de presión política. El año pasado vendieron Rock & Pop y Splendid a Sergio Szpolski y Matías Garfunkel. Aún mantienen Metro, Blue, Radio 9, San Isidro Labrador y las revistas Infocampo, El Federal, El Gourmet y Bacanal. Brito también definió las cosas en familia: su hijo Jorge, vicepresidente de River, será quien gestione la emisora, tal vez para difundir su obra en el club. Ya se habría dispuesto una fuerte inversión tecnológica para reposicionar su primera inversión en medios. (iProfesional, 15.03.14)

Negocios no cerrados.

Vaca Viva: Después de años en los que redujo su exposición en Argentina y desaceleró en forma significativa su inversión en yacimientos neuquinos, Petrobras -quinta petrolera global- prevé reactivar su actividad en el upstream de hidrocarburos. Explorará formaciones no convencionales en la cuenca de esa Provincia, en especial en Vaca Muerta. La idea es comprar una empresa pequeña (especializada en la producción de shale oil y shale gas) Es más, desembolsará este año alrededor de US$ 500 millones para explorar campos no convencionales. A fines de 2013, la relación con Neuquén se recompuso tras el conflicto por la reversión del área Veta Escondida por falta de inversiones, que derivó en un reclamo ante la SCJ de la Nación. Para resolver las diferencias, Petrobras se comprometió a invertir US$ 54 millones en busca de shale gas en el área Parva Negra Este, en sociedad con la estatal G&P. También acordó una inversión similar en Veta Escondida para explorar Vaca Muerta. En esa formación logró un alentador hallazgo de petróleo en el área Rincón de Aranda, que cambió la visión que tenía sobre su futuro aquí. (Inversor on line, 10.03.14)

Negocios no confirmados.

Mercado Federal. En lo que fue un paso histórico en fusiones de mercados argentinos, se firmó el acuerdo por el que MervaRos absorbió el Mercado de Valores de Mendoza (MVM) Tras recibir el OK de la CNV se cambió el mapa institucional del sistema bursátil nacional, creando una estructura operativa y patrimonial más sólida que beneficiará a agentes e inversores locales. Se trata de la primera fusión por compra de un mercado a otro, emergiendo una nueva entidad: Mercado Argentino de Valores, integrando a los agentes de ambos, en una estructura más sólida y con mayores posiciones comerciales que amplía la base territorial de estos. Pero parece que esta fusión no será la única. ¿Es que tienen algo entre manos? (Punto Biz, 10.03.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 17/03/14.
(1) http://www.lanacion.com.ar/1672454-evaluan-bajar-ganancias-para-compensar-un-aumento-de-las-tarifas?utm_source=n_tip_nota2&utm_medium=titularP&utm_campaign=NLPol

