PASÓ EN LA SEMANA (*)

(04/05/ al 10/05/14)

                                                                          Por Raúl Galíndez


La Argentina en perspectiva. Qué puede pasar hoy, mañana, el mes que viene o después del Mundial está en el centro de nuestras preocupaciones más inmediatas. Mas si bien 2016 puede parecer el largo plazo, no está tan lejos. Por lo que proponemos ubicarnos en el ciclo cambiado. Suponiendo que el Gobierno al final del mandato llega de alguna manera. Sin implosión. Sin chocar la calesita. Entonces, vale preguntarse: ¿Qué será de nosotros? ¿Qué será de las empresas? 

A qué atenerse. La actual administración va a dejar una pesada herencia. Quien la suceda, hará rápidamente su descargo, pero no podrá aceptarla con beneficio de inventario. Y esto va para todas las áreas, aunque nos concentraremos en lo económico. Ello significa que deberán hacerse correcciones quirúrgicas. Con o sin ganas. Pero sin alternativa. Más a la izquierda parece imposible, por lo que habría que pensar cuánto más o menos a la derecha. Más Estado no parece viable, por lo que habría que pensar en el achique. Con una gran recomposición del gasto hacia el cumplimiento de las funciones que le son específicas, especialmente en lo social. En reiteradas ocasiones dijimos que los dos grandes problemas que tenemos son la pobreza y la indigencia, madres de todos los demás.

Específicamente entendemos que los empresarios deberían ir definiendo una estrategia para cuando las condiciones sean otras. Es de suponer que más temprano que tarde los mercados se irán desregulando, al tiempo que el Estado dejará el paso a la acción privada. Eso implica más competencia y por lo tanto más asunción de riesgos. Con premios y castigos. El crecimiento o la salida, ordenada o desordenada del mercado.

Quienes sobrevivieron la década deben ser muy cuidadosos pues la próxima era les puede deparar complicaciones serias. Aquí difícilmente haya excepciones, pero nos limitaremos a analizar los casos más emblemáticos. 

F&A o Ley 19.551. Los medios de difusión “amigos” dependientes de una distribución facciosa de la pauta oficial, ¿sobrevivirán si se les reduce? Si la respuesta es difícilmente, cabría definir si existe la posibilidad de una venta rápida, ya que la alternativa puede ser la desaparición. En su caso, la quiebra (Ley 19.551) Tal vez la venta no resulte improbable pues, independientemente de lo declamado y legislado, la tendencia será a la concentración a favor de quienes conocen y son exitosos en el negocio.

Las industrias sustitutivas de importaciones o, en sentido más amplio, las que proveen al mercado interno: están en condiciones de continuar si se reducen las barreras –siempre artificiales- a la competencia interna y/o externa? Sus dueños están predispuestos a invertir para crecer o asociarse a fin de fortalecerse en condiciones mucho más duras? De no ser así, la opción será la misma.

Cabe aquí separar a la industria asentado en zonas promocionadas, caso Tierra del fuego, donde juega fuerte la estrategia nacional asociada a la ocupación del territorio. Aunque algo habrá que hacer. Probablemente el desarrollo de clusters que le den racionalidad.

La construcción pública, enfrentará a un Estado menos generoso. Salvo compañías que operan a gran escala, la opción de la venta es más complicada, por lo que habría que pensar en esquemas asociativos con bancos o fondos financieros, que  permitan auto financiar obras.

Los proveedores del Estado y de sus empresas tendrán el mismo dilema, pero agravado. Si su clientela o su producto no está diversificado suficientemente, es probable que si no aportan imaginación y plata, por ahí no tengan destino. 

De rebote. Como decían nuestras abuelas, quien no tiene cabeza para pensar debe tener espaldas para aguantar. O piernas para correr. Pero no queda ahí. Es que alrededor de las empresas hay personas cuyos destinos dependen de las decisiones que toman sus dueños.

También pasó en 7 días. La semana volvió a los niveles normales. Tal vez por inercia, la información es escasa en todas las variantes que solemos presentar. Resumiendo: tres noticias de fusiones ya informadas; una reorganización; dos cierres exitosos (closings); ningún negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiación) Muy poco.

En materia de Closings, el grupo mexicano que fabrica PET en el país, compró la única compañía habilitada a reciclar plástico para producir nuevos envases. Y una china se asocia con una fundición cordobesa para fabricar aquí autoelevadores, con partes orientales y nacionales, y con destino al mercado interno y Brasil.
De Fusiones ya informadas

No tiene límites. La inauguración será a fines de mayo, pero ya llegó a Doha un equipo de integrado por carpinteros, el tapicero y hasta el cerrajero, que están dando los últimos retoques al megalocal de Cardón, cadena de indumentaria premium cuyo principal accionista a Gabriel “Gabo” Nazar. La marca, que en el país se hizo grande en agregando diseño y creatividad a la tradicional ropa de campo, estará en el sofisticado Lagoona Mall (Qatar) para luego abordar Dubai y Kuwait,  prueba piloto que prevé 15 aperturas el primer año en el Golfo Pérsico. Es que fue elegida como socia por el coloso Azadea. Con base en Beirut (Líbano) está presente en 20 países, con 10.000 empleados distribuidos entre 800 tiendas que comercializan marcas internacionales. Encontró en Cardón una línea exótica para agregar a su oferta. Cada apertura exige desembolsar US$ 1,5 millones, que aporta el grupo libanés. En Argentina el crecimiento en locales se amesetó en 120 (solo no está presente en Catamarca) Hoy busca grandes superficies, entre 300 y 450 m2, por lo que abandonó algunos shoppings (Galerías Pacífico y Alto Palermo) para instalarse en ubicaciones emblemáticas. (Ieco.clarin.com, 04.05.14)

Final anunciado. José Nucete se hizo muy conocido hace dos años, cuando denunció en todos los medios nacionales los ataques que sufría por parte del Gobierno. “El gobierno nacional está destrozando las economías regionales. La AFIP nos trata como delincuentes y no damos abasto de pagar sueldos y todo lo que la AFIP nos exige pagar. Ellos lo que quieren es recaudar. No les interesa de dónde ni de qué manera. Estas son las sábanas cortas”.  “La inflación terrible es lo que mata a un país. La inflación que hay en el país es la peor que hay en el peor país de África”, comparó. Al borde de llanto dijo no tener “plata para pagar a las 500 familias” que vivían de su empresa si el cierre de  exportaciones a Brasil, hacia donde se dirigía el grueso de la producción, se mantenía, fruto de las políticas de Guillermo Moreno. Acorralado por problemas económicos y financieros recientemente debió venderla a Tío Yamil (del grupo Mattar Manzur, donde participa el ministro de Salud, Juan Manzur)De sus 85 años de vida, más de 60 los dedicó a Agro Aceitunera cuya marca principal lleva su apellido y que se convirtió en genérico, sobre todo en La Rioja, donde se inició en 1947.  Nucete tiene el 70% del mercado de exportación, mientras que Tío Yamil cuenta entre sus grandes clientes a Indalo y Molinos. Este año la producción se ve aún complicada, por lo que el gobierno provincial decretó la emergencia del sector. (Pregón Agropecuario, 05.05.14)
Un portazo esperable. Repsol informó haber vendido a Morgan Stanley & Co. LLC el 11,86% del capital de YPF, por US$ 1.255 millones, operación que le generará una plusvalía de US$ 622 millones antes de impuestos. Pasa entonces a mantener una participación en la petrolera argentina inferior al 0,5% La salida se produce de acuerdo con los deseos del Presidente de YPF que prefería el ingreso de diversos inversores antes que el de un nuevo gran socio, al estilo del mexicano Carlos Slim, para que la acción tenga mayor liquide en el mercado. No pasaron muchas horas para que las acciones que Morgan Stanley compró a US$ 26,91, fueran vendidas a varios fondos de inversión, aún no identificados, que pagaron alrededor de US$ 27,8, con lo que hizo una diferencia de unos US$ 41,5 millones. (Bolsa Bs.As. e Ieco.clarin.com, 07.05.14) Independientemente de acuerdos previos, que desconocemos, más vale no pensar lo que hubiera pasado si la vendedora fuera una cotizante local. 

Reorganizaciones

Concentrémonos. Arcor SA informó que las asambleas de sus controladas: a) La Campagnola, Dulciora, Productos Naturales y Frutos de Cuyo aprobaron el Compromiso Previo de Fusión por el que La Campagnola absorbe a las restantes; y b) Indalar, Hegolo y Agrofrutos hicieron lo propio, con Indalar como sociedad absorbente y Hegolo y Agrofrutos como absorbidas. (Bolsa Bs.As, 09.05.14)
Closings
Save the planet. La única fabricante de PET en el país, la mexicana DAK Américas, compró CabelmaPET, división de reciclaje de botellas de PET de Cabelma (Compañía Argentino Belga de Maderas) cuya planta es la única habilitada para reciclar plástico para producir nuevos envases. No se reveló el monto de la operación, pero se informó que la adquisición está sujeta a revisión por las autoridades de defensa de la competencia. Así, Dak, del grupo Alpek, con sede en Monterrey, busca sustituir localmente un cuarto de sus insumos de material reciclado. Con una planta en Zárate, donde produce PET a partir de ácido teleftálico y etilenglicol, dos derivados del petróleo y del gas, que hoy importa en su totalidad. La misma será en parte refaccionada para recibir material de CablemaPET cuya planta, ubicada en Pacheco, recicla más de 20.000 tt de botellas de PET anuales. Se trata de más del 10% de las botellas generadas como residuos en Argentina, que DAK piensa duplicar. La puesta a punto para alcanzar los estándares de la multinacional demandará invertir US$ 5 millones. De las 210.000 tt de PET producidas, sólo un tercio tiene como destino el reciclado o la exportación, principalmente a China y Brasil. El resto se entierra como basura, lo que requiere un cambio cultural. Los cartoneros, que abastecen a cooperativas y centros de acopio, son la principal fuente de recolección y selección. También el Ceamse y algunos municipios aportan material. DAK tiene el 70% del mercado, mientras que el resto se importa  (El Cronista, 07.05.14)

El chino y el cordobés. La china Liu Gong, asociada a Metalúrgica Río Tercero (MRT) invertirá US$ 6 millones para abrir una planta en el Parque Industrial municipal de la localidad homónima, y producir autoelevadores. MRT tiene una fundición desde hace 14 años y actualmente comercializa los productos de Liu Gong. La elección de MRT estuvo relacionada al apoyo conseguido de los gobiernos provincial y municipal, además de la capacidad industrial preexistente. Ambas esperan iniciar las obras en octubre. Finalizadas, armarán 80 unidades mensuales. Desde China arribarán chasis, motores y caja. Las demás piezas serán nacionales (llantas, escapes, alternadores, baterías, jaula antivuelco, entre otros) que, a corto plazo, se acercarán al 60% del total. Apuntarán inicialmente al mercado local para luego llegar a Brasil. (El Cronista, 08.05.14)
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando. 

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 12/05/14
