PASÓ EN LA SEMANA (*)

(10.11 al 16.11)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Tal vez cuando lean esta nota, parte de la incógnita esté revelada. Nos referimos al regreso a sus funciones, limitadas suponemos, de la Presidente de la Nación. Las versiones son muchas, el abanico es muy amplio. En un extremo, volviendo a “reforzar el modelo”, en el otro yendo a boxes. Pero, como  la verdad suele estar en el medio, la duda es: más cerca de qué extremo se situará, y cuales serán las consecuencias. Políticas y Económicas.

De todas maneras, cabe el principio de que cuando alguien se interna sucesivamente en un curso de agua, en el segundo ingreso, el agua no es la misma, y la persona es la misma. Más, ante semejante experiencia quirúrgica. Ya se verá. 

Mientras tanto, en la semana se observó el crecimiento de la tasa de interés, de la tasa de devaluación (30% con proyección a 40) y del dólar blue (otra vez sobre los $10 en la CABA) en un clima de estanflación. Y frente a la monetización del déficit, en estos meses, que se las trae. Mientras en el exterior las señales no son buenas. Por lo menos para nosotros. Estos temas, en detalle, son bien conocidos por los lectores de este medio.

Pero hay uno que, en nuestro entender, puede complicarnos fuertemente la existencia. Se trata de cuales serán las estimaciones del PIB por parte del INDEC en el último semestre, y su combinación con las del primero, que mostraron una tasa de crecimiento elevada (superior al 5%) Si en el año se supera el 3,2% respecto de 2012, a fines de 2014 procederá el pago del cupón homónimo.

Complican las dudas de la veracidad del cálculo. Al punto que Diputados de la oposición iniciaron acciones penales, que incluyen a funcionarios del mayor rango.

Independientemente de errores en los relevamientos –cuestión que no estamos en condiciones de discutir- el resultado –PIB- se presenta en pesos de 1993. Ello significa que hay que desindexar, o sea multiplicar pesos corrientes por un coeficiente compuesto por el índice de precios de 1993 dividido el índice de 2013. Por tanto, si éste está subestimado, el resultado se sobre pondera. En Español básico, el crecimiento es mayor, y si supera el 3,2% debe pagarse el cupón a fines del año siguiente.

Y guarda, que no es poca cosa. ¿Unos US$ 4.000 millones? Parece una cifra alta, pero, démosle un sentido real a la abstracción. Si esa plata se invirtiera en viviendas populares de US$ 50.000, podríamos construir 80.000, para resolver el problema habitacional de 400.000 compatriotas. Una ciudad. ¿Ahora está más claro?

Resulta obvio que el Gobierno, INDEC incluido, lo saben perfectamente. El problema es que están entrampados y nosotros en el medio. Esperamos lo puedan resolver, pues 2014 no da para que le agreguemos semejante trastorno.

También pasó en 7 días. Observamos en la pasada semana ninguna reorganización; seis cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado (aún); uno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

Con un cierre más que la semana anterior encontramos, una asociación en Rosario para producir banderilleros satelitales para el campo; la venta del paquete de control de un cinco estrellas en  zona del puerto de Colonia; el primer acuerdo biotecnológico entre una compañía argentina y una china para desarrollar productos que aseguren buenas cosechas, aún en condiciones de stress (sequía, salinidad); y la confirmación de tres negocios ya informados como en curso, y de alto impacto mediático: uno consecuencia de la nueva ley de mercado de capitales, otro en el área de comunicaciones móviles y finalmente el relacionado con la producción de contenidos. Suponemos que se los imaginan. De todas maneras, 

Veamos ahora caso por caso:

Closings.  

Campos tecnológicos. Alco Rosario SA, comercializadora de autos e importadora de centrales multimedia y de navegación GPS, se asoció con Profile Agro Negocios para producir banderilleros satelitales para el campo, con la marca Agropiloto. La sociedad desarrolló el software y ya arma en Rosario los productos, que cuentan con componentes estadounidenses y chinos. Esperan producir unos 50 equipos mensuales y proyectan mudar la base de armado en seis meses. Ahí, el objetivo es llagar a los 500 anuales. Ya están desarrollando la red nacional de distribuidores. Los banderilleros satelitales muestran el recorrido de la máquina mientras fertiliza, siembra o realiza algún otro tipo de recorrido. Profile ya había instalado más de 200 equipos en el país, y comercializado sistemas en Brasil, Uruguay y Colombia.  En la última edición de Agroactiva, se presentó el modelo G-700, computadora de guiado satelital que permite incorporar en forma modular funciones como corte automático por secciones, control de caudal en aplicación de líquidos y sistema de piloto automático. Además, ofrece prestaciones como contador con gabinete resistente al agua competiendo con sistemas Trimble, John Deere, y Teejet (USA) (Punto Biz, 11.11.13) 

Sólo para VIPs. El grupo uruguayo Maffei compró el control accionario del Sheraton Colonia, a varias familias argentinas lideradas por el “arenero” Grupo Santoro. Algunos socios locales mantendrán participaciones reducidas. (d:biz, 12.11.13)
Una relación particular. Bioceres y Dabeinong Technology Group firman en Beijing el primer acuerdo agrobiotecnológico entre argentinos y chinos para desarrollar productos con tecnologías de ambos países. Bioceres aportará un descubrimiento de investigadores del CONICET Santa Fe y  la UNL, asociados a ella a través del Instituto de Agrobiotecnología del Litoral. Consiste en el aislamiento y caracterización de un gen de girasol (HAHB–4) cuya función está relacionada con la respuesta natural de la planta a condiciones de estrés, como sequía y salinidad. El acuerdo incluye el testeo de tecnología china en Argentina, Brasil y Uruguay, y el del HAHB–4 en seis provincias chinas. Las pruebas permitirán obtener datos de funcionamiento, generar información para los sistemas regulatorios de los países y observar las reacciones frente al clima y los suelos. A partir de esos datos se podrán hacer las adaptaciones locales del caso. (Profesionales & Empresarios.com, 12.11.13)

Los hermanos sean unidos. El Consejo Directivo de la Bolsa de Comercio de Rosario aprobó la compra de la mayoría accionaria de Rosario Valores -Sociedad de Bolsa que opera en el Merval- al MervaRos, con la intención de capitalizarla y -aprovechando su know how- convertirla en un agente institucional de liquidación y compensación de operaciones de contado y futuro, en línea con la ley de reforma del sistema bursátil. Así acerca una alternativa a los Corredores de Granos y Agentes de Bolsa que no puedan cumplir las exigencias (aumento patrimonial y carga administrativa) para compensar ellos mismos sus operaciones. De no ser así, tendrían que hacerlo con algún competidor autorizado, con el riesgo que supone mostrarle los clientes. Hasta ahora, MervaRos tenía 85% y la Bolsa el 15%. Al concretarse la operación, pasará a tener la Bolsa la mayoría y la capitalizaría hasta lo exigido por la CNV $ 15 millones, cuando hoy tiene 13) Por el momento seguirá funcionando dentro de la órbita del MervaRos. Como dato de importancia institucional se consolida el acercamiento entre Bolsa, MervaRos y Rofex, luego de los desacuerdos iniciales a la hora de cómo plantarse frente a la reforma bursátil. (Punto Biz, 13.11.13)

Cantado. Telecom Italia SpA, y Telecom Italia International NV informaron la aceptación de la oferta de Grupo Fintech para comprarles la participación de control en Telecom Argentina (TA) que tienen a través de sus subsidiarias, Sofora Telecomunicaciones SA, Nortel Inversora y Tierra Argentea SA, por un total de US$ 960 millones. Las vendedoras seguirán proveyendo a  las compañías de TA servicios de asistencia técnica y otros por hasta tres años, así como know how en las áreas de innovación y tecnología. Procedió la modificación del Acuerdo de Accionistas con Grupo Werthein, que conservará el 32% de Sofora. Fintech hará una Oferta Pública de Adquisición de las acciones de Nortel y TA no incluidas en la operación. (Bolsa Bs.As., 14.11.12)

Farandulandia. Grupo Clarín informó que Arte Radiotelevisivo Argentino SA (ARTEAR) entregó a South Media Investments SA (SMI) una oferta de venta de la totalidad de su participación del 30% en Ideas del Sur SA, incluyendo Aportes Irrevocables, pero no el derecho a dividendos aprobados por $ 600 mil. El precio se fijó en US$ billetes 12.000.000, mientras que el plazo de vigencia de la oferta asciende a dos días hábiles. SMI ya la aceptó. En realidad, ésta se hizo del 81% de la productora, pues en septiembre adquirió a Marcelo Tinelli el 51% (El conductor  conservará el 19%). Además se  ampliará 10% el capital en acciones preferidas (sólo derechos económicos) en favor de Fabián Scoltore, su mano derecha. El acuerdo incluye que Tinelli mantendrá su rol de Presidente y que Showmatch permanecerá en Canal 13 por dos años, al igual que los demás programas de la productora. (Bolsa Bs.As.,  ieco.clarin.com y Fortuna Web, 15.11.13)  
Negocios no cerrados. 

Marcas que suman. Avanza el due dilligence contratado por Cepas Argentinas en el proceso de compra de Ruca Malen (d:biz, 16.11.13) Cepas es un sólido grupo con más de 50 años en el mercado, orientado a la producción y distribución de bebidas, como Gancia, Martini, Amargo Obrero, Dr. Lemon y Pronto, entre otras. Con plantas en Burzaco (Bs.As.) y Mendoza, es el mayor exportador de jugo concentrado de uva. Ruca Malen produce en Mendoza vinos de excelencia de marca homónima, Yauquén y Kinien.
No confirmados.

Aprovechando el aventón. Anses podría evaluar la venta de su participación en Telecom (25%) luego que el fondo Fintech, interesado en avanzar en la compañía, se comprometiera a pagar casi US$ 1.000 millones por la participación (22% de Telecom Italia. (Ámbito, 15.11.13) Sería bueno que lo hiciera en este momento bursátil. La Academia les debe al país y a los jubilados -actuales y futuros- una discusión seria respecto de si el Fondo de Sustentabilidad debe mantener inversiones en Renta Variable, tema que planteáramos, sin éxito, en infinidad de oportunidades. 
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 17.11.13

