PASÓ EN LA SEMANA (*)

(09/11/al 15/11/14)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. La relativa pax cambiaria lograda con unas pocas medidas que atacan efectos, y las fuerzas de seguridad en las calles, generaron algún alivio a las autoridades pero, insistimos, el problema no está en el blue, ni en la brecha. Está en el extravagante nivel del dólar del “Mercado Único y Libre de Cambios”. El utilizarlo como ancla antiinflacionaria –tal vez haya que agregar la colocación de deuda en pesos- destroza la industria exportadora. Especialmente la del interior. La cuenta es simple, los $ 8 de fines de enero son hoy $ 10,40. Algo menos si se pondera la inflación de EEUU. 

Hechos relevantes. Como ya es costumbre, tomaremos cuatro cuestiones manifestadas en la semana, en los medios, que afectan, o pueden afectar el nivel de actividad, la inversión (pública, privada, nacional o extranjera) y el empleo. Y, como no puede ser de otra manera, los negocios. 

La espada de Damocles (1) El Mdic (Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior) brasileño informó que, en el año, la Balanza Comercial de ese país manifiesta un déficit de US$ 2.600 millones, con mayores caídas en exportación de productos manufacturados. Claro indicio de primarización. Esto hay que mirarlo con cuidado, pues si bien la tasa de devaluación del Real viene, en estos días, siendo mayor que la del Peso, un dólar cada vez más fuerte puede tentar a una Dilma, recientemente ganadora, pero ahí nomás, a efectuar un retoque importante con consecuencias indeseadas para un país Brasil dependiente, y en estanflación, como el nuestro. Salvo, claro está, que se lo esté esperando, para hacer un retoque fuerte aquí.

Inversión de infraestructura. La CEPAL advirtió que el nivel de inversión del país en infraestructura –trenes de carga, hidrovías, puertos, energía y telecomunicaciones- cayó, entre 2004 y 2012, al de la década del´80 (2,9%) desde el 5.7% generado entre 1990 y 1999.  La entidad de la ONU, con sede en Santiago de Chile, en su oportunidad, fijó como nivel óptimo para asegurar un crecimiento con sostenibilidad e inclusión, el 6.2% del PIB. Premio consuelo: el mal asola a toda Latam. En el último período, el cambio de paradigma propuso que las inversiones las debe efectuar primordialmente el Estado, más está claro que no sirvió. Menos aún cuando la distribución espacial del gasto favoreció a las provincias del sur y no se respetaron prioridades elementales. Es el caso de las dos represas del sur, recientemente adjudicadas. Habrá que pensar, entonces, en el cambio de ciclo la necesaria articulación público privada para asegurar el crecimiento del producto y del empleo que, por lo menos, atienda al  crecimiento poblacional.

Clima de negocios. Lide, entidad nacida en Brasil que reúne a líderes empresarios, efectuó una encuesta entre 80 socios en el país. Integrantes de compañías nacionales que facturan más de US$ 100 millones y multinacionales con ingresos mayores a US$ 300 millones. El índice de clima de negocios calculado  llegó a 2.90 sobre 10. Como consecuencia, tanto la vocación inversora –voluntaria, sin cepo- como el sostenimiento de puestos de trabajo son manifiestamente endebles. Al punto que en materia de inversiones, solo están previstas las que cumplan con “los objetivos estratégicos”. Y solo el 5% aumentará su dotación y el 21% efectuará despidos. Éste es el drama. Que no apareció de repente en un repollo.

Exportación de productos regionales. La Coordinadora de los Productos de la Industria de la Alimentación (COPAL) calculó que las exportaciones de sus asociados del interior cayeron en promedio, en setiembre, el 24% interanual, con una alta dispersión. En el desagregado, las mayores caídas las sufrieron: Conservas de Frutas (60,4%), Uvas (45.6%), Aceite de Oliva (36.2%) y Jugos (28,1%) En el otro extremo,  a Conservas y Preparados de Tomate las ventas al exterior le cayeron “solo” 1.4% De enero a setiembre, en promedio, el impacto fue menor. Disminuyeron “apenas” el 12,4% interanual. COPAL encuentra las causas en: niveles salariales, presión tributaria y costos logísticos, todos crecientes frente a un tipo de cambio casi fijo. ¿Se entiende ahora por qué hacemos hincapié en que el interior es el gran perjudicado? 

También pasó en 7 días. En materia de Closings, en la semana vimos una disminución en el número respecto de la registrada en la anterior. En medio de  complicaciones que ya parecen estructurales. Sin que los temas de fondo ni siquiera se ataquen. Volviendo al comienzo, el haber “pisado” el dólar oficial no sirvió para contener los precios, pero fue muy útil para fogonear una recesión inútil y destructiva. De ahí que sorprenda la escasa energía puesta por Provincias, Políticos, Parlamentarios, organizaciones empresarias –con muy pocas excepciones- en el reclamo de respuestas. Claro, hablamos de devaluación o baja de impuestos. Imposibles sin programa creíble.

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; dos cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado; uno  no cerrado;  dos desistidos y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de una cadena de supermercados con base en una ciudad petrolera, por parte de una nacional, con fuerte presencia en la zona. Y la asociación entre una compañía europea dedicada a la pesca -expropiada hace algún tiempo por la Provincia respectiva- y una fabricante de electrodomésticos que se ve obligada a exportar para que le autoricen importaciones de componentes. En paralelo, la Gobernación pidió a la Legislatura la anulación del proceso expropiatorio.

Closings

Liderazgo sostenido. La cadena de supermercados La Anónima confirmó la compra de la neuquina Topsy y su segunda marca Bomba, por lo que se hará cargo de sus 30 sucursales en Neuquén, Villa Regina, Zapala y otras ciudades de la región del Comahue. La operación se cerró en $ 40 millones por el fondo de comercio, y se negociará el pago de las mercaderías y otros activos. La compradora alquilará los locales propiedad de Topsy y Bomba, y se le transferirán los contratos de los que están alquilados. Todos mantendrán sus marcas originales. Al personal -unas mil personas- se le garantizó puestos de trabajo, sueldos y antigüedad. Y serán sostenidos los proveedores, en especial los regionales, si cumplen con los estándares de calidad de La Anónima. Para ésta, la adquisición refuerza su presencia en capital provincial. Líder indiscutida en la Patagonia apenas tenía ahí tres supermercados. Esta plaza ofrece el atractivo de su cercanía –menos de 100 Km- con Vaca Muerta donde, en los últimos meses se produjo un boom de anuncios de inversión en nuevos proyectos comerciales e inmobiliarios. Es que la ciudad será la ubicación que elegirá para vivir el personal de las petroleras que lleguen a la región. Ésta es la primera operación de relevancia en el sector desde que hace un par de años Carrefour se quedara con los locales de la cadena de tiendas de descuento Eki. (Webretail y La Nación, 10.11.14)

Exportar para importar. El gobierno de Santa Cruz firmó un acuerdo para dar marcha atrás con la expropiación de la pesquera española Vieira, con sede en Puerto Deseado. Concluido el proceso -requiere el visto bueno de la Legislatura- la fabricante de electrodomésticos Newsan –que se asoció con la pesquera– desembolsará US$ 10 millones para reactivar su actividad. Hace dos años, la Legislatura declaró de utilidad pública y sujeta a expropiación la planta de procesamiento y almacenamiento. La Provincia, que viene pagando los sueldos de los operarios -$ 21 millones anuales- seguirá haciéndolo hasta la total normalización de la compañía. Ahí se pondrán en funcionamiento 7 buques que no operan desde la expropiación. Newsan, conocida por sus marcas Sanyo, Noblex y Philco, entre otras, aportará los primeros US$ 2 millones para que Vieira afronte el pago inicial de remuneraciones y la puesta en marcha de la flota. Una parte será operada por Vieira (4 barcos) y el resto tendrá modalidad de charteo (alquiler) por 4 años, y después serán restituidos a la peninsular, que también gerenciará la planta. Newsan, que operará el resto de la flota, se comprometió a comercializar la totalidad de las capturas. Las exportaciones representarán el 20% de los US$ 200 millones que prevén alcanzar en 2015. La argentina, que desarrolla el negocio pesquero para compensar importaciones de componentes electrónicos, exporta pesca por US$ 120 millones. (iEco.clarin.com, 12.11.14)

Negocios no confirmados

Puede que sí, puede que no. Los rumores puertas adentro del diario porteño suenan cada vez más fuertes. Indican que el grupo mendocino UNO Medios, que comandan Daniel Vila y José Luis Manzano, estaría a punto de quedarse con Ámbito Financiero, de manos de Orlando Vignatti. Las negociaciones entre ambos no son casuales, ya que son socios en el diario La Capital y la radio LT8, en Rosario. Vila manifestó que las negociaciones existen, mas no que estén cerradas. Fuentes internas del diario confirmaron la noticia, aunque aclararon que falta la auditoría de compra. Pero como es usual, hay versiones contrapuestas. También están quienes advierten que los cuyanos sondearon el negocio, mas no los convenció la pesada deuda que tendría que absorber, en momentos en que la prensa gráfica no genera las ganancias de décadas anteriores. También se sabe que en la redacción de Ámbito hay bastante malestar por la falta de conducción estratégica que lo llevó a perder posiciones con su competencia diaria, el Cronista Comercial. UNO Medios es uno de los propietarios de América TV, Canal 6 San Rafael, Canal 7 Mendoza y Canal 8 San Juan, del 50% de la revista La Primera, Radio Nihuil, la operador de cable Supercanal, Diario Uno de Mendoza y el multimedios La Capital, entre otros. (Punto a Punto y Punto Biz, 12.11.14)

Negocios no cerrados

Dos que valen uno. Ante la proximidad del retiro de Petrobras de Santa Cruz, donde operó por décadas los principales yacimientos gasíferos de la Cuenca Austral, se empiezan a conocer los primeros interesados en adquirir sus activos. Se trata de Cristóbal López y Eduardo Eurnekian, socios en cinco áreas en la provincia. La novedad cayó mal en el gobierno provincial, para el que “Oil no puede operar porque la sacamos del registro al tener pésimos antecedentes”. Es que fue beneficiada en 2008 con siete áreas marginales de exploración, mas por dos de ellas, Gran Bajo Oriental y Sierra España, fue demandada judicialmente por no invertir casi US$ 9 millones y se le caducó la concesión. Asociado al 50% con Unitec, de Eurnekian, en cinco áreas Lago Cardiel, Guanaco Muerto, Mata Amarilla, Laguna Grande y Piedrabuena- iniciaron tareas de sísmica, estudios satelitales, pruebas químicas de suelo y perforación de pozos, con una inversión global prevista de US$ 15 millones. Las concesiones de Petrobras finalizan en 2017. Su mayor inversión en la provincia se registró en 2006-2011, cuando desembolsó US$ 478 millones (20,5% se aplicó a Estancia Agua Fresca) Hasta el año pasado había comprometido inversiones anuales US$ 99 millones, que nunca completó. (Ieco.clarin.com, 10.11.14)

Desistidos. No autorizados

Acostumbrado a ser banca. Jorge Sánchez Córdoba parece resignado a que el BCRA no autorizará el ingreso de Cristóbal López al Banco Finansur. El zar del juego había comprado el 70% en marzo de 2012, por unos $125 millones. Por lo que trascendió, ya negocian la devolución del dinero. (Clarín, 10.11.14)

Alta concentración. El Consejo Administrativo de Defensa Económica (CADE), órgano regulatorio de la competencia en Brasil, prohibió a la petroquímica Braskem comprar Indupa, filial de la belga Solvay. La operación,  anunciada en diciembre por US$ 290 millones, también involucraba la filial argentina. El tribunal del CADE la vetó al ser la compradora líder del mercado de PVC en América del Sur y, al ser Indupa la segunda, "crearía una fuerte concentración" que "afectaría a la competitividad" en la industria brasileña. Fue así que Solvay, mientras espera detalles de la decisión, irá analizando alternativas para vender su participación del 70.59% en Solvay Indupa, también el cuarto productor más grande de soda cáustica de América del sur. Braskem, por su parte, apelará la medida por considerar que "debilita la industria petroquímica brasileña, afectando su capacidad para obtener eficiencias de escala que permitan competir en el mercado internacional, sobre todo en un momento de rentabilidad reducida en la industria del PVC y clara tendencia global de consolidación de activos". En Argentina, la Comisión Nacional de Valores (CNV) advirtió en enero a Braskem, solo tenía en el país oficinas comerciales, que debía elevar la oferta presentada a los accionistas minoritarios. Se sabe que Solvay puso en venta la filial local en virtud de sus pérdidas -$ 422 millones en 2012- y de una "situación incierta”. Indupa produce policloruro de vinilo (PVC, producto plástico) y soda cáustica en sus plantas de Bahía Blanca (Argentina) y Santo André (Brasil) (BCBA, La Nación y El Cronista, 13.11.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 17.11.14

(1) Se refiere a una amenaza constante que puede llevar, inesperada y repentinamente, a un trágico desenlace. El suceso que da origen a la expresión está descripto en: 

http://sobregrecia.com/2009/09/15/la-leyenda-de-la-espada-de-damocles/

