PASÓ EN LA SEMANA (**)

(06.10 al 12.10)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Semana interesante. La operación presidencial, y sus derivaciones políticas, aportó cierta tranquilidad al “gabinete económico”. En estas condiciones nadie piensa en cambios (enroques, en rigor) Hubo avances para negociar pagos por fallos producidos por el CIADI. Se sancionó (Senado) el Presupuesto, Emergencia Económica e Impuesto “al cheque”, quedando de manifiesto la escasa lealtad de algunos legisladores para con sus Provincias. Claro, no hay sanción. Ni siquiera la vindicta pública. Con Gobernadores opositores con poca reacción para aprovecharlo políticamente. En plena campaña electoral.

Pero lo que relevante para esta nota fue el informe presentado por la CEPAL, “Flujos de Entrada de Inversión Extranjera Directa (IED)” recibidos por trece países de América Latina y el Caribe en el primer semestre de este año. Totalizan casi US$ 103 mil millones, con un crecimiento interanual (semestre contra semestre del año anterior) del 6%.

Veamos como les fue a los seis primeros en importancia, que obtuvieron US$ 93.7 mil millones, 91% del total. 

Brasil: Recibió el 42% (1er. Lugar) casi 8 veces lo que recibió Argentina. Caída interanual: 10%

México: Recibió el 25% (2º Lugar) casi 5 veces lo que recibió Argentina. Suba interanual: 158%

Chile: Recibió el 11% (3er. Lugar) 2 veces lo que recibió Argentina. Caída interanual: 26%

Colombia: Recibió el 9% (4º Lugar) 60% + que Argentina. Suba interanual: 5%

Perú: Recibió el 7% (5º Lugar) 30% + que Argentina. Suba interanual: 27%

Argentina. Recibió el 6%, (6º y último lugar) Baja interanual del 32% (la mayor)

En síntesis: Seguimos ocupando el último lugar, con la peor baja interanual, que nos asegura que lo seguiremos ocupando. Y lo que es peor, casi todos nos superan groseramente.

Lamentablemente, la CEPAL no presenta el desagregado (Nuevas plantas, Ampliación de las existentes y Fusiones & Adquisiciones) que nos habría ayudado a entender hasta que punto las recibidas fueron voluntarias y no producto del cepo.

¿Importa? Claro que importa. La IED puede traer algún inconveniente, pero como toda inversión asegura ocupación privada, único remedio para achicar los dos grandes problemas que tiene, en nuestro juicio, el país: pobreza e indigencia. Como los Mandamientos, los dos primeros engloban a los restantes. No olvidar.

Algo hemos hecho muy mal para que el mundo nos destrate así en la década ganada.  

También pasó en 7 días. Observamos en la semana pasada ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); dos negocios no cerrados (aún); ninguno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En ese entorno de operaciones, esta vez decrecientes, se destacan las de una argentina líder que se instala en China asociada a una compañía local, y una argentinización hecha a presión. Vende empresa extranjera  previamente esmerilada por el aumento de costos internos y el congelamiento de tarifas a una nacional que, supuestamente, conoce como operar en mercados regulados. Con alguna derivación, también, por aplicación –o no- de la Ley de Medios Audiovisuales.  

Veamos caso por caso:

Closings.  

Profundizando el desprendimiento. Los Cohen vendieron sus acciones de Estructuras y Mandatos S.A. a Alejandro Spagnolo, y le compraron a éste sus participaciones en Cohen SA Sociedad de Bolsa y Cohen Sociedad Gerente de Fondos Comunes de Inversión. (Fuente: d:biz, 07.10.13) Constituida como un desprendimiento organizacional del Grupo Cohen y Cohen S.A. Sociedad de Bolsa, Estructuras y Mandatos es líder en estructuración, organización y colocación de Fideicomisos Financieros.

Planta china. Y no es cuento. Biogénesis Bagó (BB, 40%) acordó  con la china Hile Biotechnology (60%) levantar una planta de producción de vacunas antiaftosa en ese país. BB es líder regional en producción y comercialización de esas vacunas. En el país, cerca del 90% de las ventas –la aplicación es obligatoria en la mayor parte del territorio-  es de su elaboración, ascendiendo al 30% en Sudamérica. En la planta china planean producir 400 millones de dosis anuales, el doble de la capacidad de producción actual de BB. China cuenta con 90 millones de cabezas de ganado bovino, casi el doble del rodeo nacional. En paralelo, la vacuna se aplica también a aves y cerdos, dos producciones de envergadura ahí. BB pertenece al Grupo Insud, liderado por Hugo Sigman, al laboratorio Bagó y a las familias Gold y Zito. Biogénesis y Bagó se fusionaron en 2006. Previamente,  en 1994, Biogénesis lo hizo con Chemotécnica Sintyal, que en 1952 registró la primera vacuna antiaftosa en el país. Cuenta con dos plantas, una en Garín y otra en Monte Grande, ambas en Bs.As., en las que produce 70 productos para la salud animal. La primera planta fuera de Argentina la instaló en Brasil. Además, tiene filiales en varios países de la región. (El Cronista, 08.10.13)

Negocios rigurosamente regulados. Una de las empresas de Cristóbal López (CL), CPC Ingeniería y Construcciones compró parte del paquete accionario de Autopistas al Sur, concesionaria de la traza que une la CABA con Ezeiza y Cañuelas. No trascendieron ni el porcentaje que se transferirá ni el monto involucrado. Sólo está confirmado que 7% del 10% de la participación del Banco Galicia está incluido. Del resto, propiedad de la española OHL, no se sabe, aunque fuentes del sector vial afirman que CPC se hará de la mayoría, según es costumbre de CL.  Pero, la operación requiere un barniz de legalidad, ya que éste es dueño de Indalo Media, con la que controla Radio 10, el canal de noticias C5N, el portal de noticias Minuto Uno y un puñado de FM, con lo que está alcanzado por la “ley de medios”, que prohibe a quienes explotan servicios públicos tener licencias de servicios de comunicación audiovisual. Justamente por eso CPC fue separada formalmente del Grupo Indalo. Algo similar sucedió con la empresa de colectivos urbanos que tenía en Neuquén, que fue entregada a otro grupo. La concesión del tramo a Cañuelas (60 km) dejó de ser rentable hace varios años, al enfrentar alzas de costos al ritmo de la inflación con peajes prácticamente congelados. El interés de López en la concesión radica en la posibilidad concreta de su aumento, además de que pueda generarle contratos de obra pública. CPC nació como Comercial del Plata Construcciones, de la mano del Grupo Soldati que, en 2009, la vendió a CL. (La Nación, 10.10.13)

Una pinturita. Sinteplast compró la división Pinturas del grupo alemán BASF por $ 100 millones, monto que comprende también integración de capital de trabajo y ampliación de planta y equipos. La operación, que incluye la marca Casablanca y el traspaso de todos los empleados del área, le permitirá continuar el camino de crecimiento que transita desde hace 55 años, con presencia en varios países de la región. Fundada en 1958, su objeto es la producción y comercialización de pinturas y revestimientos, con dos plantas en las provincias de Bs.As. y San Luis, en las que emplea más de 500 personas en forma directa. En sus comienzos, se focalizó en el sector industrial. En los ’70, lanzó su línea de látex, con lo que accedió al mercado de la construcción. En los ’80, presentó Recuplast, concebido para solucionar problemas de humedad. Luego sumó la División Automotor y, más recientemente, la de Heavy Duty, orientada a la Minería, la de Pinturas Marinas y, ahora, la de Pinturas Decorativas. Además, sus marcas se producen bajo licencia en Brasil, Bolivia y Uruguay. Exporta a Cuba, Chile, Paraguay, Uruguay, Brasil, Bolivia, Ecuador y Costa Rica. Con esta adquisición aspira alcanzar una facturación de $ 1.000 millones en el país. (El Cronista, 11.10.13)

Negocios no cerrados. 

Olmos que crecen. A fin del mes pasado se realizó en Palermo la gran fiesta por los 50 años del diario Crónica que, a través de nuevas secciones y renovado formato, pretende  volver a ser el número uno en su género. Pero la novedad más comentada por lo bajo fue que el grupo, comandado por Raúl y Alejandro Olmos, reactivó -y esta vez parece que habrá rápido cierre- la intención de quedarse con Ámbito Financiero, hoy en manos de Orlando Vignatti. Los Olmos, que arrancaron gestionando la obra social de la UOM, hoy son dueños de Crónica, Crónica TV, y los diarios BAE y El Atlántico de Mar del Plata, la revista Democracia, y un tercio de Underground, productora de TV dirigida por Sebastián Ortega. De concretarse el negocio, no cambiaría mucho la línea editorial, lejos del discurso crítico que mantuvo durante la gestión de Julio Ramos. (Punto Biz, 09.10.13)

Toma y daca. Afluenta avanza hacia el cierre de una ronda de inversores para financiar su expansión al resto de Latinoamérica. Creada por Alejandro Cosentino y especializada en préstamos de persona a persona, se lanzó a la caza de inversores institucionales, para emular a sus pares anglosajones Lending Club (donde Google tiene 7%), Prosper (USA) y Zopa (UK) que se convirtieron en máquinas de aspirar dinero del mercado para originar préstamos que la gente no toma en bancos. (d:biz, 11.10.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 13.10.13.

