PASÓ EN LA SEMANA

(07/09/ al 13/09/14) (*)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Como lo venimos haciendo, expondremos lo que, en nuestro juicio, fue lo más relevante ocurrido en la semana, para el futuro de las empresas, la inversión y el empleo. En un esquema que no varía: recesión con inflación –que el INDEC vuelve en parte a ocultar- ampliación de la brecha cambiaria –el blue no cede- caída del precio internacional de la soja y el maíz, -que le pone más presión- del crédito y del empleo. Que impacta fuertemente, ya no solo a PYMES, sino que comienza a horadar a multinacionales locales, según podrán apreciar.

El Gobierno. La amplia difusión de la controversia con las automotrices terminó tapando, en parte, tres cuestiones especialmente sensibles. Sin olvidar que se trata de trece terminales, hundidas en un país que alguna vez sufrió la emigración. Alguna volvió (General Motors) Otras no (Chrysler) Importantes generadoras de empleo (directo e indirecto) y relevantes en los planos fiscal y del comercio exterior.

Una Escribanía que funciona. No le resultó difícil al Gobierno promulgar la inútil ley de Pago Soberano y habilitar un nuevo canje que, según reconoce, no va a ser demasiado exitoso. Hasta por cuestiones que los acreedores no manejan: caso de los fondos que solo pueden invertir en títulos con jurisdicción Nueva York. Al decir de la Presidente, parece una matiné. De una película principal cuyo final todos conocen. Aunque las escaramuzas rindan políticamente, al menos en la propia tropa.

Recesión, default y Provincias. Ya es noticia que viene resintiéndose la recaudación de propia jurisdicción, especialmente la de Ingresos Brutos, dependiente del nivel de actividad. El default les cortó el crédito externo, de manera que por lo menos a las “amigas” la Nación deberá asistirlas. Con emisión del BCRA, que para los funcionarios, no es inflacionaria. Aunque no resista la pregunta: de ser así, por qué no emiten más’ ¿O es que hay algún límite? En tal caso sería bueno que lo dijeran.

Desdoblamiento cambiario. Al endurecer, formal e informalmente, a los importadores los requisitos para comprar “US$ oficiales”, a una buena parte los redirige al Contado con Liquidación (liqui) donde deben cargar con la brecha. Que, en función del mercado objetivo, podrán o no trasladar a precios, debidamente lubricados con emisión más allá de la demanda. Prueba de ello es la disparada del volumen negociado en bonos utilizados a ese efecto.

Los bancos. El Gobierno estaría estudiando colocarles bonos en pesos, para así emitir menos y aliviar al BCRA. Parece sensato, si es que se desarrolla un formato que resulte atractivo. Poco probable, si es condición que la tasa no alcance a la inflación, o por lo menos al aumento potencial del dólar azul. Prueba de ello es que las entidades ven acortarse aún más el plazo de los escasos depósitos recibidos. Aunque no hay que despreciar la opción de una colocación forzosa.

Los Sindicatos. A la retención defensiva de granos por parte de los productores, los sindicatos vinculados al comercio exterior aportan lo suyo. Paralizándolo. Con un doble efecto, quitan ingresos y reservas al Gobierno, pero alivian al BCRA en su gesta de neutralizar pesos emitidos. Cuando el stock de títulos ya es enorme. Tanto respecto de la Base como de las reservas.

Cafiero y un per saltum. Mario Cafiero adhiere a Proyecto Sur. En su posición frente a la deuda externa, hay que reconocer coherencia. Siempre se manifestó por investigar orígenes y evolución. Pero esta vez, fue más allá. Recientemente pidió a la Corte habilite un per saltum y se pronuncie, sobre la inconstitucionalidad de la jurisdicción de tribunales extranjeros para intervenir en litigios de deuda pública. En junio pedió un amparo.  Ahora procura saltar la instancia de la Cámara, para revisar el fallo de la Jueza que se la rechazó (aún sin pronunciarse por la cuestión de fondo) Parece poco probable que prospere, pero quién puede asegurarlo? En tal caso el país deberá olvidarse de, alguna vez, conseguir financiación barata y de largo plazo. Salvo, tal vez, la del Fondo.

Frente al entorno, pensar en convertir la Isla Demarchi en un “Central Park” autóctono, es cuánto menos un sueño de barrilete. O un cándido intento de distracción.

También pasó en 7 días. Perfectamente en línea con lo ocurrido en la semana anterior. De los cuatro cierres, hubo por lo menos uno relevante vinculado a cuestiones nucleares. En medio de un clima de negocios complejo, en el que juega en contra lo coyuntural, y a favor el final de ciclo que, en vastos sectores del país y exterior, despierta esperanzas de cambio, tal vez copernicano. Ya veremos.

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado, dos no cerrados;  uno casi desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, observamos que una compañía local, focalizada en real estate, se deshace de una sociedad en Nueva York. Un importante grupo, bastante diversificado, acuerda con uno euro-asiático contraír plantas y estaciones nucleares. Otro grupo -esta vez tecnológico- muy importante compra un competidor más pequeño. Una multinacional europea con foco en alimentación (golosinas) adquiere una elaboradora argentina de productos sanos para el desayuno. 

Closings

Ya fue. IRSA SA, presidida por Eduardo Elsztain, informó la venta del 74,5% que poseía en la sociedad Rigby 183, dueña del inmueble ubicado en Nueva York, en Avenida Madison 183. IRSA fue comprando sucesivamente esa participación, a partir de 2010, cuando pagó US$ 85,1 millones por el 49%. "La actual valuación asciende a US$ 185 millones", informó. (La Nación, 09.09.14)

Ahí vienen los rusos. Corporación América (CA), liderada por Eduardo Eurnekian, firmó un memorándum de entendimiento con Rosatom Overseas -división internacional de la estatal rusa Rosatom- para construir una planta nuclear, una estación de Tecnología de Irradiación y otra de Medicina Nuclear. Asimismo, contempla la promoción de Estaciones Flotantes de Energía en Argentina y  otros países. El proyecto abarca a Brasil donde Camargo Correa firmó un acuerdo similar, y prevé, en una segunda etapa, instalar una central atómica en Armenia. CA tiene presencia en Uruguay, Perú, Ecuador, Brasil, Chile, Italia, Marruecos y Armenia, diversificado en varias unidades de negocio. Es líder en nanotecnología en Argentina y Brasil, tiene inversiones en energía convencional y eólica, en desarrollos vitivinícolas y agropecuarios, en real estate y en obras públicas. Encabeza el consorcio internacional que proyecta el túnel ferroviario Bioceánico Aconcagua, de 52 km por debajo de los Andes, que conectará puertos chilenos con las zonas productivas de Argentina y Brasil. Es, además, el mayor operador aeroportuario del mundo con 53 aeropuertos bajo su órbita. Rusia es el único país en el mundo con capacidad tecnológica para construir plantas nucleares flotantes. (iEco.clarin.com, 09.09.14)

El pez grande. Grupo DATCO, especializado en servicios de provisión de infraestructura, consultoría y gestión de proyectos integrales de tecnología, compró las operaciones de su competidor, Focus Business Solutions, en Chile, Perú y Argentina. Se trata de un importante jugador en Business Analytics y Enterprise Data Integration, partner de IBM. Su incorporación permitirá a la compradora ampliar su línea de productos y servicios, al tiempo de lograr mayor fortaleza a sus operaciones en Chile y Perú a partir del excelente posicionamiento la adquirida desarrolló en ellos. No trascendió el monto de la operación. Los principales clientes de Focus en Perú son: Mapfre, Nextel, KraftFoods y Banco Nación; en Chile: Penta Security, Mideplan, Smu Unimarc, Coopeuch y Sbif y en Argentina: DirecTV, Bodegas Chandon, Siderca y Siemens Itron Business Services. Fundada por Gonzalo Herrero y Claudio Dobniewski hace 10 años, pasó a facturar millones de US$. Un agresivo plan de expansión, más crecientes necesidades de financiación, la llevó a buscar en DATCO el capital necesario para seguir creciendo, así como el complemento de un profundo conocimiento del mercado de Latam. DATCO cuenta con una oferta integral de servicios tecnológicos para servir al mercado corporativo. A través de DATCO, Interservices, Baitcon y DATCO Soluciones, generó un amplio portfolio de soluciones de infraestructura IT y servicios profesionales. La subsidiaria Silica Networks lo hace en transporte de datos, y construcción y mantenimiento de infraestructura de fibra óptica para telcos. Con Sersat gestiona, transmite y distribuye satelitalmente contenidos audiovisuales. Y con VeloCom ofrece acceso a Internet de banda ancha, transmisión de datos y servicios hosteados. (Grupo Datco.net, 10.09.14)

Petit déjeneur. Georgalos Hnos. compró General Cereals, abocada a la producción de cereales para el desayuno, como copos de maíz, granola y anillos de fruta, entre otros. (La Nación, 13.09.14) Nacida en 1996, con el asesoramiento de  especialistas suizos en el área de extrusión, se focalizó en desarrollar su marca Nutrifoods. Cuenta hoy con planta industrial, con tres líneas de producción, en Jáuregui (Bs.As.) con 5.100 m2 cubiertos, sobre un predio de 38 has. 

Negocios no confirmados

Efecto dominó. Esta semana será decisiva para el proceso de reestructuración corporativa encarado por IMPSA, en su intento de salir de la profunda crisis financiera que atraviesa. Mientras tanto, crecen los rumores de que hay varios grupos locales y extranjeros interesados en saber el precio que Enrique Pescarmona pretendería ante una eventual venta. Hoy, su deuda es de US$ 1.200 millones, a favor de la Corporación Andina de Fomento y los bancos Nación, BICE, Galicia e Hipotecario. IMPSA es fuerte en energía eólica en Brasil, donde se cree que está negociando vender el 55% de ENERGIMP (el 45% es de la Caixa Econômica Federal) Se trata de 803 Mw de capacidad instalada en operaciones, o con proyectos con contratos de largo plazo de entrega de energía. Fuentes del sector aseguran que la delicada situación fue provocada por el atraso, a partir de 2011, en el cobro de un contrato eólico de ENERGIMP de 200 Mw, en Santa Catarina, en el ámbito de un programa de incentivos a Fuentes Alternativas de Energía (Proinfa). La mora alteró no sólo su flujo de caja, sino también su modelo de negocio, que consiste en construir los parques eólicos y venderlos luego de entrar en operaciones. Las otras dos áreas de negocios en Brasil, provisión de turbinas hidroeléctricas y fabricación de aerogeneradores, no están a la venta. (El Cronista, 09.09.14)

Negocios no cerrados

A estudiar Mandarín. La china Shandong Changlin Machinery Group (SCMG) y Grupo Cerro firmaron una Carta de intención para instalar una planta de ensamblaje de tractore pequeños y medianos en La Rioja. El proyecto, que generará 150 empleos directos, demandará una inversión de US$ 20 millones. Incluye la instalación de una planta de ensamblaje de maquinaria pesada para  vialidad, minería y grandes obras civiles. SCMG aportará su experiencia y su respaldo tecnológico, que se suma al know how de la local para ensamblar motocicletas y el desarrollo de la red comercial. En el instrumento mencionado se dispuso que “luego de culminar el intercambio y estudios por parte de ambas partes, se elaborará una Propuesta Estratégica de Cooperación para establecer términos y condiciones de la relación entre ambas partes, un Plan de Negocios y un Acuerdo final estableciendo además un cronograma de implementación”. (Profesionales y Empresarios, 10.09.14)

Affectio societatis. El grupo nacional Sidus está atravesando un pleno proceso de reconversión, al punto que ya dieron pasos concretos a nivel de las familias accionistas: Argüelles, Bóscolo, García Belmonte y Bayá, quienes acordaron separarse y reorganizar sus negocios. Marcelo Argüelles y Matías Bóscolo decidieron retirarse para concentrarse en el área de laboratorios. Al frente de Vantage, franquicia de farmacias surgida en 1992, quedaron los García Belmonte y los Bayá, al punto que para Sidus es un minorista más. De Tecnoplant, concentrada en tecnología vegetal, tales familias se retiraron. Queda pendiente lo más sustancial del negocio, Sidus y Biosidus, que están siendo valuadas para que los accionistas decidan quien se las queda. Pero está claro que, al final del proceso, quedarían conformados dos grupos. Uno liderado por García Belmonte y Bayá con Vantage y uno de los laboratorios, y otro conducido por Argüelles y Bóscolo, con Tecnoplant y la otra empresa de farma. Se especula que, una vez que cada uno se acomode en su silla, habrá algunos dispuestos a abrir su participación a nuevos inversores. (Pharmabiz, 11.09.14)

¿Desistidos?

¿No es que eran amigos? Telecom Italia prepara un Plan B por si fracasa la venta de Telecom Argentina al fondo Fintech, comandado por el mexicano David Martínez. Analiza crear una unidad para controlar sus operaciones latinoamericanas, que genere sinergias entre Telecom Argentina y su subsidiaria brasileña Tim Participaciones. Lo dejó trascender una fuente del operador peninsular. El contrato de transferencia firmado hace 10 meses establecía que la operación debía concluir el 12 de agosto, fecha límite para que las autoridades regulatorias argentinas dictaminaran y, en consecuencia, Fintech depositara US$ 860 millones por el 68% de Sofora -sociedad que controla la filial local, en sociedad con la familia Werthein- más US$ 100 millones por el management de la compañía. Al no expresarse la SECOM, ambas partes prorrogaron el plazo hasta el 1º de septiembre, luego extendido hasta el día 25. Si para esa fecha no está la aprobación del Gobierno operaría el Plan B. Telecom Italia necesita reducir su deuda en € 4.000 millones. A ese efecto podría vender su 67 % en Tim Brasil al operador brasileño Oi y a Claro. Y no falta quien se pregunte si en esa operación no incluirá, también, el 68% de Telecom Argentina. (iEco.clarin.com, 11.09.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 15.09.14

