PASÓ EN DOS SEMANAS (*)

(12 al 25.01.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva.  En el primero de tres discursos simultáneos por cadena nacional, luego de un largo silencio, el 23 de enero la Presidente de la Nación anunció el Programa PRO.GRES.AR, de “Respaldo a estudiantes”.

Una curiosidad. Ni el día del discurso, ni el siguiente, se publicó al respecto norma alguna (Decreto, Resolución, Disposición o Decisión Administrativa) de Presidencia o de Jefatura de Gabinete (1)  Sí, y muy rápidamente se incorporó una suerte de Instructivo con las condiciones para acceder al beneficio y el formulario de inscripción, en la web de ANSES (2) 

Objetivo: Reconocer un nuevo derecho a argentinos o naturalizados de entre 18 y 24 años, que no trabajen o lo hagan formal o informalmente, su ingreso sea inferior al salario mínimo, vital y móvil ($ 3.600) y si su grupo familiar (padre y madre; o cónyuge/conviviente) está en iguales condiciones, con el objeto de que inicien o completen sus estudios en cualquier nivel educativo. Trátase de los habilitados por la Ley de Educación Nacional 26.206: primario, secundario, terciario, universitario, centros habilitados para el Plan Fines (Ministerio de Educación) Bachilleratos Populares y Centros de Formación Profesional registrados ante el Ministerio de Educación o el de Trabajo. 

Prestación. El subsidio asciende a $ 600 mensuales, de los que se pagará el 80%. $ 120 se retendrán hasta los meses de marzo, julio y noviembre cuando, tras aportar el certificado que acredita que sigue estudiando, se pagará lo retenido en el cuatrimestre. 

Menos malo no es mejor. Dejaremos de lado las formas, los modos o la presentación, e iremos a lo que consideramos relevante. El subsidio (3) si bien fue bien recibido por la oposición, mereció el aporte de Docentes, Investigadores, Sociólogos, las Iglesias –esta vez convocadas, por lo menos al discurso- quienes, rápidamente podrían haber enriquecido el esquema, previo a mandarlo al Congreso para que, a través de una ley, quede ahí fijada una Política de Estado.

Así como está planteado, el subsidio no tendría fin; no queda claro, aún, quien se hará cargo del financiamiento; si la escuela pública puede soportar un aluvión de nuevos matriculados –se supone que la población “ni ni” estaría integrada por 1,5 millón de personas (Daniel Scioli dixit) y que muchos efectos no deseados potenciales no habrían sido tenidos en cuenta.

En nuestro juicio, una vez más se intenta atacar efectos y no causas. En distintas oportunidades expresamos que los dos grandes problemas del país son la pobreza y la indigencia, madres de todos los demás.  

Debe, este Gobierno o el que lo suceda, plantear un ataque frontal a esos flagelos, ante lo cual debería poner el Presupuesto a disposición, y desestimar toda erogación que vaya en contra de ese fin. Nada de “Fútbol para Todos” y afines, mínima publicidad estatal, cierre o fuerte racionalización de empresas públicas, ejecución solo de obras prioritarias, baja de la tasa de inflación y de impuestos a los consumos. Con participación de los Poderes Legislativos, cuyos gastos son excesivos en todos sus niveles.

A partir de ahí, aparecerán las cuestiones instrumentales, sobre las que especialistas reconocidos, que los tenemos, tienen mucho que aportar. 

De no ser así, una vez más –y van …- veremos los resultados de aplicar parches. Para lo que solo cabe un pronóstico reservado.   

También pasó en 15 días. Excepcionalmente dos semanas sin feriados. Resumiendo: una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; once cierres exitosos (closings); dos negocios no cerrados; dos no confirmados (aunque publicados); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 
En materia de Closings, bajó el promedio considerando la segunda semana del mes. Una agencia de publicidad on line sumando accionistas locales. Una Municipalidad con pretensiones hoteleras. Dos compañías mendocinas forman una UTE para prestar un servicio específico a la industria petrolera. Un gremio y su mutual venden un hotel –hoy cerrado- en la costa con una ganancia monumental. El zar de los aeropuertos agrega otro en la Toscana italiana. Una fondo estadounidense compra una techi dedicada al monitoreo on line y análisis de audiencia. Una petrolera argentina vende su participación en la mayor transportadora de gas de Perú, país del que no se va. La asociación de una empresa italiana con una importante concesionaria Mercedes Benz para producir ambulancias con un innovador sistema de desinfección. Una constructora rosarina compra SA en la ROU y la capitaliza fuertemente. El zar del juego ingresa finalmente en el casino de Tigre. Y una fuerte generadora de energía vende una participación minoritaria en una distribuidora que presta servicios en la CABA y GBA.

Veamos caso por caso:

De Fusiones ya informadas:

Compra defensiva. Eduardo Eurnekian incursiona en Brasil en la producción de chips, al ingresar a SIX Semicondutores, con planta en Ribeirão das Neves, Belo Horizonte, cuyos principales socios, por partes iguales, son EBX, de Eike Batista a la postre, el vendedor, el Bndes e IBM. Se trata de una apuesta del gobierno para convertir al país en un jugador importante en nanotecnología. La operación está cerrada, sujeta a la aprobación del organismo anti monopolios carioca. La intención de Eurnekian es tomar el management, modificar la marca y aprovechar sinergias con Unitec Blue (Chascomús) dedicada a la producción e investigación de semiconductores y circuitos integrados. Si bien desde Corporación América no difundieron cifras, el diario Valor aseguró que pagará 80 millones de reales. Cuando esté operativa, el año próximo, la planta desarrollará wafers, láminas de silicio que sirven de base a la producción de chips, para uso en salud, tarjetas inteligentes, pasaportes y en industria automotriz. Al igual que Unitec. (Cronista.com, 14.01.14)

Closings.  

Sumar para crecer. AdCuality, especializada en monitoreo de publicidad online en tiempo real en Latam, anunció la incorporación de nuevos accionistas como parte de su plan de expansión a nuevos mercados. Es así que  Martín y Nicolás Caraoghlanian sumarán como Directores a Germán Herebia, Carlos Córdoba, Alberto Pardo, Víctor Kong y Victorio Lorandi, reconocidos referentes de la industria digital de la región, provenientes de empresas como MSN (Microsoft) Terra, Viacom, Fox, CNN y My Space. (La Nación.com, 15.01.14)

Estado presente. La municipalidad de la villa veraniega La Puerta, en el departamento catamarqueño de Ambato, adquirió una hostería para desarrollo turístico de la zona. El intendente dijo que por el inmueble pagó $ 850.000 pesos, y que "a partir de ahora estará destinado al servicio del turista que nos visita". (La Nación.com, 16.04.14)

Rascando el fondo. Consulpet y Emepa conformaron una UTE para producir equipos automatizados para limpieza de tanques de hidrocarburos, con una inversión inicial de $ 48 millones, con los que fabricarán tres, con un nivel creciente de integración nacional. El primero podría estar operativo en enero de 2015. El sistema permite recuperar petróleo depositado en el fondo de los tanques. (Cronista.com, 16.04.14) Consulpet y Emepa son empresas mendocinas especializadas en la prestación de servicios y equipamiento para la industria petrolera. 

Moyano conducción. La Federación de Trabajadores Camioneros y Obreros del Transporte y la Asociación Mutual de  Camioneros, lideradas por Hugo Moyano, vendieron el hotel Reviens, situado Pinamar, a una cuadra del mar, por $ 70 millones al empresario inmobiliario Alejandro Ginevra. Lo habían comprado en 2008 por US$ 3 millones, con lo que hicieron una diferencia de US$ 7 millones al cambio oficial. Este cuatro estrellas, con 59 habitaciones (43 dobles) 10 suites y seis duplex, tiene un amplio lobby, piscina climatizada con vista al mar, moderno deck que atraviesa el parque, gimnasio, sauna y hasta un salón de fiestas. Ginevra es presidente de Gnvgroup y desarrollador de Madero Harbour, un complejo de usos mixtos de 8 hectáreas en el Dique 1 de Puerto Madero, hoy en su segunda etapa. Gnvgroup desarrolla, gerencia y comercializa proyectos inmobiliarios: oficinas, residencias, hoteles, centros de convenciones, shopping centers, locales y cocheras. Ejecuta, en el mismo Puerto Madero, y en Rocha (ROU) sendos proyectos hoteleros. El Reviens  estaba cerrado desde el año pasado y seguirá así por el resto de la temporada. (Ieco.clarin.com y Cronista.com, 21.01.14)

Pasó los 50. Corporación América aceptó la oferta de venta de Finatan Spa (15,314%) Fada Spa (4,039%) y Savimag SRL (4,039%) y así adquirió el 23,4% de SAT (Societá Aeroporto Toscano Galileo Galilei SpA) una terminal que tiene un tráfico anual de 4,5 millones de pasajeros y concesión hasta 2046.  La transacción fue comunicada a la Bolsa Italiana mientras que el closing está previsto para fines de febrero. Galileo Galilei es de fundamental importancia en la economía y desarrollo del turismo, tanto a nivel regional en la Toscana, como nacional e internacional. Corporación América administra actualmente 51 aeropuertos en Argentina, Uruguay, Brasil, Perú, Ecuador, Italia y Armenia. (La Nación.com y Cronista.com, 22.01.14)

Monitoreando. SocialAd, dedicada al monitoreo y análisis de audiencia y mercado en social media, creada por Horacio Cairoli, Sebastián Fumagalli y Eduardo Ferro, fue adquirida por Harrenmedia, del Grupo Freemount. (d:biz, 22.01.14) Freemont es una compañía privada de inversiones con sede en San Francisco (EEUU) que invierte en distintas líneas de negocios. Harrenmedia, fundada en 2007 cuenta con gran experiencia en el mercado digital, con oficinas en Argentina, Brasil, México y Uruguay y representantes de Colombia, Venezuela, Perú, Ecuador, Panamá, Costa Rica y Chile. Genera soluciones de marketing digital y es líder en publicidad online. 
Movimiento estratégico. A través de su subsidiaria Tecpetrol Internacional, Techint acordó vender a Grupo Energía Bogotá (Colombia) el 23,61% de Transportadora de Gas del Perú SA (TGP) por US$ 650 millones. La operación incluye el 100% de Compañía Operadora de Gas del Amazonas SA, encargada de la operación y mantenimiento de la infraestructura de TGP. La operación está sujeta a que otros accionistas no ejerzan su derecho de preferencia. Tecpetrol continuará participando en exploración y producción de petróleo y gas (Camisea y Lote 174) y se prepara para desarrollar nuevos proyectos en infraestructura energética en Perú. TGP es el mayor transportador de gas y líquidos de gas en su país. Cuenta  con 838 km de gasoductos, una capacidad de transporte de 1.230 millones de PCC (pies cúbicos)/día y una red de 560 km de poliductos, con capacidad de 130.000 barriles/día. (Diario de Fusiones.com, 22.01.14)

Libre de bacterias. La italiana Airon Group y Colcar comenzarán a producir 200 ambulancias anuales con un innovador sistema de desinfección, en la planta que Colcar tiene en Moreno, aunque la idea es mudarla a la ex fábrica de camiones Dina, en Mercedes. El proceso parte de un compuesto químico provisto por Airon, aplicable en los plásticos de los vehículos, a través de un revestimiento fotocatalítico que, en 90 minutos, elimina más del 95% de virus, bacterias y moho presentes en el medio ambiente. La activación de lámparas fluorescentes de espectro solar completo activa el proceso de fotocatálisis, permitiendo transformar las sustancias orgánicas nocivas en moléculas inorgánicas inofensivas. Las dos firmas destacaron que el plan es producir tanto para abastecer el mercado local como para exportar a la región y al mundo. (La Nación.com y Telam, 23.01.14) Colcar es un importante concesionario Mercedes Benz, con operaciones en la CABA, GBA y Córdoba. 

Cruzando el charco. Milicic SA informó haber comprado el 100% del paquete accionario de “Dos Eneros” SA, con domicilio legal en Montevideo, por US$ 3.500, al tiempo que efectuó un aporte irrevocable por US$ 2,92 millones, para que pueda realizar normalmente sus actividades. (Bolsa Bs.As., 24.01.14) La rosarina Milicic ejecuta construcciones viales, civiles y electromecánicas, y presta servicios de higiene urbana.  

Otro para el Zar. Sociedad Comercial del Plata acordó la venta del 50% del capital y votos de Trilenium SA por $ 108.708.936, cuando el valor patrimonial proporcional ascendía a $ 37.371.000. La operación está sujeta a la obtención de las autorizaciones pertinentes. Queda así formalizada la llegada de Cristóbal López al Casino de Tigre, asociado a Boldt, titular del otro 50% y hasta ahora a cargo del management. López cerró la transacción a través de Casino Club y Hapsa, con la que controla las tragamonedas del Hipódromo de Palermo junto a Federico de Achával. Su desembarcó en la provincia se produjo al comprar BinBaires SA (Bingo de Los Polvorines) Ahora ve posible comprar otros bingos y salas de juegos, como los de española Codere en Lanús, La Plata, Lomas de Zamora, Temperley y Mar del Plata. Todas tienen concesiones extendidas por 5 años, a través de un decreto del Gobernador del año pasado, a cambio de $ 400 millones, que se usaron para pagar aguinaldos al personal provincial. La concesión de Trilenium está vencida desde diciembre, mas la prórroga ya habría sido negociada, de la mano del ingreso de López. Casino Club administra 12 casinos y 15 salas de slots en Bs.As, Neuquén, Chubut, Mendoza, Santa Cruz, La Pampa, La Rioja y Misiones. También controla el barco casino de Puerto Madero y las tragamonedas de Palermo, y gestiona la captación de apuestas online de la Lotería Nacional. (Bolsa y Cronista.com, 24.01.14) 

Lejos de los cortes. Hidroeléctrica Piedra del Águila SA acordó transferir el 100% de Hidro Distribución y su participación del 24,41% de RPE Distribución SA. Hidro Distribución Ltd. es la ex Petrobras Finance Bermuda Ltd. RPE Distribución es la ex Petrobras Electricidad de Argentina SA. Ambas poseen participaciones accionarias en Distrilec Inversora SA, controlante de EDESUR SA, concesionaria del servicio de distribución eléctrica en la CABA y conurbano. La operación significa la transferencia –indirecta- del 10.933% de esta compañía. (Bolsa Bs.As, 24.01.14)

Negocios no cerrados.
Rey muerto, Rey puesto. Luego que Cencosud confirmara que el acuerdo con Itaú para asociarse en el negocio del retail financiero en Chile y Argentina se cayera, Horst Paulmann busca traspasarlo al Banco Paris, previendo cerrar la operación a mediados de este año, pero con otras modalidades. Cencosud Administradora de Tarjetas (CAT) se vendería al Banco, o se la aportaría como aumento de capital, caso en el que su patrimonio crecería, así como su capacidad de captar deuda. (Diario Financiero.cl, 15.01.14)

Sueño petrolero. Pampa Energía, negocia comprar a la petrolera estadounidense Apache tres yacimientos en Río Negro, concesionados hasta 2016. La operación estaría valuada en unos US$ 30 millones. En realidad, Pampa está interesada en una asociación mixta con el Gobierno Provincial, en la que éste tenga alrededor del 15% del capital, similar a la implementada hace un año en Neuquén. En paralelo, desde hace unos meses, YPF negocia la compra de las mismas áreas de Apache, mas Pampa cuenta con que, en 2010, se asoció con Apache para extraer gas no convencional. Pampa, la eléctrica más grande del país, apuesta a ampliar sus operaciones en hidrocarburos a través de su subsidiaria Petrolera Pampa (Pepasa). En noviembre se asoció con YPF e invirtieron US$ 150 millones para explotar pozos de gas en Rincón del Mangrullo (Neuquén) También Pepasa amplió su capital con emisión de acciones, y desde el enero cotiza  en el Merval. Pampa Energía controla dos hidroeléctricas, cuatro centrales térmicas, las transportadoras Transener y Transba, y Edenor, la mayor distribuidora del país. (La Nación.com, 21.01.14)  
Negocios no confirmados.

No te quiero más. La filial argentina de una petrolera de afuera le dio mandato a Scotia Waterhouse (alias Scotia Bank) para vender activos en Argentina, pero se  complica por los pasivos ambientales que la vendedora tiene en sus yacimientos. (d:biz, 14.04.14)

Otra que nos deja. Está a punto de caramelito:biz  la venta de  Teletech Argentina a Globant. (d:biz, 15.01.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) http://www.infoleg.gov.ar/ 

(2) http://www.progresar.anses.gob.ar/?gclid=CPrc2bWHnLwCFcdQOgodH1EAoA 

(3) DRAE: “Prestación pública asistencial de carácter económico y de duración
determinada”.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 27.01.14
