PASÓ EN LA SEMANA (*)

(13.04 al 19.04.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva. Otro habría sido el resultado si el Gobierno, en lugar de intentar un salvataje desesperado con herramientas básicas de Política Monetaria, hubiera diseñado un programa integral (Fiscal, Monetario y de Ingresos) Previa definición de cómo ir corrigiendo la grave distorsión de precios relativos. Pero claro, aún se pensaba que la Economía debía subordinarse a las necesidades políticas. Y no se contaba con quien pudiera domar las expectativas. Una o más mentes brillantes.

Nada es gratuito. Veamos cuales son los costos. Académicos y fácticos. La consistencia de la Política Fiscal -cómo y en cuánto tiempo se baja el déficit- con la Monetaria -dependiente del resultado fiscal- permite fijar pautas de inflación (para irla bajando hacia el dígito en el tiempo) bajar las tasas de interés e intentar convencer a los Sindicatos a adecuar aumentos de salarios a la inflación esperada (y no a la pasada) Nada simple, pero es el camino aceptado universalmente. 

La condición era aceptar que el gasto es excesivo –y en muchos casos inútil- y disponerse a bajarlo. En el tiempo. Toda alusión a la supresión de ciertos gastos sociales debe ser rechazada. Por falsa. Lo que no quiere decir que no deban ser analizados y, en su caso, corregidos.

Resultados. Vemos entonces que como en tantos otros temas, se optó por tomar un atajo. Y el resultado es: el gasto no se tocó, las tasas activas por el cielo, los ajustes salariales –por ahora- en el 30% y las economías del sector pasivo destrozadas. Independientemente que la inflación no cede.

El efecto tasa es conocido: retracción del consumo y la inversión, y caída del empleo. Algo podrían aportar las exportaciones pero, ya sea por que las ventajas de la devaluación se van evaporando, o por que Brasil “no tira” (aunque aporta, pese a sus problemas, pos devaluación, mantiene al R$ más o menos quieto)

Guste o no, estamos en estanflación. De la que no se ve cómo se saldrá. Economistas “amigos” estiman que si salimos de la crisis de 2008/2009, de ésta zafaremos. Lamentablemente se olvidan que el rebote se produjo en condiciones diferentes. La sequía y el problema con el campo (2008) quedaban atrás. La crisis europeo-norteamericana terminaría jugando a favor (el mundo no se nos cayó encima) ya que tasa de interés se derrumbaba. Y Brasil empujaba.

Apuntando al BCRA. En materia monetaria, queda por ver qué hará el BCRA para optimizar posición de reservas con tasa de inflación-tasa de interés-dólar blue en este trimestre y en el siguiente. El cuarto vendrá condicionado –como todos los años- por otra formidable monetización del déficit. Que no se toca.

Ya los efectos devastadores de la contracción monetaria están a la vista. Alcanza con mirar la industria automotriz (terminales, autopartistas, concesionarias) o del calzado. O las penurias en ciernes de Provincias y Municipios, afectados por la devaluación y la caída del nivel de actividad. Cabe entonces la pregunta: cuánto más aguanta la política, cuando el crecimiento del empleo es su principal bandera (en la comparación con 2003, que no por rebuscada es menos rentable)

Mecha corta. Tal vez se piense que –mágicamente- como el 80% de los problemas, estos se resuelven solos. Lástima que, en la misma línea, al resto no lo resuelve nadie. “Nadie” debe entenderse entre los que están. Aunque –siempre en el área económico-financiera- tal vez uno pueda zafar. Y asumir.

También pasó en 7 días. Otra semana corta por la huelga, peor en número de cierres, comparada con lo pocos registrados en la anterior. Y algo parecido ocurrió con el resto de las noticias que habitualmente presentamos, según verán. Resumiendo: dos noticias de fusiones ya informadas; una reorganización; tres cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiaciones)
En materia de Closings, dos empresas vinculadas, asociadas a inversores locales, ganaron la licitación y ya construyen un Centro de Convenciones y un Predio Ferial en una famosa playa del exterior. La plataforma de e-commerce más importante del  país adquirió la controlante de dos sitios de negocios inmobiliarios, que operan en sendos países latinoamericanos. Y una conocida desarrolladora vendió una participación en una subsidiaria, a fin de potenciar el negocio inmobiliario para el que fue creada.

De Fusiones ya informadas y Reorganizaciones.

Negocio japonés. Hace poco se informó que Southern Cross (SC) vendió a su socia, Endesa Chile, el 50% de GasAtacama, por US$ 309 millones. Hoy se conocen detalles del negocio, precedido por dos años de conflictos, que terminaron con la salida de SC de un activo por el cual había pagado US$ 80 millones en 2007, a la propia Endesa. A mediados de 2013  ésta rechazó desembolsar US$ 310 millones por la mitad de la generadora, lo que activó una ventana de seis meses en que SC –liderado por Norberto Morita y Raúl Sotomayor- podía negociar con terceros en condiciones no más ventajosas que las ofrecidas. Ahí aparece la australiana Origin que, con este negocio, por fin podría ingresar al mercado eléctrico chileno. Fue así que ofreció pagar US$ 309 millones, a fin de activar el mecanismo de consulta a Endesa. Se confió pues ésta, que había rechazado ofertas inferiores, una por US$ 240 millones, terminó entendiendo que aún por US$ 69 millones más la operación aportaba valor, ya que ciertas condiciones habían cambiado. (Diario Financiero.cl, 14.04.14)

Negocios en familia. Banco de Galicia y Bs.As. informó haber vendido a Grupo Financiero Galicia el 95% de Galicia Administradora de Fondos SA Sociedad Gerente de Fondos Comunes de Inversión por $ 39.481.302, precio respaldado por dos valuaciones independientes. (Bolsa Bs.As., 15.04.14)

O maior de todos. Acaba de inaugurarse la parte Sur de la terminal Juscelino Kubitschek (Brasilia) concesionada a Corporación América (CASA) y a la local Engevix, por 25 años, mientras que la parte Norte estará lista en 40 días. Este evento sirvió al Gobierno para responder a críticas sobre la marcha de las obras para el Mundial, ya que se entregó un mes antes de lo estipulado. Los trabajos de remodelación –terminados en un tiempo récord de 15 meses, sin afectar la operación del aeropuerto – sumaron 40.000 m2 y 16 mangas más a las 13 que ya tenía. Demandó US$ 600 millones, aumentando la capacidad de 16 a 21 millones de pasajeros por año. También se incrementó la superficie del patio de maniobras y se agregó una sala VIP de 1.500 m2, la más grande de Latinoamérica. La terminal Norte sumará otras 8 mangas. Para CASA es una de las estaciones más importantes que haya construido o reformado, tanto por la cantidad de pasajeros a servir, como por la ubicación estratégica de la capital brasileña. Los mismos socios, a través de Inframérica, inaugurarán en mayo el aeropuerto de Natal. CASA, que administra 53 aeropuertos en el mundo, recientemente sumó Pisa y Florencia y está detrás de las terminales de Grecia, Cuzco, Santiago de Chile y Barranquilla. (iEco.clarin.com, 18.04.14)

Closings
Para todo el año. La Rural Predio Ferial Buenos Aires, asociada a Fénix Entertainment Group y a inversores uruguayos en CIEPE SA, ganó la licitación para la gestión y operación del Centro de Convenciones  y Predio Ferial, en Punta del Este, espacio de 12 has en la zona del Jagüel. Así consolida sus negocios en la ROU, donde organiza la MoWeek (en sus dos ediciones) y el Pabellón Argentino en la exposición ExpoPrado. El Centro de Convenciones abarcará 8.242 m2, con una sala plenaria para 2.600 asistentes y cuatro salas adicionales para 300 personas, un Business Center y equipamiento de última generación. El Predio Ferial tendrá 6.857 m2, con áreas comunes, salas técnicas y un sector de gastronomía para el público visitante. Se estima invertirán US$ 30 millones en los 18 meses de ejecución. La idea es posicionar a Punta del Este como sede de reuniones regionales e internacionales, quebrando la estacionalidad. (El Cronista y d:biz)

Clasificados sinérgicos. MercadoLibre (ML) compró dos sitios de negocios inmobiliarios por US$ 40 millones. La plataforma de e-commerce más importante de Argentina adquirió VMK, que controla el sitio chileno Portalinmobliario.com y el mexicano Guiadinmuebles.com. Así reforzará su desarrollo en el negocio de clasificados. Es que los sitios adquiridos permiten buscar y publicar información de venta y alquiler de todo tipo de inmuebles. La sinergia con ML permitirá ofrecer un producto de alta calidad tecnológica en dos mercados estratégicos para el crecer en la región, y refuerza su interés en evolucionar y desarrollarse en ellos. ML registró en 2013, en el nivel regional, 83 millones de transacciones por un valor superior a US$ 7,300 millones. Cuenta con 100 millones de usuarios registrados y tiene más de 21 millones de productos publicados en la actualidad.  (Profesionales y Empresarios, 14.04.14

Insumo crítico. Euromayor SA de Inversiones informó que, a efectos de potenciar el desarrollo inmobiliario de Canteras Natal Crespo, próximo a su lanzamiento, vendió 4.220.222 acciones representativas del 48% del capital de la misma, con un resultado contable positivo de $ 956.963. (Bolsa Bs.As., 16.04.14)

Negocios no cerrados

Por ahí cambia el Partner. La láctea francesa Danone, que podría financiar parte de la adquisición con el producto de la venta de su división “Nutrición Médica”, tiene en la mira a Mead Johnson Nutrition Co, socia en leches maternizadas de SanCor. Así intenta acercarse a Nestlé, que compró la división de nutrición para bebés de Pfizer en 2012, y hasta podría quebrar el control que ésta tiene sobre la industria de los alimentos para bebés. La rentabilidad de Danone, segunda lejos de Nestlé, cayó 15% el año pasado por temor al botulismo, que afectó las ventas de preparados para lactantes en Asia. Sus dificultades podrían aumentar su interés en Mead Johnson, cuyos ingresos crecieron casi 50% desde que se escindió de Bristol-Myers Squibb en 2009, y que podría costar € 15 mil millones. Aunque costosa, para el mercado sería una muy buena compra. Ni en el cuartel general Mead Johnson, en Glenview, Illinois, ni en el de Danone, en París, accedieron a comentar el asunto. (Punto Biz, 18.04.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 21/04.14

