PASÓ EN LA SEMANA
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Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Si en la semana anterior estuvimos huérfanos de noticias, ésta fue algo más movida. Aunque sin ninguna espectacularidad. Con muy pocos cierres que no alcanzan para mover mínimamente el amperímetro. Confirmando que el cambio de ciclo no está asegurado. Que no será fácil. Y aunque se consiga acceder el Ejecutivo, la composición de fuerzas en el Parlamento puede asegurar a los que se vayan una importante cuota de poder político. Consecuencia de esos comicios -tan particulares- de 2011. Las PASO irán dando señales que confirmarán o no estas apreciaciones.

Informe del Fondo. El FMI acaba de presentar sus “Perspectivas de la Economía Mundial” (1) En grandes líneas entiende que el crecimiento proyectado, 3,5% en 2015, sigue siendo moderado, con perspectivas desiguales entre los principales países y regiones. Como sucede habitualmente.

Comparación con 2014. Las perspectivas de las economías avanzadas mejoran, mientras  el crecimiento en las economías emergentes y en desarrollo sería más bajo, apoyado en el derrotero de las emergentes grandes y de las exportadoras de petróleo. En todos los casos se observa debilidad en la inversión y deslucido crecimiento de la productividad. Aún así, se prevé que repunte en 2016, impulsando un aumento del crecimiento mundial a 3,8% Merced a cierta disminución de las presiones a la baja sobre Rusia, Brasil y el resto de América Latina.

LATAM y el Caribe. El crecimiento se contrajo por cuarto año consecutivo, a 1,3% el año pasado. Sin un impulso aparente que reavive la actividad a corto plazo, y como consecuencia del abaratamiento de las materias primas y el reducido margen de maniobra de la política económica de muchas economías, se proyecta que el crecimiento regional será 0,9% este año.

Brasil y Argentina. Se prevé que la economía de Brasil se contraiga 1% en 2015. La confianza del sector privado es débil debido a problemas de competitividad irresueltos, riesgo de racionamiento a corto plazo del agua y la electricidad, y secuelas de la investigación de Petrobras; más el endurecimiento de la política fiscal. Las perspectivas económicas de Argentina han mejorado –asegura el informe- desde octubre gracias a la moderación de las presiones sobre la balanza de pagos, pero aun así se prevé una ligera contracción del PIB (–0,3%) lejos de las estimaciones privadas, más pesimistas. Los Organismos Internacionales suelen trabajar con información oficial (INDEC en nuestro caso)

Conclusiones inmediatas. Por lo observado, el mundo no se nos cae encima. Es cierto que bajaron los precios de nuestras materias primas de exportación, pero no podemos imputar nuestros males a cuestiones que se desarrollan fronteras afuera. Entre el promedio calculado (3,5%) y nuestra realidad (-0.3%) hay un largo trecho. Algo habremos hecho. O, tal vez, algo no hicimos.

Consecuencias. Dos años de caída del producto –de paso, mal distribuido- con una población creciente, asegura una nueva caída del PIB per cápita, menos producción, menos inversión, menos empleo, más pobreza e indigencia.

Control de gestión. “El Estado no está para contar pobres” La expresión del Jefe de Gabinete es poco feliz, aunque cierta. Quizá la repregunta debió haber sido: Entonces, a su juicio, para qué está la Administración Central y el Poder Legislativo, en gran medida. Y la respuesta sensata debió ser: para aumentar el bienestar de la población. Y eso significa igualar hacia arriba. Si -aunque al Ministro de Economía no le guste- la pobreza alcanza al 25% y la indigencia a casi el 10%, todo el esfuerzo del Gobierno debería apuntar a hacerlas caer. Y año a año, rendir cuentas en cuanto a cual fue la dimensión del éxito. 

Condición o Estado. Los populismos gustan de administrarlas, mostrándose dispendiosos con ellas, pero en realidad buscando, en el mejor de los casos, que no desaparezcan. Tal vez por ciegos, o ignorantes, aunque seguramente insensibles, supongan que ello es imposible. Conciente o inconcientemente entienden –de paso les conviene- que determinados compatriotas son pobres, cuando en realidad están pobres. Es un estado, nunca una condición. Esa es la diferencia. Aunque políticamente rinda menos. 

También pasó en 7 días.  Esta vez no solo hubo cierres –tres- sino que también aparecieron otras noticias, según verán. Pero seguimos sin despegar. Un final prometedor fue anticipado por el crecimiento de los precios de acciones y títulos públicos locales (1er. Paso) Algún movimiento se ve en materia inmobiliaria, básicamente en la construcción, aunque sin exageración (2º paso) En cuánto al tercero, es muy poco lo que se manifiesta en F&A. Razonablemente, no allá de las PASO deberíamos tener el fenómeno en pleno desarrollo. En tanto se pueda asegurar el final de un ciclo demasiado largo, con muy modestos logros y que dejará una pesada herencia. 

Resumiendo: tres noticias de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; dos no cerrados; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de una tecnológica especializada en delivery, por parte de otra con expertisse en la toma de pedidos on line. Tres empresarios rosarinos vinculados a la gastronomía, se asocian para producir comidas para domicilios y eventos, y para abastecer locales gastronómicos propios y de terceros. Un gigante japonés compra otra participación minoritaria a un accionista de una fabricante y ensambladora de artículos electrónicos y para el hogar. Que está incursionando fuertemente en pesca, para mejorar con exportaciones su balance de comercio exterior, por naturaleza deficitario

De Fusiones ya informadas

Con efectos en Argentina. En junio Cencosud firmó un acuerdo con Scotiabank por US$ 280 millones para administrar el negocio financiero del retailer. Ayer la Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras (SBIF) de Chile, autorizó a que el banco canadiense adquiera, por un plazo de 15 años, el 51% de la división de servicios financieros de la compañía controlada por Horst Paulmann. Como consecuencia del acuerdo, aquél financiará el 100% de las cuentas por cobrar y le permitirá reducir en unos US$ 1.100 millones su deuda financiera, complicada tras la compra de Carrefour Colombia. La alianza supone la gestión de 2,5 millones de titulares de la tarjeta Cencosud, y la oferta de productos y servicios adicionales a los clientes de ambas compañías. Cencosud podrá entonces enfocarse en su negocio principal y recuperar mayores niveles de inversión, más cercanos al límite superior del rango proyectado, de US$ 3.000 millones, para los próximos cuatro años. (Diario Financiero, 14.04.15)

Venganza japonesa. Siderar SA informó que su controlante Ternium emitió un Comunicado de Prensa relacionado con la decisión de la Comissao de Valores Mobiliários (CMV) de Brasil, que determinó que la compra que realizara en octubre, de 51.4 millones de acciones de Usinas siderúrgicas de Minas Gerais (USIMINAS) gatilló la obligación de lanzar una Oferta Pública de Adquisición (OPA) a favor de todos los tenedores minoritarios. Es que excedió el límite en 5.2 millones de acciones. La decisión se tomó en virtud de un reclamo del accionista Nippon Steel & Sumitomo Corp. que, previo a la compra mantuvo con Ternium serias desavenencias. Sus Abogados entienden, no obstante, que podría apelar o vender a terceros las acciones excedentes. (BCBA, 16.04.15)

No cumpliste. ¿Fuiste? APU, sindicato de prensa de Uruguay, solicitó a la autoridad regulatoria de medios que cancele la venta de Radio Colonia, emisora con amplio alcance en Bs.As. Es que Daniel Hadad solicitó la suspensión del trámite, una vez vencido el plazo para satisfacer los requisitos exigidos en la nueva legislación audiovisual. Había iniciado el trámite de transferencia en enero, y debía presentar avales, documentación, y condición de ciudadano o residente permanente en el país. Cumplido el plazo de 10 días hábiles no los concretó, y ahí conformó el pedido de suspensión. La compra de la emisora se concretó con los herederos de Gustavo Deutsch, fallecido al caer su avión hace poco en Nordelta. La ley oriental prohíbe transferir licencias de radio y TV hasta un año después de una elección nacional y Tabaré Vázquez fue electo Presidente en noviembre.  La disputa abarca también FM Mágica, subsidiaria de Colonia. (Ámbito Financiero, 18.04.15)

Closings 

¿Lo querés? Lo tenés. PedidosYa -creada por Álvaro García- especialista en pedidos de comidas online, adquirió OndaDelivery, que desarrolla entregas  online en Córdoba, para continuar con su crecimiento y consolidar su liderazgo en el mercado. Ahora, sus usuarios podrán solicitar comida a través de PedidosYa, en 200 restaurantes de la ciudad mediterránea. Ésta opera en más de 100 ciudades argentinas, con más de 3.000 restaurantes. Después de la CABA, Córdoba y Rosario son las que se destacan por tamaño de mercado y crecimiento.  (El Cronista, 14.04.13)

Especialización. Marcelo Coggiola (Lorenzo, bar-restaurante) Rodrigo Pastor (cervecerías O'Conell's) y Jorge Thoroughgood (Restaurante Pueblo Fisherton) se asociaron en Good Food para lanzar un servicio de comidas a domicilio, para eventos y para abastecer locales gastronómicos. Apunta a solucionar la falta de espacio, problemas de estandarización de productos y falta de personal calificado para producir alimentos de calidad. Cuenta con un amplio equipo de cocineros especialmente capacitados, asesorados, auditados y controlados por una Ingeniera en Alimentos, que asegura la utilización de las mejores materias primas y el cumplimiento de estrictas normas bromatológicas. La carta tiene una gran variedad de platos, convencionales y no convencionales, de comidas y postres, con una relación precio/calidad que se estima muy conveniente. Su departamento de Investigación y Desarrollo, por su parte, diseñó un modelo de negocio gastronómico rentable que apunta a abrir franquicias en Rosario. (Punto Biz, 14.04.15)

Sol naciente. Newsan SA informó haber tomado nota de la transferencia de acciones de la Sociedad equivalentes al 5,625 del capital y votos, efectuada por Sanelco SA a favor de Sanyo Electric Co. Ltd. (BCBA, 14.04.15) La japonesa venía vendiendo sistemáticamente al accionista mayoritario, pero ahora recompone posiciones. Newsan ha venido invirtiendo fuertemente en pesca para balancear con exportaciones su negocio principal, básicamente importador neto de componentes electrónicos.

Negocios no cerrados

El legado de Pascual. Pascual Mastellone consideraba a la provincia de San Luis como una de las asignaturas pendientes de la industria láctea, y buscaba convertirla en un nudo productor para abastecer la región de Cuyo y parte del norte del país. Muerto en agosto, Mastellone Hnos. busca escapar a una coyuntura de precios cuidados para media docena de sus productos -el 80% del negocio es leche fluida- ya que en 2014 perdió $ 518 millones (14 veces el déficit de 2013) La asamblea de accionistas aprobó el plan “Más Leche”, que ampliaría 40%, en 5 años, la capacidad para abastecer al país y pelear la porción que ostenta del mercado brasileño. Para ello debe desarrollar cuencas lecheras en San Luis, donde La Serenísima tiene una subsidiaria, e incrementar rendimientos en sus distintas unidades productivas. Que consistiría en mejorar la gestión, inyectar tecnología y buscar nuevas herramientas como semen sexado, que contiene un 90% de cromosomas X para que nazcan hembras. Se analizó financiarlo con aportes de capital y/o aceptar inversiones de terceros. Y aunque fuentes cercanas aseguran que se está en una etapa muy preliminar, sus competidores aseguran que la compañía -67% de los sucesores de don Pascual y 33% de Dallpoint, fondo de Carlos Agote- estaría negociando  con una láctea canadiense que no opera en el país. (iEco.clarin, 13.04.15)

Liquidación de temporada. Hasta ahora Petrobras solo se ha desprendido de bloques de exploración de hidrocarburos, en el marco de un plan de desinversión que ronda los US$ 9.000 millones. Pero, en realidad, también considera la enajenación de  su negocio de distribución (down stream) en varios países de la región: Chile, Paraguay, Colombia, Argentina y Uruguay. Este proceso se encaró hace un par de meses cuando encargó la venta en block de sus estaciones de servicio al banco Itaú. De paso, los escándalos de corrupción conocidos complicaron su acceso al financiamiento, por lo que la materialización del negocio sería inminente. Al punto que la presentación de ofertas estaría prevista para el lunes 20 de abril. A partir de ese momento se armaría una lista corta de potenciales compradores con los que se negociaría el traspaso de  más de mil puntos de ventas. (Diario Financiero, 16.04.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) 

http://www.ieco.clarin.com/economia/Resumen-informe-economia-mundial-FMI_CLAFIL20150414_0002.pdf
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