PASÓ EN LA SEMANA

(17/08/ al 23/08/14) (*)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Como lo venimos haciendo, mostraremos lo que, en nuestro juicio, fue lo más relevante para el futuro de las empresas, la inversión y el empleo ocurrido en la semana. En un esquema de recesión con inflación, devaluación en ambos mercados, caída del crédito, del empleo y del precio internacional de la soja.

El Gobierno. Envió al Congreso el Proyecto de pagar los bonos reestructurados  en los canjes de 2005 y 2010, en Bs.As., canjear los pagaderos en el extranjero por otros bajo legislación local y reemplazar al BoNY como Agente de Pagos. Consolida la idea de no arreglar y nos prepara para un default largo. Desandó el intento de aplicar la llamada Ley antiterrorista a Donnelley, con el argumento que hubo confusión en el Gobierno. Es probable, aunque poco elegante que un funcionario de segunda jerarquía deba corregir a un (una) superior. Y frenó por 15 días los permisos para exportar carne (ROE verde) con el argumento de la suba en el precio minorista. Cuando las ventas al exterior equivalen apenas al 6% de la faena total, y mientras el Ministro negociaba en Rusia reabrir ese mercado precisamente a estas exportaciones, desafiando a Occidente que sancionó a ese país por su ingerencia en la guerra de secesión de Ucrania,  ataque criminal al avión de Malasya incluido. No se aprendió nada. El problema es la falta de oferta, fuertemente afectada por políticas extravagantes.
La oposición. Diputados finalmente se animaron y  propusieron derogar o modificar la Ley antiterrorista. Sería bueno que expresen qué otras leyes están dispuestos a derogar o modificar, cuando cambie la luna. PRO y UNEN no avalarán un nuevo default –afecta a títulos reestructurados- y no votarán a favor el cambio de jurisdicción. Principio de Baglini: cuánto más cerca se está de asumir el poder, con más responsabilidad se tiende a proceder. 

Los empresarios. Otros que se van animando. Manifestaron, en general -no todos, como era esperable- una férrea oposición a las modificaciones previstas a la nueva Ley de Abastecimiento.

El sindicalismo. Las CGT de Moyano, Miceli y Barrionuevo convocaron a un paro nacional el jueves 28. La principal bandera es el régimen de retenciones del Impuesto a las Ganancias sobre salarios y jubilaciones, pero no es la única. Reclamaran por medidas para controlar la inflación, reactivar la economía y garantizar el empleo. Un combo por demás interesante.

Griesa.  Declaró ilegal el plan oficial y bloqueó toda colaboración por parte de bancos de EEUU. No declaró el desacato. 

Paradoja y maldición. Se trata de un venerable Juez de Nueva York. Vecinal, en la expresión de Zaffaroni. Algo anciano para el cargo y con un físico deteriorado, tal vez debió retirarse antes. Es probable que lo haya planeado luego de resolver el asunto más relevante de su gestión. No lo hizo. Ni se lo pidieron. Resolvió con lo que ofrecieron las partes. Los títulos eran genuinos y la transferencia a favor de la actora fue legítima. Innovó con el pari passu, la mediación, la devolución de los fondos girados y no declaró a la demanda desacato. Todo a favor. De nosotros.

Su sentencia está firme y ya no lo pertenece. La Cámara la hizo suya y la Corte decidió no tomar el caso al entender que no cuestiones objetables. El monto, si bien parece abultado, está compuesto por el impago, intereses y punitorios, honorarios y costas, que en EEUU no son baratos. De haber errores, habría que haberlos objetado, o hacerlo ahora de resultar posible.

Quizá no se lo digan, pero en su fuero interno, los nietos del Juez le achacarán el haberse metido en semejante lío, cuando podía haber hecho la más fácil: no inventar nada y dejar a las partes ejerciten sus derechos. A suerte y verdad. Griesa lo sabe. Y seguramente habrá maldecido. No a los argentinos, Cristina o Kicillof, sino a sí mismo.

También pasó en 7 días. Subió fuertemente el número de closings en una semana difícil por los hechos mencionados y las consecuencias predecibles. Nada para festejar.

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; ocho cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, observamos la compra de la sucursal de una telco extranjera en un país cercano, por parte de un grupo integrado también por argentinos. Un buen número de Pymes afines en su actividad, constituyen una sociedad para unificar sus adquisiciones. Un grupo mediático nacional, en el que el Estado participa en el capital, se ve obligado a desinvertir en condiciones indeseadas, obligado por otra entidad estatal, que aplica un doble standard en función de ciertas afinidades. Un holding de capitales occidentales, pero con sede en el Lejano Oriente, compra una participación importante en la concesión de un puerto marítimo del interior. Una compañía europea adquiere la participación que no contaba en una concesión hidrocarburífera, de manos de su socio sudamericano. Una tradicional alimenticia europea cede la mayoría de su filial local a ejecutivos argentinos, al no querer o no poder tolerar las trabas dispuestas por el Gobierno. Las Bolsas y Mercados de Valores de Bs.As. y del interior se van integrando a través de la especialización. Finalmente, una de nuestras más importantes alimenticias hace uso de la opción para quedarse con el 100% de una colega de norteamericana.

Closings

Tabla de salvación. NII Holdings vendió Nextel Chile a Grupo Veintitrés (Spolsky-Garfunkel) y los fondos ISM Capital (Reino Unido) y Optimun Advisors (EEUU) La filial comenzó a prestar servicios de telefonía celular y banda ancha móvil en 2012. Cuenta con 60 Mhz en la banda AWS; una red propia con cobertura nacional, más de 60 puntos de venta en todo el país y más de 260.000 clientes. Estos no son los mejores tiempos para vendedora, tanto en el plano internacional -donde está a un paso de la bancarrota- como en Chile y Argentina. Los compradores ofertaron US$ 250 millones por ambas filiales. Es que en octubre, el Gobierno argentino llamará a licitación de frecuencias 4G. Nextel participará del proceso, pero en caso de no hacerse el traspaso no contará con los millones de US$ necesarios para incursionar de lleno en la provisión del servicio, única alternativa  viable para su subsistencia. Se presumía que el proceso de diálogo y revisión iba a extenderse varios meses, pero la fragilidad de NII (debe casi US$ 5.000 millones y los ingresos por operaciones en Brasil, México y Chile cayeron 23%) obliga a un resolución rápida. (iProfesional, 18.08.14)

La unión hace la fuerza. Un grupo de 44 empresas con más de 80 puntos de

venta se asociaron para crear Comprandoengrupo.net, el mayor grupo ferretero del país. La idea es comprar productos nacionales e  importados, por unos $ 2 millones por mes, en forma centralizada. Su creación es parte de una estrategia de defensa de pymes minoristas que, de otra manera, terminarían desapareciendo frente a la competencia de las multinacionales instaladas, como ya ha sucedido en otros segmentos de negocios. (La Nación, 19.08.14)

Más entenados que hijos. Luego de varias idas y vueltas y de una nueva polémica con la Afsca, Grupo Clarín se desprende de TyC y otras seis señales de TV por cable, a favor de 34 South Media LLC, con sede en Nueva York y de Alexander Silverman, empresario que invierte en los sectores entretenimiento, medios, prensa y organización de eventos., por US$ 31,5millones. La venta tiende a evitar la amenaza de la Afsca de avanzar de oficio en el plan de adecuación que Clarín presentó para cumplir con la Ley de Medios Audiovisuales. Ocurre que pretendía conservar la Unidad 4 que, además de TyC

Sports, incluye a Canal 13 Satelital, Magazine, Volver, Quiero música en mi idioma, Canal Rural y TyC Max. A ese efecto había presentado ante el organismo una propuesta para crear un fideicomiso administrado por un fondo fiduciario independiente, que pasaba a controlar las acciones de Inversora de Eventos S.A. (IESA) licenciataria de las señales, y ceder el 100% para evitar suspicacias o que se interpretara un cambio en el plan de desinversión. Como permitió a otros grupos en situaciones similares. (El Cronista, 19.08.14)

El chino no era tan chino. La filial local de Noble Group Ltd., fundado en 1986 por el inglés Richard Samuel Elman, una de las mayores comercializadoras de commodities del mundo, con base en Hong Kong y más de 80 oficinas en 39 países, compró el 22,75% en el puerto de Quequén (Bs.As.) concesionado por 45 años. Igual porcentaje mantendrá la cooperativa estadounidense CHS, siendo los restantes accionistas las agrícolas argentinas E-Grain, A & J Nari, Alea & Cia. y Lartirigoyen y Cia. Actualmente en construcción, el primer paso de la terminal, el llamado “Sitio 0″, tendrá una capacidad de almacenamiento de 119 tt y 1.200 tt/hora de carga. Se estima comenzará a funcionar en mayo de 2015. El segundo constará de un muelle adicional y capacidad de almacenamiento de 100.000 tt. Para CHS es estratégica para exportar a Asia soja, maíz, trigo, sorgo y cebada producidos por la cooperativa en el sureste de Bs.As. Mejorará la logística general, disminuyendo los tiempos de carga y espera de los buques. Grupo Noble  tiene tres áreas de negocios: energía, metales y agrícola. En el país tiene plantas de acopio, una de procesamiento y  puerto propio en Timbúes (Santa Fe) Por ventas de granos, harina y aceites, en 2013 se posicionó como sexto exportador (5,4%) local. (U24, 19.08.14)

Escoba y Solitario. La petrolera británica President Energy compró a la ecuatoriana Petrolera San José, el 50% que no controlaba de la concesión Puesto Guardián, ubicada Orán, Salta. Desembolsó US$ 5 millones y comprometió el pago de US$ 1,88 millones en dos años. Así producirá 150 barriles diarios y ganará reservas probables por 13 millones (MMbbl). El contrato prevé además el pago de US$ 11 millones si la explotación supera los 1.000 barriles diarios de crudo. Puesto Guardián es un bloque de 622 Km2 emplazado en la Cuenca del Noroeste, zona de Pichinal. Está compuesto por cinco campos que en los ’80 alcanzaron una producción de 9.000 barriles. Hoy aporta apenas 300, que comercializa a US$ 77,2 por barril, mas Presidente apuesta a revitalizarlo. Realizó, en ese efecto, estudios geológicos y geofísicos para evaluar la estimulación hidráulica de muchos pozos cerrados por falta de producción. Tiene en carpeta la exploración del play Paleozoico en la formación Martínez del Tineo para evaluar producir gas profundo. (Inversor on line, 19.08.14)

Cansamos. El grupo holandés Farm Frites, segundo mayor productor de papas congeladas del mundo sigue abandonando el país. Ahora vendió, por $ 50 millones, el 60% de su filial Alimentos Modernos S.A, a Ignacio Noel y Matías Brea. Ambos son Directores de Sociedad Comercial del Plata (SCP) pero la operación la hicieron a título personal. El 40% seguirá en manos de la casa matriz. Se trata de su segunda desinversión. En enero se desprendió de su participación en la empresa de almacenamiento Cool Mind y en el campo agrícola San Tonino. Lo hizo como parte de un proceso de restructuración para concentrarse en la elaboración de papa precocida congelada. Pero ahora, fuentes del mercado estiman que se debe al cansancio por problemas que soporta, como imposibilidad de girar divisas, cepo cambiario, inflación, y trabas al comercio bilateral tanto por parte de Argentina, como de Brasil, cuando el 50% de su producción se destina a McDonald’s, Burger King y Bobs. Noel y Brea, en el mercado carioca. Los compradores intentarán revitalizar operaciones, mantener exportaciones y generar sinergias con otros emprendimientos que controlan. (El Cronista, 20.08.14)

La mejor opción. La Bolsa de Comercio de Bs.As. (BCBA) y el Merval se integraron al Mercado Argentino de Valores (MAV) formado por las Bolsas de Comercio y los Agentes de Bolsa de Rosario y Mendoza. El mismo adquirirá un perfil distintivo: se constituirá como la plaza bursátil nacional exclusiva para cotización de pymes y productos de economías regionales: emisiones de acciones, obligaciones negociables, cheques de pago diferido y fideicomisos financieros de ese origen. Esta incorporación, además de ampliar el territorio, aportará el expertisse de los ingresantes en la conformación de un panel PYME de cotizaciones, a un MAV, experto en desarrollo de fideicomisos, ON y cotización de cheques. En la jerga bursátil, éste se convierte en un “mercado junior” (para pymes) que se complementará con uno “senior”, el Byma, en el que cotizarán grandes empresas y que será fundamental para darle liquidez al MAV, condición sine qua non para que una plaza bursátil funcione. Éste, que seguirá teniendo base administrativa en Rosario, quedó conformado así: 5% cada una,  las Bolsas de Rosario, Mendoza y Bs.As.; 20% el Merval, 14% los ex agentes del M.V. de Mendoza y el 51% los ex agentes del MervaRos. El paso siguiente es sumar al resto de los Agentes, Mercados y Bolsas del interior para contar con mayor alcance territorial. (Punto Biz, 20.08.14)

No son hijos de Papá. Molinos Río de la Plata informó que su controlada, Molinos USA Corp, a través de su subsidiaria Molinos de Chile y Río de la Plata Holding SA, titular del 41% de Lucini Italia, LLC, notificó su voluntar de ejercer la opción por el 51% restante, aunque la contraparte tiene derecho a retener el 15%. El precio será determinado luego de preparadas certificaciones contables especiales, pero el mercado lo estima en US$ 15 millones. Lucini Italia, con fuerte presencia en la Florida y la Costa Oeste de EEUU, comercializa aceite de oliva, aderezos, salsas para pastas, sopas saborizadas y productos orgánicos. Se suma a la fabricante de pastas italiana Delverde Industrie Alimentari, comprada en 2009, en el proceso de internacionalización del holding de los Pérez Companc, que busca nichos de negocios en el exterior similares a los que explota en Argentina. Lu estrategia supone la búsqueda de socios adecuados; la adquisición de empresas y la exportación de productos locales, en especial aceites de oliva de la región cuyana; pastas de trigo candial y vino Malbec Nieto Senetiner. Es un jugador importante en el negocio internacional de commodities exportando granos, harinas, aceites y biocombustibles, que en el primer semestre aportó el 60% de sus utilidades. (BCBA y El Cronista, 21.08.14)

Negocios no cerrados

Cartas echadas.   Petrobras comenzará a recibir a partir del 12 de septiembre

ofertas por áreas de explotación que posee en el sur. La filial argentina aprobó la venta de cuatro zonas con activos valuados en unos US$ 300 millones. La petrolera había cancelado un intento de deshacerse de ellos en 2013. (El Cronista, 19.08.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 25.08.14

