PASÓ EN LA SEMANA

(09/08/al 15/08/15) (*)
                                                                                 Por Raúl Galíndez (**)



Argentina en perspectiva. “El poder, en Argentina, no está para quien acierte más. Está para quien se equivoque menos” (1) Cuando el más votado en las PASO parecía encaminado a ganar cómodo en octubre, o en el peor de los casos, en noviembre, fue tocado por el maligno. Se sintió exhausto, emprendió un viaje “enigmático” (2) y puso distancia. Con la inundación y con los inundados. Y volvió a abrir el juego. Aunque tiene tiempo para recuperarse. Es bien probable que vuelva a cumplirse el principio de Asis. Con los otros. Y mientras discuten cuan gradualista es cada uno, a sabiendas de  que no serán las ideologías, sino las circunstancias, las que impondrán cuánto de shock habrá aplicar, el mundo se debate en una guerra de monedas, con consecuencias predecibles. Está entonces, por verse, hasta donde pueden aguantar las economías regionales. 

También pasó en 7 días. En función de lo expresado, que es apenas un “obsequio para Médicos” relacionado con el desbarajuste al que fue sumida la economía argentina, si preguntáramos cuántos cierres podrían haberse producido en la semana, la respuesta pudo ser un número negativo. Hombres de poca fe. Nada de eso ocurrió, apenas no hubo ninguno. Por lo menos publicado.

El escaso nivel de operaciones –en número y montos- que se viene registrando, es el resultado de estar inmersos en un proceso no apto para ansiosos. Los inversores potenciales siguen observando el desenvolvimiento del país, plácidamente apoltronados. Chequera en una mano y pasaje de vuelta abierto, en la otra. Pasadas ya las PASO, ¿es que habrá que esperar nuevas encuestas –ahora reconsideradas- o la primera o la segunda vuelta, en su caso? Aún sabiendo que cuando aparezca “la noticia”, y al igual que en el mercado bursátil, lo bueno será más caro. Pero, lo cierto es que la aversión al riesgo es más bastante más fuerte de lo esperado. 

Otras noticias. Las dos presentadas en “Negocios no cerrados” se refieren a un mismo asunto: la venta de los activos residuales en e país de la mayor petrolera latinoamericana. Pese a la caída del precio internacional del petróleo –el viernes el barril WTI cerró a US$ a 42.50- las empresas del rubro se muestran atractivas. Será por expectativas, será por que aquí se paga US$ 70. Será por el gas. O por una combinación. En este caso se invitó a presentar ofertas a cuatro empresas –todas con fuerte participación de capital nacional- Una quinta protestó y se la incluyó. Se rumorea, en el mercado, que el candidato más firme sería la mayor del país que, de resultar adjudicada, debería transferir algunos activos, como la red de estaciones de servicio por cuestiones vinculadas a la defensa de la competencia. Es que se supone que podría pagar mucho más que el resto, pues podría acceder al crédito internacional a tasa de un dígito. Otra versión indica que el último aumento –inexplicable- de los combustibles, que cambia favorablemente su ecuación financiera, habría sido dispuesto a ese efecto. Pero, aún así, el final está abierto.

Resumiendo: dos noticias de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; ningún cierre exitoso (closings); ningún negocio no confirmado; dos no cerrados; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado)

De fusiones ya informadas 

Todo resuelto. La Superintendencia de Seguros de la Nación aprobó la transferencia del 100% de las acciones de QBE ART al Grupo Werthein, informada en febrero. La filial local de la australiana QBE cuenta con 330.000 trabajadores afiliados, una prima anual de $ 2.300 millones, reservas por $ 3.400 millones y patrimonio de $ 800 millones. Grupo Werthein confirma su estrategia de crecimiento en el mercado asegurador con foco en seguro de retiro y riesgos de trabajo. En agosto de 2014 anunció un acuerdo con Assicurazioni Generali, hasta entonces su socio, por el que se quedó con la totalidad del capital de La Caja ART y las compañías de seguro de retiro La Estrella y La Caja. Por su parte, la central de la vendedora había detallado que la operación fue acordada por US$ 95 millones informado, y que tomó la decisión considerando "el impacto continuo de la volatilidad económica del país". (El Cronista, 11.08.15)

Solo un problema de plata. La batalla judicial entre dos pesos pesados de los medios de comunicación por el control de Ámbito Financiero llegó a su fin. Grupo Uno, de Daniel Vila y José Luis Manzano, desistió de las medidas judiciales interpuestas para frenar su compra por parte de Indalo, de Cristóbal López. Fuentes inobjetables confirmaron que hubo un arreglo privado, y si bien no precisaron detalles, revelaron que un pago de US$ 2 millones a cargo del zar del juego. A fines de 2014, Grupo Uno firmó una opción de compra con Orlando Vignatti por el histórico periódico financiero -fundado por Julio Ramos- y The Buenos Aires Herald. En rigor, el 60% que controlaba Grupo Amfin, la sociedad de Vignatti. El acuerdo, según Vila, establecía que de surgir algún inconveniente se abriría un período de negociación y luego un arbitraje judicial. Al poco tiempo, apareció López y terminó cerrando la operación, que le permitía sumar una pata gráfica a su expansiva compañía de medios que incluye Radio 10, Vale y Mega, el portal Minutouno.com y el canal de noticias C5N, además de medios en el sur. Grupo Uno entendió que Vignatti incumplió lo pactado, y ocurrió a la Justicia que, en febrero, dictó dos medidas cautelares a su favor, prohibiendo la compra por un lado y obligando a Vignatti a retomar las discusiones. Además, inició acciones penales por el delito de “desbaratamiento jurídico acordado”, tanto contra Vignatti, como contra López. Finalmente, el arreglo sepultó ambas acciones. ( Fortuna web, 11.08.15)

Negocios no cerrados

No me dejen afuera. Cristóbal López es dueño de una billetera millonaria, tiene una cercanía con el Gobierno mayor que cualquier otro empresario y desde hace años quiere crecer en el negocio petrolero, donde juntó las primeras migas de su fortuna. De ahí que insista con su plan de quedarse con el 67,2% de la filial de Petrobras, quinta entre las de mayor producción de hidrocarburos en el país. Pero para alcanzar la meta deberá dejar en el camino nada menos que a YPF. Pese a ello, ejecutivos de Indalo presentarán una oferta dentro del plazo que culmina el  día 28. Fabián De Sousa, socio de López en Indalo y gestor de la mayor parte de sus negocios, pasó por Nueva York y Londres para intentar acuerdos con bancos y fondos de inversión que le permitan armar la ingeniería financiera para ofertar por encima de los US$ 900 millones. Es que entienden que la participación en juego vale unos US$ 800 millones, a lo que agregaría US$ 100 millones (o un poco más) por el control. Una de las mayores virtudes de López es la perseverancia. En 2013 fue quien más pujó por estos activos, luego de haber comprado a la brasileña, en 2010, la refinería San Lorenzo y una red de 365 estaciones de servicio, que hoy llevan la marca Oil. Pero le bajaron el pulgar. En julio, Petrobras invitó a presentar ofertas a YPF, Pan American Energy (PAE) Pluspetrol y Tecpetrol (Techint) dejando a Indalo afuera. Ésta reclamó, y la invitación llegó. (La Nación, 14.08.15)

Caballo de comisario. Aunque faltan dos semanas para presentar ofertas, la carrera por la filial de Petrobras parece que se resolverá entre tres postulantes: el que tiene más dinero, el que dice conocer mejor la empresa y el “tapado”. El que tiene más dinero es YPF, ya que  puede endeudarse –la última colocación externa fue al 8,75%– para financiar la compra, al punto que distintas fuentes señalan que estaría dispuesta a hacer la oferta más abultada: US$ 1.400 millones. Cristóbal López, a través de Oil, es quien se precia de ser el mayor conocedor de la brasileña. Ya le compró una refinería y 324 estaciones de servicio y, en 2013, negoció por hacerse de Petrobras Argentina (PESA) lo que le permitió el acceso  a mucha documentación. El tapado es Tecpetrol (Techint) YPF lo tentó para ir juntos, pero la compañía de los Rocca estaría pensando en presentar una oferta propia. Aunque PESA le resultaría grande, su idea sería comprar y luego revender activos a otros jugadores, como Pluspetrol. Esa estrategia no sería muy diferente a la de YPF, que también planea ceder algunas partes a Pluspetrol y otras compañías. Las estaciones de servicio pidieron a la Comisión Nacional de Defensa de la Competencia (CNDC) que intervenga en el proceso, argumentando que ambas firmas superarían el 60% del mercado y tornaría el despacho de combustibles en un negocio poco competitivo. En YPF creen lo hicieron a instancia de Oil (López) pero, en realidad, lo que le interesa es el gas. El Gobierno ayudó, autorizando el aumento de 2,5% en los surtidores, lo que le representa $ 4.000 millones en agosto (factura $ 170.000 millones brutos anuales) (iEco.clarín, 15.08.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.
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