PASÓ EN LA SEMANA

(15/02/al 21/02/15) (*)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Semana cortísima en un mes escaso en días. De 20 días hábiles y le quitamos el 10%. Por un fiesta religiosa que se festeja en ámbitos y zonas reducidas. Lujos que un país en crisis y con baja productividad no debería permitirse. Otro asunto que debería revisar la administración que tomará el Gobierno –esperemos no el Estado- a partir de diciembre.

Indemnidades para los amigos (1) Así lo titulamos al opinar sobre el Decreto 196/2015, del 10/02 (2) que fijó indemnidades a Directores, Síndicos y otros designados por el Estado Nacional en órganos sociales de sociedades privadas donde tenga participación accionaria. 

Acción y reacción. Fue tan inoportuno dictarlo que el Diputado Alberto Asseff (F.R.) presentó, en la Cámara de Diputados, un Proyecto de Ley que lo deroga (3) En los Fundamentos (in fine) expresa: “Una norma vergonzante, atravesada de impunidad e inconstitucionalidad manifiesta y que excede las competencias del Poder Ejecutivo, por ser potestad legisferante del Congreso de la Nación, debe ser fulminada con su inmediata derogación, restando analizar si con la firma del decreto impugnado no se ha verificado la comisión de ilícitos tipificados en el Código Penal”. No estamos solos.

Jubileo. Volviendo a los feriados, vale la pena recordar que el Ministerio del Interior informó (4) para el año en curso, y entre semanas, 12 inamovibles, 3 trasladables y 2 puente turísticos = 17, equivalente al 6.5% de los días del año, excluidos sábados y domingos. A ellos hay que agregar algunos específicos, como el Holocausto Armenio, los religiosos (judíos es islámicos) y los locales. No vemos como muy relevante comparar el número con el de otros países. Más importante es definir si no son excesivos para este país. Sin olvidar los fines de semana, que representan el 29% del total de días del año (104/365) 

Misceláneas. Definir el costo de un feriado tiene sus dificultades, ya que hay sectores más, o menos afectados. Pensemos, en Educación, Salud, Servicios Personales, Industria Manufacturera y Construcción, por oposición a Turismo, Gastronomía y afines. Algunos con distintas situaciones intersectoriales (hay industrias que no pueden parar) Tampoco todos los meses son igualmente productivos. Independientemente de que ciertas industrias se las arreglan para hacer compensaciones ex ante o ex post, aunque con productividad reducida (pago de horas extras) 

Lo que si queda claro es que hay pérdida neta: los aumentos en turismo seguramente no compensan las bajas del resto de los sectores. 

Cuantificando. Académicamente tiende a aceptarse como razonable dividir la producción industrial estimada de un año por el número de días laborables de ese mismo año

Para trabajar con cifras publicadas, optamos por considerar las incluidas en el cálculo del PIB-INDEC correspondientes al tercer trimestre de 2014 (último publicado) Sumamos las participaciones de la Industria Manufacturera y la Construcción (pesos) las convertimos a US$ dividiéndolas por el tipo de cambio oficial promedio del trimestre, para finalmente dividirlo por los días laborables de este año (261) Así observamos que cada feriado nos cuesta alrededor de US$ 370 millones. Parece algo abstracto, es cierto, pero con esa plata se podrían construir 7.400 casas de US$ 50.000, que albergarían a 37.000 compatriotas. Una pequeña ciudad. Por feriado y por año.

Final. Para superar la herencia a recibir, la nueva administración necesitará que hagamos un gran esfuerzo.  Solo podrá prometer sudor y tal vez lágrimas. Y olvidarse de la reelección. Entonces, feriados más, feriados menos, no debería importar. Por que aquí sí importa el después (5)

También pasó en 7 días. 

En la semana cortísima observamos, pese a ello, un cierre más que en la anterior: tres. Esta vez involucrando capitales argentinos, chinos, y tal vez de otro origen, ya que los detalles de la segunda operación agregada en “Closings” no fue informada aún a la Bolsa de Bs.As. En distintas oportunidades expresamos que, en condiciones críticas, es importante detectar la presencia extranjera, por que sabemos que la plata grande nacional –a buen recaudo- aparece siempre detrás de inversores foráneos, que seguramente pueden ver mejor al país en perspectiva. El cambio de ciclo es inexorable y los precios de las compañías están relativamente bajos, pero el clic no se produce. No tardará demasiado. No más allá de las PASO.

Resumiendo: Una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; ninguno no cerrado; ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la asociación en China de una tradicional metalmecánica santafesina para producir maquinaria agrícola allí, con aporte de know how y asunción de la Gerencia Técnica. La venta de parte de la participación del segundo accionista –mantiene aún esa posición- de una petrolera nacional líder. Y la transferencia de la mayoría de  un grupo de medios, que incluye un tradicional diario de negocios de tirada nacional.

De fusiones ya informadas

Hora de producir. Cor-Vial terminó de cerrar el acuerdo con Sinomach (China National Machinery Industry Corp.) para producir en el país maquinaria de construcción bajo la marca Astarsa. Se prevé transferencia de tecnología e inversión en nuevas líneas en la nueva planta de Córdoba. Así, Cor-Vial ampliará su portfolio de productos fabricados en el país, dará un salto de calidad y competitividad, incrementará su participación en el mercado local y aumentará sus exportaciones hacia la región. A ese efecto, Ingenieros argentinos recibirán capacitación en Beijing conforme los más altos estándares internacionales de calidad y seguridad. Sinomach  es una empresa estatal, actualmente en el puesto 278 del ranking Fortune Global 500. Es pionera en la fabricación de maquinaria de construcción en su país, y produjo los primeros rodillos compactadores y motoniveladoras hace más de 100 años. Muchos de sus equipos, cargadoras, excavadoras, retroexcavadoras y motoniveladoras son conocidos por sus marcas Tiangong, Changlin, YTO, Luoyang, Dongfanghon. Sus institutos de investigación y desarrollo, los más antiguos del país, permitieron fomentar una industria que conquistó mercados en todo el mundo. También interviene en empresas mixtas con Komatsu, Hyundai y Terex. Cor-Vial fabrica maquinaria vial y ambiental en plena expansión. Inauguró recientemente una planta en Laguna Larga, Córdoba. (El Cronista, 17.02.15)

Closings

Para replicar. Maquinarias Agrícolas Apache, con planta en Las Parejas (Santa Fe) desembarcó en China –ya le exportaba- asociada a Shandong Changlin Machinery Group (SCMG) para producir equipos en ese país. Después de viajes, contactos y asesoramiento, ingresó al capital de la compañía, con aporte de know how y la asunción de la Gerencia Técnica. Está prevista la construcción de una planta cuyo financiamiento soportará SCMG. En una primera etapa producirán sembradoras para ese mercado con marca Shandong Changlin Apache, para luego  exportar a la región. Apache, con 58 años en el mercado local, da un paso muy importante en su internacionalización. Ya envío las primeras cuatro sembradoras, dos de granos gruesos Apache 27000+ y 450 y dos de granos finos 54000 y 18000 AD. Ahora, realizará la tarea de campo y análisis de los diferentes terrenos con los que cuenta el país asiático para adaptar la siembra directa y agricultura de precisión. En Argentina produce sembradoras, pulverizadoras, tractores, tolvas autodescargables, mixers, descompactadores, rastras y otros equipos.  (Maquinac, 18.02.15)

Con menos, sigue segundo. El multimillonario mexicano Carlos Slim, uno de los cinco más ricos del mundo, anunció la venta de una parte de su participación en YPF. Se trata de 10 millones de acciones que estaban en poder de sus subsidiarias Inmobiliaria Carso y Grupo Financiero Inbursa. Ahora mantiene –directa e indirectamente– 22,07 millones de acciones, pasando de controlar 8,2% a 5,6% de la petrolera. Slim y su familia se convirtieron en accionistas al ejecutar garantías por impagos de deudas del Grupo Petersen, que la familia Eskenazi contrajo para ingresar al capital de YPF. Así fue que Imbursa se quedó con el 5,69% y Carso con el 2,49%. Ahora, respectivamente, mantienen el 3,8% y el 1,8%. Esta transacción no modificó el ranking de principales accionistas de YPF, ya que Slim estaba en segundo lugar en el global –el mayor accionista es el Estado argentino (51%)– y detentaba el primer puesto entre los inversores privados, situación que aún mantiene (Lazard Asset Management ostenta 4,38%, Mason Capital Management 4% y Soros Fund Management 3,5% (El Cronista, 18.02.15)

La frutilla del postre. La información provista por el diario decía textualmente: “Indalo Media cerró la adquisición del 60% de Grupo Ámbito-Editorial AmFin S.A., titular del Diario Ámbito Financiero, Buenos Aires Herald y El Ciudadano (Rosario) incluyendo sus plantas impresoras de Chaco, Córdoba y Rosario. Las nuevas autoridades son: Fabián De Sousa, Presidente; Mariano Frutos, Vice y Orlando Vignatti, Director y Gerente General” Cristóbal López logró hacerse del diario una vez que cayó la cláusula que daba prioridad para presentar una opción de compra al grupo Vila-Manzano, con quienes Vignatti comparte el diario La Capital (Rosario) Indalo Media está integrado por Diario Patagónico, Minuto.com, Editorial Polar, C5N, Radio 10, Ideas del Sur, Mega 98.3, Pop Radio 101.5 y Radio One 103.7. López es más conocido como empresario petrolero y del juego. Controla la refinería San Lorenzo y 363 estaciones de servicio, que comprara a Petrobras. Es dueño de Casino Club, que opera 12 casinos y 15 salas de slots, y accionista mayoritario del barco casino de Puerto Madero y las máquinas tragamonedas del Hipódromo de Palermo. En la zona de Rosario cuenta, además de la refinería, la autopartista Paraná Metal y el Casino–Hotel City Center que, según Punto Biz, es el principal aportante impositivo de la Municipalidad local. Además de estos negocios, tiene más de 30 sociedades que operan en Concesiones Viales (rutas 2 y 11) Finanzas (Banco Finansur) y Turismo (Los Notros en El Calafate) entre otros. (El Cronista, 18.02.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1)
http://www.salvadordistefano.com.ar/contentFront/mercados-y-empresas-4/paso-en-la-semana-del-8-al-14-de-febrero.-2175.html

(2)
http://www.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/240000-244999/242166/norma.htm

(3)
http://www.albertoasseff.com/proyecto-de-ley-derogacion-de-indemnidades-concedidas-a-directores-nombrados-por-el-estado-en-empresas-privadas-kicillof-es-uno-de-ellos/

(4)
http://www.mininterior.gov.ar/tramitesyservicios/feriados.php

(5)
Por oposición al lamento de Homero Expósito en “Naranjo en flor”, lectura aconsejable. Es que hay párrafos para todos y todas (aunque suene horrible) https://www.youtube.com/watch?v=HUs8HNeTlD8

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 23.02.15

