PASÓ EN LA SEMANA (*)

(15/06/ al 21/06/14)

                                                                              Por Raúl Galíndez


Argentina en perspectiva. El discurso en Rosario dejó una sensación de alivio. Pese a que era obvio que muy cerca del abismo iba a primar la sensatez. Corrimos inutilmente el riesgo de malvinizar una cuestión de intereses (plata) Esta desgraciada experiencia es analizada desde distintas aristas. Nosotros lo haremos desde una de las menos abordadas.  

Ury versus Cris. William Ury -recibido en Yale y doctorado en Harvard- indica en su página web que, en  los últimos 30 años, ha actuado como mediador en conflictos que van, desde disputas familiares y batallas en Directorios, hasta guerras étnicas.  Ha dictado –incluso en Bs.As.- innumerables seminarios dentro del Programa de Negociación de la Escuela de Leyes de Harvard. Y ha escrito libros que son la base de cualquier abordaje a temas de Negociación. Los más conocidos son “¡Supere el No!” y “Sí, de acuerdo” (coautor) También escribió “El Poder de un no positivo”. Sarcasmos aparte.

El primero (1) tiene como subtítulo: “Cómo negociar con personas que adoptan posiciones obstinadas”, y basta con leer el Índice para fácilmente interpretar cual es el espíritu de la propuesta:

I.
PREPARARSE. Cómo vencer obstáculos para la Cooperación.

II.
LA ESTRATEGIA DE PENETRACIÓN.

1.
No reaccione. SUBA AL BALCÓN.

2.
No discuta. PÓNGASE DEL LADO DE SU OPONENTE.

3.
No rechace. REPLANTÉE.

4.
No presione. TIENDA UN PUENTE DE ORO.

5.
No ataque. USE EL PODER PARA EDUCAR.

III.
Conclusión. ADVERSARIOS QUE SE CONVIERTEN EN SOCIOS.

Atrapante, no? Si no lo leyó, no deje de hacerlo. Le servirá para cualquier orden  de la vida.

Característica principal.  Ury propone que para que una negociación resulte exitosa, se impone respetar al adversario, considerar sus pretensiones y conducirlo a que se acerque a las nuestras. En clima de mutua colaboración. Transaccional. Con disposición de escuchar y eventualmente ceder, limpiando el terreno de toda actitud que nos saque del foco: concentración en los intereses.

Volviendo al comienzo. Si evaluamos el comportamiento de los negociadores argentinos –desde la declaración de default hasta la fecha- observamos que hicieron todo al revés de lo aconsejado por Ury. Aún con sus logros. 

A partir del maltrato a los acreedores en 2005, junto con el otorgamiento de ventajas no exigidas –o pretendidas- como el Cupón PIB o la Cláusula RUFO -rights upon future offers- que obliga a extender a los tenedores de bonos reestructurados –los que canjearon títulos en 2005 y 2010- las mayores ventajas que se concedan –posteriormente- a otros acreedores.

Qué no decir respecto al destrato (Fondos buitres (2)) agravado a partir de que los juicios promovidos por quienes no entraron en los canjes, comenzaron a producir sentencias favorables. La combinación ideología-relato solo generó reacciones adversas. Estando en posición de debilidad.

El país de José Hernández. Curiosa sociedad la nuestra. Como si lo dicho fuera poco también supimos incomodar al Juez. Despreciando hasta el palenque.

Afortunadamente, NML Capital Ltd., unidad de Elliot Management Corp., se concentrará en sus intereses. Y negociará. Que la experiencia nos valga.

También pasó en 7 días. Mismo número de closings que en el período anterior, en una semana signada por las vicisitudes provocadas por la no aceptación de la Corte Suprema de EEUU  de tomar el caso Elliot-NLM vs. Argentina, dejando firmes las resoluciones del Juez Griesa y de la Cámara, y el consiguiente levantamiento de la cláusula stay (no embargabilidad de activos del Estado Argentino)

De resolverse civilizadamente, con el tiempo volveremos a ser un país elegible para inversiones normales (no especulativas) alejándonos de la calificación de fronterizo, en los términos expresados en la semana anterior. 

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; dos reorganizaciones; cuatro cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiación) 

En materia de Closings, observamos a una petrolera nacional avanzando sobre un país sudamericano. Un laboratorio europeo vendiendo a uno nacional una importante línea de especialidades médicas. La vuelta al mercado interno de una marca muy conocida de maquinaria agrícola. Y una importante compañía minera de América del Norte compra a una connacional un proyecto metalífero con interesantes recursos estimados. 

Reorganizaciones

Nada cambia. Los Grobo Agropecuaria SA vendió a su controlante, Grupo Los Grobo LLC, acciones representativas del 100% del Capital de Agrofina Uruguay SA, y del 97,14% de la también uruguaya, Agroquímica Vancrop SA. (BCBA, 16.06.14)

Menos estructura. Canfot SA, controlada por TGLT informó la aprobación de la fusión por absorción con Maltería del Puerto SA (MdP) en virtud de la cual Canfot será la sociedad incorporante y continuadora, y MdP la incorporada, en los términos del art. 82 y concordantes de la Ley 19.550 y demás normas aplicables. Las asambleas de ambas sociedades aprobaron la documentación requerida. La fusión permitirá a aprovechar las sinergias generables. (BCBA, 17.06.14) 

Closings

Ahora, multinacional. Cristóbal López desarrollará actividades petroleras en Brasil a través de Oil M&S S.A. Indalo acordó una inversión de US$ 20 millones con Tuscany International Drilling Inc., y así Oil actuará en un mercado de exportación con posibilidades de crecimiento en corto plazo. Y podrá adquirir equipos de perforación, workover y terminación y disponer de equipamiento propio para  campañas de exploración junto a Petrolera Cerro Negro y para proveerlos a clientes argentinos. A pesar de que el mercado de perforación on-shore de Brasil cayó  al concentrarse en áreas off-shore, se prevé una reversión de esta tendencia en poco tiempo. El grupo nacional tiene vasta experiencia  en servicios de perforación, workover y terminación a través de Almería Austral S.A., vendida en 2001 a Pride International Ltd., que repercutirá en la optimización del negocio. (El Cronista, 16.06.14)

Santo remedio. El laboratorio sueco Ferring vendió al nacional Investi, una línea que perteneciera a Dupomar, adquirida una década atrás. Por unos US$ 4,5 millones se desprendió de Calcio Base Dupomar, Citramar, Deltrox, Filotricin, Mar V y Piroxicam. Investi, integrante del grupo Roemmers,  se especializa en salud femenina. Ferring se enfocará en líneas de fertilidad, hormonas de crecimiento, gastroenterología y ginecología, dirigidas tanto al sector público como al privado. (Pharmabiz, 16.06.14)

Por la vuelta. Agroindustrial San Vicente, fabricante de Bernardín, fue adquirida por el grupo Alfaterra, que buscará reinsertarla en el mercado interno, tras una fase en la que la actividad estuvo enfocada en exportación y el mercado de reposición. Es que centró su actividad en operaciones hacia Venezuela, donde aún dirige entre dos y cuatro máquinas por mes. Bernardín es una de las marcas con más historia en el  mercado de maquinaria agrícola, con casi 90 años de trayectoria. En AgroActiva se presentaron nuevos productos como la fertilizadora autopropulsada Omega 5000, con motor de 160 HP, tolva de 5.000 litros y doble disco distribuidor (11/44 m de ancho de labor) y una versión renovada de la pulverizadora PA 3500 Orion, con botalón de nuevo diseño de levante vertical y trocha de 2,62 m. En la planta trabajan más de 40 personas. (MaquiNac, 16.06.14)

Todo por un cobre. First Quantum Minerals Limited, con casa central en Toronto, compró a la minera junior canadiense Lumina Copper Corp. el Proyecto Minero Taca Taca (Salta) por US$ 470 millones. Taca Taca, con recursos estimados en 21.150 millones de libras, es una prospección de cobre-oro-molibdeno que incluye 13 concesiones mineras repartidas en 2.546 has, en las que se han realizado 148.000 m de perforaciones en varias campañas exploratorias. First Quantum es una minera excepcional con una cartera importante y creciente en operaciones de cobre, quizá la más capaz en el mundo para que Taca Taca acceda a ser una importante mina del metal. “La adquisición de Lumina es un paso más en el objetivo de largo que busca la diversificación geográfica a través de la adquisición de activos de cobre de clase mundial en etapa temprana”, expresó el CEO de la compradora.  (La Nación y El Inversor Energético y Minero, 18.06.14)

Rectifíquese. Euromayor SA de Inversiones rectificó la información comunicada el 11 del cte., expresando que en cuatro operaciones  individuales vendió acciones de Canteras Natal Crespo SA que, en total, participan del 51% del capital, por $ 97.782.970. El precio se cancelará a través de transferencias bancarias, cheques de pago diferido más un saldo a pagar dentro de los 120 días. Euromayor destinará el producido a adquisición de bienes y cancelación de pasivos. (BCBA, 19.06.14)

Negocios no cerrados

Rara avis. La multinacional Bunge y la Asociación de Cooperativas Argentinas (ACA) están a un paso de quedarse con el negocio local de fertilizantes para el campo de Mosaic. Con actividad desde 2004, y con puerto y planta propia en Puerto San Martín (Santa Fe) con 130 empleados y capacidad de producción de 250.000 tt, abastece el 50% del fosfato del mercado. En octubre anunció su decisión de irse del país y poner en venta sus activos, motivada por la reducción del mercado por la caída de las áreas de trigo y maíz, fuerte consumidora de sus productos. Pero también influyó una relación conflictiva con una cooperativa estibadora regional. Así fue que aparecieron varios interesados, reduciéndose luego a una terna: ACA y Bunge; Agricultores Federados Argentinos (AFA) y la noruega Yara. Mas finalmente se habría elegido a los primeros. Aunque no trascendieron cifras, fuentes del mercado la estiman en US$ 60 millones, incluido el capital de trabajo. El cierre formal se verificaría en 60 días. ACA y Bunge se conocen bien. En Ramallo, Bunge produce superfosfato simple con el que abastece a ACA. Además, le provee UAN (producto nitrogenado líquido) que elabora en Campana. Ello prueba que una cooperativa local y una multinacional pueden coexistir y hacer negocios juntos. (La Nación, 20.06.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 23.06.14

(1) “Getting Past No” (título original) Copyright 1991, Grupo Editorial Norma, Colombia, sucesivas ediciones.

(2)  "Esos que ustedes llaman fondos buitre para nosotros son norteamericanos", expresión atribuida al Representante republicano, Ed Royce”, por Francisco Olivera en “La Nación” del 21/06/14,
