PASÓ EN LA SEMANA

(14/06/al 20/06/15) (*)
                                                                                  Por Raúl Galíndez (*)



Argentina en perspectiva.  Seis cierres. Cuando nos habíamos acostumbrado a mucho menos. Nada del otro mundo en montos. De todos modos, es algo. Pero habrá que esperar el resultado del “efecto Zanini”. Recibido de mala gana, pero sin histeria, por quienes toman decisiones económicas. “Los mercados” (algo más que el “Círculo Rojo”)

Hambre y pobreza. Completando lo expresado la semana anterior, observaremos las principales consideraciones incluidas en un trabajo que el Instituto de Investigación Social, Económica y Política Ciudadana (ISEPCi) publicara recientemente a  Isaac Rudnik y Marcelo Maqueda. Estos autores comienzan por expresar que hambre y pobreza no son sinónimos como se intentó relatar en la FAO. Organismo que define el hambre como la desnutrición crónica. El proceso por el que las reservas orgánicas que el cuerpo ha ido acumulando se agotan debido carencias calórico-proteicas, retrasando el crecimiento de fetos, infantes, niños y adolescentes. En Argentina se encuentra debajo del 5% (FAO) al igual que en Brasil, Alemania y Francia.

Indigencia. Sin bien quien se encuentra en situación de pobreza no se alimenta correctamente, es indigentes quien carece de ingresos para alimentarse con lo mínimo indispensable (CBA-Canasta Básica Alimentaria) durante un mes. Según el IBP (Índice Barrial de Precios) alcanza al 7,6% de la población del Conurbano Bonaerense (820.000 personas, en el 4° trimestre 2014) En los últimos cuatro años se observa un crecimiento del 73,75% (348.094 nuevos indigentes). En Chaco –provincia sin desocupados- llega a 14,46%, en Corrientes a 10,49%, y en Salta a 8,63%

Pobreza.  El BID la define como “la falta de acceso o dominio de los requisitos básicos para mantener un nivel de vida aceptable; siendo pobre quien carece de comida, o no tiene acceso a una combinación de servicios básicos tales como educación, salud, agua potable, cloacas, etc. La pobreza no es solo la carencia de bienes y servicios necesarios para vivir, como alimentos adecuados, agua, vivienda o vestuario, sino también la falta de capacidades para cambiar estas condiciones”. Aquí aparece precisamente como una condición (soy pobre) y no como un estado (estoy pobre) Y debe desterrarse.

Medición. En Argentina se lo hace a partir de la llamada Línea de Pobreza o Pobreza Absoluta, que es el porcentaje de la población cuyos ingresos no alcanzan a cubrir el costo de una Canasta Básica Total (CBT) Aunque hay otros métodos, Pobreza Relativa (Alemania); Enfoque Directo, etc. Específicamente, para la UCA es pobre quién carece de los bienes y servicios materiales requeridos para vivir y funcionar como miembro de la sociedad. Mide esa situación a través de las Necesidades Básicas Insatisfechas (NBI) 

Bienvenida clase media. En el Conurbano bonaerense, en los últimos cuatro años las cantidad de personas pobres ha aumentado 30,6%, según datos que surgen de cruzar los resultados del referido IBP con la EPH (Encuesta Permanente de Hogares-INDEC) Significa que ingresaron a ese estado 751.263 personas. De ahí que el 29,7% de la población considerada se encuentra en situación de pobreza (4° trimestre de 2014) Ello equivale a 3.208.262 personas. Uno de cada tres habitantes es pobre. Igual nivel que en la década de los`90.

Recomendaciones. Para los autores –y para cualquiera no interesado- es elemental reconocer la existencia del problema para encontrarle solución. Mientras se niegue la pobreza, no se tomarán las medidas para desterrarla. Recuperar el INDEC (intervenido desde 2007) así como las estadísticas que reflejen la realidad será un gran paso adelante.

Final. Si no atacamos frontalmente ambos problemas –en nuestro entender, los dos más importantes, y que integran al resto- la vida en sociedad terminará siendo insoportable. Ética y espanto deberían unirse para que nos pongamos a pensar en serio. Y atender finalmente a Ortega (2) Yendo a las cosas. Aunque, como expresara el Profesor Asis (Jorge) para el populismo, administrar la pobreza, “garpa”.  

También pasó en 7 días. Seis cierres. Cuando nos habíamos acostumbrados a mucho menos. Nada del otro mundo en montos acordados. Pero es algo. Habrá que ver cual es el resultado del “efecto Zanini”. Desconocido para el público en general. Más que conocido para quienes nos interesamos en la Política y en la República. Cayeron las acciones, algo los títulos públicos, y subió un poco el blue. Sin histeria. Habrá que ver cómo va reaccionando cada uno de quienes toman decisiones –“los mercados”- ya que está tirada toda la carne en el asador. Para que los inversores potenciales en empresas alquilen balcones. Acomodados convenientemente. Chequera en la mano derecha y pasaje de vuelta con fecha abierta en la izquierda. Para usar solo uno. Final abierto. Como en las películas.

Resumiendo: Dos noticia de fusiones ya informadas; una reorganización; seis cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado; ninguno no cerrado; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de minorías de una petrolera de América del Norte, por parte de un banco y una sociedad inversora nacionales. Un grupo un grupo inversor del interior santafesino, ligado al agro, y con llegada aceitada al Gobierno Nacional, compra una FM en Rosario. Un prestigiosos prestador de servicios frigoríficos compra una planta de faena en el Gran Rosario. La petrolera de uno de los grupos empresarios más grandes del país adquiere los activos locales de una colega norteamericana. Un controvertido empresario bonaerense se hace de una radio AM en la CABA. Y un importante holding nacional, que recientemente comprometió inversiones, quedó muy cerca de controlar una compañía desarrolladora de productos de alto valor agregado a partir de cultivos no tradicionales.

De Fusiones ya informadas

Inexperiencia y soberbia. YPF informó que Petersen Energía Inversora y Petersen Energía la demandó, junto a la República Argentina, en el Distrito Sur de New York (Griesa) Alegan que la expropiación del control de la petrolera a Repsol (2012) violó obligaciones fijadas en los Estatutos de YPF y en la OPI (Oferta Pública Inicial) de acciones, al no plantear una OPA (Oferta Pública de Adquisición) favor de los accionistas minoritarios. Reclaman una compensación no especificada, pero seguramente será millonaria. YPF, por su parte, rechazará los cargos. (BCBA, 15.06.15) El litigio enfrenta una vez más al país con un grupo de holdouts que, en este caso, pone foco en irregularidades en la estatización de la petrolera. El Juez dispuso que YPF tiene hasta el 17 de agosto plazo para "responder o rechazar la demanda", presentada por Burford Capital Ltd, un megabufete internacional con activos por más de US$ 500 millones, que se dedica a la industria del litigio corporativo. En su momento, compró el juicio iniciado por las dos compañías Petersen contra la petrolera y el país. Ambas fueron creadas en España, en 2008, para adquirir el 25% de YPF. Después de la estatización quebraron y los Eskenazi perdieron el control de esos activos. Más tarde, la justicia española autorizó a los administradores de la quiebra a vender el litigio, y ahí la causa cambió de manos. (El Cronista, 16.06.15)

Ya está. SanCor Salud perfeccionó la compra de Staff Médico y anunció su fusión por absorción. De esta manera, pasará a contar con más de 300.000 asociados, 50 sucursales propias y 400 puntos de atención. Desde el Directorio se adelantó que ya están avanzando en la integración. (La Nación, 16.06.15)

Reorganizaciones

Family affairs. IRSA informó que su controlada al 100%, Tyrus SA, compró por US$ 1.350.000, el 6.125% de BACS Banco de Crédito y Securitización, para acrecentar su tenencia. La operación quedó sujeta a la aprobación del BCRA. (BCBA, 19.06.15) Tyrus, son sede en Montevideo, tiene como objeto principal participar en otras sociedades comerciales en Uruguay o en el extranjero y como objeto secundario realizar y administrar títulos, bonos, cédulas, debentures, letras y documentos análogos, en ese país o en el exterior, por cuenta propia o de terceros. BACS, fundado en 2001 por Banco Hipotecario S.A., IRSA, International Finance Corporation (IFC) y Quantum (Soros) es un banco de inversión líder en el diseño de soluciones financieras para empresas. 

Closings 

Status de jugador. Banco de Servicios y Transacciones –del Grupo ST- holding financiero liderado por Roberto Domínguez y Pablo Peralta y GORC S.A., de Gabriel Obrador, adquirieron en conjunto el 38% de la canadiense  Crown Point Energy, dueña del área Cerro Los Leones (cuenca neuquina) y con participaciones en campos en Tierra del Fuego (cuenca Austral) En Tierra del Fuego, posee el 25,78% de los bloques Río Cullen, La Angostura y Las Violetas. Cuenta ahí con 129.000 acres, operados por Roch, que producen un millón de m3 diarios (MMm3/d) de gas, encuadrada en el Plan Gas, programa de incentivos del Gobierno. Cerro de los Leones, en la cuenca Neuquina, permanece sin producción. Peralta y Obrador, que integran el Directorio de la petrolera, a fines de 2014 se comprometieron a inyectarle US$ 15 millones. El BST fue fundado por banqueros provenientes del Banco Río y ex ejecutivos de Pérez Companc, conocedores del negocio energético. Hoy sigue buscando oportunidades en el upstream de Argentina. Su target son activos pequeños y muy focalizados y estaría evaluando comprar otra compañía, aunque en una etapa primaria. (El Inversor On Line, 15.06.15) GORC es una sociedad argentina con objeto financiero y de inversiones en general. 

Medio amigo. El Grupo Rosario Plus se hizo de FM Si 98.9, de manos del Periodista Carlos Molfino. Rosario Plus, que salió al ruedo en un doble formato -sitio web y FM- es conducido por el periodista deportivo Marcelo Lewandoski, (Fútbol para Todos) Está asociado a un grupo inversor del interior santafesino, ligado al agro y con llegada aceitada al Gobierno Nacional. Aunque se afirmó que “Nuestra línea editorial no va a estar marcada ni influenciada por ningún partido político”. Está integrado por Roberto, María Eugenia y María Isabel Vignati, con base en Arteaga y larga trayectoria en negocios agropecuarios. Su empresa base fue Talleres Marisa SRL, pero diversificaron negocios en la última década sumando exportaciones agrícolas y de caballos. María Eugenia es abogada y preside Bioart, una exportadora que jugó fuerte en operaciones de exportación de arroz a Venezuela. (Punto Biz, 16.05.15)

Comprar contra la ola. Después de un proceso de auditoría que llevó varios meses, José Mattievich acaba de comprar el frigorífico Subproductos Ganaderos Rosario SA (Sugarosa) con planta de faena de Villa Gobernador Gálvez, a Enrique Patetta y Pedro Martínez, que se reservan la marca. Actualmente, la planta opera con 270 trabajadores y tiene una capacidad de faena de unas 8 mil cabezas mensuales que, al comprador le permitirá crecer 20% en procesamiento de cueros y menudencias. La operación se concreta en un contexto complicado para el sector ganadero, marcado por el retroceso en las exportaciones, el descenso del consumo interno de carne vacuna y el bajo precio internacional. El negocio quedará a cargo de María José y Emanuel Mattievich –hijos de José- hoy responsables de la expansión del Grupo.  Los vendedores continuarán con la producción de productos congelados: hamburguesas, medallones y el popular Chorigol, en la planta de La Florida, al norte de Rosario. Las bocas de venta directa seguirán funcionando como hasta ahora. (Punto Biz, 17.06.15)

Reserva de valor. Tecpetrol, la petrolera de Techint, compró los activos locales de la canadiense Americas Petrogas por US$ 63 millones, operación que apunta a fortalecer su producción en la formación Vaca Muerta, en la Cuenca Neuquina, la de mejores condiciones productivas del país, en hidrocarburos convencionales y no convencionales. Según allegados a Techint, el principal objeto de la operación fue posicionar a la compañía a la espera de mejores oportunidades para el desarrollo de recursos no convencionales. (La Nación, 18.06.15)

Para aquellos que nos discriminan. Jorge Omar Castillo, el “Rey de La Salada”, continúa expandiendo sus negocios fuera de la feria más famosa del país. Su empresa C4 compró la porteña, Radio Identidad AM 1330 por $ 70 mil. La emisora era de Luis María Fazio, y a su muerte, sus hijas decidieron venderla. C4 significa, ni más ni menos, “Castillo más cuatro”, la cantidad de hijos del empresario. “La Salada” recauda $ 500 mil mensuales sólo por publicidad. Es que cada puestero colabora con $ 30 por cada día de los tres en los que la feria abre sus puertas. Castillo, que ya cuenta con Radio Rivera Sur FM 88.3 y Canal 41 de Lomas de Zamora, deseaba irrumpir con fuerza en la CABA para acabar, de una vez por todas, con la “discriminación” de los porteños. Sueña con combinar lo mejor de Radio Mitre, La 100 y Radio 10. “No quiero hablar ni bien ni mal del Gobierno. Quiero decir la verdad”, expresó. (Perfil, 18.06.15)

Onda verde. Sociedad Comercial del Plata (SCP) aumentó su participación en Omega Grains (OG) hasta el 50%, a través de la capitalización de US$ 1,4 millones. OG desarrolla productos de alto valor agregado a partir de cultivos no tradicionales, con un alto componente de IyD. El mercado del Omega 3 factura anualmente US$ 11.000 millones en el mundo y se prevé un crecimiento del 14% anual, de la mano de una tendencia creciente hacia una alimentación más saludable. "Estamos convencidos de que OG suma valor a nuestra cartera de activos, nos da exposición en el sector agroindustrial y potencia nuestro perfil balanceado entre los sectores transables y no transables de la economía", se sostuvo en SCP. (La Nación, 19.06.15)

Negocios no confirmados

Pasamanos. A principio de año, la frecuencia local del proyecto Vorterix de Mario Pergolini pasó a integrar el grupo de medios de LT3. Vorterix Rosario se escuchó entonces de marzo a mayo en la frecuencia 102.7. Sin embargo, y de manera sorpresiva, en junio dejó de salir al aire y su lugar lo ocupa ESPN Radio. La novedad es que Vorterix Rosario volvería a ser manejada por Mariati Medios, anterior dueño de la frecuencia en la 102.1. (Punto Biz, 16.05.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

 (1)

http://www.isepci.org.ar/noticias/item/2015-06-17-la-movilidad-social-descendente-durante-el-kirchnerismo 

(2) José Ortega y Gasset: “El pensador español que quería ser argentino”.

 http://edant.clarin.com/suplementos/cultura/2005/10/08/u-01018027.htm

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 22.06.15

(**) Socio de M&A Rosario-Consultora en Valuación y Negociación de Empresas 

