PASÓ EN LA SEMANA (*)

(11/05/ al 17/05/14)

                                                                          Por Raúl Galíndez


La Argentina en perspectiva. El más que modesto número de cierres de F&A, con relativamente bajos montos involucrados, invita a explorar cuánto de sistémico y cuánto de local tiene este fenómeno.

Cepal. La influencia de la Inversión Extranjera Directa no se discute. De ahí que los informes anuales de la Comisión Económica para América Latina (Cepal) son especialmente útiles. Aunque hay que hacer notar que la información básica proviene de los Gobiernos, que pueden –al menos en teoría- intentar “colonizan” las oficinas locales (Bogotá, Brasilia, Buenos Aires, Montevideo y Washington) forzando designaciones de amigos. Argentina es un caso para observar. 

Por otro lado, lamentablemente, la reunión en la que se presentará el informe sobre “Comercio, Inversión Extranjera Directa en América Latina y Cadenas Globales de valor: una estrategia de inserción Internacional” correspondiente a 2013, está prevista recién para el 3 de junio, en Santiago de Chile. 

Aún con las reservas apuntadas, al país no le habrá ido tan mal gracias a los cepos. Por eso habrá que mirar especialmente las reinversiones de utilidades -si no las puedo girar, las retengo o las invierto acá- ya que Nuevos Emprendimientos y Fusiones & Adquisiciones no deberían resultar relevantes. Menos aún en comparación con el vecindario. 

Otros medios. Como esta situación –está a la vista- se traslada inercialmente a 2014, lo sucedido en el lánguido primer cuatrimestre no puede sorprender, frente a la escasez de estímulos para invertir voluntariamente en activos locales. Menos aún en emprendimientos de riesgo. Vale, entonces, recurrir a otros medios.

Y alcanza con observar la pantalla actual del portal “Diario de Fusiones”, en la que aparecen publicadas las siguientes operaciones, por más de US$ 100 millones, cerradas en los últimos 45 días:

10.05.14: Casa Saba (México) vende sus farmacias en Chile y México por US$ 637,8 millones (1)

05.04.14: Empresa de Energía de Bogotá compró el 32% de Transportadora de Gas Internacional en US$ 880 millones (2)
04.05.14: The Mosaic Company compró la división Distribución de Fertilizantes de Archer Daniels Midland, en Brasil y Paraguay, por US$ 350 millones (3) Según verán más abajo, la compradora está vendiendo su negocio en el país.

02.04.14: Endesa Chile pasó a controlar GasAtacama con la compra del 50% perteneciente a Southern Cross en US$ 280,7 millones (4)

01.05.14: Alicorp adquiere Global Alimentos, de Perú, por US$ 107,7 millones e ingresa a la categoría Cereales y Snacks (5)

Y un panorama similar lo podemos ver en meses anteriores. Cabe preguntarnos, entonces, cuánto hace que no vemos aquí semejantes montos negociados.

¿Entonces? La conclusión es que, como en tantas otras áreas, el problema lo tenemos nosotros. Y solo nosotros lo podremos –cuando lo entendamos- superar.

Habrá que seguir esperando para tener resultados distintos. Claro, la mejora puede aparecer antes en tanto el mercado se adelante. Si es que se convence que, cambiado el ciclo, los precios serán otros.

También pasó en 7 días. Una segunda semana sin feriados extravagantes. Escasos cierres. Todo anormalmente normal. Aunque haya varios negocios en ciernes. Resumiendo: una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; dos cierres exitosos (closings); siete negocios no cerrados; uno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiación) 

En materia de Closings, apenas el desembarco de una especialista en bienes raíces extranjera asociada a una colega local. Y una líder agraria también se asocia con una empresa pública provincial, para desarrollar tecnologías basadas en información satelital y de censado remoto.
De Fusiones ya informadas

Con prisa y sin pausa. Sales de Jujuy (Orocobre y Toyota Tsusho) comenzará en agosto a moler, y en setiembre a producir carbonato de litio de alta calidad. En el primer año se elaborará 5.000 tt -a unos US$ 6.000 dólares cada una- mientras que la proyección a mediano plazo asciende a 17.500 tt. En el proyecto se invirtió US$ 155 millones. En una segunda fase fabricará cloruro de potasio, y el desafío siguiente será producir hidróxido de litio para baterías. Brasil sería el principal mercado de este insumo. (Profesionales y Empresarios, 14.05.14)

Closings

Mercado corporativo. La norteamericana de servicios inmobiliarios Newmark Grubb llegó al país, aliada con Buenos Aires Corporate Real Estate (Bacre) El acuerdo contempla la apertura de una oficina en la CABA, que funcionará como Newmark Bacre,  apuntando al mercado corporativo, tanto de oficinas como de inmuebles industriales. Newmark es una de las cinco inmobiliarias más grandes de EEUU y cuenta con más de 320 delegaciones en el mundo. (La Nación, 15.05.14)

Campos, satélites y sustentabilidad. Los Grobo desarrollará tecnología satelital a través de una asociación -al 50%- con INVAP, sociedad estatal rionegrina con sede en Bariloche, dedicada al diseño, integración y construcción de plantas, equipamientos y dispositivos para energía nuclear, tecnología espacial –operación de radares y satélites- e industrial, y equipamiento médico y científico. El objetivo del emprendimiento, que demandará una inversión de $ 11 millones en los próximos tres años, se orientará al desarrollo de tecnologías –aportadas por INVAP- basadas en información satelital y de censado remoto y la comercialización de sus resultados. Los productos a desarrollar tendrán un alto impacto en la producción agropecuaria ya que permitirán incrementar la productividad agrícola en condiciones ambientalmente sostenibles, a partir de un manejo de cultivos ajustados a las características de cada predio, con mayor eficiencia en la aplicación y control de los productos. También monitoreará online la producción mediante el seguimiento y control de los cultivos durante cada campaña. Como primer objetivo, se planteó el desarrollo de un software capaz de adquirir imágenes e información de diferentes fuentes, procesarlas y emitirlas mediante un proceso automatizado vía web. (El Cronista, 16.05.14
Negocios no confirmados

Todo un pulpo. “Primicia de Ruleta Rusa Cristóbal López quiere comprar La Serenísima y está en negociaciones avanzadas... Van por la leche...” (Tweet de @NANCYPAZOS, 09.05.14)

Negocios no cerrados

Tal vez explique treinta equipos. Cristóbal López busca quedarse con el futuro del fútbol argentino: los derechos para transmitir por Internet los partidos de las distintas ligas locales. Así fue que inició, tanto negociaciones con la AFA para crear la mayor plataforma de apuestas deportivas, como para instrumentar otra sobre Internet, muy parecida a Netflix, para que, desde cualquier lugar del mundo, se puedan ver los mejores contenidos del fútbol argentino. Accesibles desde una PC y todo tipo de dispositivos: celulares, tabletas y Smart TV’s. Supone un sistema por abono -US$ 3 a US$ 4 mensuales- ofreciendo, además,  videos, repeticiones de goles y contenido premium no disponible en TV. Se trata de un terreno inexplorado que promete una alta rentabilidad en los próximos años. Tal vez la próxima década, ya que si bien este año vencen los contratos entre AFA y Torneos por los derechos de explotación del fútbol internacional, es bastante probable que los renueve por otros cuatro años. En realidad, Santa Mónica ya había pensado el negocio. Es que cuenta con ciertos derechos sobre el fútbol que aún no explota, incluida la posibilidad de montar una página web y cobrar por suscripción para ver lo mejor de ese deporte, además de transmisiones en vivo de partidos. En Grupo Indalo aseguran que hicieron una oferta de compra por una parte de esa compañía. (Perfil, 10.05.14)

Fácil de colocar. Luego de anunciar en 2013 la decisión de poner en venta sus activos y retirarse del país, la estadounidense Mosaic, productora de fertilizantes, tiene tres posibles candidatos. Uno, conformado por la alianza entre la cerealera Bunge y ACA (Asociación de Cooperativas Argentinas) la principal cooperativa agrícola del país. El segundo es la productora noruega de fertilizantes Yara. Y el tercero es AFA (Agricultores Federados Argentinos) otra cooperativa agrícola líder. Fuentes del mercado estiman que  en tres meses se conocerá quién finalmente se quedará con el control de la compañía. (La Nación, 12.05.14)

Antes se venteaba. YPF y Petrobras negocian invertir conjuntamente en Río Neuquén, bloque concesionado a la brasileña que, aunque hoy permanece improductivo, cuenta con un importante potencial gasífero. Al punto que, en los últimos dos años, un par de petroleras intentaron acceder a él. La que más cerca estuvo fue Pan American Energy (PAE) segunda del país, controlada por los Bulgheroni, que avanzó hasta instancias definitorias pero no logró cerrar la operación. También Pluspetrol, cuarta productora de crudo y gas. El interés de YPF reside en la necesidad de incrementar la producción del fluido, principal insumo de la matriz energética, que se retrajo 17% desde 2005 y obligó al Gobierno a gastar más de US$ 5000 millones anuales para importarlo desde Bolivia y por barco (GNL) Desde 2013 se aceleró el desarrollo de tight gas proveniente de arenas compactas, y los técnicos creen que podrían replicar ese modelo en Río Neuquén. Hasta ahora, YPF perforó 20 pozos, extrayendo 2,8 millones de m3 diarios, 8% de su producción total. Prevé perforar 60 más en los próximos dos años. (El Inversor on line, 12.05.14)

Insert coin. Molinos Río de la Plata anunció que, a fines de septiembre, cerrará su complejo arrocero de Romang, a 265 km al nordeste Santa Fe, donde produce Arroz Gallo. Voceros de la empresa, que ocupa 40 obreros (10 aceptaron el retiro voluntario) señalaron que la decisión se adoptó ante el encarecimiento de los insumos y los gastos corrientes, en un mercado interno acotado por la inflación. Fuentes sindicales manifestaron que fueron informados que la planta sigue en venta, que esperan encontrar algún interesado, y que quien quiera irse tiene la indemnización a disposición. (La Nación, 13.05.14)

Algunos se cansan. La inestabilidad regulatoria y la decisión de concentrar inversiones en EEUU estimularon a Williams Exploration, controlante de Apco Oil & Gas International, a desprenderse de sus activos hidrocarburíferos en el país. Apco controla el 53% de Entre Lomas, décima productora de crudo (produce 2.145 m3/día) participa en áreas de exploración en las cuencas Neuquina y Austral, y en yacimientos en Neuquén, Río Negro, Tierra del Fuego y Salta. En marzo se abrieron los sobres con las propuestas económicas presentados por jugadores de peso como Pan American Energy (PAE) segunda productora de crudo del país, y Roch, así como compañías rusas, norteamericanas y chinas. De todas ellas, siguen en carrera PAE y un fondo de inversión de EE.UU. del que no trascendió el nombre, pero se sabe que presentó la oferta  más alta. El precio de  los activos involucrados oscilaría entre US$ 200 y 300 millones. (Inversor on line, 14.05.14)

Entre pares. La Bolsa de Comercio de Rosario analiza canjear 17% de su participación en Rofex (totaliza 37%) por una similar en otro mercado del país. Es que la ley de reforma bursátil obliga a que, a partir de junio, nadie pueda ostentar más del 20% de un mercado. La CNV le otorgó hasta un año desde la salida a oferta pública de Rofex -prevista para diciembre- para no desprenderse ahora –y por ende malvender- el excedente. La desinversión llega en un momento de esplendor de Rofex, que es un mercado estrella y el más preparado para enfrentar con éxito los nuevos desafíos. De ahí que sus acciones tienen un alto valor.  Una alternativa es el canje con acciones del flamante ByMa, nacido de la fusión de la Bolsa de Comercio de Bs.As. y el Merval, y que encuentra a la primera también con necesidades de desinvertir. Así podría dar un gran salto al conseguir una participación importante en el principal mercado de acciones del país. Y a Rofex se le abriría otra puerta para obtener liquidez para inversión financiera -que tiene el Merval- cuando proyecta desarrollar futuros y opciones de acciones. También está la opción del Mercado de Valores Argentino, producto de la absorción del Mercado de valores de Mendoza por MervaRos. Y la de poner un pie en el Matba, con el inconveniente que este mercado permite una tenencia máxima por accionista apenas del 5%.(Punto Bis, 15.05.14)

Democratizáte. Con el fin de cumplir con la llamada Ley de Medios, Grupo Clarín informó que sus socios principales solo retendrán dos de las seis unidades de en las que se dividirá el multimedio, mientras que  las restantes serán vendidas. El grupo se escindirá en dos sociedades (Unidades 1 y 2) que cotizarán, como hasta ahora, en Bs.As. y Londres. José Aranda y Lucio Pagliaro serán los accionistas de la Unidad 1, a la que se sumarán los medios no alcanzados por la ley. Incluye Canal 13, Artear, Canal 12 (Córdoba) Canal (Bariloche) y la señal TN, Radio Mitre, AM 790 y FM 100 (Bs.As.) AM 810 y FM 102.9 (Córdoba) y FM 100.3 (Mendoza) 24 licencias locales de TV por cable de Cablevisión, de ciudades en donde no existe incompatibilidad con la TV abierta. Ernestina Herrera de Noble y Héctor Magnetto serán los accionistas de la Unidad 2, que mantendrá el grueso de las operaciones de Cablevisión y Fibertel, donde el fondo Fintech tiene 40% y 24 licencias de cable. Incluye la señal Metro, canal local de Cablevisión en la CABA. Las Unidades (3, 4, 5 y 6) serán vendidas dentro del plazo legal. Esta disposición es la que más se adecua a las actuales condiciones del mercado, y está en línea con la proporción de las participaciones accionarias. Los accionistas minoritarios (el Estado, entre otros) tendrán participación en las Unidades 1 y 2, para preservar el mayor valor posible de sus tenencias. Respecto de las otras, el titular de la AFSCA manifestó que "El adelanto de herencia o la transferencia a los hijos es inaceptable" bajo apercibimiento de adecuación de oficio. Los medios a la venta son: 20 licencias de TV cable de Cablevisión (Unidad 3); Canal 13 satelital, Magazine, Volver, Quiero Música en mi Idioma, Canal Rural, TyC Sports y TyC Max (Unidad 4); licencias de FM en Tucumán, Bariloche, Bahía Blanca y Santa Fe (Unidad 5), y las licencia de TV abierta de Canal 7 (Bahía Blanca) y la participación en Canal 9 (Mendoza, Unidad 6) (Ámbito, 16.05.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1)http://www.diariodefusiones.com/?Casa_Saba_de_Mexico_vende_su_negocio_minorista_de_farmacias_en_Chile_y_Mexico_por_US__637%2C8_millones&page=ampliada&id=756&_s=&_page=

(2)http://www.diariodefusiones.com/?Empresa_de_Energia_de_Bogota_compro_el_32%25_de_Transportadora_de_Gas_Internacional_en_US__880_millones&page=ampliada&id=749&_s=&_page=
(3)http://www.diariodefusiones.com/?The_Mosaic_Company_compro_la_division_distribucion_de_fertilizantes_de_Archer_Daniels_Midland_en_Brasil_y_Paraguay_por_US__350_millones&page=ampliada&id=755&_s=&_page=

(4)http://www.diariodefusiones.com/?Endesa_Chile_paso_a_controlar_GasAtacama_con_la_compra_del_50%25_perteneciente_a_Southern_Cross_en_US__280%2C7_millones&page=ampliada&id=748&_s=&_page=Inicio

(5)http://www.diariodefusiones.com/?Alicorp_adquiere_Global_Alimentos_de_Peru_por_US__107%2C7_millones_e__ingresa_a_la_categoria_de_cereales_y_snacks&page=ampliada&id=754&_s=&_page=

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 19/05/14
