PASÓ EN LA SEMANA (*)

(17.11 al 23.11)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Retorno con expresiones gestuales y una escenificación singular. Para el análisis de la señora Sarlo. No a lo Madonna como llegó a prever el Profesor Asis, aunque algo de eso pasó, luego, en Casa de Gobierno. Pero no mucho, y ahí nomás. Mismo discurso. Para el encanto del 32%. Pero como estos temas exceden nuestras incumbencias, nos remitimos a la opinión de los que saben.

Premios, castigos y ratificaciones. Cabía la realización de cambios en el Gabinete. Y así fue. Algunos sorprendieron. Capitanich (J) derribó a Urribarry (S). Kicillof (A) a Bossio (D) y a Ferrer (A) Un innominado, al principio, a Moreno. ¡Mantuvieron a Paglieri! Lo de Fábrega estaba cantado. Algunos de se fueron con la sortija de una Embajada (¿en premio a qué?) Otras, Pimpi Colombo y Marcó del Pont, y especialmente ésta, tal vez al desierto. 

Sorprendieron también los que se quedaron. Sin que se sepa por cuanto tiempo. Cuando se va el Nº uno y queda la segunda línea hace dudar. El dicho del perro y collar casi parece irrespetuoso. Omitiremos.

Repercusiones. La designación del Jefe de Gabinete cayó razonablemente bien. No así la de Kicillof. Y se festejó, a diestra y siniestra, la salida de Moreno. Aún cuando “los chicos” lo despidieron como a un héroe. Algo exagerado.

Cayó la bolsa, se perdieron casi mil millones de reservas, se devaluó fuertemente el dólar oficial, sin que el blue tomara nota. Afortunadamente. La inflación más alta, pese a la absorción de pesos (venta de US$ + operaciones de mercado abierto) Tasa de interés en alza. ¿Qué se hizo? Casi nada. Un proyecto para gravar bienes suntuarios y buenos deseos. Parece que no hubo tiempo de armar un programa. O que prefieren previamente reunir consensos. Se verá.

Por sus hechos los reconoceréis. La realidad los obligará a ser flexibles. Los desafíos son tan grandes y los problemas tan profundos que habrá que olvidar ideologías y prejuicios. Cuando no necesidades políticas. Las elecciones ya las perdieron. El momento del ajuste (sintonía fina) es éste. Hora de liberar exportaciones, de eliminar encajes a las colocaciones financieras del exterior, hora de ajustar el tipo de cambio al turismo receptivo, y aún hasta de racionar cuando las tarifas no se puedan actualizar suficientemente. Si la economía de guerra era para las importaciones y cambios de portafolio, que sean para todo. Así se conseguirán dólares. Como para ir surfeando el camino a 2015.

Aunque se extraña el programa: Política Fiscal, Política Monetaria y Cambiaria. Política de Ingresos. Funcionarios creíbles para domar expectativas. Casi nada.

Es que los designados deberían entender que las luces que se prendieron en su asunción remiten, asimismo, a lo que queda del día.

También pasó en 7 días. Observamos en la pasada semana ninguna reorganización; un cierre exitoso (closing); dos negocios no cerrados (aún); dos no confirmados (aunque publicados); ninguno desistido y uno forzado (expropiado) 

Fuerte caída de cierres respecto de la semana anterior. Un grupo local, fuerte distribuidor, se hizo de una de las marcas de grifería más conocidas. La operación  tiene su contenido social pues significa la reapertura de una planta que estaba cerrada desde hace varios meses. La argentinización declamada, también supone la salida de dólares a favor de un extranjero que había enterrado aquí su inversión.  Altri tempi. Además, la expropiación -closing al fin- de una distribuidora de electricidad del norte del país. Semi forzada, si se quiere, pues a las ansias de estatizar se suman incumplimientos por parte del concesionario. Instrumentada  

civilizadamente, ya que hay pago y asunción de deuda. 

Veamos caso por caso:

Closings.  

Aprovechando el canal. Grupo Latyn compró Piazza, que vuelve a manos de capitales argentinos. La operación incluyó el negocio de grifería y la fábrica del Parque Industrial de Pilar, que había dejado de producir a principios de año. Los nuevos dueños contemplan ponerla en marcha en el primer trimestre de 2014; recuperar puestos de trabajo perdidos y aumentar la capacidad de producción. La inversión total por compra y reapertura de la planta asciende a $ 60 millones. El grupo Latyn es el principal fabricante de tubos y conexiones de polipropileno en América latina. (La Nación.com, 20.11.13) Se define como comercializadora y distribuidora de productos para el mercado sanitario: griferías, equipamiento para el hogar, baños y cocinas, conexiones sanitarias y sistemas para conducción de agua y fluidos. Tiene fuerte presencia en Chile, Brasil y México, aunque opera en toda América del Sur, Central y EEUU.

Negocios no cerrados. 

Rara avis. Tras la compra de la participación de control de Telecom Argentina –US$ 960 millones- David Martínez (Fintech) habría entrado en la etapa de definiciones para sumarse a CGC (Compañía General de Combustibles)  petrolera fundada por Santiago Soldati, que a principios de año compró Corporación América, holding que canaliza los negocios de Eduardo Eurnekian. Aún no definieron la forma que tendrá el desembarco, pero parece que se hará a través de una capitalización, paso fundamental para que CGC aumente su hasta ahora modesta producción de hidrocarburos. En agosto extrajo por su propia cuenta un promedio de 18 m3 diarios de crudo (0,03% de la oferta nacional) CGC tiene cinco áreas de explotación y una de exploración, que cubre una superficie de 13.000 km2 con alto potencial petrolero. Antes de fin de año cerrará una asociación con YPF para explotar yacimientos no convencionales. Ello encaja bien en Martínez (maneja una cartera de US$ 4.000 millones) por su apetito inversor y su gusto por Argentina. (La Nación.com, 18.11.13)

Fútbol asociado. Se viene un cambio de accionistas en la Copa Argentina,  que acaba de ganar Arsenal. Torneos tendrá el 80% y Santa Mónica Sports retendrá el 20%. Y precisamente en ésta, el agente comercial de la AFA, Dardo De Marchi  controlará el 72,6%, el inversor financiero Jorge Galitis sumaría 23% y el español Jesús Samper retendría el 4,4%. (d:biz, 22.11.13) La filial argentina del grupo ibérico es agente comercial exclusivo de la AFA, la más antigua de Sudamérica y la octava del mundo, para la que gestiona el Programa de Patrocinio y licencias (Selecciones Nacionales de Fútbol) y con la que gestiona y organiza la Copa Argentina, un torneo que une a todas las categorías del futbol local. Además, desarrolla propiedades en la región para FIFA y CONMEBOL y sostiene estrechos vínculos comerciales con los principales referentes del marketing deportivo.
No confirmados.

Para estatizar, dólares hay. Fuentes internacionales y locales aseguran que YPF pretende adquirir los activos de la petrolera Apache en territorio fueguino. Se trata del quinto productor de gas del país. En Houston lo negaron, mas dejaron entrever que, de prosperar, la operación deberá sortear un obstáculo central: Apache deberá obtener la prórroga por 10 años de sus concesiones en la isla. Apache, que desembarcó en Argentina en 2006 al comprar Pioneer (US$ 675 millones) produce unos 4 millones de m3 diarios del fluido. Si bien los contactos entre las partes serían incipientes, a favor de YPF juegan el crecimiento de su flujo de caja, sus ganancias y el respaldo del Gobierno, que la controla. Su cash flow llegó a $ 9.356 millones en el tercer trimestre que, al tipo de cambio oficial, araña US$ 1600 millones. Mas tiene competencia. También se sabe del interés de  Eduardo Eurnekian, titular de Corporación América, junto Pluspetrol (cuarto lugar entre las mayores petroleras del país) y de Tecpetrol (Techint)  (El InversorOnLine, 18.11.13)

La estrella del oriente. Qatar Petroleum se asociaría con la Empresa Mendocina de Energía SA (EMESA) e YPF para explotar Vaca Muerta y desarrollar energías hidroeléctricas en la provincia cuyana. Es de destacar que Argentina importa gas licuado desde el país árabe. (Punto a Punto Mendoza, 20.11.13)

Forzados.

La Rioja se suma al club. La empresa riojana de energía EDELAR SA, propiedad de Edenor y el grupo Vila-Manzano, entre otros, pasó a manos del Energía Riojana SA (ERSA) por $ 75.241.543, en medio de una crisis de deuda y servicios que no pudieron remontar, El 78% quedó para la Provincia, el 21,5% es de Anses y el 0,5% flota en bolsa. ERSA  es del Gobierno de la Provincia y de La Rioja Telecomunicaciones SAPEM. Brinda el servicio a 95.000 clientes sobre un total de  289.983 habitantes. Continuará funcionando con el mismo nombre y soportará una deuda de más de $ 50 millones con la mayorista de energía CAMMESA. En 2011, Vila y Manzano compraron a Marcelo Mindlin -dueño de Edenor y Pampa Energía- el 78% por US$ 20 millones y la asunción de deuda por $ 31,11 millones. Cuando extendían sus negocios energéticos en el interior a través de Andes Energía y Andes PLC. Cuentan con la generadora Ameghino (Chubut) y varias áreas de petróleo y gas, en las cuencas Neuquina, Golfo San Jorge, Noroeste y Nirihuau (23 licencias) También firmó un acuerdo con Imetame Energía, para explorar tres cuencas petroleras en el noreste de Brasil. (MendozaOnLine.com, 23.11.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 24.11.13

