PASÓ EN LA SEMANA (*)

(13.10 al 19.10)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Semana corta. En días y en negocios. Pero entretenida. El pos operatorio presidencial, el Presidente en Ejercicio y las elecciones de medio término para el día 27 llenaron páginas y minutos. El resultado de las PASO parece que no sufrirá mayores variaciones. En todo caso, las incógnitas están en la CABA y la provincia de Bs.As. En el primer caso respecto del tercer Senador y en el segundo, a cuánto será la diferencia entre +a y el candidato oficial. Como estamos entrando en la veda -de publicación- de encuentras, habrá que esperar al recuento para saber si los episodios Cabandié y el recurrente Estación Once, afectaron o no las preferencias al Gobierno.

En materia económica, en el nivel internacional se volvió a respirar con la noticia de que EEUU no entraría en default, por lo menos por ahora, con lo que la sensatez de corto plazo volvió a instalarse.

En lo interno, se observa un giro copernicano en nuestras relaciones con el Banco Mundial, específicamente con el CIADI y sus fallos en contra. Se negoció quita y se entregaron bonos, sin importar que en un caso, el receptor admitía las calidades de fondo buitre, según el léxico oficial. Por el mero hecho de haber comprado un crédito litigioso, con mayor o menor quita. Pero está bien, se destraba financiamiento del mismo banco y supuestamente se mejoran nuestras relaciones con el mundo, en general, y EEUU, en particular.

Y mientras el blue se acerca en la CABA a los $10, parecería que el Baade pasará a ser el instrumento para ingresar dólares al país a una cotización más realista. Se equivoca quien piensa que aquí no se privatiza nada. Ahora son las empresas las que desafectarán al Estado de la antipática búsqueda de crédito internacional.

Claro, alguien podría preguntarse el por qué de estas consideraciones, en una nota que debería sólo relatar la gestión y cierre de negocios específicos. Es que un país peleado con todo el mundo. Que no cumple acuerdos que le resultan desagradables. Que no promueve un aceptable clima de negocios. Que no respeta instituciones (reglas de juego) es un país que no recibe las inversiones necesarias. Y, en consecuencia, no crea puestos de trabajo en el sector privado. Entonces, poco puede hacer para resolver sus dos problemas básicos: pobreza e indigencia que, como ya hemos dicho alguna vez, generan todos los demás. Inseguridad en primer lugar, según consignan la encuestas. 

También pasó en 7 días. Observamos en la semana pasada ninguna reorganización; un cierres exitoso (closing); un negocios no cerrados (aún); uno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En ese escaso entorno, apenas podemos destacar que Grupo Financiero Galicia, controlante del Banco, aumenta su participación. En los dos no cerrados aparece, en primer lugar, una de las entidades más importantes de Rosario, su Bolsa, buscando limitar efectos indeseados de la ley que reformó el funcionamiento del Mercado de Capitales. Y en segundo, y último, algunos personajes mediáticos en la disputa por ciertos medios de difusión, específicamente radios. 
Veamos caso por caso:

Closings.  

Controlante que acrece. Grupo Financiero Galicia (GFG) informó haber comprado 210.855 acciones clase B de Banco de Galicia y Bs.As. SA, representativas del 0.03949% del capital y votos. Pagó $14.75 por acción. (Bolsa de Comercio Bs.As., 15.10.13) GFG fue conformado en 1999 como una compañía holding de servicios financieros,  para ser tenedor de todas las acciones del capital social de Banco Galicia, que ostenten los miembros de las familias controlantes (Escasany, Ayerza y Braun)

Negocios no cerrados. 

A un problema, una solución. La Bolsa de Comercio de Rosario negocia acceder al 51% de Rosario Valores (RV) Sociedad de Bolsa -de propiedad conjunta con el Mercado de Valores de Rosario (MervaRos)- para capitalizarlo y convertirlo en un agente “institucional” de liquidación y compensación de operaciones bursátiles, al servicio de Corredores de Granos y Agentes de Bolsa. RV fue creada en los ´90 para ser accionista (hoy tiene 3 acciones) del Mercado de Valores de Bs.As. (Merval) Así, los Agentes de Rosario operan en la plaza porteña sin intermediarios. La idea fue un éxito y llegó a estar en el top five. MervaRos tiene el 85% y la Bolsa el resto. Pero la nueva ley que regula el Mercado de Capitales exige a los Agentes un patrimonio de $3.5 millones para  liquidar y compensar operaciones, lo que dejaría a muchos afuera. Fue así que la Bolsa entendió que debe convertirse a RV en prestadora de servicios de compensación y liquidación a agentes y corredores, para lo que ofreció acceder al 36% y posibilitar a RV llegar al patrimonio exigido. Rofex no participaría de la sociedad, con lo que MervaRos retendría el 49%. A su vez, RV absorbería Rosario Derivados, también del MervaRos, que liquida y compensa operaciones en Rofex a corredores de cereales, y así evitar superposiciones. Las negociaciones están avanzadas y el cierre estaría al caer. Punto Biz (15.10.13)

Negocios no confirmados.

Medios a concentrar. Vienen cambios en el paquete accionario de las radios del Grupo Moneta. Cristóbal (López) siempre está en todo short list, pero Mario Pergolini tendría el caballo del comisario. Si resulta ganador, la marca sería absorbida por Vorterix (¿se viene un proceso de kill brand?) de lo que se desprende la posible denominación Vorterix Rock, con fusión de ambos logos. Pergolini necesita contar con Vorterix Rock y Metro para arman su red en el interior. (d:biz, 17.10.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 20.10.13.

