PASÓ EN LA SEMANA (*)

(20.04 al 26.04.14)

Por Raúl Galíndez

Argentina en perspectiva. Por largos años Argentina deberá convivir con problemas de tipo de cambio. Como la cruz del sur para la malograda Ivonne, se impone como un sino (1)

Ieri, oggi e domani. Hoy como ayer vivimos marcados por la escasez,  resultado de decisiones de Política Económica que nos llevaron a perder reservas y a la imposición de cepos que no hacen sino agravar el problema. Referencia circular: para que no salgan las divisas creamos una barrera a la entrada. Y así.

Al punto que todo el interés parecería centrado en cuales serán los niveles de los distintos tipos de cambio a fin de año. Oficial. De Convertibilidad. Blue. Afectados por cuestiones fiscales (déficit), decisiones de portafolio (cuánta soja venderán los productores), de Política Monetaria (de los pesos que emite, cuánto absorberá a través de endeudamiento el BCRA), si YPF consigue fondos del exterior (sin monetizarlos, por lo menos en lo inmediato), y si el país ingresa en el mercado voluntario de crédito (algo bastante improbable)

Escenarios. Para calmar nuestra impaciencia, y por lo menos hasta fin de año, se van publicado distintos pronósticos. Los lectores del Portal reciben permanentemente  informes del Director que, como valor agregado, les marca también el timming. Pero si quisieran abundar en consideraciones, cualitativas o cuantitativas, se sugiere leer un reciente trabajo de Economía & Regiones (2)

Y domani qué? Proponemos salir de la coyuntura y estimar qué puede pasar cambiado ya el ciclo. En nuestro entender, todos los que tienen posibilidad cierta de ganar las elecciones de 2015, pueden generar apoyos por parte del mundo civilizado. Entonces, es más que probable que se vuelva a la senda de la que no se debió salir. Y así ingresar adecuadamente al mercado voluntario de crédito y recibir IED (Inversión Extranjera Directa) en los niveles que una economía razonablemente diversificada y con cuantiosos recursos naturales merece.

Portador sano. Seguiremos teniendo problemas de tipo de cambio, pero ya no por defecto, sino por exceso. Sin pensar que inmediatamente estaremos “embuchados (2) de dólares” (3) pero el horizonte será otro. Tampoco será fácil. Habrá que comprometer los mejores esfuerzos para convivir con la Enfermedad Holandesa (Dutch Disease) Como el vecindario. Tratando de que el dólar no baje hasta desproteger la industria nacional. 

El tiempo perdido no se recuperará. Es bastante probable que las condiciones, excepcionalmente benignas no se sostengan. Pero debemos aceptar que para un país diez años no es nada. En tanto las lecciones se aprendan.

Incluso, tal vez no haya que esperar hasta 2016. Los mercados se adelantan.

Lo relevante es que, a diferencia de la pobre pebeta del barrio latino de París, en lugar de tan sólo, Argentina, afortunadamente será Madame.

También pasó en 7 días. Semana larga, tras una parafernalia de feriados y puentes. Igual en número de cierres, pero pocos. Y algo parecido, según verán, sucedió con el resto de las noticias que habitualmente presentamos. Resumimos: una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no cerrado; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiaciones)
En materia de Closings, una empresa extranjera compró una tecnológica local que opera en el segmento que ataca en su país. Una automotriz europea reemplaza a otra del mismo origen en un emprendimiento en el que se combina exposición, gastronomía y entretenimiento. Y el Zar de los Aeropuertos en el nivel global, todo un clásico, agrega uno más a su portafolio, esta vez ubicado en un país sudamericano no limítrofe.
De fusiones ya informadas

Tras la compra hay que invertir. El presidente de YPF informó que se podría ampliar en US$ 140 millones el plan de inversiones en YSUR, nueva denominación de la petrolera Apache, que la argentina acaba de adquirir. En un encuentro con la Gobernadora de Tierra del Fuego ratificó el desembolso de US$ 700 millones para los próximos 10 años y anunció una posible ampliación si resultan exitosos los proyectos exploratorios. YSUR tiene operaciones en Neuquén, Río Negro y Tierra del Fuego, con una producción de 46.800 barriles de petróleo y reservas probadas por 135 millones de barriles (La Nación, 23.04.14) 

Closings
Para entendidos. La estadounidense Rekket compró PubMeld, una aplicación SAAS (Software as a Service) creada por Diego González Marignac para el mercado online que unifica reportes de distintas plataformas. Pubmeld es utilizado por publishers, adnetworks, agencias de publicidad online y centrales de medios globales, pues permite generar informes unificados y detallados de cualquier plataforma de publicidad, como DoubleClick, RightMedia, AppNexus o Rubicon. (d:biz, 24.04.14) Rekket se autocalifica  como un hub líder de publicidad digital dedicado a crear oportunidades eficientes para anunciantes, agencias y publishers. Su expertise está centrado en On line Marketing y Advertising, consultoría & Performance. Su objetivo es crear las mejores oportunidades para aquellos, a través de su DSP (demand side platform) con el que acceden a los mejores publishers de la región en plataformas Web y Mobile.

De autos. El restaurante Módena Café Design cambiará de nombre, de fisonomía, de sponsor automotriz y de propuesta gastronómica. Es que la Asociación Amigos del Museo Nacional de Bellas Artes, que tiene a cargo su operación, convocó a una licitación para ceder su gestión y administración por cinco años. En ella participaron los actuales concesionarios y un grupo integrado por Mercedes-Benz, el bistró Novecento y RGB Entertainment, de Gustavo Yankelevich. Éste se la adjudicó y a partir de octubre tomará el control del local ubicado junto al Museo y frente a la Facultad de Derecho. Aunque la sociedad Módena Design, de Julio De Marco, representante de Ferrari y Maserati, tal vez deje antes la explotación. Cuando vez esto ocurra, el nombre del restaurante temático será “Mercedes-Benz Connection”, con fisonomía y estilo similares a los que funcionan en Alemania, Francia y Japón. Con un mix de oferta automotriz y venta de merchandising de la marca alemana, la propuesta gastronómica de Novecento y la generación de eventos artísticos producidos por Yankelevich, propietario de una franquicia del bistró que, hasta su heroica muerte en India, controlaba Héctor Rolotti. Competirán con Rond Point, apadrinada por Audi y el ex Museo Renault, hoy un mix de propuestas gastronómicas desde que IRSA lo rediseñara. (El Cronista, 25.04.14)
Primero y lejos. Corporación América (CASA) junto a su partner peruano Andino Investment Holding, asociados en el consorcio Kuntur Wasi, ganó la licitación internacional para el diseño, construcción y operación –por 40 años- del nuevo aeropuerto de Cusco (4) a construirse en Chinchero, a mitad de camino hacia Machu Picchu. Tendrá una pista de 4 km de largo y capacidad para 5 millones de pasajeros. Su construcción demandará 5 años y una inversión total de US$ 550 millones. Compitió con los consorcios conformados por la francesa Vinci con la constructora peruana Graña y Montero, y la portuguesa Mota con la colombiana Ovinsa. CASA, presidida por Eduardo Eurnekian, es el principal operador aeroportuario privado del mundo. (La Nación, 26.04.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) DRAE. Hado: Fuerza desconocida que, según algunos, obra irresistiblemente sobre los dioses, los hombres y los sucesos. Encadenamiento fatal de sucesos.

(2) http://www.urgente24.com/226037-regresa-el-dolar-caliente-se-viene-una-brecha-creciente-entre-el-oficial-y-el-blue?pagination=1

(3) DRAE. De embuchar: Introducir comida en el buche de un ave, para que se alimente.
(4) Expresión atribuida al Presidente de Uruguay.
(5) Nombre oficial actual de Cuzco, ciudad localizada al sureste de Perú.
(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 28/04/14
