PASÓ EN LA SEMANA

(24/08/ al 30/08/14) (*)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Como lo venimos haciendo, expondremos lo que, en nuestro juicio, fue lo más relevante ocurrido en la semana, para el futuro de las empresas, la inversión y el empleo. En un esquema que no varía: recesión con inflación, devaluación en ambos mercados, caída del crédito, del empleo y del precio internacional de la soja.

El Gobierno. Envió al Congreso el Proyecto de cambio de jurisdicción para los bonistas que ingresaron en los canjes de 2005 y 2010, y ya sabe que deberá navegar en soledad. Por tanto, buscará con mayoría propia una resolución express. Ahora parece que lo que busca es un canje reversible, provisorio, con pago en la CABA hasta que, superada la RUFO o repuesto el stay, puedan volver a la situación inicial: la jurisdicción de Nueva York. Para colmo, aún sin consecuencias inmediatas, hay que soportar el fallo en contra de la OMC, por trabas a las importaciones.

El quitar la autorización para operar en el país a la representación del Bony (Bank of New York) es más bien simbólico. No ayuda, aunque enloquezca a la franja izquierda de seguidores del Gobierno.

Por su parte, el BCRA, dio una vuelta de campana y aumentó la tasa que recientemente había bajado. Estas idas y venidas confunden al mercado y lo hacen más conservador, prolongando el malhumor. Aunque sea mejor esto que la extravagante posición del Ministro, a duras penas frenó algo la subida del blue.

Y el AFSCA sacó una resolución que puede romper otro sector (y van …) el de la Publicidad. Que sufrió las lógicas críticas por parte de los medios, pero no observamos igual comportamiento de quienes pueden ser Gobierno en 2016.

La oposición. Se sostuvo en no votar favorablemente la modificación a la ley de Abastecimiento y el cambio de jurisdicción referido. Sí, hay que destacar que el Frente Renovador (+sa) presentó un proyecto alternativo para los bonistas. Más amplio pues abarca a estos y al 7% que no reestructuró su acreencia, propone tres opciones: canje reversible con cobro en algún lado; canje en mejores condiciones que en las dos oportunidades mencionadas; o cambio de depositario y lugar de pago, a elección de ellos. 

El sindicalismo. El paro dispuesto para el día jueves por las CGT de Moyano, Miceli y Barrionuevo, sin la adhesión del transporte de pasajeros y con  pocos piquetes –más le habrían quitado legitimidad- tuvo un acatamiento parcial, pero importante. Ya veremos cómo sigue la película. Mientras tanto, nos focalizaremos en una de las principales banderas: el régimen de retenciones del Impuesto a las Ganancias sobre salarios y jubilaciones. Aquí el Gobierno, como en casi todos los mínimos debajo de los cuales no se tributa un impuesto, al dejarlos caer en términos reales, aumenta artificiosamente la recaudación. Tratándose de coparticipables, resulta obvia la adhesión de Gobernadores e Intendentes. Es que la necesidad sigue teniendo cada de hereje.

Constitucionalidad. En nuestro juicio, los ingresos excedentes son otros tributos. Sin acuerdo legislativo. Consiguientemente inconstitucionales. Pero parece que se prefiere el grito y la huelga a intentar un camino, si se quiere novedoso y complicado, pero que puede definitivamente enterrar el patoteo sobre ingresos y patrimonios individuales.

También pasó en 7 días. Se mantuvo un buen número de closings, subiendo incluso levemente, en distintas variantes: fusiones, adquisiciones y asociaciones. Aún no vemos una gran cantidad que anticipe el cambio de ciclo, pero en algún momento se dará. 

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; nueve cierres exitosos (closings); ningún negocio no cerrado; dos no confirmados;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, observamos a un importante grupo local, focalizado en Real Estate, terminando de salir de una sociedad extranjera con actividad hotelera. Una generadora de electricidad absorbe subsidiarias. Una compañía de navegación europea compra una participación importante en un grupo propietario en el país de una de las más grandes terminales de contenedores. Otra petrolera internacional firma un acuerdo con la más importante local para explotar hidrocarburos no convencionales. Un grupo de entidades vende su participación en la mayor red de cajeros automáticos a efectos de facilitar la fusión con una emisora de tarjetas, de cuyo capital también participan. Una química nacional acuerda con un grupo con objeto financiero, construir una terminal de líquidos en el país. Una alimenticia del interior con foco en dulces, últimamente activa en adquisiciones, compra una competidora localizada en una provincia cercana. La alimenticia más caracterizada, vende su complejo arrocero en el interior, precisamente a los dueños originales. Finalmente, un grupo de productores agropecuarios se unen para construir la primera planta bioeléctrica del país, y dar mayor valor agregado al maíz cosechado.

Closings

A otra cosa, mariposa. IRSA SA informó que, a través de una subsidiaria, vendió el remanente de 1.000.000 de acciones de Hersha Hospitality Trust a un precio promedio de US$ 6,74 por acción, y concluye su salida de la operadora hotelera norteamericana. Hersha controla 62 hoteles en forma directa y participa en otros quince que, en conjunto, suman más de 10.000 habitaciones en ese mercado. IRSA, presidida por Eduardo Elsztain, devino en accionista de Hersha en 2009. (BCBA y La Nación, 26.08.14)

Final previsible. Central Puerto (CP) informó que su Asamblea y las de

Hidroeléctrica Piedra del Águila (PdA), Centrales térmicas Mendoza (CTM) y

La Plata Cogeneración (LPC) resolvieron aprobar la fusión por absorción de PdA,

CTM y LPC, por CP, conforme los términos del Compromiso Previo de Fusión firmado el 30 de junio. (BCBA, 26.08.14)

Solo para grandes. La suiza Mediterranean Shipping Company (MSC), a través de su filial Terminal Investment Limited (TIL) compró a Global Infrastructure Partners (GIP) el 50% de International Trade Logistics (ITL) Ésta controla ITL Exolgan, la terminal de contenedores más grande del país. Con actividades logística y de almacenamiento constituye una moderna Plataforma de Operaciones Multimodales. Ubicada en Dock Sud (Bs.As.) en un predio de 50 has, cuenta con casi 4.000 pies lineales de muelle, lo que le permite atender dos buques súper post panamax, de 10.000 TEUs, al mismo tiempo, con una capacidad actual de un millón de TEUs, y  potencial de 2,5 millones. Detenta el récord de productividad en Argentina con 130 contenedores por hora. Hace cinco años trazó un master plan, que se cumple con precisión, cuyo objetivo es actualizar la infraestructura del puerto por el que hoy transita más del 33% de los contenedores, habiendo ya invertido más de US$ 170 millones. La inversión en Exolgan se alinea con la estrategia de MSC en comprar participaciones en terminales clave para garantizar eficiencia y capacidad a su red mundial de transporte marítimo. La adquisición de ITL es una extensión lógica de su asociación con GIP en el negocio mundial de terminales.  Exolgan, Exologística y Logistic Platforms Investment (LPI) que conforman ITL, operan en Argentina, Brasil y Uruguay, empleando 1.700 personas en forma directa, de las que 1.400 trabajan aquí. (Punto Biz y El Cronista, 26.08.14)

La Argentina que atrae. YPF informó la firma de un acuerdo con Petronas Overseas Ventures, en Kuala Lumpur, en el que fijaron los principales términos y condiciones para el desarrollo de un proyecto piloto de shale oil, en tres fases anuales, con una inversión de US$ 550 millones más IVA, en el área La Amarga Chica, Neuquén. El bloque tiene una superficie de 187 km2.  En la etapa piloto se perforarán más de 30 pozos, verticales y horizontales. La misma se iniciará una vez rubricados los documentos definitivos y cumplidas ciertas condiciones relacionadas con titularidad del área, plazo de concesión y marco impositivo aplicable, durante el primer trimestre de 2015. Petronas aportará US$ 475 millones e YPF US$ 75 millones. La primera contará con una opción de salida. YPF será el operador del área y cederá una participación del 50% de la concesión de explotación. Tras esta etapa prevén, en función de resultados, la continuidad del proyecto en modo factoría, lo que conllevaría una inversión de más de US$ 1000 millones en los primeros 5 años. Ambas evaluarán ampliar la asociación estratégica a otras áreas exploratorias con potencial para recursos no convencionales. Desde el inicio de la nueva gestión, YPF lleva más de 245 pozos perforados y tiene 21 equipos de perforación activos para el desarrollo y explotación de tales recursos. (BCBA e Inversor on line, 28.08.14)

Juntas serán más. BBVA Banco Francés SA (10.9%); Banco de Galicia y Bs.As. (16.367%); Banco Santander Río (16.367%);  HSBC Bank Argentina (4,5413%); Banco Itaú SA (4,5413 %); Banco Comafi SA (4,5413 %) y Banco Patagonia SA (5.46%) comunicaron haber vendido a VISA Argentina SA sus participaciones en Banelco SA. Las operaciones se enmarcan en el proyecto de fusión de Banelco y VISA, de la que también los bancos son accionistas. Según medios locales, las demás entidades con participación en la red de cajeros –totalizan diez- también habrían vendido sus acciones en una operación total cercana a los $ 250 millones (alrededor de US$ 30 millones) Una fuente expresó que la transacción permitirá desarrollar un moderno sistema de pagos, principalmente electrónico.  (BCBA y zonaBancos.com, 27.08.14)

De las finanzas a la química. Carboclor SA informó avances en el acuerdo celebrado con Puente Hnos. SA, para la construcción de una terminal de líquidos en el predio industrial de Campana, de propiedad de la primera, y que prevé a) la constitución de un usufructo sobre el terreno a favor de una sociedad a ser constituida por Puente,; b) el aporte de capital a la misma por parte de Puente, y la obtención de financiación para la construcción de la terminal de líquidos, c) la operación, administración y mantenimiento de la terminal, a cargo de Carboclor; d) el plazo de explotación por 40 años; d) el precio del usufructo, que se pagará en función del cumplimiento de etapas; e) la disponibilidad por parte de Carboclor de hasta 10.000 m3; f) Puente tendrá derecho a participar de una consulta de venta para el caso de un cambio en el control de Carboclor. (BCBA, 28.08.14)   

Negocio dulce. Dulcor, la alimenticia de Arroyito, compró la mendocina Angiord SA. (Punto a Punto, 28.08.14) Se trata de una industria de conservas de calidad, con una sólida posición en el mercado local. Participa con un rol importante en conservas de tomates, duraznos en mitades, mermeladas y encurtidos, que distribuye con marcas “LA JOYA”, “ANGIORD”, “TRES SANTOS”, “OLITRES y “REY MARCON” en todo el territorio Nacional a través de más de 450 bocas de los más importantes supermercados, hipermercados, hard discounts y mayoristas. No hace mucho compró, para ampliarse, un inmueble de más de 5,5 has., con 17.000 m2 cubiertos. Dulcor es una empresa familiar con más de  50 años en la elaboración de dulces, mermeladas y pulpas de fruta, que últimamente ha crecido fuertemente al ampliar su gama de productos e incorporar reconocidas marcas como: Esnaola, Veneziana, Vanoli,  Yuspe, Tit Can Gross y Bioetanol Río Cuarto SA. Exporta a 27 países. En su planta, que opera bajo las certificaciones BPM (Buenas Prácticas Productivas) y HACCP (Análisis de Control de puntos Críticos) de 8.000 m2 cubiertos, sobre un predio de 16 has, a 120 km de Córdoba, trabajan más de 200 empleados.

Happy end. Molinos Río de la Plata, del grupo Pérez Companc, vendió su complejo arrocero instalado en Romang -procesaba el arroz Gallo- a quienes fueron sus primeros dueños: Edgardo y Fabricio Bauduco, titulares de Malsa (Molino Arrocero del Litoral) Ahora Molinos centralizará su actividad en Concepción del Uruguay (Entre Ríos) para lo que efectuará una importante inversión en la ampliación de su capacidad de producción de pastas, arroz y vino, y mejorará su línea de producción de aceites comestibles. La decisión de cerrar o vender Romang fue informada en mayo. (La Nación, 30.08.14)

La necesidad agudiza el ingenio. Cuarenta y cuatro productores agropecuarios se unieron para invertir US$ 4 millones en la construcción, en Córdoba, de la primera planta bioeléctrica del país. El emprendimiento nació en la búsqueda de agregar valor en origen a la producción maicera. Ya en 2006, 28 productores de la zona de Río Cuarto invirtieron US$ 40 M para construir la primera planta de bioetanol, negocio que les permitía triplicar el valor de los granos. Y las inversiones siguieron para luego producir burlanda, que se usa para alimentación de rumiantes (vacas, novillos) y al incorporar una secadora pasaron a hacer lo propio a favor de animales monogástricos, como pollos, peces y chanchos; mejorando aún más el rendimiento. Ahora, junto con otros socios, invirtieron en Bioeléctrica, generadora de energía en base al gas que se extrae de la producción agropecuaria. Todo arranca de la fermentación del silo del maíz, a través de bosta de cerdo y vacuno, y de allí se extrae el gas que al pasar por el motor Caterpilar produce un mega de electricidad/hora y un mega de calor/hora. La planta no producirá ruido ni olor, y dará luz y calor a 5 mil habitantes todo el año. (Punto Biz, 29.08.14)

Negocios no confirmados

La tarifa como variable de ajuste. Un ejecutivo de Swiss Medical Group se mostró muy preocupado por el aumento de costos en la prestación de salud y  demoras del gobierno en habilitar actualizaciones tarifarias. En un alto del precoloquio de IDEA, hasta señaló que las empresas con menos espaldas, sobre todo del interior, están queriendo vender para salirse del negocio. Es que un 70% de los costos corresponden a gastos en personal, que este año tuvo una suba salarial de 33%. Frente a esto desde la sanción de la Ley 26.682 que fijo el Marco Regulatorio de Medicina Prepaga en 2011, el sector acumula un atraso del 30%. Y en ese marco las grandes empresas, que están integradas, están preocupadas. Pero para las pequeñas, como muchas asociaciones del interior integradas por Médicos que tienen sanatorios y deben contratar servicios, el deterioro de su situación económica las está llevando a querer salir de esa actividad complementaria al servicio profesional, y se ofrecen en venta. (PB, 29.08.14)

Sinsabores de la economía real. Empresarios cercanos al Gobierno como Cristóbal López, Alejandro Ivanissevich, Gerardo Ferreyra, Osvaldo Acosta y hasta el mismo Lázaro Báez vienen sufriendo, también, las consecuencias del escenario recesivo. Además del efecto negativo causado por medidas polémicas adoptadas por el Gobierno durante estos años como cepo cambiario, cerrojo a las exportaciones y a las importaciones e imposibilidad de girar divisas al exterior. Y con el default se genera un explosivo combo cuyas consecuencias obliga a congelar inversiones, frenar la producción y hasta suspender y reducir personal. Específicamente López, además de los conflictos en su autopartista, Paraná Metal, se ve obligado a analizar qué hacer con La Salamandra, una de las productoras de dulce de leche -también produce quesos artesanales de cabra y helados- de mayor prestigio en el mercado local y con fuerte inserción en el exterior. Algunas fuentes señalan que tiene una oferta firme de un fondo del exterior y dos empresarios locales. La planta de La Salamandra se encuentra a 90 km de la CABA, entre Luján y Capilla del Señor. (El Cronista, 29.08.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 01.09.14

