PASÓ EN LA SEMANA

(16/08/al 22/08/15) (*)
                                                                                 Por Raúl Galíndez (**)



Argentina en perspectiva. Al culminar la fantasía del desendeudamiento (?) publicamos algo al respecto, generando alguna que otra ironía. Ahora, Juan Luis Bour vuelve sobre lo mismo, con mucha más profundidad, y toda la fuerza de El Cronista (1) con mínima repercusión aún cuando debería ser de lectura obligatoria. Ni siquiera reaccionaron los clásicos repetidores de slogans sin contenido. Sub producto del país de la paradoja del incendio: los incendiarios demuelen –o intentan demoler- a los bomberos. El artículo se funda en  la necesidad –y conveniencia- de volver al FMI para disponer de financiamiento para desarmar la compleja madeja de problemas auto generados que sufrimos. Es que es, a la postre, el último reducto -como al viejo almacén- al que pueden acudir los que tienen perdida la fe. O casi. 

En la semana se conoció, asimismo, la intención del PEN de bloquear la venta de acciones del Fondo de Garantía de Sustentabilidad (ANSES) Entendemos que resulta suficiente para la ocasión, repetir el tweet escrito al enterarnos: “Extemporáneo, disparatado y contrario a los intereses de los jubilados” (ampliaremos, a requerimiento o, seguramente, alguna vez)

También pasó en 7 días. Aunque la semana fue corta debido al feriado en homenaje del Padre de la Patria, se mejoró la nula marca de la anterior. Computamos tres cierres, siendo generosos. Una petrolera nacional líder compra participaciones en dos petroquímicas y vuelve a producir polímeros. Lo hace asociada con una tradicional familia del mundo de los negocios, con historia, además, en producción de medicamentos, finanzas y comunicaciones. Desinversiones de ricos famosos en el nivel global, precisamente en la productora de hidrocarburos a que hicimos referencia. Y la venta de una unidad del conglomerado empresario más activo en F&A de los últimos tiempos, afectando mínimamente su negocio de juegos de azar. 

Otras noticias. Se refieren a dos sectores: seguros y petróleo y gas. Respecto del primero, dos grupos nacionales, uno tradicional jugador, y el otro reciente propietario de un banco, reconocen que buscan consolidarse o ingresar en el sector, a través de adquisiciones. En cuánto a producción de hidrocarburos, un jugador internacional de primera línea, informó que prevé desprenderse de áreas ya maduras, que para él resultan marginales. Es muy probable que los tres casos culminen en cierres exitosos a la brevedad, ya que hay aseguradoras internacionales que buscan emigrar, y petroleras de menor dimensión –se las suele llamar “independientes”- interesadas en áreas ya explotadas. 

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; tres no cerrados; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado)

Closings

Integración vertical. YPF informó haber aceptado de la holandesa Basell International Holdings BV y su subsidiaria, Lyondell Basell Industries BV, ofertas para adquirir el 50% de Petroken Petroquímica de Ensenada SA (PPE) ubicada en las afueras de La Plata, por US$ 72 millones, neto del saldo de efectivo disponible y deuda financiera. También aceptó la oferta de Grupo Inversor Petroquímica SL (GIP) de la familia Sielicki, para adquirir el 45.99% de Petroquímica Cuyo SA (PCSA) por US$ 50 millones, neto del saldo de efectivo disponible y deuda financiera.  Como resultado de la transacción, ambas compañías controlarán el 92% de PCSA (8% quedó en manos del grupo brasileño Kelvin Corp.)  En forma simultánea GIP aceptó sendas ofertas de Basell International y Lyondell Basell, para adquirir el 50% restante de PPE. Cierra entonces YPF una asociación con una de las familias más influyentes en el mundo de los negocios locales. Estas adquisiciones, que se encuentran sujetas al cumplimiento de condiciones precedentes, significan la vuelta de YPF a un segmento de la industria petroquímica., a través de compañías focalizadas en la producción de polímeros, específicamente el polipropileno, que se usa en cañerías, tapas de botellas, envases de comidas y paragolpes de autos, con lo agrega valor a la extracción de hidrocarburos y a los productos que refina. El HSBC, investigado y cuestionado por AFIP, que ya trabajara con YPF en el acuerdo con Petronas, fue una pieza clave. No sólo prestó asesoramiento, sino también una parte importante del financiamiento. (BCBA y La Nación, 18.08.15)

Unos se van, otros vienen. El multimillonario Stan Druckenmiller y Mason Capital Management vendieron sus participaciones en YPF, mientras que George Soros lo hizo en parte. Druckenmiller, ex jefe de estrategia de Soros, vendió su posición de US$ 19 millones, y Soros Fund Management redujo su participación en 5,6% a aproximadamente US$ 302 millones. Mason, que fuera el segundo mayor accionista minoritario de la petrolera, vendió su participación por US$ 431 millones. Según el portal mexicano El Economista, Oaktree Capital Group LLC, el mayor inversionista en dificultades del mundo, compró una participación de US$ 12,8 millones mientras que  Point72 Asset Management, que gestiona la fortuna de Steven A. Cohen, se hizo de otra de US$ 6,8 millones. (El Inversor Energético y Minero, 18.08.15)

El zar también vende. Cristóbal López se desprendió de Casino Club La Rioja y se comprometió a abonar el 100% de las indemnizaciones a sus 84 trabajadores. El nuevo dueño es Video Drome, que deberá definir la fecha de reapertura y si tomará al personal bajo una relación laboral nueva. El Sindicato de Empleados de Juegos de Azar (Aleara) había reclamado que, de concretarse la venta, los trabajadores, con entre 6 y 24 años de antigüedad, reciban la indemnización legal. (Fortunaweb, 21.08.15) En su página web, y como parte de la empresa madre, Casino Club SA, apenas se informa: “En pleno centro de La Rioja, ciudad plena de historia, tradiciones y cuna de poetas, se encuentra el Casino Club La Rioja, inaugurado el 15 de Junio de 2002”
Negocios no cerrados

Seguro, seguro. Grupo Indalo parece haber encarado el segundo semestre con intención de seguir sumando activos, a la innumerable cantidad de empresas que operan bajo el paraguas del holding comandado por Cristóbal López. En las últimas semanas inició una embestida por los activos de Petrobras en el país, advirtiendo que tiene firmado con la petrolera brasileña un acuerdo para igualar cualquier oferta se realice por la cadena de 100 estaciones de servicio; campos petroleros en el sur y acciones en empresas energéticas. Este convenio fue rubricado cuando, en 2010, se quedó con otros activos de la misma. Pero también observa otros mercados, como una compañía aseguradora de primer nivel. Fuentes del holding admitieron que conversan con tres aseguradoras importantes. En el camino quedó otra cuyo nombre remite a una ciudad de EEUU pero que no gustó a pesar de su "buena marca", por los números negativos que muestra. En rigor, busca complementar el mapa financiero del conglomerado, luego que el BCRA aprobara su controvertido ingreso al Banco Finansur, comprado a la familia Sánchez Córdova. La operación iría de la mano de la emisión de un fideicomiso por $ 1.000 millones que presentó a CNV. Su  lanzamiento sería en cinco etapas de $ 200 millones. Además trabajan en el lanzamiento de ON convertibles, a colocar en 2016. Ambos instrumentos son el paso previo al lanzamiento de una oferta pública de acciones en Argentina y en el exterior. En sentido inverso, decidió cerrar o reducir las operaciones de controladas con pobres rendimientos, como La Salamandra, imposibilitada para exportar, en la que se mantiene la marca a la espera de un mejor clima, aunque no se descarta su venta. Igual situación es la de la  autopartista (OEM) Paraná Metal. (Cronista, 17.05.15)

La cintura del local. Luego de haberse desprendido hace un año de su operación en seguros generales, a través de La Caja, Grupo Werthein analiza retornar a ese mercado. Al presentar en sociedad Experta ART (ex La Caja ART) lo reconoció, aún cuando estaría acotado un pacto de no competencia en favor de su es socio, Grupo Generali. La chance estaría en la compra de alguna empresa del rubro. Mientras tanto, el foco estará puesto en el segmento de riesgos de trabajo. La semana pasada la SSN le aprobó la transferencia de QBE ART. Se trata de un negocio en el que tienen muchas expectativas. Es que los grupos internacionales comienzan a dar un paso al costado, generando una mayor concentración, que apunta a la aparición de nuevos puntos para captar cartera, como en su momento lo fue el personal doméstico, que aportó cerca de 300.000 personas al mercado. (Cronista, 20.08.15)

Si no sirve, se transfiere. Chevron, sexto productor de crudo, busca reducir su presencia en el país, al intentar deshacerse de tres áreas petroleras en la cuenca Neuquina, que aportan el 20% de su producción total. Se trata de los campos Estancia Vieja-Puesto Flores, La Yesera y Loma Negra, ubicados en Río Negro, que producen alrededor de 500 m3/día de crudo, según el IAPG. La estadounidense negocia al menos con tres petroleras con presencia en el país. La decisión se explica por el tamaño y nivel de madurez de los bloques en cuestión. Son campos secundarios con una pequeña producción que quedan fuera de escala para una compañía del tamaño de Chevron, cuya prioridad es sumar nuevas reservas de petróleo y gas para defender el valor de su acción. Sin embargo, ese tipo de bloques secundarios y maduros interesan a compañías independientes y pequeñas, que concentran su energía y recursos en desarrollar de la manera más eficiente posible el potencial remanente. Lamentablemente, Argentina no atrae nuevos jugadores que contribuyan a elevar la masa críticas de inversiones en el upstream, observándose una tendencia contraria hacia la reconcentración del mapa petrolero en cada vez menos manos. Para colmo, en los últimos meses debe enfrentarse la crisis de la industria generada por el derrumbe del precio del petróleo. Chevron participa de un millonario desarrollo de shale oil en Loma Campana (Vaca Muerta) asociada con YPF. (El Inversor on line, 20.08.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.
(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar 24/08/15
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http://www.cronista.com/columnistas/Volver-a-los-60-volver-al-Fondo-20150819-0025.html
