PASÓ EN LA SEMANA (*)

(22.12 al 28.12.13)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva.  Hay un principio que expresa que si algo puede salir mal, lo más probable es que salga mal. Es más, frecuentemente muy mal.

Difícilmente alguien acertó la fecha en que una gran cantidad de compatriotas iban a vivir, por varios jornadas, en condiciones tan lamentables, pero estaba cantado que sucedería. Se sabía  que varios días seguidos con temperaturas de más de 32º, o una demanda mayor de 20.000 Mw, haría sufrir al extremo el sistema de distribución, y en menor medida el de generación. De energía, se entiende. En un esquema amateur, los cortes dependen de la resistencia de cables, transformadores, cámaras y subestaciones. ¿A quien le toca? Cuestión de suerte. Y fue en  las fiestas.

Estrago agravado. A partir de 2003, el nuevo Gobierno rechaza al sistema de precios como el gran asignador de recursos, reemplazándolo por la voluntad de funcionarios (“el Estado”) Y se implanta un régimen populista, combinación de capitalismo sin mercado y comunismo sin plan. Los resultados están a la vista: situación siniestral grave, en medio de círculos viciosos muy difíciles de desandar. 

El “modelo” incorporó dos mentiras ya conocidas en otros mercados: las tarifas pueden tener precios de remate, sin que pase nada; y la gente pasa a sentir una sensación de riqueza que no es tal (o de tal magnitud) Una real y la otra sensorial.

Nicolás Gandini, en Apertura (1) pasa revista a los elementos constitutivos del proceso que generó el desastre, debidamente anticipado por los ex Secretarios de Energía, ridiculizados por los comentaristas oficiales. Se trata de falta de inversión pública (básicamente en energía hidroeléctrica) y privada, congelamiento tarifario (desde 2003 crecieron 10%, cuando los costos lo hicieron al 400%), electrificación de la población (boom de ventas de aparatos eléctricos), subsidios crecientes (US$ 10.000 millones al tipo de cambio oficial) Amateurismo puro.

Para colmo, el Ministro de Planificación (¿planificó esto?) en su delirio optó por la clásica: ante un problema buscar culpables (los otros) no soluciones. Amenazó a las empresas con estatizarlas, cuando prácticamente lo están, y pidió uso racional a la población. Después que desde el poder se estimula precisamente lo contrario (. A tarifas extremadamente bajas y crédito para la compra de equipos de AA) No debe haber ejemplo en el mundo de un funcionario sosteniéndose en el cargo con tantos fracasos acumulados. De Ripley (2)

Mejor que decir. Hace algunas semanas, en este mismo medio propusimos -sin imaginarnos un siniestro sería inminente- que debía pensarse, en lo inmediato, en racionar (3) básicamente, el consumo residencial. Algunos pensaron que era una nota de humor. Para nada. La idea era modesta, programar cortes (“Interrupciones preventivas”) cuando la demanda eléctrica supere cierto nivel (¿19.500 Mw?) Socializando el esfuerzo, desterrando la aleatoriedad de los siniestros, cuidando infraestructura, ahorrando importaciones, repuestos, horas extras, etc.

Claro, la condición previa es reconocer el problema. Y ahí se destapan los fracasos seriales. No parece fácil. Pero algo hay que hacer. Cien piquetes pueden cortar 100 calles. Pero si alguien consigue juntarlos puede ser distinto. Guarda con una versión moderna del flautista de Hamelin (4) 

Eso sí, dada la magnitud del siniestro procede el reemplazo de todos los  funcionarios con responsabilidad (?) (Ministros, Secretarios, Directores “del Estado” en empresas privadas) por técnicos con habilidades comprobadas. 

Cerramos como la semana pasada: entusiastas abstenerse. O abstenerlos.
También pasó en 7 días. Observamos en una semana corta, ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; un cierre exitoso (closing); ningún negocio no cerrado; uno no confirmado (aunque publicado); uno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, apenas una transferencia de acciones de una cotizante, a favor del accionista mayoritario. Seguramente con otro negocio detrás, al tratarse de una dación en pago. 

Veamos caso por caso:

Closing.  

Todo suma. Consultatio SA informó que el accionista mayoritario, Eduardo F. Costantini, recibió como Dación en Pago del accionista Compañía San Martín de Tours SA, 1.947.680 acciones de la sociedad, representativas del 0.48% del capital. (Bolsa Bs.As., 27.12.13)

Negocio no confirmado.

Voyeur. Jaime Gilinski entró este año en el ranking de los billonarios de la Revista Forbes, en el puesto 613, con una fortuna de US$ 2.400 millones.  Luego de comprar las operaciones del HSBC en Perú, Colombia, Uruguay y Paraguay, podría estar mirando algo en Argentina. (d:biz, 23.12.13) Jaime Gilinski Bacal es banquero, empresario, agente de real estate y filántropo colombiano. Es propietario del Gilinski Group, un conglomerado de grandes empresas de su país.

Negocio desistido.

Game over. Cencosud informó a la Superintendencia de Valores de Chile (SVS) que, vencido el plazo para materializar el negocio oportunamente informado, fracasó el acuerdo para transferir a Itaú Unibanco Holding el 51% de su unidad de retail financiero (tarjetas de crédito) en Chile y Argentina, por US$ 307 millones. Para la compañía liderada por Horst Paulmann significaba liberar US$ 1.580 millones, que le permitiría reducir su carga financiera. En el mercado estiman que el traspié le obligará reducir sus planes de inversión, por lo menos en el próximo año. Otras opiniones asumen que el negocio de tarjetas será bien administrado por Banco París -de propiedad del grupo- y que el endeudamiento terminará 2014 en niveles razonables. No está claro si Cencosud iniciará acciones legales contra el banco brasileño, en parte por la relación que mantienen desde hace años. (Diario Financiero.cl, 24.12.13) Itaú hoy negocia su ingreso al Corpbanca.  

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

¡FELIZ AÑO NUEVO!

(1) Lectura recomendada: http://www.apertura.com/negocios/Las-claves-para-entender-los-cortes-de-luz-20131227-0002.html 

(2) El dibujante Robert Ripley se hizo famoso al crear, en 1918, la serie gráfica Believe It or Not!  (Créase o no!) que presentaba hechos sorprendentes o poco habituales producidos en cualquier parte del mundo. Tuvo tanto éxito que fue llevada a una otros formatos: radio, TV, una cadena de museos, una colección de libros y un juego de flipper.

(3) DRAE: “Someter algo en caso de escasez a una distribución ordenada”.

(4) El flautista de Hamelin, fábula o leyenda de los Hermanos Grimm, cuenta un par de hecho sucedidos en Hamelin, Alemania, en 1284. Un desconocido, al son de su flauta, logró que animales primero, y niños después, lo siguieran hacia el destino que él les imponía. 

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 29.12.13

