PASÓ EN LA SEMANA (*)

(21/12/al 27/12/14)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Dos jornadas bancarias más y llegamos a fin de año. Primer target alcanzado. Ya se verá cómo llegar hasta la venta de la nueva soja. Rara dependencia respecto de aquellos a quienes se les niega hasta el crédito. Si se quiere, luisesco, si nos admiten el neologismo (1)

Para el pueblo, revolución. La épica parece infinita. No bastó con sancionar los nuevos Códigos Civil, Comercial y Penal, merced a las mayorías automáticas que el pueblo les legó en 2011. Por si no fuera suficiente la rigidez laboral vigente, el inefable Recalde (padre) avanza con un nuevo Código Laboral, seguramente con la venia presidencial (República virtual) El objetivo es hacer desaparecer todo vestigio de flexibilidad impuesta en los denostados ´90. Aunque se lo presente como la forma de reordenar la normativa específica –legislación y jurisprudencia- en un cuerpo único pareciera que la finalidad es asignar nuevos derechos al trabajador. Algunos muy temidos por los empresarios, como la participación en las ganancias, licencias parentales y la constitución de Comités Mixtos de Seguridad e Higiene.

Debe reconocerse que pueden sonar bien –hasta en un caso están afectados preceptos constitucionales- pero tal vez la pregunta relevante sea: en qué medida y en qué dirección pueden afectar la inversión y el empleo formal, hoy. Cuestión de oportunidad, si se quiere. Es que este Gobierno usa y abusa de la única fuente de poder que le queda: La mayoría en las dos Cámaras con Legisladores sumisos. En los hechos, está en condiciones de sacar la reforma según se le ocurra, pero puede poner en peligro la creación de empleo -ya muy afectada- en especial, la del primer empleo. ¿Gana, entonces, la fuerza de trabajo?

Primarización, divino tesoro. Según el INDEC, nuestras exportaciones cayeron 20% en noviembre, afectando principalmente los productos industriales, Los primarios, tuvieron mejor suerte: crecieron 31%. En promedio, en el período enero-noviembre, la baja resultó del 12% (Primarios -21%) viéndose afectados casi todos los destinos: Mercosur (-14%), Brasil (-15%), Chile (-26%) NAFTA (-12%) UE (-2%) y Sudeste Asiático (-10%) Un estudio de Desarrollo de Negocios Internacionales (DNI) indica que se mantuvieron estables las giradas a Venezuela y Rusia, y solo crecieron las transferidas a Argelia, India, Indonesia, Italia y Reino Unido. Lejos, muy lejos del récord de 2011. Trienio perdido. 

Ello arrastró el superávit comercial, al punto que Ferreres (Orlando) prevé un 2015 con déficit, algo difícil de digerir y de resolver, dadas las necesidades de divisas para el pago de servicios de la deuda, en situación de estanflación (para ser generosos) Más que improbable que se pueda zafar sin ajustar el tipo de cambio y arreglar con los holdouts. Pasantes y amateurs, abstenerse. O abstenerlos. Tal vez la mano de Bein. (3)

Reflexión final. “Resulta hoy imperioso que haya un debate de ideas, sano y clarificador, para poder seguir avanzando, en vez de caer en una guerra de argumentos que a nada conduce. Por que lo más peligroso sería que se olvide discutir en serio cuál es el camino para crecer más y mejor, en el frenesí de la lucha por demostrar quien tiene la razón. Después de todo, nadie, nunca, es propietario exclusivo de la razón” (Walter Graziano) (2)

También pasó en 7 días. Es tan bajo el nivel de negocios al que estamos acostumbrados que, en una semana irresponsablemente corta –no debió pararse el país el día 26- lo más probable era que no observáramos ningún closing. Pero se cerró la misma cantidad que la anterior, de cinco días hábiles. Sorpresas que nos depara esta singular Argentina de fines de 2014. En la que los inversores –de aquí y de allá- aún deben pensar que el cambio de ciclo no está cerca.

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado, dos no cerrados; ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la salida parcial del líder de uno de los grupos que controla la mayor fruti hortícola del país, a favor de sus herederos. La venta de una mayoría amplia de una compañía inversora, aclarando que esta operación, como fue informada, nos deja dudas, al punto que tal vez el mismo lunes se informe a la Bolsa alguna corrección. Finalmente, la alimenticia más emblemática del país continúa con su proceso de internacionalización al suscribir acciones de una colega de un país americano, que le asegura una minoría importante y el liderazgo de la franja de mercado respectiva.

Closings

Recambio generacional. S.A. San Miguel informó que su accionista, Luis Roque Otero Monsegur, transfirió por partes iguales a Martín, Agustín y María Luisa Otero Monsegur acciones representativas del 1.68% del capital, y 2.91% de los votos de la Sociedad. Los receptores adhirieron al Acuerdo de Accionistas, y como parte de Grupo OM pasaron a integrar el grupo de control. (BCBA, 23.12.14) San Miguel es una de las empresas fruti-hortícolas más importantes del mundo. Siendo el principal exportador de limón del país y del Hemisferio Sur, supo consolidarse, a través de los años, como líder global en  producción e industrialización de cítricos. Cotiza en la BCBA desde 1998.

La querés, la tenés. Continental Urbana informó que recibió una oferta, que aceptó, para vender a Patricia Inés Angeleri, acciones que representan  el 90% de Urbana Centros Comerciales, por $ 100 mil, pagados al contado. (BCBA, 23.12.14) Continental Urbana tiene por objeto la inversión y el desarrollo de proyectos inmobiliarios. Es dueña de Plaza San Justo, el primer Shopping Center de La Matanza, inaugurado en 2009, que cuenta con 100 locales distribuidos en 22.000 m2, superficie similar a la de Alto Palermo. 

Jugador global. En el marco de su proceso de internacionalización, Molinos, la alimenticia de los Pérez Companc, suscribió acciones nuevas hasta alcanzar el 24% del capital de California Olive Ranch, Inc. (COR) el mayor productor de aceite de oliva extra virgen de EEUU. En pago aportará su participación del 100% del capital de Lucini Italia Company, productora y comercializadora de aceite de oliva, aderezos y otros productos, con fuerte presencia en la Florida y la Costa Oeste. A partir del acuerdo, COR se posiciona como número uno del mercado premium de aceites de oliva en ese mercado y pasa a ser una de las cinco principales en facturación del mercado total de aceites de oliva. Las marcas respectivas continuarán respetando sus actuales posicionamientos, orígenes de producción y estándares de máxima calidad que las caracteriza. El negocio en EEUU aún es pequeño, ya que la facturación de ambas compañías se estima en US$ 60 millones, frente a los 800 que mueven las todas marcas de Molinos en Argentina. Sin embargo, se estima crecerá hasta US$ 75 millones”. (El Cronista e iEco.clarin, 26.12.14)

Negocios no cerrados

Cambió plata por lectores. La venta de Ámbito Financiero al Grupo Vila-Manzano abandona la etapa de rumores y parece estar cerca de concretarse.  El mismo Daniel Vila confirmó que "están avanzadas" las negociaciones con Orlando Vignatti, y que espera cerrar la operación antes de fin de año. Si bien se especulaba en una suerte de "canje accionario" por el que Vignatti sumaría poder en La Capital (Rosario) donde ambos son socios, contra el control de Ámbito, Vila negó esa opción y aseguró que la operación se hará por una suma cercana a US$ 30 millones. Ámbito venía sufriendo una serie de cambios,  desde un restyling en su clásico diseño hasta un giro en su línea editorial, hoy cercana al Gobierno, que lo llevó a ser uno de los grandes beneficiados por la pauta oficial -entre el segundo semestre de 2009 y el primero de 2013 recibió casi $60 millones- pero simultáneamente perdió una importante masa de lectores. Durante 2011 sus ventas cayeron a tal nivel que, por primera vez en la historia, fue superado por El Cronista. El grupo Vila-Manzano participó en el capital de Ámbito cuando, junto a De Narváez, compró las empresas de Carlos Ávila, entre las que figuraba un 20% del diario. Tiempo después, Claudio, hijo de Julio Ramos, compró ese porcentaje para luego transferir la empresa a Vignatti. (Punto a Punto, 22.12.14)

Sin prisa, pero sin pausa. Compañía General de Combustibles (CGC) controlada por Eduardo Eurnekian, se encamina a quedarse con los activos de Petrobras en la cuenca de Santa Cruz. La operación ya está acordada con la línea gerencial de la brasileña, pero le falta pasar por varios filtros políticos. El está guardado bajo 7 llaves. Ambas son socias en 2 de las 22 concesiones que tiene Petrobras, por las que mantiene un conflicto con el Gobernador, que le objeta falta de inversiones. Los brasileños preservarían sus operaciones en Neuquén y hasta avanzarían con un desarrollo en Vaca Muerta. Recortan su presencia en el país, pero no se van del todo. Eurnekian adquirió el 70% de CGC a Comercial del Plata en 2013, que retuvo el 30%. (iEco.clarín, 26.12.14)

2014, con sus más y con sus menos, fue. Vaya entonces nuestros mejores augurios para el nuevo año. ¡Feliz 2015!
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 29.12.14

(1)  Luis XIV: “Puesto que Dios los ha designado súbditos, es prioridad   propia que obedezcan sin discernimiento"

(2)  Entiéndese como una mano amiga exógena, altamente especializada, que aporta know how a un novato equipo económico

(3) “La Verdad oculta de Argentina”, Grupo Editorial Planeta, Bs.As. 2014.

