PASÓ EN LA SEMANA

(19/07/al 25/07/15) (*)
                                                                                 Por Raúl Galíndez (**)



Argentina en perspectiva. Otra semana movida. Mientras el Gobierno utilizó fondos de organismos colonizados para bajar modestamente el blue, “la gente” comenzó a entretenerse con las elecciones. La más reciente con fuertes sanciones públicas a encuestadores. Y con medios y analistas lanzando interpretaciones extravagantes. Considerando perdedor al que ganó –sin preguntar de donde salieron los votos que agregó- y ganador al que perdió –¡ha nacido un Estadista!- pese a haber sumado apenas el voto negativo al oficialismo, prestado por única vez. Y los candidatos con chance, en una performance semanal para el olvido. Mientras los inversores potenciales, cómodamente apoltronados, miran. Chequera y pasaje abierto de regreso en mano. Para usar solo uno. Según convenga.
También pasó en 7 días. Esta vez se duplicaron los cierres: cuatro. Alguno, como se viene observando, por cifras que comienzan a ser interesantes para nosotros, aunque muy modestas para el primer –y segundo- mundo. Veamos cada caso. Se transfiere la mayoría de unos de los más caracterizados teatros privados de la CABA. Uno de los grupos empresarios más reconocidos del país recompra la compañía que vendiera hace casi dos décadas a un grupo europeo, como paso inicial para cambiar el core. Quien fuera co-propietario de una importante droguería compra un laboratorio productor de soluciones para lentes de contacto. Y una tecnológica de capitales nacionales y europeos, que opera una plataforma para tener muy en cuenta, adquiere el paquete mayoritario de una colega con base en un país limítrofe, con la idea de crecer fuertemente en LATAM. 

Lo esperable. La semana comenzó con las elecciones de segunda vuelta en la CABA, proceso que termina con el resultado esperable. El oficialismo, que por muy poco no ganó en primera vuelta, triunfa por algo más de tres puntos, tras agregar siete (nadie preguntó a costa de quien) Pero se lo consideró una derrota pues, trascendió, debía ganar por diez. Y se entronizó al perdedor como gran Estadista, al haber sumado apenas el voto negativo –por única vez- del partido del Gobierno y de la izquierda. Una suerte de Unión Democrática contemporánea, según el decir del Profesor Asis (Jorge) Es que al PRO le falta calle y a la prensa le falta lectura. Un balotaje es eso. Hay que definir las fechas con algo más de astucia. Y encontrar respuestas inteligentes. Ya en la campaña nacional, observamos a los dos candidatos con más posibilidades, girar en discursos y actitudes hacia arrabales que horrorizan a una buena parte de sus votantes naturales. 

Gobierno e inversores. Para hacer frente al crecimiento del blue, el Gobierno utiliza al BCRA (modesta suba de tasas pasivas) y a la  ANSES (rifando bonos en US$) como un buen neoliberal, logrando hasta ahora, un resultado modesto. Mientras los inversores potenciales observan, plácidamente apoltronados. Chequera en una mano y pasaje de vuelta abierto, en la otra. Para usar, solo uno, según se desarrollen las circunstancias. Aun así, vemos que tímidamente, semana tras semana aparece un cierre por bastante más dinero que el acostumbrado. Aunque, por ahora, se destine solo a actividades estrella: Petróleo o Minería. 

Otras noticias. Una cotizante dispone, en tanto el Gobierno la autorice, la fusión por absorción de una controlada al 100%. Las cuatro petroleras invitadas a cotizar por el 100% -.condición del negocio- de los activos en el país de una colega extranjera que se retira, negocian hacer una oferta, para repartírselos luego, según hayan convenido. 

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; una reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado; uno no cerrado;  ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

Reorganizaciones

Si Papá Estado autoriza. Ledesma informó que comenzó una reorganización societaria, a través de la fusión por absorción de su controlada al 100%, Citrusalta SA, a disolverse sin liquidarse, en los términos del Art. 82 de la Ley de Sociedades Comerciales. La operación requiere autorización de la Dirección de Asuntos Técnicos en Frontera del Ministerio del Interior (BCBA, 21.07.15)

Closings

Haciendo teatro. Lino Patalano, Director General desde 1994 del Maipo, habría cerrado la venta del 50% de la sociedad que administra el mítico teatro. El comprador sería un grupo liderado por el director de cine y piloto de avión, Enrique Piñeyro, quien actualmente tiene en escena la obra “Schrek el Musical” y en breve realizará su propio stand-up. Ninguno reconoció la operación. (20.07.15, d:biz.today y Cronista.com) En 1908 se inaugura con el nombre “SCALA”, que se mantuvo hasta 1915, ahí se lo cambia por “ESMERALDA”, por la calle en la que está emplazado, hasta 1922, en que pasa a ser definitivamente “MAIPO”. La sala mayor, totalmente restaurada por Patalano en el año en que lo compró, cuenta con 754 localidades.

PV (Pérez vuelve) En 1998, Pérez Companc vendió SADE al grupo sueco Skanska. La misma se dedicaba a la construcción de plantas industriales, refinerías, tendidos de gasoductos y servicios accesorios para la industria petrolera. La operación le dio a Skanska una mayor presencia en el país y en otros mercados de América latina (Chile y Colombia) y le posibilitó crecer como contratista en grandes obras públicas. 17 años después, ambas partes repiten la historia, aunque a la inversa, quedándose el holding argentino con los activos locales del conglomerado sueco que, en 2007 se involucró en presuntos pagos de coimas y sobreprecios durante la construcción de dos gasoductos. De ahí que, últimamente, se dedicó a prestar servicios petroleros (construcción y mantenimiento de pozos) El acuerdo, que llevó siete meses de negociaciones, se cerró por $ 900 millones que abonará Pérez Companc Familiy Group (brazo inversor de la familia) significa el retorno al negocio de hidrocarburos tras 15 años desde de la venta de Pecom Energía a Petrobras por US$ 1.100 millones. Aunque solo tiene como objetivo participar en la expansión del sector, en explotaciones convencionales y no convencionales, desde una plataforma de servicios y obras pero sin asumir concesiones, con lo que queda claro que no planea comprar los activos locales que la brasileña hoy está ofreciendo. También supone discontinuar el área Ingeniería y Construcciones (civiles e industriales) una vez terminados dos proyectos en ejecución (Profértil y Action) Operará como Pecom Servicios y Energía, con un share del 30%, facturación anual por $ 3.100 millones y 4.000 empleados. Su mayor apuesta es convertirse en el gran proveedor de servicios para petroleras participantes del desarrollo de Vaca Muerta, en Minería, en servicios Medio Ambientales y operaciones de equipos de pulling. (Cronista.com,  22.07.15)

De comerciante a industrial. Mariano Manis, ex dueño de la droguería de genéricos Progen, adquirió, por unos $ 20 millones, el laboratorio Inmunolab, especializado en líquidos y soluciones para lentes de contacto, a la familia Edjen. Inmunolab cuenta con una planta de producción en Caballito (CABA) donde elabora su línea de soluciones, con su marca estrella Aqualent. La firma atraviesa un difícil momento financiero que comenzó en 2010, cuando se vio obligada a presentarse en concurso. Se destaca además por sus analgésicos, entre los que resalta su ibuprofeno; y sus líneas para niños. (Pharmabiz, 23.07.15)

No solo para Milenials. Nubelo, un marketplace de contratación de servicios profesionales online que permite a las empresas aumentar su productividad, flexibilidad y ahorro mediante herramientas gratuitas de selección, supervisión y pago de talento digital, compró la participación mayoritaria de la brasileña Prolancer, en la que mantendrá el actual Management. Brasil es un mercado desafiante y profesional, con  idiosincrasia y cultura propias que entienden debe respetar. La adquisición le permite sumar al negocio proyectos por valor de US$ 3 millones y abrir la estructura local con más de 100.000 talentos digitales, a los 307.000 que ostenta en el resto del mundo. Nubelo cerró en enero una ronda de inversiones por € 2,5 millones con Caixa Capital Risc, Nero Ventures y Nazca Ventures. Su ingreso en Brasil crea una oportunidad de desarrollo para los profesionales y empresas de habla portuguesa en el mundo. Con talento digital distribuido en 40 países, Nubelo inicia una etapa de expansión y crecimiento garantizando a los profesionales un constante flujo de proyectos de calidad así como seguridad y estabilidad en los ingresos. A comienzo de 2015, el número de trabajos registrados en la plataforma creció 273% interanual. Ahora, las empresas brasileñas contratantes se suman a la red y pueden seleccionar con un sólo clic el mejor talento digital. Profesionales que cuentan con experiencia previa comprobada pasan pruebas que permiten calificar sus habilidades, y ser puntuados por el servicio que ofrecen. Esta manera de trabajar permite ahorrar hasta 40% en costos fijos, encontrar el mejor profesional para cada proyecto, sin límites geográficos, con procesos más cortos y la posibilidad de comparar objetivamente las ofertas. Fundada a final de 2011 por Francesc Font y Rodrigo Villatoro en España y Jorge Araujo y Nicolás Araujo en Argentina, Nubelo tiene presencia, además en Colombia, México, Brasil y Chile, un equipo 38 empleados, y un volumen de proyectos publicados por US$ 23.700.000. Su mercado potencial es de más de 16.000.000 pymes latinoamericanas. (caixacapitalrisc.es, 25.07.15)

Negocios no cerrados

Haciendo una vaca. Petrobras, asfixiada por una deuda multimillonaria y denuncias de corrupción, apura los plazos para dejar el país, siendo YPF la principal mentora para que sus activos residuales vuelvan a manos locales. Es por ello que inició conversaciones con Tecpetrol (Techint) y Pluspetrol (familia Rey) para armar una propuesta y quedarse con el negocio, aunque también podría participar PAE (Bulgheroni, la china Cnooc y la británica BP) Todos podría valer unos US$ 1200 millones, siendo los principales la red de estaciones de servicio, una refinería y yacimientos en el sur. En realidad, se trata del 65% de Petrobras Argentina (el resto flota en Bolsa) Las cuatro mostraron mayor o menor grado de interés, aunque la intención de YPF no es conformar una sociedad, sino liderar la operación y después desprenderse de algunos activos, ya que es condición que se oferte por el total. (La Nación, 24.07.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 27/07/15

(**) Socio de M&A Rosario-Consultora en Valuación y Negociación de Empresas.
