PASÓ EN LA SEMANA (*)

(18/05/ al 24/05/14)

                                                                          Por Raúl Galíndez


Argentina en perspectiva. En ocasión de la presentación de nuevos vagones para el FFCC Sarmiento, la Presidente expresó: “Los subsidios que critican [los medios y los empresarios] son subsidios indirectos al salario" ¿Era necesario hacer esa mención? ¿Cuál fue su intención? Es cierto que, como acostumbra a improvisar, tal vez fue una digresión. Espontánea.

Siempre hay un por qué. Pero resulta que ese día el dólar en el mercado paralelo perforaba los $ 12, y quizá quiso transmitirles –más que a los medios, a los empresarios- que así como el Gobierno los arropaba, debían responder lealmente. Ergo: mejor no sigan comprando verdes. Para el que lo quiera entender así, una amenaza velada.

En realidad, el aporte del Gobierno no se reduce a que paguen salarios más baratos. Si bien no es para todos, el cierre de la economía, los subsidios a la Energía y los créditos calzados con plata de ANSES tienen, para ellos, una ponderación mucho mayor. 

Por otro lado, tales empresarios no son precisamente desleales. No se los escucha protestar ni contra los impuestos distorsivos (ni recuerdan el término) ni los altísimos niveles alcanzados por tributos “más civilizados”. Especialmente por no permitirse ajustes por inflación. En el toma y daca, la cuenta da positiva.

“Subsidios indirectos”. Tal vez sería más propio hablar de salarios indirectos, aún cuando beneficien también a personas no asalariadas. La idea no es agregar nada a todo lo que se ha escrito en materia de efectividad o eficiencia del subsidio. Sí, en cuánto a si es justa la manera de asignarlos,  quienes son, en definitiva, los reales beneficiarios, y si a su vez hay perjudicados.

Distribución espacial del gasto. La mayor parte del subsidio se concentra en la CABA y GBA. A duras penas, una Municipalidad del interior recibe alguna moneda. Excepcionalmente. Por tanto, su supresión, en todo o en parte acarrearía un aumento en el Índice de Precios al Consumidor, que dispararía presiones por aumentos de salarios que, en general, terminan teniendo efecto nacional.

Se trata de un doble standard. Quien vive fuera de la zona metropolitana paga impuestos que se aplican a los habitantes de esa zona, un mayor precio (boleto) por el servicio en su localidad, para ser luego impactado por aumentos de salarios por cuestiones que le son ajenas, acompañados por una mayor tasa de inflación. 

Por otra parte, como el mayor poder de compra generado por el subsidio facilita -en las actuales circunstancias- el crecimiento de los precios de bienes y servicios que consumen los “subsidiados”, los reales beneficiarios resultan ser quienes los proveen.

Es lamentable, pero para muchos, y como expresamos infinidad de veces, Federal es la Policía, o una antigua marca de jabón.

Parecería que a la Presidente mal no le salió. Luego del discurso, el dólar comenzó a desandar el alza. Es de esperar que no piense que con el puntero alcanza.

También pasó en 7 días. Una tercera semana sin feriados. Hasta el 25 de Mayo ayudó al caer en domingo. No se corre. Como la anterior, escasos cierres. Normalmente anormal. Aunque haya unos cuántos negocios en ciernes. Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); seis negocios no cerrados; uno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiación) 

En materia de Closings, apenas el ingreso de una Bolsa al capital de un recientemente creado Mercado de Valores, que se consolida como federal. Una cotizante vende una participación en una subsidiaria, adquirida no hace mucho con la idea de integrarla verticalmente. Y una operación entre accionistas de la controlante de otra tradicional cotizante.

Closings

En el nombre de la madre. La Bolsa de Comercio de Rosario ingresó al capital accionario del flamante Mercado Argentino de Valores, nacido de la absorción de su similar de Mendoza por el MervaRos. A ese efecto, desembolsará $ 2.8 millones para ampliar el capital y quedarse con una participación del 5%. El ingreso de la Bolsa significa un fuerte espaldarazo al proyecto, pues mucho importa que la institución madre apoye con fuerza a sus Mercados. Y por que fue dar vuelta de página a los históricos desencuentros y recelos entre el MervaRos y el Rofex, que deben salir unidos a enfrentar los desafíos del presente. (Punto Biz, 22.05.14)

Vuelta al core. Grimoldi SA informó haber aprobado la propuesta de compra recibida, por el 27% de su subsidiaria Yamp SA por US$ 125.000, a pagar a los 3 años a partir de la firma del Contrato de Transferencia, con un interés del 12% anual. (Bolsa Bs.As., 22.05.14) Yamp había sido adquirida por Grimoldi en la década anterior.

Entre pares. Celulosa Argentina SA (CASA) informó la cesión de Mountvalley Corp. a Sendero Forestal SA, de 10.602 acciones, que corresponden a una participación del 0.2215% en Tapebicuá Cayman Ltd., controlante indirecta de CASA, al precio de $ 3.6135 por acción. En consecuencia, la participación indirecta de Sendero Forestal en Celulosa asciende ahora al 14.1421% (Bolsa Bs.As., 22.05.14)

Negocios no confirmados

Nunca digas nunca. Refres Now, embotelladora –y dueña- de la marca de gaseosas Manaos, publicó una solicitada en su sitio en Internet negando rumores de venta. "Aunque sabemos que estos rumores falsos provienen de grandes grupos económicos, consideramos una obligación informar de manera contundente que la empresa no se vendió, no está en proceso de venta, ni tampoco se venderá jamás" (sic) Tales rumores señalaban como posible comprador al grupo AB InBev, dueño de Quilmes, que también negó cualquier operación. (La Nación, 23.05.14)

Negocios no cerrados

La frutilla del postre. El Gobierno anunció que próximamente se licitará la telefonía móvil de alta velocidad 4G, buscando que le ingresen los dólares a aportar por las telcos. Mas esconde la incorporación de al menos dos nuevos jugadores muy cercanos al él: Cristóbal López y Sergio Szpolski. El primero no sólo es el mayor operador del juego y dueño de Ideas del Sur (con la marca “Tinelli”) sino también de Indalo, imperio que mueve $ 12 mil millones anuales. Hace varias semanas habría confesado, a un empresario de medios, su disposición  para conseguir US$ 1.200 millones para desarrollar la red. Incluso evalúa absorber parte una telefónica en retirada. Szpolski controla Grupo 23 (diario El Argentino y Tiempo, revista y canal Veintitrés) De corte oficialista, es uno de los más beneficiados por la pauta oficial. Junto a su socio, Matías Garfunkel, planifica una alianza con capitales extranjeros para competir en la licitación. Desde hace una década busca desembarcar en telecomunicaciones. (inforosario, 18.05.14)

Federal en serio. El Mercado Argentino de Valores nacido de la absorción del Mercado de Valores de Mendoza por MervaRos, negocia la integración de la Bolsas de Comercio de Santa Fe a su capital accionario. La apertura está destinada también a otras, pues “la visión es sumar". Es que más allá de los aportes, se busca reforzar la solidez institucional y seguir ganando representación y territorialidad. Sobre todo por que, al integrar Mendoza, sumó operadores de provincias, como Neuquén y La Rioja. Previamente lo había hecho con operadores de Córdoba y Santa Fe, convirtiéndose en el mercado más federal. (Punto Biz, 21.05.14) 

Desguace a la vista. Grupo Clarín recibió de Gerardo Martí Casadevall y Christophe DiFalco una Oferta Irrevocable de Compra -hasta el 26 de mayo- de acciones de Cablevisión SA por el 60% de la sociedad escindida 2. Es condición que también se incluyan participaciones minoritarias en 1) Capital Cable SA, Tres Arroyos TV color SA, Teledifusora San Miguel Arcángel SA y AVC Continente Audiovisual SA, actualmente propiedad de Inter Radios SA y 2) Televisora Privada del Oeste SA, de Sergio Borrelli. Cablevisión está hoy negociando la compra de esas tenencias. El precio ofertado es de  US$ 28.200.000. En forma simultánea los compradores cursaron a Fintech Advisory Inc. otra Oferta similar por el 40% restante. Respetando el Prospecto de Escisión y sujeto a aprobación por las distintas autoridades regulatorias. A casi cinco años de la sanción de la Ley de Medios (octubre de 2009) el Gobierno comienza a recoger los primeros frutos del real objetivo por el que impulsó la norma: el desguace y división del Grupo Clarín. Martí Casadevall, es un ejecutivo chileno con experiencia en el sector telecomunicaciones y cable. Ocupó cargos de dirección en Telefónica Chile. DiFalco es un abogado norteamericano representante de varios fondos de inversión. (Bolsa Bs.As. y El Cronista, 21.05.14)

El gran target. Si bien desde YPF se admitió que sus cañones apuntan a cerrar, con la malaya Petronas, un acuerdo para explorar Vaca Muerta, también negocia con otra petrolera de gran fuste la firma de un Memorando de Entendimiento. Se trata de la italiana ENI, una de las principales de Europa. Una comitiva conformada por ejecutivos y técnicos llegó a Bs.As. para comenzar a definir las características del desarrollo conjunto, en el campo de hidrocarburos no convencional en Neuquén. En concreto, el área de interés es ‘La Amarga Chica’, ubicada al Noroeste de Loma Campana, una zona de 187 km2, con potencial de ‘shale oil’. Dada su cercanía y analogía con Loma Campana, forma parte del conjunto de áreas centrales de Vaca Muerta, en la que YPF participa. (El Inversor on line, 22.05.14)

Opción razonable. MEVAPASA (Mercado de Valores de la Patagonia) tiene en carpeta una asociación de colaboración con la Bolsa de Bahía Blanca. (d:biz, 23.05.14)

Disgustando a Martín. Perfil, que edita el diario homónimo y la revista Noticias, manifestó interés en adquirir la unidad 4 de Grupo Clarín, conformada por 7 señales de TV cable: Canal 13 satelital, Magazine, Volver, Quiero música en mi idioma, Canal Rural, TyC Sports y TyC Max. A ese efecto envió una nota a la AFSCA poniéndose a disposición e informando su vocación de expandirse a nuevos medios audiovisuales e iniciar negociaciones con el multimedios. Desde la oficina de prensa del Grupo Clarín manifestaron no conocerlo. Perfil, hasta, ahora se circunscribe a prensa gráfica, no regulada por la llamada "ley de medios". En audiovisuales controla solo Amadeus, FM de música clásica, comprada en 2012. En caso de avanzar, restaría conocerse los interesados en las unidades 5 y 6 de Clarín, ya que la 3 tiene un posible comprador. (Urgente24.com, 24.05.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 26/05/14

