PASÓ EN LA SEMANA

(17/05/al 23/05/15) (*)
                                                                                  Por Raúl Galíndez (*)



Argentina en perspectiva. Semana larga, negocios cortos. Apenas un cierre. ¿Qué nos espera, entonces, en la actual, con un feriado y dos días sin actividad bancaria? Para colmo, el cambio de ciclo dista de estar asegurado. Impacientes, abstenerse. Complicados, evaluar todo el menú de opciones. 

Segunda oportunidad. Cuando alguien propuso que Axel, en razón de su juventud, tendría en el futuro una segunda oportunidad, fue difícil tomarlo en serio. Comenzando por la edad. Sus cuarenta largos lo ubican lejos de un teenager. Y arreglar su herencia, que seguramente no será aceptada sin beneficio de inventario, dejará heridas profundas. La vindicta pública no repara en derechos constitucionales o fijados en tratados internacionales con jerarquía constitucional. Aunque concientes de no tener la verdad absoluta, no podíamos desechar la hipótesis que el proponente pudiera tener la razón.

¿Cómo zafar? Era obvio que podría zafar si en el futuro puede él reescribir la historia. Introduciendo un relato que resulte creíble. Lo hemos vivido. Depende de los interlocutores. Dicen que la gracia no está en el cómico, sino en el público. Podría ser. ¿Por qué no? 

Una suerte que no es grela (1) En la vida hay que tenerla. Verdad de Pedro Grullo (1) Obvia. Y el Ministro parece que la tiene. Claro, después deberá manejarse bien. A la suerte hay que ayudarla. Con habilidad. Con disciplina. Con auto control.

La oportunidad. Llegaría en una semana plagada de complejidades, veamos los títulos de El Cronista, para que los puedan ubicar fácilmente en Internet:

Lunes: La industria pyme cayó 2% en abril y acumula casi dos años de bajas (CAME); Reducir el déficit fiscal a la mitad requiere un alza de 400% de las tarifas eléctricas (Bnomics); Eliminar los subsidios provocaría un alza del 11% en la tasa de inflación de corto plazo (Fernando Navajas) 

Martes: Fondos buitre piden bloquear el Bonar 2024; El gasto público social creció la mitad que el resto de las erogaciones (ASAP); Cayó 55% la exportación de biodiesel en el 1er.trimestre (IES); La actividad industrial cayó 1,2% en marzo (UIA)

Miércoles: El IPC Congreso subió 2% en abril. Casi el 90% de los depósitos a plazo fijo de privados se destina a las Lebacs.

Jueves: Advierten que el sector frutícola tendrá un año desfavorable (IES)

Viernes: La fabricación de celulares en Tierra del Fuego cayó 48% en el 1er. Trimestre (Carrier & Asoc.)

Claro, alguien podría argüir que no todas las noticias fueron malas. Es cierto. Pero tampoco están listados otros grandes problemas cargables a la cuenta del Ministro: pobreza e indigencia, inversión, empleo, producto, cepos, tipo de cambio, economías regionales, clima de negocios. Y sus derivados. 

Confesión de parte. Precisamente en ese contexto, la funcionaria de quien depende –aunque formalmente lo es indirectamente, a través del Ministro Jefe de Gabinete- expresó que, aunque él es su principal asesor, la responsable de la Economía es ella. Misma sensación que expresaron -o sintieron sin  expresar- Presidentes anteriores. Con una diferencia: lo dijeron –o sintieron- en buenos momentos, luego de haber salido de crisis profundas.

Reconocimiento. Hay aceptarlo: erramos. De aparecer la segunda oportunidad, el Ministro podrá oponer que él no manejó la economía en estos años. Apenas fue como Juan, el Apóstol más querido. Y si se le culpa, no por acción, sino por omisión, le queda un as en la manga: Dulce pecado de juventud (3) 

También pasó en 7 días. Semana larga, negocios cortos. Apenas un cierre. Entre extranjeros. Cabe repetir entonces que, no asegurado el fin de ciclo, tanto inversores extranjeros, como nacionales -que siempre aparecen detrás- se retraen. A la espera de mejores vientos. O de lo que venga. Sin apuro. Confortablemente. El mundo les ofrece otras opciones. Aunque no estar -o no mejorar su situación- en Argentina es una lástima. Lindo país.

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; un cierre exitoso (closing); ningún negocio no confirmado; uno no cerrado; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, apenas observamos que un banco extranjero que cotiza en bolsa compra la compañía financiera de una automotriz europea. En razón de su naturaleza, la operación debe ser autorizada por el BCRA.

Closings 

Cuestión de timing. BBVU Banco Francés SA suscribió un Contrato de Compraventa de Acciones con el Grupo Volkswagen, por el cual adquiere el 51% del capital de Volkswagen Credit Compañía Financiera SA, por $ 53.040.000, suma que será abonada al cierre formal de la operación, previa autorización del BCRA. La compra de la financiera de la automotriz alemana llega cuando el crédito prendario parece ir recuperándose luego que, en noviembre, se llegara al pico más alto de caída con una merma de 55% respecto de igual mes de 2013. Fue relevante la suscripción de planes de ahorro, de vital importancia por que fijan el piso del mercado para los próximos años. Según el informe de marzo de la Asociación de Concesionarios de la República Argentina (ACARA) el 45,35% de las 48.236 unidades nuevas se vendieron con financiamiento. En el trimestre, el 45,5% de las 157.407 vendidas, se realizaron a través de planes de ahorro. (BCBA y El Cronista, 20.05.15)

Negocios no cerrados

Del francés al portugués. La brasileña Eurofarma estaría cerca de comprar la planta que la francesa Sanofi tiene en Lomas del Mirador, al punto que se encontraría en un avanzado proceso de due diligence.  La información no fue confirmada por las parte, pero fuentes seguras del mercado lo aseguran. El negocio supondría que Eurofarma asumirá la mayoría de la plantilla del personal. El diálogo con Sanofi se habría producido después que la brasileña pusiera la lupa en diferentes plantas argentinas. Sanofi compró la planta bonaerense a la norteamericana MSD en 2010. Allí se elaboran formas líquidas, sólidas y semisólidas. Entre ellas, la popular Novalgina. (Pharmabiz, 21.05.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Socio de M&A Rosario-Consultora en Valuación y Negociación de Empresas 

(1)

http://quiero-hablar.blogspot.com.ar/2008/04/quin-es-perogrullo.html 

(2) Suerte sucia. Injusta, si se quiere.

http://www.elportaldeltango.com/lunfardo/g.htm

(3) Aconsejable película protagonizada por Paul Newman. Se consigue por pocos pesos en Mercado Libre:

http://articulo.mercadolibre.com.ar/MLA-556936710-dulce-pecado-de-juventud-vhs-paul-newman-richard-brooks-_JM#redirectedFromParent

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 26.05.15

