PASÓ EN LA SEMANA (*)

(24.11 al 30.11)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. La Presidente puede ser criticada desde distintos ángulos. Por sus carencias. Por sus prejuicios. Por su arrogancia. Pero hay que reconocer que su olfato político opera a las mil maravillas. Aún para corregir errores propios. Por segunda vez pierde mal una elección, pero alcanza a sacar el conejo salvador de la galera. Que le permite, por lo menos por el momento, zafar de una crisis y congelar a la oposición.

¿Cuál fue la genialidad? Pues encontrar el formato, el que mejor le cabe, según sus particularidades. El que no pudo hallar después de la muerte de Néstor, ya  por que o el olfato esa vez falló, o le fallaron las personas. Tal vez una combinación.

En esta ocasión, recurrió al PJ, específicamente a un Gobernador exitoso, con experiencia, y fuerte base territorial. Con paracaídas, si se quiere, pues no renunció. Al mejor estilo de Massa. Todo un símbolo. Es que la conoce bien.

Y se recuperó el paradigma olvidado (ad hoc): para gobernar se requiere haber sido Gobernador. O Jefe de Gobierno. Si sufrió lo uno, puede soportará lo otro.

Mantuvo a los chicos. Épico. Que, de paso, le causaron bastantes problemas. Y hasta a algunos ascendió: Axel. Que viene aprendiendo el mettier. A mentir, aún en el sentido positivo de Jorge Giacobbe, y a ser un buen marxista: “Si no les gustan mis principios, no se preocupen …”.

Argentina es un país singular. En RRHH el Sector Público invierte lo que es norma en el Privado. Aún el empresario-padre-bondadoso tratará que la sucesión comience por abajo. Es que las empresas se conocen de abajo hacia arriba. Así se generan líderes. A la inversa se crían aristócratas. Ni hablar de coaching, comunicación, etc.

En materia coyuntural, mejoró el ánimo colectivo y de los mercados, aparecieron inversores sedientos de adrenalina. 

No apareció el programa. Quizá ni aparecerá. O por que no se tiene. O por que no se cree. Lo que es peligroso, ya que se pierde idea del norte y se gastan recursos escasos en zafar de los efectos. Caso endeudamiento. Ojo que el encanto de los mercados puede mutar rápidamente en desencanto.

Se pensó, luego de las PASO, que el país será otro. Al final de 2015. Habrá que transitar dos largos años. Con algo más que impuesto, chamuyo y deuda.

También pasó en 7 días. Observamos en la pasada semana ninguna reorganización; nueve cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y uno forzado (expropiado) 

La recuperación en materia de closings fue formidable. Nueve contra uno de la semana anterior.  Además del comienzo de la negociación para reparar a Repsol por la, hasta ahora, confiscación del 51% de YPF. Dos operaciones relacionadas con Nuevas Tecnologías, con apertura al mundo. Una de cada uno de los siguientes sectores: Concesiones del Estado, Especialidades Medicinales, Petróleo, Medios de difusión, Bebidas, Mercados Bursátiles y Finanzas (Tarjetas de Crédito). Otra salida del país por parte de una empresa europea. Dos cuestiones que podrán a prueba la equidad del AFSCA. Y el crecimiento, en la diversidad, de uno de los empresarios más dinámicos en Fusiones & Adquisiciones de los últimos tiempos. 

Veamos caso por caso:

Closings.  

Sabbatella I. El grupo español OHL decidió salir de la Argentina transfiriendo sus acciones de Autopistas al Sur -explota la concesión del acceso CABA-Ezeiza-Cañuelas- a Esuvial, de Cristóbal López, por € 6,8 millones ($ 55,9 millones) Así, éste se queda con el control de la ruta hacia el principal aeropuerto internacional del país, que tiene una extensión de 60 km. y un volumen de tránsito de 197 mil vehículos diarios. OHL la tenía concesionada por 27 años junto al Banco Galicia, que ya había vendido su  participación. Para los ibéricos se trata de un activo maduro, pues en siete años vence la concesión. Sus números negativos tienen que ver con la ecuación económica con la que debió operar: costos en alza constante con ingresos controlados por el Gobierno que, en los últimos años ha permitido pocos aumentos en las tarifas de peajes. Por caso, el precio para autos asciende a $ 4 en horario pico, contra $ 14 que se paga en la Autopista 25 de mayo. Esuvial deberá aportar argumentos legales que le permitan tomar el control de este activo sin incumplir con la Ley de Medios que prohíbe que un grupo sea dueño a la vez de medios de comunicación y empresas de servicios públicos. (El Cronista.com, 26.11.13)

El mercado es el mundo. MovilGate, especializada en desarrollo de soluciones móviles, ingresar en América Central. Fundada en 2003 y con operaciones en Chile, Paraguay, Uruguay, Perú, Colombia, Bolivia y Ecuador, cerró una alianza con Telepromos, del grupo costarricense Garnier, para ingresar en los principales mercados centroamericanos con soluciones dirigidas a servicios financieros. (La Nación.com, 27.11.13) La compañía presta servicios Corporativos (Banca Móvil) Gobierno (Recepción de Quejas/Avisos, Call Center SMS, Envío de Información General) Marketing Móvil, Entretenimiento (Soluciones SM S) M2M (Machine to Machine) y Estacionamiento Móvil. 

Mismo mercado. Río Varadero SA, liderado por Marcos Podestá, compró Droguería Progen SA, vendedora de genéricos creada por Esteban Wolf. Varadero se especializa en la prestación de servicios a las ARTs. (d:biz, 27.11.13) Progen, con sede en la CABA, vende al por mayor productos farmacéuticos y veterinarios (medicamentos y kits de diagnóstico: tests de embarazo, hemoglucotest; vacunas, etc.) Río Varadero presta servicios médicos generales o especializados, diagnóstico y tratamiento de pacientes de bajo, mediano y alto riesgo y complejidad inherentes a la consulta, mediante la atención ambulatoria y en clínicas, sanatorios y hospitales.

Alta focalización. Pluspetrol recaudó US$ 237 millones al vender su participación (12.4%) en Transportadora de Gas del Perú, a Graña y Montero, principal compañía de ingeniería y construcciones de ese país. La razón de la salida es su realineamiento estratégico en exploración y producción de petróleo y gas. En agosto, su subsidiaria Pluspetrol Energy SA cedió el 55% de dos centrales energéticas en Tucumán a su socio YPF, que controlaba el resto. En tanto, Pluspetrol Energía, ahora 100% de Pluspetrol, conservó participaciones en áreas de gas en el noroeste, ya que la operación no supuso movimientos de fondos, sino división de activos y cancelación de pasivos entre los socios.
(El Cronista.com, 28.11.13)

Sabbatella II. Tras haber estado enemistados durante años por deudas y causas judiciales, Matías Garfunkel y Raúl Moneta sellaron la paz, a través de acuerdo por el que los herederos del ex banquero mendocino –hoy gravemente enfermo- cedieron las radios Rock & Pop y Splendid al dueño de FM Vórterix. También incluye el edificio de Colegiales, donde operan otras radios de Moneta: las FM Metro y Blue y Splendid. Éste conservará las señales Metro y AM Belgrano, hoy rebautizada Radio 9. Garfunkel, luego de romper con él en 2010, se asoció con Sergio Szpolski para gerenciar el grupo de medios oficialistas compuesto por los diarios Tiempo y El Argentino; el canal de noticias CN23; las radios América y Del Plata y las revistas Newsweek y Veintitrés. Luego pasó a controlar FM Uno, de Radio Rivadavia, que cambió de nombre por Vorterix. No quedó claro si en el traspaso de Rock & Pop y Splendid se incluye a Szpolski. La operación deberá pasar por el Afsca por eventuales incumplimientos a la Ley de Medios, ante lo cual cabría presentar un plan de adecuación tal como lo hicieron más de una decena de grupos, incluyendo a Clarín. (El Cronista, 28.11.13)

Llamando a las cosas por su nombre. El “almacén de vinos y bebidas” Go Bar incorporó como socio estratégico a Jorge Estrada Mora, productor de “Metegol”, con quien abrirá 200 locales en todo el interior en los próximos ocho años. La empresa adelantó que contempla la apertura de franquicias y cinco mayoristas que abastecerán a los locales que se vayan habilitando. Go Bar nació en Mendoza en 2006 y hoy tiene 16 locales en la provincia y uno en San Juan. En 2014 abrirá en San Luis y Córdoba. Es muy importante como canal de distribución de vinos de 45 bodegas (38 mendocinas) El grupo es dueño del mayorista de bebidas El Cielo y un servicio de barras de tragos para eventos corporativos y privados. (PaP Mendoza.com, 28.11.13)

Hoy es la vedette. Genwords, enfocada en la producción de contenido web para marcas, medios y tiendas e-commerce con sede en Córdoba, levantó US$ 250.000 en inyección de capital, que destinará a desarrollo de producto y marketing. El capital provino del fondo local Alaya, enfocado en proyectos IT innovadores con potencial de crecimiento. Genwords, fundada en 2012, dispone de una plataforma con más de 5.000 redactores y editores freelance distribuidos en Latinoamérica, EEUU y España. Produce contenido en español y portugués y cuenta con clientes como Hola! y Grupo Planeta (España), Impremedia (USA), Musimundo (Argentina) y Madeira Madeira (Brasil). En un mercado que apuesta a la creación de contenido original para generar fidelización, tráfico y conversión, Genwords cuenta con una herramienta que garantiza la creación de contenido editorial y la contratación de redactores y editores especializados por industria. (PaP Córdoba.com, 28.11.13)

Puntapié inicial. El Mercado de Valores de Rosario (MervaRos) absorbió al Mercado de Valores de Mendoza, paso importante para la integración regional de mercados. El objetivo de la fusión por absorción es crear una estructura operativa y patrimonial más sólida, que fortalezca la posición de los accionistas de ambos, que accederán a más productos y bajarán costos. Operativamente se unen los patrimonios en una misma estructura jurídica que es la del MervaRos, nombre que por ahora se mantendrá, pero la idea es lograr otro más abarcativo que no limite la identidad a una cuestión territorial. La fusión está en línea con los requerimientos de la nueva ley de mercados de capitales, como la no existencia de mayorías accionarias determinantes. Se trata de un acuerdo de trascendencia, el primero en su tipo, puntapié inicial para avanzar hacia integraciones con otros mercados. (Punto Biz, 29.11.13)

Plasticazo. Banco Credicoop anunció, en el marco de la absorción de La Capital del Plata –ya aprobada por el BCRA- que los usuarios de Kadicard pasan a serlo  de los servicios del banco y su Tarjeta Cabal. Y contarán con mejores tasas de financiación, junto a más y mejores beneficios, y asesoramiento personalizado en todas sus filiales y centros de atención. Es que la entidad cooperativa confirmó lo informado vagamente hace algunos meses sobre la absorción del plástico. Solo restan la autorización del BCRA. Kadicard posee sedes en tres provincias -Córdoba como centro de operaciones- una cartera de 146.000 titulares, 215.000 plásticos emitidos y 70.000 préstamos a individuos. Credicoop cuenta con 276 sucursales en todo el país (12 en Córdoba, 4 en la CABA y el resto en el interior) De esta manera, Grupar queda como la única tarjeta  de gran extensión manejada por capitales 100% cordobeses, ya que Provencred es operada por Banco Comafi y Tarjeta Naranja es del Banco Galicia (aún cuando el management es encabezado por su creador, David Ruda) (PaP Córdoba.com, 29.11.13)
No confirmados.

Barril sin fondo. Cristóbal López miraría con cariño a un par de empresas de publicidad en vía pública. (d:biz, 26.11.13) Claudio Destéfano, a la postre Director de Destéfano Biz (d:biz) ofreció premiar a quienes acercaran más datos, sin resultados, por lo menos hasta el momento.

Forzados.

Vuelta al mundo civilizado. Se arribó a un principio de acuerdo para compensar a Repsol por la expropiación del 51% de YPF (abril de 2012) que implicará fijar el monto y su pago con activos líquidos. Complementariamente, las partes desistirán de las acciones legales en curso. A menos de una semana de haber asumido y con más urgencia que convicción, el Ministro de Economía convocó a una delegación de funcionarios y directivos españoles y mexicanos a una reunión relámpago a tal efecto. Esa cartera no reveló detalles de la propuesta, que según advirtieron,  “está sujeta a ratificación de los máximos órganos rectores de Repsol”. Sin embargo, en España trascendió que la oferta ascendería a US$ 5.000 millones a desembolsar en bonos argentinos garantizados. Es de destacar que la petrolera española reclamaba, al menos, US$ 10.000 millones. En YPF están convencidos que el arreglo destapará un aluvión de inversiones extranjeras. (El Cronista.com, 26.11.13) 

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 02.12.13

