PASÓ EN LA SEMANA (*)

(23/11/al 29/11/14)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Semana corta. Último finde largo del año. Irremediablemente densa. Significó la vuelta de CKF luego de la sigmoiditis (1) Sin sorpresas. No (por ahora) a la perversión de no actualizar escalas del Impuesto a las Ganancias, aplicables a contribuyentes de la 4ª. Categoría (Trabajo Personal) Embestidas mutuas con el Juez Bonadío, que también redobla la apuesta. Nos transporta a un viejo amigo que solía repetir como consigna: “No solo hay que saber jugar. También hay que saber elegir el rival”. Y de ahí la pregunta, Griesa, Singer, y ahora Bonadío, habrán sido elecciones correctas? El tiempo dirá.

Hechos relevantes. Como acostumbramos, analizaremos tres cuestiones publicadas en los medios durante la semana, que afectan, o pueden afectar el nivel de actividad, los negocios, las decisiones de inversión y el empleo. 

Cae el crédito al sector privado. Según lo calculado por ACM, los préstamos bancarios retroceden 21% interanual –al 14 de noviembre- en términos reales. Es que crecieron nominalmente apenas el 20.1% frente a la inflación del Congreso del 41.25%. Cuadriplica así, la disminución verificada en 2009, en que creció 8.6% frente a una inflación del 14%, en medio de la crisis internacional, sequía y problemas con el campo. Y como normalmente nos ocurre, es el Sector Público el que seca la plaza. Primero el BCRA a través de la colocación de Lebacs y la escasa propensión del público en colocar excedentes a plazo fijo –los depósitos tienden a no crecer con tasas de interés negativas- que contrajeron la capacidad prestable de los bancos. Hoy, la recesión  opera desde el lado de la demanda, que también cae. Como si esto fuera poco, también se afectaron las emisiones de bonos. Es que YPF española se financiaba en Europa. Con la expropiación debió acudir a distintas emisiones en el exterior y en el país. Para colmo este año la Nación debió auxiliar a un BCRA exhausto, y colocó títulos a Badlar+ y dólar línked, a costa del sector privado y las Provincias. Para muchos, la antesala del infierno. Bien pro-ciclo: el ajuste es cosa de privados. 

Un petróleo de ocasión. Nadie discute que el efecto asociado de la caída del precio internacional del petróleo (el viernes el barril WTI cerró a US$ 66,15) con la recesión que supimos conseguir, hará bajar las importaciones en alrededor de US$ 2.000 millones. Es que se estima que por cada US$ 10 de caída del barril (158.91 litros) el déficit energético cae unos US$ 500 millones. Una ayuda frente a la disminución esperada en ventas de granos (entre US$ 6 mil y 8 mil millones, según la consultora) En sentido opuesto se plantea que por debajo de, digamos, US$ 80 Vaca Muerta deja de ser rentable, pero tratándose de inversiones a muy largo plazo, el dato coyuntural no debería influir demasiado. Tal vez la cuestión que aflora es la del precio de los combustibles en el surtidor que, a diferencia de otros países en que suben y bajan en función de la evolución del WTI (o Brent) aquí no para de subir. Es que, al igual que la belleza, la soberanía energética cuesta y duele. 

Reservas: a contramano del vecindario.  Solo dos países de la región aplican controles cambiarios, propios de economías de guerra. Simple: si las divisas faltan –las causas no interesan- hay que racionarlas, con criterios siempre opinables. Adivinaron: se trata de Venezuela y Argentina. Pero más bien atendamos las causas pues, desde 2010, el BCRA perdió más de US$ 23.000 millones, cuando el de Brasil ganó casi 100 mil, el de Uruguay más de 10 mil y el de Bolivia más de 5 mil. En el ranking. Chile, Colombia y Perú, países a los que superábamos en montos, nos dejaron atrás. Como en IED. Es cierto que en los últimos días, la tendencia se revirtió por mayor liquidación de exportadores, swaps chinos, crédito del Banco de Francia y el BID, estabilizándose en los alrededores de US$ 29 mil millones, pero también jugó a favor el haber pisado pagos y acumulado deuda que, en un futuro cercano, habrá que pagar. El problema es el futuro, ya que se utilizó un herramental no renovable en el corto plazo. Penurias propias de errores del pasado –y presente- El desendeudamiento, que según Kicillof, nos envidia el mundo, nos empuja al endeudamiento externo. Con un BCRA y una ANSES seriamente comprometidos patrimonialmente.

También pasó en 7 días. En materia de Closings, en la semana disminuyó el número respecto del registrado en la anterior. Mas cualitativamente, como no hay que detraer desinversiones de empresas locales en el exterior, ni ventas de participaciones en el país por parte de extranjeros, cualitativamente la performance fue mejor –tal vez menos peor- Lo más destacable fue la transferencia de tecnología en materia de trazabilidad alimentaria a un gran país asiático, a través de la constitución de una empresa binacional...

Resumiendo: Dos noticias de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); ningún negocio no confirmado, tres no cerrados;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la constitución de un Joint Venture entre una tecnológica local y una importante productora de maquinaria agrícola asiática, para implementar una plataforma de trazabilidad alimenticia para su país. Un portal local dedicado a facilitar pedidos de comidas, adquirió las operaciones en Argentina y Chile de un colega europeo. La matriz de un holding energético  nacional, transmitió a favor de una de sus subsidiarias, derechos de comprar participaciones en sociedades de igual objeto. Y una compañía local, de propiedad del grupo de control de uno de los más importantes bancos, compró una sociedad autorizada para actuar como Agente de Compensación y Liquidación ante la CNV.

De Fusiones ya informadas

Hagan juego. Boldt SA informó que la Dirección de Casinos de Uruguay le notificó la aprobación de la venta de acciones de sus controladas Manteo SA y Naranpark SA, a favor de la española Invergaming Group S.L, su socia en algunos emprendimientos locales. (BCBA, 25.11.14)

Opción nacional. La china ZMG y Metalúrgica Río III inauguraron la primera fábrica de autoelevadores del país, con la meta de llegar a producir 1.200 unidades anuales y alcanzar el 25% del share nacional. Demandó una inversión de US$ 5 millones. Será la primera planta de la empresa asiática en América, con licencia de la compañía china LiuGong  (d:biz, 25.11.14)

Closings

Si vas para China. BIT SA y la china Shandong Changlin Machinery Group (SCMG) anunciaron la constitución del Joint Venture “Quingdao Zhixin Smart Connections Co.LTD”, que “implementará una plataforma de Internet de las cosas y trazabilidad alimentaria para la agricultura moderna en la República Popular China destinada al mercado nacional e internacional”. Se trata del primer acuerdo de este tipo firmado con una tecnológica argentina. BIT,  radicada en Villa María, se especializa en diseño, desarrollo y comercialización de soluciones tecnológicas para agroindustria y plataformas en la nube para Internet de las cosas y trazabilidad alimentaria, con reconocida trayectoria nacional e internacional. Aportará su plataforma de software, el diseño del hardware y  Know How destinado a la prestación de servicios para la agricultura moderna, empresas y gobierno chinos, incluyendo el rediseño de su tecnología para adaptarla a las características y necesidades del mercado objetivo. SCMG es una de las más importantes fabricantes de maquinaria agrícola, semillas y fertilizantes de su país. Establecida en la Linyi, Provincia de Shandong, cuenta con 5.200 empleados en fábricas que ocupan más de 300 has. (Punto a Punto, 25.11.14)

Creciendo con el enemigo. El portal local PedidosYa adquirió las operaciones de Hellofood en Argentina y Chile, permitiéndole incorporar a su cartera más de 4.000 restaurantes distribuidos en más de 100 ciudades de ambos países. (La Nación, 26.11.14) PedidosYa es un servicio que permite ver la oferta gastronómica centralizada de una región y realizar pedidos de comida online. El servicio está pensado para mejorar la operativa diaria, ofreciendo un nuevo canal de ventas para empresas gastronómicas, y una herramienta innovadora a los clientes finales.

La querés, la tenés. Disvol Investment SA transfirió a su controlada Infraestructura Energética del Plata SA (IEPSA): a) la oferta de venta remitida por Camuzzi Argentina y Aguas de Laprida, por el 100% del capital y votos de Buenos Aires Energy Company, titular del 54.53% de Inversora Eléctrica de Buenos Aires (IEBA) y el 3.6% de IEBA de propiedad de Camuzzi; y b) la oferta de venta remitida por Lazarus Holding SA para adquirirle el 6.67% de IEBA. El precio de compra se fijó en US$ 600 mil. Como consecuencia de tales cesiones, las acciones serán adquiridas por IEPSA, previo cumplimiento de condiciones usuales en este tipo de transacciones. (BCBA, 26.11.14) Disvol es el holding controlante de EDELAP.

Mirada fija en la bolsa. Inversora Juramento informó la adquisición de acciones de Comercio Interior SA, representativas del 65% del capital. Esta sociedad está inscripta como Agente de Compensación y Liquidación ante la Comisión Nacional de Valores. (BCBA, 30.11.14) Inverso Juramento es una de las agrícola-ganaderas más importantes del noroeste argentino, constituida por capitales nacionales., cuyo Director más representativo es Jorge Brito, presidente del Banco Macro y ADEBA.   

Negocios no cerrados

Juegos de Bolsa. BM&Bovespa contrató a dos bancos para que le adquieran participaciones en las bolsas de México, Colombia, Chile, Perú y Argentina, lo suficientemente importantes como para garantizarle un asiento en cada Directorio. A ese efecto, piensa aplicar entre US$ 60 y US$ 70 millones. Es que supone que con semejante perfil alentará a más inversores de América Latina a operar acciones brasileñas y viceversa, revivirá el conflictuado índice brasileño y aumentará la liquidez en la región. La agresiva estrategia apunta a posicionarse como el epicentro de la actividad bursátil latinoamericana, mientras que asesta un duro golpe al incipiente Mercado Integrado de Latinoamérica (Mila) creado por Chile, Perú y Colombia, y al que México acordó sumarse. Este año fue particularmente malo para el índice Bovespa, con sólo una empresa saliendo a cotizar, en un país con recientes elecciones presidenciales que lo impregnaron de volatilidad. (El Cronista, 25.11.14)

Malayo (2) o Malasio (3) El presidente de YPF manifestó que antes de fin de año cerrará el acuerdo final con la petrolera malasia Petronas, una de las 50 más grandes del mundo. La idea es que invierta US$ 550 millones en Vaca Muerta, convirtiéndose en su tercer aliado internacional, después de Chevron y Dow Chemical. A su vez, informó que YPF se convirtió en "número uno en todos los segmentos que opera, incluida la producción gasífera tras la compra de Apache. Sobre el avance de Vaca Muerta, afirmó: "Creamos en dos años el segundo yacimiento más importante de Argentina y el primero de shale oil en el mundo, que hoy produce 35 mil barriles equivalentes de petróleo", agregando: "Se puso en valor el recurso no convencional, que tiene un potencial impresionante pero debemos encontrar la forma de transformarlo en reservas haciéndolo exportable" (El Cronista, 26.11.14)

Destinos cruzados. Billetera importante y apetito voraz por sumar negocios vinculados con la explotación de recursos naturales, son dos características de las empresas chinas que parecen converger con las necesidades de Cristóbal López, dueño, entre otros, de Casino Club y la petrolera Oil. López buscó hace algún tiempo un socio oriental para quedarse con los yacimientos de Santa Cruz de Petrobras, objetivo que se frustró. Hoy vuelve a negociar con Petro AP, cuyo principal accionista es TLC, conocido en Argentina por sus televisores, con la intención de cederle una parte de Cerro Negro, una de sus petroleras, a cambio de inversiones. (La Nación, 29.11.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 01.12.14

(1) Inflamación o infección de la parte del colon llamada sigmoide, y más particularmente de los divertículos (pequeñas hernias de la mucosa, pared interna de numerosos órganos situados en el intestino grueso) que están presentes. http://www.lanacion.com.ar/1741045-que-es-la-sigmoiditis-el-cuadro-que-le-diagnosticaron-a-cristina-kirchner

(2) DRAE: “Se dice del individuo de piel muy morena, cabellos lisos, nariz aplastada y ojos grandes, perteneciente a un pueblo que habita en la península de Malaca” (NdelR: también llamada Península de Kra, integrada por Birmania, Tailandia, Malasia y Singapur)  

(3) DRAE: “Natural de Malasia. Perteneciente o relativo a este país de Asia”

