PASÓ EN LA SEMANA (*)

(20.10 al 26.10)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Semana sin feriados, larga, pero entretenida. Previa a elecciones de medio término. Casi cantada. Con la Presidente convaleciente pero, suponemos, en vía de recuperación. Un Vice a cargo que no pesa ni lo dejan pesar. Algún Ministro que acepta haber tomado decisiones sin previa consulta. Exótico en estos tiempos. Otro que parece más cómodo en el exterior desarrollando actividades propias de Secretario, cargo que lo catapultó al Ministerio. Aerolíneas, con déficit declarado inferior, planeando inversiones no menores -20 aviones- que pagaría la próxima gestión. YPF en líos, tanto por las cláusulas secretas del contrato con Crevron, como por compras de GNL a vinculada con Repsol. Y no faltó el fragote. Esta vez entre la Presidente del BCRA y el responsable de Comercio, en cuánto a si a través del BAADE algunas empresas podrían ingresar dólares a una cotización en pesos más cerca del paralelo que del oficial. “L´economie c´est moi” y el blanqueo se prorroga hasta casi 2015, habría sentenciado quien se siente el patrón de la vereda. Para los gustos y paladares más exquisitos.

En materia de negocios observamos alta volatilidad en las acciones. Mercado para profesionales. Mientras el resto se espanta cuando un día el Merval baja 4% y al día siguiente sube el 5. Un dólar blue (azul, no triste) ya situado en la CABA por encima de los $ 10, barrera que ya había sido sobrepasada antes en el interior. Y más inversiones en el sector automotriz que se pierden, esta vez en favor de Uruguay, producto de nuestros cepos, prohibiciones y controles. Formales o informales, según el día. Esta vez fue Geely, que siguió los pasos de Lifan y Cherie, asociada a la local Nordex, que ensambla en el país oriental apenas camiones Kia, Renault, Aeolus y Dong-Feng.

Ya en el segundo día de la nueva semana, este lunes, con el resultado electoral conocido, la gran incógnita es como lo digiere, si es que lo digiere, el Gobierno, y como delinea su estrategia para llegar a 2015 en forma más o menos ordenada. Básicamente si busca soluciones a los problemas de fondo, o sigue usando la imaginación para encontrar culpables. Lo que no puede discutirse es que si insiste en cerrarse sobre si mismo sin resolverlos, malos vientos se avecinan. Aunque para el mediano y largo plazo no dejemos de ser optimistas.

También pasó en 7 días. Observamos en la semana pasada ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado (aún); uno no confirmado (aunque publicado); uno desistido y uno forzado (expropiado) 

En un entorno bastante más atractivo que el de la semana anterior encontramos una asociación para desarrollar y distribuir cosméticos para público femenino, una manifestación más del crecimiento constante de, tal vez, la principal productora de software del país, y una adquisición -a satisfacción del Secretario de Comercio- de la primera minoría de una minera que permitirá, a ensambladores de electrónicos del sur, exportar para compensar importaciones.

Veamos caso por caso:

Closings.  

Cuestión de piel. El ex Sidus Gustavo Mercau, junto a inversores privados del ámbito publicitario y de la distribución, creó Laboratorio Straqual, al que destinó $7 millones y con el que estrenó la nueva línea de cremas Amélie, manufacturada por Dermo Solution y distribuida en farmacias a través de la logística de Farmanet. Se le asignará el soporte de una mega campaña publicitaria por los cuatro canales de aire porteños. En noviembre agregará una línea de suplementos dietarios que se denominará Gplan. (Pharma Biz, 21.10.13) Straqual desarrolla y comercializa, en estrecha colaboración con Dermatólogos y Centros de Investigación, productos demo-cosméticos destinados a mujeres. 

También hay que entretener. La desarrolladora de software Globant adquirió el 86,25% de Huddle Group, con fuerte especialización en entretenimiento y medios. Así apunta a un mejor posicionamiento en creación de productos innovadores para audiencias globales, enfocándose en nuevas tendencias y prácticas, como Gaming, Mobile, Cloud, Social y Big Data. Entiende que, como líder en desarrollo de software, debe formar el mejor equipo, sumando profesionales que aporten innovación y creatividad. Globant, con centro de desarrollo en Puerto Madero -demandó una inversión de US$ 10 millones- ocupa 3.000 personas trabajando para clientes como Google, Linkedin, JWT, EA y Coca-Cola. (iEco.Clarín.com, 22.10.13) Huddle Group está registrado en el Reino Unido, pero su sede central está  en EEUU.

Adquisición defensiva. Compañía Inversora en Minas SA (CIM) sociedad argentina integrada por empresas ensambladoras de productos electrónicos que operan en Tierra del Fuego, adquirió el 45% de Compañía Minera IRL Patagonia SA, responsable del proyecto Don Nicolás, en US$ 45 millones. Además recibirá 9,1 millones de acciones de la peruana Minera IRL Ltd, que conservará el 51% de CIM. El 4% restante quedará en manos de Argenwolf SA. CIM aportará a la adquirida una línea de crédito por US$ 35 millones, que permitirá financiar el desarrollo del proyecto para extracción de oro, localizado en Santa Cruz. Las ensambladoras conformaron un fondo, a través del cual, canalizan parte de la renta generada por exenciones impositivas en proyectos productivos con alto impacto en la balanza comercial, de modo de compensar las importaciones de componentes que utilizan para el armado de TV, computadores, teléfonos y otros productos electrónicos. (Diario de Fusiones, 25.10.13)

Negocios no cerrados. 

Me quiero ir. El grupo español Áreas busca comprador para su negocio en la Argentina, que incluye bares y confiterías distribuidos en los principales aeropuertos. De concretarse, implicaría la salida del mercado local de quien llegó a estas tierras en 1999 y en su mejor momento contó con más de 70 locales gastronómicos. Hoy mantiene 19, de los cuales 11 están repartidos en Ezeiza, Aeroparque, Pajas Blancas (Córdoba), Salta y Tucumán. La lista se completa con 8 correspondientes a las cadenas de comida rápida La Strada y Gatsby, presentes en los principales shoppings porteños. Los aeropuertos son tradicionalmente atractivos para las empresas gastronómicas, que en el caso argentino se ve potenciado por demoras y cancelaciones cada vez más frecuentes en los vuelos, que les genera un mayor tráfico de clientes. El contrato que une a Áreas con Aeropuertos Argentina 2000 vence en tres años. La lista de potenciales interesados incluye a Degasa (Havanna, Wendy's y KFC), Le Pain Quotidien y Alsea (Burger King y Starbucks). De acuerdo con las cifras que se barajan en el mercado, el precio de los locales podría rondar los US$ 10 millones. (La Nación.com, 25.10.13)

Negocios no confirmados.

Incierto destino. El futuro de Allocco, que supo ser una de las más importantes del mundo en fabricación de plantas de aceite llave en mano, continúa incierto. A los rumores de compras que empezaron a circular ni bien la empresa derrapó (nunca concretadas) ahora se le sumó una nueva posibilidad, que estaría encabezada por un grupo de aceiteros de capitales nacionales. Los empleados (que llegaron a iniciar gestiones para constituirse en cooperativa) están al tanto de las tratativas, en las que estaría interviniendo el Ministerio de Trabajo Provincial. Por su parte, los actuales dueños, Marcelo Markous y su esposa, hace cinco meses que no aparecen por la planta de Villa Gobernador Gálvez, que es “custodiada” por los trabajadores. (Punto Biz, 24.10.13)

Desistidos.

Marcha atrás. Se cayó la venta de Staff Médico a ACA Salud. Parece que Pablo Giordano, el vendedor, desistió a último momento. (d:biz, 23.10.13) Staff Médico brinda cobertura de salud desde hace más de 35 años, a través de planes y servicios integrales a medida. Desde 1982 forma parte de ADEMP (Asociación de Entidades de Medicina Prepaga) ACA Salud entiende ser la organización médico asistencial más importante del interior. Representa el brazo asistencial del complejo: Asociación de Cooperativas Argentinas (ACA), Grupo Asegurador La Segunda y Coovaeco Turismo. 

Forzados.

No lo pudo controlar, y ahora quiere operarlo. El FFCC Sarmiento pasa a ser "operado plenamente por el Estado". A días de un nuevo accidente en la estación Once, el Ministro de Interior y Transporte separó a la Unidad Operativa y asumió la gestión. Respecto de los concesionarios del servicio, Roggio y Romero, quedan sujetos a "las sanciones que analiza la CNRT respecto del incumplimiento de normas de seguridad, puntualmente lo que hace a controles de alcoholemia, que no se hacían por un acuerdo gremial". La estatización ya había sido anunciada en setiembre. Por su parte, Metrovías SA, controlada por Roggio, que operaba la Unidad de Gestión Operativa Mitre-Sarmiento SA (UGOMS) manifestó que se encuentra analizando las eventuales implicancias económicas, financieras y/o jurídicas que tal resolución pueda acarrearle. (Ieco y Bolsa de Comercio Bs.As., 23.10.13) Otro triunfo de la esperanza sobre la experiencia. Responsabilidad que el Ministro se auto adjudica, al declarar que la decisión la tomó, sin haber consultado a nadie.

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 27.10.13.

