PASÓ EN LA SEMANA

(19/10/al 25/10/14) (*)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Semana normal, después de una corta y para el olvido. Más pródiga negocios y noticias. En el marco de una macro cada vez más complicada y con un clima beligerante. Pleno de posiciones épicas y descalificaciones.

Hechos relevantes. En nuestro entender, fueron cuatro los que, en el periodo, afectan, o puede afectar el nivel de actividad, la inversión (pública, privada, nacional o extranjera) y el empleo. Y los negocios.

Nivel de actividad. Se profundiza la caída. El tercer trimestre interanual, en promedio, la estima en más del 3% (Ferreres, 3,7%) La producción industrial acompaña. Fiel la calculó en setiembre en -4.3% interanual –aunque con relación a agosto mejora el 2.1%- con una caída acumulada en 9 meses del 4.6% Como la inflación, por lo menos hasta setiembre no cedió, se profundiza la estanflación (forma generosa de expresarlo) Pese a que las primeras aproximaciones indican que la suba estaría cediendo en octubre. Lógico.

Soja. En Rosario llegó a cotizarse a su valor más bajo desde la salida de la convertibilidad. Sumado al aumento de costos (fletes, impuestos de otra coyuntura, etc.) complican las decisiones de siembra. Dicho así es muy general. ¿Se sembrarán las tierras alejadas de los puertos o centros de procesamiento?

Crudo. La baja nos permitirá ahorros compensatorios, tal vez del 10% de lo que se perderá en granos. En tanto sea estructural puede hacer perder atractivo a Vaca Muerta. Ojo que la OPEP también juega. Con un poder de fuego –para manejar precios- nada desdeñable.

Pensando en la industria, se corrigieron las extravagantes retenciones a la exportación –del 47% al 13 y 10% cuando el precio del crudo caiga más allá de US$ 80- con el propósito manifiesto de mantener la rentabilidad del sector (léase YPF) Lamentablemente, ese criterio no se aplica a las retenciones de granos, cuando los problemas son similares. Que, en parte, se coparticipan (Fondo Sojero) incluso, a las Provincias petroleras! Para los amigos todo.

IED en Latam. La CEPAL (Comisión Económica para América Latina y el Caribe- ONU) presentó un Comunicado de Prensa titulado: “Disminuye en 23% Inversión Extranjera Directa (IED) en América Latina en el primer semestre (interanual) de 2014” (1) Con un subtítulo: “La ausencia de grandes adquisiciones empresariales y el enfriamiento de las inversiones en minería - por la caída de los precios de los metales- serían los principales factores”. Concretamente alcanzaron los US$ 85.465 millones.

En el nivel global estima que, en todo 2014 aumentará 10% merced a, principalmente, la IED recibida por los países desarrollados. Esta situación no sorprende, ya que venía manifestándose en períodos anteriores. 

Cómo nos va en la feria. En Argentina se registró una salida neta de US$ 55 millones al restarse la desinversión de Repsol en YPF. Despreciando esta cuestión, los Aportes de Capital y Reinversión de Utilidades –obligadas en buena medida por el cepo- sumaron US$ 4.289 millones (-20 % interanual, algo mejor que la media) Para este semestre no se dispone de información oficial –CEPAL trabaja con la suministrada por los Gobiernos- respecto de Deudas con Matrices y Filiales (tercer componente de la IED) 

Lejos del Podio. Las cifras revisadas para 2013, mostraron que los principales países recibieron (millones de US$): Brasil, 63.996; México, 28.784; Chile, 20.258; Colombia, 16.199; Argentina, 11.353 y Perú, 9.298. Todo parece indicar que este país recuperará este año el quinto puesto, a costa nuestra.

Multilatinas. Por su parte, la IED que sale de América Latina y el Caribe, que había disminuido en 2013, aumentó notablemente durante el primer semestre. Con excepción de México, donde los flujos inversores “exportados” bajaron 18%, todos los países con empresas translatinas importantes aumentaron la IED hacia el exterior. Así, las chilenas crecieron 8%, las venezolanas 29%, las colombianas 65 % y las argentinas 105 %.

Conclusiones. Estamos lejos de las preferencias del mundo; Recuperaremos el 6º puesto, en el que no sabemos si estaremos cómodos, ya que Venezuela, Panamá, Uruguay y Costa Rica -lejos en 2013- por ahí dan el batacazo (dependemos del segundo semestre); Artificial y deplorable, el cepo ayuda. 

También pasó en 7 días. En materia de Closings, en la semana observamos tres, frente a ninguno en la anterior. Un matemático optimista diría que crecieron al infinito (tres dividido cero) En rigor es algo. Porque estábamos en el piso desde que escribimos estas notas. En medio del clima complicado que hace que los inversores se vean poco dispuestos a evaluar posibilidades asociadas a un cambio de clima, que inexorablemente ocurrirá en 2016. Como ya expresáramos, tal vez lo perciben algo lejos.

Resumiendo: una noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); dos negocios no confirmados, ninguno  no cerrado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de participaciones de socios con algún grado de sospecha, por parte de un conocido empresario multifacético, con el propósito manifiesto de venderlas a una sociedad conocida del país en cuestión. Una ronda de inversión exitosa por parte de una tecnológica nacional. Y la venta del negocio local de una productora de fertilizantes estadounidense que, hace un año, anunció su decisión de dejar el país.

De Fusiones ya Informadas

Le encontraron la vuelta. El Consejo de Telecom Italia aceptó la oferta de Fintech para modificar el acuerdo del 13 de Noviembre y adquirir una minoría del 17% de Sofora y otros activos relacionados, por US$ 215.7 millones. De acuerdo con normas vigentes, la porción mayoritaria (51%) será adquirida por Fintech la Secretaría de Comunicaciones se digne a conceder la autorización. Ésta supondrá US$ 600.6 millones, debiendo  perfeccionarse en los próximos dos  años y medio, con garantía de cumplimiento por parte de Fintech. En las condiciones actuales, ésta se compromete a apoyar la estrategia y el crecimiento de las empresas del Grupo Telecom, previendo un aumento significativo en el volumen de inversiones en los próximos años, enfocado en un ambicioso plan de reconversión tecnológica, destinado al  desarrollo  e innovación de la red de acceso móvil, al desarrollo y mejoras en la  infraestructura de acceso  de la red fija, la  red de fibra óptica, el backbone IP, el data  center, y tecnología informática. (Urgente 24, 25.10.14)

Closings

Limpiando el terreno. Uno de los principales afectados por las investigaciones de los holdouts es Cristóbal López, máximo beneficiario de la "década ganada". Como es sabido, López se unió en EEUU a Dania Casino & Jai Alai, supuestamente manejada por testaferros de inversores desconocidos, trascendido que CL nunca desmintió. Por el contrario, el viernes comunicó que se había desprendido de esos controvertidos personajes al comprarles su parte, para, antes del 10 de diciembre venderla a West Flager Associates, propietaria de casinos en Miami. (La Nación, 20.10.14)

Fondos por Fondos. Technisys, tecnológica enfocada en banca digital, fundada en Bs.As. hace 19 años por Miguel Santos, Germán Pugliese-Bassi y Adrián Iglesias, captó US$ 13 millones en una ronda de inversión, en la que participaron los fondos Intel Capital, Alta Ventures, KaSZeK Ventures, Endeavor Catalyst y Holdinvest. Lo captado se destinará  a la expansión del negocio en EEUU, Brasil y Chile. Es que acaba de desarrollar una herramienta para que los bancos puedan manejar sus carteras en el creciente y dinámico mercado de las finanzas digitales. “Es un modelo de atención holístico que permite llegar con los servicios que los clientes necesitan, antes de que ellos mismos lo sepan”. Que ya fue instalado  en el Banco Estado de Chile. Entre sus clientes, aparecen los bancos Citi, Itaú, Original, República del Uruguay, Global Bank, Provincia de Bs.As, Falabella, Patagonia e Hipotecario. En una primera etapa Technisys fue apoyada por Fundación Endeavor. Para atender a EEUU y hacer pie en Brasil, se instaló en Miami. (La Nación e iEco.clarin.com, 21.10.14)

El que se va, difícilmente vuelva. En una operación que rondaría los US$ 50 millones, la fabricante de fertilizantes norteamericana, Mosaic, vendió su negocio en el país a una sociedad constituida por ACA y Bunge. Su decisión de irse, motivada por la incertidumbre del mercado, las trabas a la importación y las dificultades para girar divisas, se conocía desde hace un año. Mosaic, que llegó al país en 2004, era el principal productor de fertilizantes fosfatados, con ventas por US$ 300 millones al año. (La Nación, 22.10.14)

Negocios no confirmados.

¿El retiro de Manolo? Urban Grupo de Comunicación fundado por Verónica Cheja y Silvia Maggiani, estaría en tratativas para comprar la consultora Mora y Araujo Grupo de Comunicación (MyA) la rama de PR y Asuntos Públicos fundada por el prestigioso sociólogo Manuel Mora y Araujo. Si se produjera, Urban -hoy tercera consultora del mercado-, pasaría a ser líder, reforzando su oferta de servicios. Los principales socios de MyA son el propio Manuel, Paula Fernández –actualmente Presidente- María de Tezanos Pinto, cofundadora, y Daniel Valli. La operación, de la que no trascendió el monto, podría concretarse en cuestión de semanas, una vez superados los formalismos legales. Se descuenta que la empresa ampliada absorberá el grueso de las cuentas y facturará más de $ 70 millones anuales. (Urgente24, 20.10.14)

La mejor opción. En las últimas horas empezó a tomar fuerza el rumor de que Danone, fabricante de yogur Activia y agua Evian, intenta comprar Mead Johnson Nutrition Group, socia de SanCor en leches infantiles. Lo habría decidido luego de una revisión estratégica interna. Danone, con sede en París, ha estado lidiando con caídas de ganancias, por lo que sus accionistas se preguntan si puede prosperar en su actual estado, frente a competidores mucho mayores como Nestlé y Unilever. Analistas entienden que, hacerse de Mead Johnson, fabricante de la fórmula infantil Enfamil, y con un valor de mercado de US$ 18 mil millones, sería el paso lógico -aunque ambicioso- para que Danone pueda crecer en Latam y Asia. (Punto Biz, 21.10.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) http://www.cepal.org/cgi-bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/8/54048/P54048.xml&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl
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