PASÓ EN LA SEMANA

(23/08/al 29/08/15) (*)
                                                                                 Por Raúl Galíndez (**)



Argentina en perspectiva. Todo parece indicar que la Escribanía hará lugar al pedido del PEN –cuando no- de bloquear la venta de acciones del Fondo de Garantía de Sustentabilidad (ANSES) Como si hubiera administrado bien, qué mejor que trabar la gestión del sucesor. Surgen, en principio, un par de cuestiones si se quiere académicas, pero de indudable importancia práctica: un fondo de pensiones, debe invertir en Renta Variable, y en su caso, hasta qué porcentaje de la cartera? De hacerse, el uso del voto acumulativo para imponer Directores –a la postre comisarios del PEN- hasta donde es razonable? Más cuando esto se lo impidió a las AFJP, se lo agregó a la ley de renacionalización del sistema, y se incumplió sin ningún reparo. Queda claro que no dudamos en que en algún momento habrá que hacer uso de esos activos.
De todas maneras, reconocemos que no es lo más relevante. En nuestro entender hay que desafectarle todo gasto no vinculado a las prestaciones específicas –jubilaciones y pensiones- como Fútbol y Automovilismo para Todos, salarios familiares y las asignaciones, que tal vez haya que mejorarlas sin eliminarlas, aunque corresponda cargarlas a Rentas Generales. Luego, habría que efectuar un serio estudio actuarial que indique cuando el sistema hará crisis, para ir definiendo con tiempo, y con la participación de los partidos políticos con representación parlamentaria, una Política de Estado que asegure el financiamiento del bache generado por decisiones cortoplacistas –e irresponsables- de gobiernos anteriores. 

También pasó en 7 días. Otra vez, y en una semana entera, los cierres volvieron a caer hasta uno. Una empresa del interior se asoció con una multinacional y una del país en cuestión, para levantar tres plantas para elaborar etanol en una nación limítrofe. Es una operación que tiene un doble sentido, ya que implica, asimismo, la internacionalización de la compañía argentina, hecho para celebrar. Es que en esta materia estamos lejos de lo que debiera ser (1) Pero, es cierto, el camino se hace al andar.
No vemos reacción por parte de inversores potenciales, nacionales o extranjeros. Que dejarán a buen recaudo el capital disponible, hasta tanto tengan la certeza de que Argentina recuperó su carácter y está dispuesta a volver a crecer y generar empleo legítimo, para lo que deberá optar por dar seguridad jurídica y brindar un buen clima de negocios. Pasadas las PASO pareciera que esperan el resultado de las elecciones de octubre. O la segunda vuelta de noviembre. Una espera que se hizo demasiado larga.
Otras noticias. Una fabricante internacional de cosméticos, con base en Europa occidental y fuerte presencia en el país, informó la intención de crecer a partir de adquisiciones relacionadas con el negocio de la belleza y el cuidado personal. Hoy estaría analizando hacerse de una fabricante de desodorantes, productos que no forma parte de su portafolio de productos.

Resumiendo: dos noticias de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; un cierre exitoso (closing); ningún negocio no confirmado; uno no cerrado; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado)

De Fusiones ya informadas

Expresión de confianza. Puente Hnos. SA informó haber comprado acciones por el 0.0965% del capital de Carboclor SA, por $ 276.354. Como consecuencia de esta operación, su participación en la compañía asciende ahora al 6.48% del capital. (BCBA, 24.08.15) Carboclor es calificada como productora de productos químicos, petroquímicos y derivados del petróleo, así como proveedora de servicios de puerto, almacenaje y logística, orientados a satisfacer con excelencia las expectativas de sus clientes. Puente está a cargo de la ingeniería financiera para construir una nueva terminal de líquidos en la planta de Campana, que se construye sobre 36 has a 94.5 KM de la CABA, en la margen derecha del Paraná de las Palmas. Consta de 350 metros de frente fluvial, con calado a 32 pies, apta para buques Panamax de 45.000 tt.

¿Se dará esta vez? Sociedad Comercial del Plata (SCP) informó haber acordado a Cristóbal López una prórroga a la vigencia de la oferta de compra del 50% de Trilenium SA -casa de juegos ubicada en Tigre (Bs.As.)- hasta el 1º de abril de 2016, manteniéndose las condiciones pactadas originalmente. Es que, a pesar de haber firmado un acuerdo el año pasado por $ 108 millones –en realidad 10,3 millones de Bonar X (AA17)- el desembarco del dueño de Grupo Indalo en Trilenium quedó congelado luego de que la Cámara de Apelaciones en lo Comercial dictó un fallo frenando la operación. Entonces, para mantener el vínculo rubricaron la prórroga. Hoy, "El resultado que generaría la concreción de la venta supondría, a la vendedora, una ganancia de $ 103,4 millones, conforme la cotización de los bonos al 30 de junio. Cerrada la operación, López será socio del grupo Boldt, dueño del otro 50%. Será una sociedad por conveniencia más que por afinidad política, si se tiene en cuenta que el empresario patagónico tiene una estrecha y fuerte vinculación con el Gobierno, mientras que Boldt es la sociedad a través de la cual se descubren presuntos delitos cometidos por el Amado Boudou, en la compra de la imprenta Ciccone. (Cronista, 26.08.15)

Closings

De Córdoba a Brasil sin escalas. La cordobesa Porta Hnos. se asoció con DuPont y la local Dedini para fabricar bioetanol en Brasil. Ahí proyectan levantar varias plantas –cada una valuada entre los US$ 20 y US$ 40 millones, en el llamado "cinturón" del cereal, integrado por los estados de Mato Grosso, Goiás y Mato Grosso do Sul. La Ejecución de la primera está avanzada, y estaría lista el año próximo. Será similar a la de Bio4, construida por Porta junto a otros socios en Río Cuarto. Su idea es constituirse en el principal proveedor de  tecnología y equipos para la fabricación de etanol de maíz en el tercer productor mundial del cereal (79.000.000 tt) detrás de  EEUU (347.642.000 tt) y China (225.000.000 tt) Porta tiene experiencia en la producción de etanol a base de maíz en sus dos plantas de Córdoba y Río Cuarto. La primera aportará la tecnología. Dedini, tradicional  fabricante de equipos para ingenios azucareros, aplicará su know how. Y la multinacional DuPont, que factura más de US$ 3.500 millones, proporcionará insumos para el proceso, tales como enzimas y biocidas (agentes para el control de fermentación). (Punto Biz, 27.08.15)

Negocios no cerrados

Una forma de crecer. La división local de L´Oreal analiza expandirse en el país a través de la compra de empresas vinculadas al negocio de la belleza y el cuidado personal. Hoy estaría analizando la adquisición de una fabricante de desodorantes, productos que no forman parte de su portafolio actual. Además, va a lanzar 14 nuevas marcas en el país. (Cronista, 25.08.15) Durante más de un siglo, L' Oreal se ha dedicado a un único negocio: la belleza, rico en significado, ya que permite a los individuos expresar sus personalidades, ganar auto confianza y abrirse a los demás. La compañía se ha impuesto la misión de ofrecer  a todas las mujeres y hombres del mundo lo mejor de la innovación cosmética en términos de calidad, eficacia y seguridad. Desde  su creación por un investigador, ha presionado las fronteras del conocimiento. Su investigación, de carácter único, es el brazo que le permite explorar continuamente nuevos territorios e inventar los productos del futuro, mientras que inspira rituales de belleza alrededor del planeta. 
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar 31/08/15
(**) Socio de M&A Rosario-Consultora en Valuación y Negociación de Empresas.
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