PASÓ EN LA SEMANA

(28/12/al 03/01/15) (*)
                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Pasamos 2014. Primer target alcanzado. El siguiente –suponemos- es llegar hasta el ingreso de los dólares de la nueva soja. En el semestre más confortable. Es que el segundo –estructuralmente más flaco- viene acompañado por el vencimiento del Boden 2015.  Y gracias que no habrá que pagar el Cupón PIB, ese extraño derivado con el que voluntariamente se hipotecó al país, sin que ningún acreedor en 2055 –año de su creación- lo haya reclamado.

Cepo al crédito y silobolsas. Si pudiéramos abstraernos que vivimos aquí, y observáramos al país desprovistos de las pasiones que nos embargan, deduciríamos que, al depender tanto de él, “el campo” debería ser especialmente mimado. Incluyendo toda la cadena de valor y a las Provincias y localidades productoras. Lamentablemente, la realidad supera cualquier cálculo.

Con buena voluntad hasta podríamos suponer que dañar silobolsas e instalar un cepo crediticio a “los gringos” -aún en un año de ventas récords- son cuestiones inconexas. Casuales. Pero, para los mal pensados, al ser contemporáneas pueden parecer hasta complementarias. 

Que ellos insistan en mantener el capital de trabajo en granos, puede ser una estrategia discutible. Y a juzgar por sus resultados reciente, mediocre. Pero es natural que administren sus excedentes como mejor les parece. Combinando seguridad, liquidez y rentabilidad. La humanidad funciona así.

Dañar productos, sin intención de robo, no es de ladrones. Es de dirigentes. Estimulados por “sugerencias”, sensaciones épicas, por amor al amo, o por una combinación. Y aunque empleen soldaditos, a riesgo de que se cumpla el principio de acción y reacción. 

Cordobés profesional (al decir de Jorge Asis) o Gallego (para sus amigos) el Gobernador De la Sota tomó el toro por las astas. Con el Mapa del Delito a mano ordenó la creación de una patrulla destacada en la Sociedad Rural de Oliva, ya operativa, para recuperar el control de la zona. Estado presente. Prever para proveer. Tal vez algo tarde, pero todo un símbolo. 

Banquero. A este paso, el Presidente del Banco de la Nación será recordado como el que violó flagrantemente su Carta Orgánica. Tal vez por que no la leyó. Aunque debió hacerlo. O por que quien debió advertirlo no lo hizo, dejándolo en off side. Lástima que la responsabilidad no se delega. Viejo principio de las Ciencias de la Administración. 

Tal vez ese funcionario pague por los perjuicios causados especialmente a pequeños productores. O por las excepcionalidades, siempre arbitrarias (por lo menos se conoce una) O tal vez no. Pero ello no debe ocultar que buena parte de la cadena de valor, jugadores del cluster, entidades y funcionarios provinciales y municipales de los territorios afectados, en general miraron para otro lado. ¿Desidia? ¿Hipocresía? ¿Cinismo? 

Extraño país Argentina, donde la suma de castigos a uno de sus sectores más eficiente (retenciones, en primer lugar) nos transporta a uno de los cuentos del Decamerón (1)

Final. Si de reservas se trata, los mismos swaps con China son virtuales. La buena voluntad del mercado soporta que se los considere divisas, aunque son de dudosa convertibilidad. En realidad, son moneda de pago de importaciones. De la misma manera, en sentido inverso, los pesos en poder de Beijing, también inconvertibles, resultan una suerte de medios de pagos de uso futuro, “puenteando” al dólar. Con criterio parecido, buena parte de los granos “retenidos” son divisas futuras. Hoy virtuales. Incorporables, como los swaps, al flujo de reservas.

Entendiéndolo así, y conociendo el paño, no se puede pretender de este Gobierno mimos, pero si una convivencia razonable con el sector que, guste o no, es el que le saca las papas del fuego.

También pasó en 7 días. Alcanzó disponer en la semana de un día hábil más para duplicar el número de cierres de la anterior. Medios de Difusión fue el sector más activo, con algunas transferencias que, con otras autoridades al frente de la AFSCA serían difícilmente autorizables. Pero los compradores son parte del Capitalismo de Amigos. De ahí que definir como hegemónicos o monopolios a los pocos que no están en manos afines, hasta parece una herejía. Salvo que, por alguna razón tan mágica como perversa, cuentan con las mayores audiencias (en sentido amplio) De ahí que los candidatos oficialistas los utilicen –en condiciones normales no son autorizados- cada vez que necesitan expresarse fuera del ámbito específico de la militancia. La gran duda es si los nuevos –o no tan nuevos- compatriotas emprendedores evaluaron que, en 2016, la distribución de la pauta oficial puede resultar más aséptica a la cercanía al poder. 

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; seis cierres exitosos (closings); un negocio no confirmado, ninguno no cerrado; ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de una FM  para desguazarla –en franca colisión con la Ley de Medios Audiovisuales- y mejorar la ubicación en el dial de otra de propiedad del grupo comprador. Otros dos medios también cambian de manos. Uno es adquirido por un “buen amigo” que, en función de los despidos producidos, le cambiará la línea editorial. El otro, comprado por periodistas cercanos al poder, aparentemente lo derivarán hacia el entretenimiento. Un autodenominado “grupo latinoamericano de energía, dedicado a la exploración, desarrollo y producción de petróleo y gas convencional y no convencional”, con base en Londres, se amplía en un país sudamericano donde ya desarrollaba actividades. Una de las principales compañías nacionales orientadas a la investigación y desarrollo de variedades de semillas de soja, transfiere una participación minoritaria de una subsidiaria. Finalmente, y para cerrar el año, el acuerdo de transferencia de tecnología e inversión entre una china y una nacional para fabricar el país maquinaria destinada a la Industria de la Construcción.

Closings

Compra para desguace. Nervios e incertidumbre fueron el denominador común de los últimos días en los pasillos de FM Identidad, una de las emisoras independientes que más creció últimamente. Y los peores rumores se concretaron cuando el Director de Contenidos fue notificado del cierre del medio y el presunto despido masivo del personal técnico y profesional. El Abogado de la FM señaló: "Transfieren la radio a FM Vorterix del grupo de Szpolski de modo abusivo, violando el artículo 41 de la Ley de Medios, dejando a todo el personal en la calle". El objetivo sería que FM Vorterix, dirigida por Mario Pergolini, mejorara a una frecuencia con mejor señal, (de la 103.1 a la 92.1) ubicada más cerca de Metro, su principal competidora. En los hechos, Zirma S.A que operó por 10 años FM Identidad, acaba de vender el 49% al Grupo Szpolski, por unos US$ 300 mil. Éste es el primer requisito. “El resto no son cumplidos, debido a que la transferencia sería permitida en todo caso para la 'continuidad' del medio, pero no para desguazarlo”. El tercero, que tampoco se cumple es la aprobación previa de la AFSCA. (Perfil, 11.12.14)

¿Pensó en 2016? Radio El Mundo, controlada por las productoras Devicom y FilmSuez, fue comprada por Juan José Levy, dueño de los laboratorios Esme y cercano al Gobierno (reconoció buenos negocios con Venezuela en el contexto de acuerdos comerciales bilaterales) La emisora había recibido buena parte de los programas levantados por AM América cuando ésta fue adquirida en 2009 por Szpolski, vinculado a más de tres frecuencias en Capital, algo prohibido por el Art. 45 de la ley de medios. El slogan de El Mundo era "Ni oficialismo, ni oposición. Periodismo". Mas, a juzgar por dichos de periodistas como Carlos Mira y Mariano Obarrio, invitados a dejar la radio, la balanza ya no está en ese justo medio. (La Nación, 28.12.14)

Otra para el Club. FM La Isla, marca vinculada durante veinte años a la periodista Gloria López Lecube. Rebautizada RadioCity 89.9, estuvo a punto de ser adquirida por Mario Pergolini, pero finalmente la compraron Guillermo Feldberg y Darío Gvirtz. La emisora será relanzada como Radio Con Vos RCV 98.9. La producción artística fue encargada a Endemol, que ya delineó una programación de entretenimiento, con Elizabeth Vernaci, Marley y Mariano Iudica. (La Nación, 28.12.14)

Ampliándose afuera. Andes Energía plc acordó con InterOil Exploration and Production ASA (IOX) invertir US$ 4,95 millones en nuevas acciones, representativas del 51% del capital ampliado, sujeto a ciertas condiciones que incluyen la restructuración exitosa  de bonos corporativos de  IOX por US$ 42,2 millones, y de US$ 6,2 millones adeudados a Proseis AG. El Directorio de OX se ampliará a 7 miembros, de los cuales 4 serán designados por Andes, incluyendo Presidente, CEO y CFO. La operación mejora considerablemente las capacidades operativas de Andes en Colombia que, por el 49% restante lanzará una OPA. IOZ opera licencias y produce en ese país 1.040 bbl/day de petróleo y 531 boe/day de gas, con reservas de 3,5 MM de petróleo y 11,8 BCF de gas. (BCBA, 29.12.14)

Control, pero no tanto. Asociados Don Mario SA informó haber vendido el 18.24% de las acciones de su propiedad en Kumagro SA. (BCBA, 30.12.14) Kumagro, con  planta en Carmen de Areco (Bs.As.) desarrolla, produce, clasifica y exporta granos no modificados genéticamente, insumos para la fabricación de alimentos de alta calidad

La que cierra el año. La cordobesa Cor-Vial acordó con la china Sinomac fabricar maquinaria de construcción bajo la marca Astarsa. Se prevé transferencia de tecnología e inversión en nuevas líneas de producción para la planta que construye Cor-Vial en Córdoba. Sinomac es la mayor fabricante china de maquinaria para ese destino, como rodillos, compactadoras y motoniveladoras. (La Nación, 31.12.14)

Negocios no confirmados

Cuarta para quinta. Radio Continental, una de las principales AM, podría cambiar de manos en los primeros días de 2015. Es que los dueños de Canal 9 estarían negociando para comprarla al grupo español Prisa, también dueño de dos FM (FM 40 Principales e Imagina) De concretarse, Víctor Hugo Morales accedería a la Gerencia. Ambas partes lo niegan, pero fuentes de la AFSCA sostienen que hubo contactos para sondear si el organismo aprobaría la operación. En la entidad resolvieron la situación reglamentaria tanto de la radio como del canal en la última reunión de directores, a mediados de mes. El diálogo con Prisa estaría a cargo del Abogado Carlos Lorefice Lynch, quien controla el 70%, aunque es un secreto a voces que detrás está el mexicano Ángel Remigio González, quien “ostenta” sólo el 17%. A Prisa, una de las cadenas más importantes de habla hispana, con radios en 12 países, Continental se le fue complicando en los últimos años. Es de las pocas deficitarias del grupo y viene en picada en los rankings de audiencias. Pasó de pelear el segundo lugar al cuarto, detrás de Mitre, Radio 10 y La Red. Y está más cerca de Radio Nacional (quinta) que del tercer puesto. En diciembre se aprobó el plan de adecuación a la Ley de Medios  superando la incompatibilidad de pertenecer a capitales extranjeros (presentó una carta de un organismo español garantizando “condiciones de reciprocidad” para empresas argentinas en España) La transferencia de Continental tampoco se ajustaría a la intransferibilidad de licencias que fija el Art. 41 de la Ley de Medios. (Perfil, 27.12.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 05.01.15

(1) Compendio de cuentos picarescos escrito por Giovanni Boccaccio (1313-1375) Destacamos la Narración Séptima, recordada como “Encima de cuernos, palos”. http://www.ciudadseva.com/textos/cuentos/ita/boccaccio/07_07.htm

