PASÓ EN LA SEMANA (*)

(27/07/ al 02/08/14)

                                                                              
Por Raúl Galíndez



Argentina en perspectiva. Finalmente, el default. Del que nunca salimos. Entramos en 2001, mejoramos bastante (75%) en 2005 y seguimos avanzando (casi al 93%) en 2010) Faltaba algo más de un 7%. Trátase de deuda generada en el siglo anterior. En esta ocasión hasta nos pueden reclamar, ya, el pago del saldo total de títulos vivos. Emitidos tras uno u otro canje. 

La alternativa del diablo. El Gobierno, en abierta colisión con la “ley tapón” (versión 2005) se arrogó el derecho a elegir entre dos riesgos: RUFO y Aceleramiento. La primera, de muy dudosa efectividad. Reclamable, según jurisdicción, en el país o ante Griesa. La segunda, en los hechos, solo ante el denostado Juez de Nueva York. Tampoco fácil, pero probable. Hay que conseguir la adhesión del 25% de los tenedores de un título.  ¿Se despreció esta posibilidad?

Malvinidad.  Pensando mal, y con algún “conocimiento del paño”, en realidad, nunca se quiso arreglar. Recuperar centralidad, volver al discurso populista y encontrar el culpable de todos los males que van a caer sobre el país –incluyendo los que iban a aparecer. Con  default o sin él- resultó una opción atractiva. Aunque, aún sin que se observe donde está Galtieri, tal vez no alcance para que los responsables zafen de innumerables paseos por algún imponente edificio de la costanera porteña. Apenas una molestia ambulatoria.

Una cuestión semántica. “Pagamos, por lo tanto no hay default. Pónganle otro nombre”. Claro, Argentina depositó los fondos del vencimiento del Discount, aunque sus titulares no cobraron. Tampoco el Juez efectivizó su sentencia. El pari passu –igual monto para los que ganaron el juicio, que para quienes ingresaron al canje- no se ejecutó. En los hechos, 50% para unos y otro tanto para los otros. Que, sin embargo, obligó a negociar, aun sin la menor vocación. Por tanto, ya que hay que darle nombre, lamentablemente para el mundo entramos en nuevo default por desacato (resistencia, desobediencia) a una orden judicial.

El relato. Como es costumbre, pulularon las inexactitudes, las medias verdades, los sofismas. A sabiendas –o debiendo saber- que el Derecho Sajón difícilmente ser latinizable. Que salvo el hecho de que nadie nos hubiera prestado, la Jurisdicción New York, la fijamos nosotros. Que lamentablemente elegimos una República, donde la división de Poderes existe. Que su justicia tiene bien en claro que los intereses del acreedor deben ser protegidos, para que la plaza sea apetecible para ambas partes: éste está seguro, y el deudor paga menor tasa. Que era poco probable que el Tribunal, en sus tres instancias, incorporara ”políticamente” herramientas propias del Derecho Concursal (1) Que agredir al Juez (2) al Mediador y a la contraparte no es una herramienta, ni admisible, ni aconsejable. Y así tantas otras. Incluso, se olvida la promesa –expresada, aunque irrelevante- de cumplir con el fallo final, conviniese o no.

Esto, el mundo civilizado lo castiga (3) Además de que, por mucho tiempo, se nos reconocerá como defaulteadores seriales. O lo que es peor, desacatados planetarios.

También pasó en 7 días. Igual número –el standard- de closings en la semana en la que Argentina confirma –ya que quedaban rémoras-  y tal vez amplía, el default declarado en 2001, reducido por los canjes de 2005 (Néstor-Lavagna) y 2010 (Cristina-Boudou) Un Gobierno no idóneo e incompetente abre la Caja de Pandora (1) y maximiza los problemas y riesgos que la economía acarrea desde hace varios meses. Es intolerable pues, con voluntad, se habrían podido aprovechar distintas opciones para alcanzar una salida digna. Tal vez pueda arreglarse rápidamente, pero el daño a la economía y a la credibilidad de los argentinos es irreparable. Aunque parezca que, de todas maneras, la vida continúa. 

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; cuatro cierres exitosos (closings); dos negocios no cerrados; ninguno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En materia de Closings, observamos que, a través de una sociedad con empresas locales, un importante grupo empresario, gana otra licitación en un país del Mercosur, para construir y explotar una nueva línea de subterráneos, en la ciudad más importante.  Una biotecnológica rosarina compra el portfolio de patentes de tecnología SPC, muy importante para el desarrollo de “molecular farming”. Una minera extranjera vende su participación en una explotación aurífera a su socio –un grupo nacional- para hacerse de fondos para invertir en un proyecto mayor en Perú. Finalmente, una multinacional del sector compra la mayoría de una agencia creativa local.

Closings

Fuerte en Brasil. Grupo Roggio expande sus actividades en el sistema de transporte de Brasil al participar de un consorcio se adjudicó la licitación para la construcción de una nueva línea de subtes en San Pablo. A través de su filial BRt, el dueño de Metrovías participó del consorcio ABC, integrado por las brasileñas Primav, Encalso y Cowan. La concesión, que supone una inversión de 4.200 millones de reales, incluye la operación de la Línea 18 de metro (un monorriel de 15 km) por 25 años. Unirá San Pablo con San Caetano, Santo Andrés y San Bernardo do Campo, con una demanda estimada de más de 300.000 pasajeros diarios. Además, se interconectará con la Línea 2 del Metro y la Línea ferroviaria 10 (metropolitana) BRt aportará asistencia técnica, a partir de la expertise y know how adquirido en Argentina. Roggio ya participa en Via Quatro, operadora de la Línea 4 del Metro São Paulo, en sociedad con RAPT, la operadora del Metro de Paris. También integra el Consorcio VLT Carioca, junto a las brasileñas CCR; Invepar; Odebrecht; Riopar y RAPT, que obtuvo en 2013 la concesión para la implementación, operación y mantenimiento del VLT (Veiculo Leve sobre trilhos) de Río de Janeiro, que iniciará sus operaciones en 2016 durante los Juegos Olímpicos, uniendo la región portuaria con el centro financiero y el aeropuerto Santos Dumont. (El Cronista, 25.07.14)

A paso firme. La rosarina Indear, del Grupo Bioceres, compró a la canadiense Concept Capital Management Inc. su portfolio de patentes de tecnología SPC en el nivel mundial. Se trata de un desarrollo de “molecular farming” que utiliza al cultivo de cártamo para producir quimosina bovina en semillas, enzima que sirve para elaborar quesos, y que cuenta con un mercado mundial estimado en US$ 200 millones. Se trata del final de un camino que comenzó en 2008, cuando firmó su primer acuerdo con Sembiosys Genetics Inc. para evaluar la citada tecnología. Si bien desde 2009 tiene los derechos para producir quimosina en el país, con esta adquisición iniciará la internacionalización del producto. Es que se focalizó en la utilización de estas plataformas para la producción de enzimas industriales, con orientación hacia las industrias alimenticias y de biocombustibles. Nacida de la alianza entre Bioceres y el Conicet, cuenta con las más avanzadas plataformas de investigación en agro-biotecnología de Latinoamérica. Bioceres dispuso aplicar US$ 50 millones en proyectos agro-biotecnológicos en 2012/16, constituyendo la inversión privada más importante para el rubro, introduciendo tecnología HB4 a soja, trigo, maíz, y alfalfa. (Punto Biz, 30.07.14)

Se va en buenos términos. La australiano-peruana Minera IRL Limited vendió su participación en la mina de oro Don Nicolás, para financiar su proyecto aurífero Ollachea, ubicado en la región de Puno, Perú. Al recibir recientemente el permiso de construcción, la cesión de Don Nicolás se impuso para reasignar fondos. La compradora es su socia argentina, Compañía Inversora en Minas (Ciminas) que, en virtud del acuerdo, pagó US$ 9.8 millones (85%) al cierre de la transacción, US$ 0.85 millones (7.5%) lo efectivizará a los 90 días y US$ 0.85 millones (7.5%) a los 12 meses. El pago del segundo y tercer tramo está condicionado al cumplimiento de ciertas condiciones y garantías habituales. IRL está listada en las bolsas de Toronto, Londres y Lima. (El Inversor Energético y Minero, 31.07.14)

Sector siempre atractivo. La multinacional IMS Group concretó la adquisición de la participación mayoritaria de la agencia creativa Social Snack. Fundada en 2008 por Matías Dutto y Juan Pablo Sueiro, brinda soluciones digitales en sus oficinas de Bs.As., México y Panamá. La adquisición la fortalece y consolida al trabajar junto al socio comercial de los principales vehículos de Silicon Valley en la región: Twitter, Waze, Spotify, Foursquare y LinkedIn. IMS tiene sucursales en Miami, New York, Bs.As., Sao Paulo, Montevideo, Santiago de Chile y Bogotá.  (La Nación, 01.08.14)

Negocios no cerrados

¿Y el socio donde está? Laminados Industriales, la planta que montó el grupo italiano Beltrame en Villa Constitución, en 2012, para fabricar chapa naval, y que planeaba hasta un puerto propio para exportar de forma directa, soporta  un Concurso Preventivo millonario por no poder afrontar los vencimientos del crédito bancario que tomó para levantarla. Sin materia prima, sobrevive a través de contratos a fasón para Sidersa y M. Rollo, que le anticipan  insumos. El complejo fabril, que fue pensado para producir 300.000 tt al año de chapas de acero, apenas elabora 60.000, y está sin resto. Es que sufrió las dificultades propias de ir conociendo el mercado, más el corte abrupto de un proveedor estratégico del exterior que le permitía importar materia prima, pagando a plazo. Ello la llevo a quedarse sin capital de trabajo y a merced del único proveedor local, Siderar, a quien hay debe pagar por adelantado. El pasivo de $ 250 millones la obligó a concursarse y buscar un socio estratégico que inyecte capital. Hoy cubre el 60% del mercado argentino de chapa en caliente, operando las 24 horas y sin haber dispuesto suspensiones a su plantel de 74 empleados. La primera etapa, fabricar chapa naval, se cumplió, mas la segunda, montar dos trenes de laminación para producir perfiles, no. Ni que hablar de la tercera, el puerto. De haberse concretado, Villa Constitución tendría la segunda planta de chapa gruesa de Sudamérica destinada a las industrias naval, minera, construcción de puentes, gasoductos y parques eólicos. (Punto Biz, 30.07.14)

¿Happy end? Molinos Río de la Plata está cerca de vender su planta de molienda de arroz de Romang, en el norte santafesino. Una empresa familiar agropecuaria -cultiva soja, trigo, girasol y algodón- con base en Reconquista –a 50 km de Romang- adquiriría las instalaciones y se haría cargo de sus 40 empleados. Al buscar incursionar en el negocio del alimento balanceado a partir de arroz,  utilizarían el histórico molino en el proceso de producción. Ya habrían adquirido un costoso equipamiento para montar en el predio de 13 has, localizado en uno de los extremos de la citada localidad de 9.000 habitantes. Faltaría solo ajustar detalles relacionados con la tasación de la planta. Si bien la original ascendía a unos US$ 12 millones, se supo que la negociación gira entre US$ 4 y 6 millones. Fundado en 1968 por Susarelli, llegó a tener 130 empleados y a exportar arroz envasado a Europa, Medio Oriente y EEUU. Se vendió a Química Estrella -dueña original de la marca Gallo, del café Arlistán y el algodón Estrella- finalmente adquirida en 2007 por Molinos Río, que concentrará su producción en Concepción del Uruguay (E.Ríos) donde tiene cuatro establecimientos que procesan pasta, vino y parte del envasado de arroz. (Punto Biz, 01.08.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 04/08/14

(1) La cuestión es si una mayoría relevante, no debería arrastrar a una pequeña minoría residual. Grecia recientemente salvó el problema, incluyendo en el Prospecto (ley de las partes) que, ante el caso de refinanciación de la nueva deuda, con un 66% de adhesión quedan fijadas, para los renuentes, las nuevas condicione ofrecidas.

(2) Por ejemplo, correr vista a la contraparte ante el pedido de la otra de suspender cautelares, no significa que viole el principio de imparcialidad.

(3) Quien no tiene cabeza para pensar, tiene que tener espalda para aguantar. 

(4) La leyenda cuenta que Zeus, para vengarse de Prometeo por robar el fuego y dárselo a los humanos, le presentó Pandora a su hermano, Epimeteo, con  quien se casó. Como regalo de bodas Pandora recibió una misteriosa tinaja ovalada, con instrucciones de no abrirla bajo ninguna circunstancia. Dominada por la curiosidad (dada por los dioses) decidió abrirlo. Enseguida comprendió el grave error y rápidamente lo cerró. Pero ya era demasiado tarde, todos los males ya habían sido liberados. Solo uno permaneció en el fondo: Elpis, el espíritu de la esperanza. Hoy, abrir una "caja de Pandora" significa crear una acción en apariencia pequeña o inofensiva, pero que puede acarrear consecuencias catastróficas.

