PASÓ EN LA SEMANA

(25/05/ al 31/05/14) (*)

                                                                              Por Raúl Galíndez


Argentina en perspectiva. Como todos los años, la CEPAL acaba de publicar “La Inversión Extranjera Directa (IED) en América Latina y el Caribe” (**) recibida en  2013. Por su volumen informativo requerirá más de una nota. Comencemos por la primera, una suerte de Resumen Ejecutivo. 

Tendencia. Los flujos mundiales de IED crecieron 11%, con grandes diferencias entre regiones. En la Unión Europea repuntó 38% luego que en 2012, cayera el 56%. En EEUU cayó el 5%. La dirigida a economías en desarrollo subió 6%. Y la recibida por  economías en transición creció 45%. 

LATAM. Aquí sumó US$ 184.92 mil millones, creciendo apenas 2,5% (dólares nominales) casi estable por tercer año consecutivo. Motivado, según CEPAL, por incertidumbre generada por la política monetaria de EEUU, que obligó a fuertes depreciaciones de las principales monedas. Independientemente que los precios de los recursos naturales –aún históricamente altos- siguieron disminuyendo. Esta vez por incertidumbre respecto de las economías china y del mundo desarrollado. Conste que se contó con la inestimable ayuda de la compra de la cervecería mexicana Modelo por una europea, que pagó US$ 13.249 millones.

Destacamos que no toda la IED registrada corresponde a entrada neta de capital. La reinversión de utilidades de las transnacionales en la región ha aumentado en la década, superando a los aportes de capital. Aunque en 2013 se revirtió y estos comprendieron 42% del total, las reinversiones 38% y los préstamos entre filiales 20%. 

Top ten. Ranking por países receptores. Montos y porcentaje de variación respecto de 2012:

1º Brasil con US$ 64.046 millones (-2%) 

2º México con US$ 38.286 millones (117%)

3º Chile con US$ 20.258 millones (-29%) 

4º Colombia con US$ 16.772 (8%)

5º Perú con US$ 10.172 (-17%)

6º Argentina con US$ 9.082 (-25%)

7º Panamá con US$ 4.651 (61%)

8º Uruguay con US$ 2.796 (4%)

9º Costa Rica con US$ 2.682 (15%)

10º Bolivia con US$ 2.030 (35%)

Distribución sectorial. El sector que recibió la mayor proporción de IED fue el de Servicios (38%), seguido por Manufactura (36%) y Recursos naturales (26%) promedios que también ocultan grandes diferencias entre países. 

Perspectivas. Se estima que la estabilidad de los flujos de IED continuará en 2014, aunque con leve tendencia a la baja, acompañando un crecimiento económico modesto. Es que los precios de los commodities -principalmente minerales- no recuperarían niveles anteriores a las caídas de los últimos dos años. Por tanto, la estimación de CEPAL es que las corrientes de IED variarán entre -9% y +1% respecto de 2013 (continuará) 

También pasó en 7 días. Esta vez salvamos el mes. La semana anterior nos quejábamos por la escasez de cierres, aunque dijimos que había muchas operaciones en ciernes. Alguna de las cuales terminaron cerrándose en el período. Es difícil afirmar que es la consecuencia de que, frente al cambio de ciclo, los mercados comenzaron a adelantarse. Tanto como asegurar lo contrario. Una golondrina no hace necesariamente el verano. Pero quien le dice. 

Resumiendo: ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; ocho cierres exitosos (closings); dos negocios no cerrados; uno no confirmado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiación) 

En materia de Closings, Un fondo internacional vendió su participación en un gran conglomerado informativo que, como consecuencia de la Ley de Medios Audiovisuales, debe hacer desinversiones. Un grupo -puede ser asiático o europeo, dependiendo de en qué lado de los Urales está localizado- con sede en una isla del Mediterráneo, se hace de una mayoría importante en un proyecto minero en ejecución. La subsidiaria local de un laboratorio europeo vende marcas de especialidades médicas a un colega de América del Norte. Otro laboratorio europeo, propiedad de un importante grupo argentino, compra una planta biofarmacéutica en el sur de ese continente. Una operación entre accionistas de la controlante de una tradicional cotizante. Una petrolera de América del Norte con intereses en shale, compró los activos –áreas de explotación convencional- en Argentina a una compatriota. Un laboratorio nacional se asocia con uno europeo para crear un tercero, que se concentrará en especialidades que atacan una enfermedad especialmente demoledora. Y la emisora de una conocida tarjeta nacional completa su salida de un país cercano no limítrofe. 

Closings

Se va la primera. Fintech Advisory Inc, que encabeza el financista mexicano David Martínez, y controla Fintech Media, vendió a Gerardo Martí Casadevall y Christophe Di Falco el 40% de la Sociedad Escindida 2 de CableVisión por un monto no informado. Previamente compraron a Clarín su 60% por US$ 28 millones, lo que dejaría al 40% un piso de US$ 15 millones. La operación quedó sujeta, entre otras condiciones, a la obtención de las autorizaciones regulatorias correspondientes. Martí Casadevall "es un ejecutivo chileno con experiencia en el sector telecomunicaciones y cable de su país, donde ocupó cargos de dirección en el Grupo Telefónica Chile”. El abogado norteamericano Di Falco es representante de varios fondos de inversión de su país. (Perfil, 25.05.14)

Ahí vienen los rusos. Grupo Aterra+Solway adquirió a la canadiense Coro Mining el 70% del proyecto San Jorge, en Uspallata (Mendoza) por U$S 1,5 millón, cancelable en pagos sucesivos hasta dos años.  Además, tendrá opción de adquirir el 100% por U$S 3 millones dentro de los seis meses o U$S 5 millones dentro de los dieciocho. Si la ejerciese, Coro conservará una regalía de 2,5% en la producción de todos los metales del proyecto, excepto el oro". Piensan invertir U$S 200 millones y dar trabajo –directo e indirecto- a 5 mil personas. San Jorge se convierte así en la primera inversión privada rusa en Argentina. El fondo de inversión Solway (de capitales de ese origen, pero sede en la isla de Chipre) predecesor de Solway Investment Group, fundado en 2002, controla empresas diversificadas en minería básica, metales no ferrosos, productos químicos, gas y bienes raíces, en Ucrania, Macedonia y Rusia. Aterra Capital, con sede en Moscú, gestiona inversiones de capital, en las áreas exploración, desarrollo y producción de cobre en El Roble (Colombia), minerales en Kwale (proyecto en Kenia), zinc en Olza (Polonia), fosfato en Farim (Guinea Bissau) etc. (U-24, 26.05.14)

Maduros. El laboratorio británico Phoenix se desprendió de tres de sus productos a manos del mexicano Pharmadorf. Se trata del antimigrañoso Micranil que compite con Tetralgil (Craveri) y Migral (Bagó); del antigiardiásico Giardil, competencia de Mebutar (Andrómaco); y Neo Kef, que pelea con Neomás (Temis Lostaló) Se trata de tres productos maduros, por los que los británicos embolsaron US$ 520 mil, que seguirán fabricando para el comprador. También tendrá a cargo la promoción y comercialización. Pharmadorf, fundado en 2002, tiene foco en el segmento oftalmológico, En 2008 fue adquirido por el grupo mexicano Sanfer. En el país tiene sede en Chacarita. Phoenix, que fue adquirido en 2010 por GSK (UK) está localizado en Carlos Casares (Bs.As.) (Pharmabiz, 26.05.14)

Primer mundo. Laboratorio mAbxience, de Chemo (Grupo Insud) con sede principal en Suiza, fabricará medicamentos biosimilares con tecnologías avanzadas que aumentarán la productividad y reducirán costos, a favor de la salud pública. A ese efecto adquirió la planta biofarmacéutica Genhelix, situada en León (España) por € 10 millones, una de sus mayores inversiones en proyectos de biotecnología. mAbxience, pionera en elaboración de anticuerpos monoclonales biosimilares, efectuará inversiones en la planta, y así aumentar exponencialmente su capacidad de producción y más que triplicar personal. Los principios activos se elaborarán en la planta pharmADN, mientras que la formulación y llenado se realizarán en la de Sinergium Biotech, ambas en el país (GBA) El objetivo es fabricar productos con los más altos estándares de calidad bajo normas EMA (European Medicines Agency) Chemo intensifica así su presencia en Europa, donde cuenta con oficinas comerciales, centros de I+D y plantas en Alemania, España, Suiza, Francia, Italia, Polonia y Hungría. Grupo Insud, con sede en el país, está altamente diversificado, aunque su actividad principal es la farmacéutica. Chemo, con sede en España y 40 años de trayectoria, opera en todos los eslabones de la industria químico-farmacéutica y aporta el 80% de la facturación del Grupo. (U-24, 28.05.14)

Cambio en el grupo de control. Celulosa Argentina SA (CASA) informó la cesión de 10.602 acciones de Mountvalley Corp. a Herbazal SA, que corresponden a una participación del 0.2215% en Tapebicuá Cayman Ltd., controlante indirecta de CASA, al precio de $ 3.6135 por acción. En consecuencia, la participación indirecta de Herbazal en Celulosa asciende ahora al 14.1421% (Bolsa Bs.As., 29.05.14)

Uno va. Otro viene. La canadiense Madalena Energy, con sede en Calgary, que en el país cuenta con concesiones con potencial no convencional, compró los activos en el país de su compatriota Gran Tierra Energy por US$ 63 millones, US$ 49 millones los abonará en efectivo –obtenidos a través de una colocación de deuda- y el resto lo cancelará entregando nuevas acciones propias. Con presencia en Vaca Muerta, en la cuenca Neuquina, y mientras explora oportunidades del shale, Madalena sumará entonces campos convencionales con producción cercana a 2.610 barriles diarios de petróleo equivalente (78% de crudo) y reservas probadas y probables por 6.513 Mboe al 31/12/13, depositadas en 11 bloques de exploración y producción de 890.000 acres netos. Gran Tierra desembarcó en el país en 2011 al adquirir Petrolifera Petroleum, con activos en Colombia, Perú y Argentina por US$ 152,9 millones. Pero su apuesta quedó trunca por el deterioro de las condiciones macroeconómicas locales, por lo que a fines de 2012 comenzó a tejer un plan de salida. (El Inversor on line, 30.05.14)

Ética al servicio de la salud. El acuerdo se generó en Ámsterdam, y dio a luz una compañía que se concentrará en atacar la esclerosis múltiple: Synthon Bagó, conformada por Bagó y la holandesa Synthon. Estará enfocada en productos biológicos y biotecnológicos, tales como vacunas, sueros y plasmas, a elaborar en el país, para dar batalla a productos líderes en esclerosis como Rebif  (Merck Serono) o Avonex (Biogen) Bagó, que acaba de cumplir 80 años de vida, cuenta con once plantas farmacéuticas y farmoquímicas en Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, México, Pakistán y Uruguay. Aquí posee tres, en La Plata, La Rioja (antibióticos) y City Bell (farmoquímica) Synthon opera en Santa Fe una unidad que produce materias primas farmacéuticas. (Pharma Biz, 30.05.14)

Replegándose. Tarjeta Naranja SA informó que suscribió un Memorando de Entendimiento para transferir la totalidad de su tenencia en Tarjeta Naranja Perú SA, equivalente al 24% del capital, a Grupo de Crédito SA, titular del 76% restante. (Bolsa Bs.As, 30.05.14)

Negocios no confirmados

Cuesta creerle. Francisco “Paco” Mármol acaba de asumir como Director Periodístico de Indalo Media, empresa de medios de Cristóbal López. Desde las 14 pantallas de LCD que cuelgan en su oficina vigila los contenidos de C5N, señal insignia de TV del grupo. Viene luego de abandonar Telefé, donde durante diez años fijó la línea editorial de sus noticieros. Su traspaso se da en medio de especulaciones sobre la posible venta del canal más visto de Argentina a López, mientras Mármol afirma que “aunque tiene espalda financiera, hoy no es prioridad de Indalo comprar Telefé”. (Señales blogspot, 29.05.14)

Negocios no cerrados

Toma y daca. Fintech va a vender su 40% de la Sociedad Escindida 1 a su socio, Alejandro Carlos Estrada, accionista de vieja data en Cablevisión, que lo fuera del Banco Privado de Inversiones, hasta que su familia lo vendió al Macro, en 2010. El 60% restante quedará en manos de Grupo Clarín, según fuera informado.  Por otro lado, en caso de obtener la aprobación regulatoria para la adquirir el control de Telecom Argentina, Fintech venderá su 40% de Cablevisión no escindido a un operador de cable extranjero. Es que la Ley de Medios bloquea la posibilidad de ser al mismo tiempo accionista de una empresa de comunicación audiovisual y de una que preste servicios públicos (Perfil, 25.05.14)

Buena leche. El grupo venezolano Maralac, de Carlos y Alfredo Fernández, busca quedarse con el 75% de Lácteos Conosur, dueña de La Suipachense, ubicada precisamente en  Suipacha (Bs.As.) En realidad, ya ostenta el  51%, al que accedió en 2012 tras la salida del grupo chileno Watts. El 49% es de la familia Di Tella, a la que compraría cerca del 25%. Hoy los tamberos, que cobran entre $ 2,80 y $ 3 por litro de leche, reclaman al Gobierno una recomposición del precio para soportar costos crecientes. Por su parte, las industrias aseguran que no pueden aumentarles por que también subieron los propios tras la devaluación de enero, y no pueden trasladar las subas al consumidor, en especial en los productos que integran el programa “Precios Cuidados”. Para colmo, en un año con la producción láctea estancada en 11.000 millones de litros, La Suipachense trabaja al 60% de capacidad, estimada en 400.000 litros diarios. Con el 20% de la producción destinada a exportación, encuentra problemas para conseguir de los organismos oficiales los permisos respectivos (ROE) (El Cronista, 28.05.14)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 02.06.14

(**) http://www.eclac.cl/publicaciones/xml/9/52979/LaInversionExtranjera2013.pdf

