PASÓ EN LA SEMANA

(24/05/al 30/05/15) (*)
                                                                                 Por Raúl Galíndez (**)



Argentina en perspectiva. Semana corta. Con el resultado raquítico esperable. Un solo cierre, siendo generosos. Con el cambio de ciclo no asegurado, los inversores nos miran de afuera. A la distancia la perspectiva es otra. Entretenida. Confortable. Tal vez divertida. Mientras nos acercamos a las PASO. Ahí –tal vez antes- se verá. 

CEPAL: Flujos de Inversión Extranjera Directa (IED) en 2014. El organismo, con sede en Santiago, informó que los flujos de IED hacia LATAM y el Caribe se redujeron 16% en 2014, alcanzando US$ 158.803 millones, y revirtiendo la tendencia creciente observada desde 2010. Con proyección de nueva baja para este año. 

Causas. La desaceleración económica de la región y los menores precios de los productos básicos de exportación afectaron fuertemente.

En el nivel global. El mundo, por su parte, registró una caída menor (7 %)  ya que los ingresos a los países en desarrollo crecieron 5%, con buen desempeño de Asia. La participación de LATAM y el Caribe en los flujos totales alcanzó el 13%. 

Mayores receptores. Seguidamente presentamos a los once mayores, con indicación de la IED recibida (millones de US$) y su relación con las performances de 2013:

1.
62.495, Brasil (-2%)

2.
22.795, México (-49%)

3.
22.002, Chile (+14%) 

4.
16.054, Colombia (-1%)

5.
7.607, Perú (-18%)

6.
6.612, Argentina (-41%)

7.
2.755, Uruguay (-9%)

8.
774, Ecuador (+6%)

9.
648, Bolivia (-63%)

10.
320, Venezuela (-88%)

11.
236, Paraguay (+230%)

Fuera del caso Argentina –que mantiene el 6º lugar- puede observarse que Chile le pisa los talones a México, afectado por una fuerte desinversión; a Uruguay no le falta mucho para acercarse al 50% de nosotros cuando, por tamaño de las economías, mereceríamos un mejor lugar; y Paraguay –con la mayor suba porcentual, aunque desde una base muy baja- aparece, mientras Venezuela va desapareciendo de la brújula de los inversores extranjeros, con la mayor caída porcentual. Un espejo en el que mejor no mirarse.  

Caso Argentina. Mientras Brasil y México son tratados por separado, debemos buscarnos en “Otros Países de América del Sur”, luego de Chile, Colombia y Perú, y previo a Venezuela. Los US$ 6.612 millones de IED recibida representa el nivel más bajo desde 2009. La razón principal es la nacionalización del 51% de YPF, efectuada en 2012 y resuelta 2014, cuando el Gobierno “pagó” –en realidad entregó bonos- por US$ 5.000 millones –solo por el capital- a Repsol que, en una jugada maestra, se deshizo del 12% restante por más de US$ 1.300 millones. 

Sin YPF. Al margen de esta operación, la IED se habría mantenido en un nivel similar al de 2013 (US$ 11.300 millones) aún cuando la mayoría de las “entradas” correspondieron a utilidades reinvertidas, cepo mediante, por US$ 7.365 millones. 

Composición sectorial. Si bien manifiesta no disponer de datos recientes, el informe sugiere que la IED en el país se distribuiría de forma homogénea entre recursos naturales, manufacturas y servicios, que vienen ganando peso en los últimos años. Por el lado de las manufacturas es probable que hayan ganado terreno en 2014. 

Casos destacados. Considera especialmente a la minería, la industria automotriz y el petróleo. De la primera, destaca a la canadiense Yamana Gold que ejecuta un proyecto por US$ 450 millones en Cerro Moro (Santa Cruz) Respecto de la segunda, Toyota ejecutó el 60% de un plan de inversiones por US$ 800 millones, anunciado en 2013; General Motors informó que su inversión de US$ 450 millones se incrementaría hasta US$ 720 millones; y Fiat Chrysler anunció la construcción de una planta de fabricación de motores por US$ 300 millones. En materia petrolera apunta a la formación de Vaca Muerta como fuente de gas de lutita y petróleo de esquisto. Aquí Chevron firmó un acuerdo con YPF para invertir US$ 1.600 millones; Gazprom habría propuesto hacer lo propio por otros US$ mil millones; Petronas asignó US$ 550 millones a un proyecto de cooperación por gas de lutita con YPF; y Shell y Total anunciaron una inversión de US$ 550 millones junto con Gas y Petróleo del Neuquén.

Principales inversores en la región. Europa (principalmente los Países Bajos) y EEUU siguen siendo los principales, y crecería la participación de Asia, que pasó del 5% al 6% en 2014. Por su parte, China alcanzó los US$ 10.000 millones anuales entre 2010 y 2013, y probablemente haya aumentado en 2014, ya que sus empresas protagonizaron algunas de las mayores F&A, destacando la compra de la mina Las Bambas en Perú por US$ 7.005 millones.

Sugerencia final. La CEPAL propone se busque un equilibrio entre las estrategias de las multinacionales y los objetivos de desarrollo de los países receptores de IED, para aprovechar mejor las potencialidades de estos flujos. Esto obliga a generar políticas públicas que articulen objetivos macroeconómicos, productivos, sociales y ambientales para favorecer la diversificación y sofisticación de la estructura productiva y la inclusión social.

También pasó en 7 días. Semana corta. Con el resultado raquítico esperable. Un solo cierre, por ser generosos. Ya que se trata de una operación entre compañías vinculadas. No asegurado el fin de ciclo, tanto inversores extranjeros, como nacionales dieron un paso al costado. En una espera que no parece tensa. Más bien confortable. El mundo está lleno de oportunidades. Y nadie está obligado a enterrar fondos comprometiendo el sueño. No el “sueño dorado” (2)  sino el del acto de dormir. El que se concilia. Aunque no estar -o no crecer- aquí es una lástima. Argentina, después de todo, es un lindo país.

Resumiendo: Ninguna noticia de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; un cierre exitoso (closing); un negocio no confirmado; uno no cerrado; ninguno desistido o denegado y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, por así decirlo, apenas observamos un traspaso accionario entre integrantes de un mismo holding, que sobresale por su crecimiento exponencial en lo que va del siglo. 

Closings 

En familia. Grupo Eling SA transfirió 3.020 acciones de Integración Eléctrica Sur SA a Electroingeniería SA. Como resultado de esta operación, Eling detenta el 65,65% de la Sociedad y Electroingeniería el resto (34.35%) (BCBA, 27.05.15) Grupo Eling surgió en 2009 como unidad inversora, acompañando el crecimiento Electroingeniería, empresa cabeza y originaria del Grupo.  Integrado totalmente por capitales nacionales, cuenta con empresas radicadas en Argentina, Bolivia, Chile, Paraguay, Perú, Uruguay, Venezuela y España. Electroingeniería, fundada en 1977 y de crecimiento exponencial en este siglo, está enfocada en ingeniería, construcción, operación y mantenimiento de grandes obras y servicios electromecánicos, civiles, de arquitectura, viales, de saneamiento, de conducción de fluidos y otras especialidades asociadas.

Negocios no confirmados

Un medio siempre es noticia. Un empresario local asociado a una importante editorial estaría analizando la posibilidad de adquirir una de las FM de mayor alcance del país. Si bien los nombres de los interesados se mantienen en reserva, trascendió que la emisora sería la Rock & Pop, propiedad de la familia Moneta. (La Nación, 26.05.15)

Negocios no cerrados

Un final que es un comienzo. Tras haber cerrado el proceso de reestructuración de deuda por US$ 800 millones, que le llevó 15 años (el más prolongado del país) Sociedad Comercial del Plata (SCP) sale al mercado en busca de candidatos para incorporar al portfolio de empresas bajo su control. Actualmente, las posee en los sectores energía, entretenimiento, telecomunicaciones, transporte y real estate, controlando el 100% del Parque de la Costa y Metrotel, el 50% de Dapsa. Además detenta el 30% de Compañía General de Combustible (CGC) -el 70% es del Grupo Eurnekian- y el 18% de Ferroexpreso Pampeano, controlado por Techint. Asimismo, cuenta con 500 has en Tigre, en las que encarará un proyecto inmobiliario junto al Parque de la Costa. "Tenemos un foco oportunista en el mercado interno. Donde creamos que hay condiciones y un buen negocio vamos a poner el ojo, siempre comprando el paquete de control", explicaron. Al mismo tiempo, se informó respecto del proyecto agropecuario Camelina, un desarrollo de su vinculada Omega Grains, hoy en etapa de experimentación y que, de ser exitoso, "permitiría una producción con alto contenido de aceite, con gran potencial para su transformación en biocombustibles y la extracción Omega 3 y proteínas, ideal para la elaboración de piensos animales". A esos efectos, espera obtener $ 100 millones por la venta de activos no estratégicos. También anticipó que, en el mediano plazo, su acción cotizará en el NYSE, tal como lo hace en la bolsa de Zurich.  (El Cronista, 29.05.15)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(1) 

http://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/38214/S1500146_es.pdf?sequence=1

(2)

Anhelo, ilusión halagüeña, desiderátum.

http://lema.rae.es/drae/?val=sue%C3%B1o 

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 01.06.15 
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