PASÓ EN LA SEMANA (*)

(27.10 al 02.11)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Extraña dinámica la argentina. Siete días pueden tener una extensión –psicológica y social- mucho mayor que la que expresa el calendario. Casi parece que las elecciones de medio término se desarrollaron hace un trimestre. Es que mientras se analizaba el resultado respecto del partido gobernante –en el nivel país no estaba claro si había perdido, ya que mejoró el cauda obtenido en la PASO, y conservó  mayorías parlamentarias- aparece el fallo de la Corte declarando la constitucionalidad de la llamada Ley de Medios (audiovisuales) incluyendo sus artículos más controvertidos, que cayó como balde de agua fría sobre los que estaban aún festejando, y dio oxígeno al Gobierno. 

Podrá discutirse el fondo y las formas (oportunidad de darlo a publicidad) pero sabemos que en la República se está obligado a respetar los fallos, especialmente lo que no gustan o se suponen injustos. Eso va para todos, ciudadanos y Gobierno. Aunque pareciera que éste, en cabeza de algunos funcionarios, especialmente el responsable del organismo de aplicación, proclive a actitudes circenses, está en condiciones de elegir qué cumple y qué no. De todas maneras, el mismo Presidente de la Corte, acepta que aún falta mucho para desguazar al Grupo Clarín.

Lástima que tanta presión y recursos no se aportan para resolver los grandes problemas que tiene el país: pobreza y marginación, más sus derivados.

También es cierto que, casi al mismo tiempo, otro Tribunal destruyó la estrategia montada por quien hoy ejerce la Presidencia, para zafar de un juicio potencialmente demoledor.

En materia económica no pasó mucho. Ni el blue se descontroló, ni los precios aflojaron a la suba. Y nadie no sorprendió con la ampliación de la emisión de BAADEs fuera del programa del blanqueo. Rompiendo varios caballitos de batalla del “relato” como el desendeudamiento y la razonabilidad del precio del dólar oficial, 

Al fin y al cabo, subproducto de un inflación no reconocida, ya que se lo usó mientras se pudo como ancla inflacionaria, a la postre causante de pérdida de competitividad, destrucción de economías regionales, desestimulación de inversiones externas y turismo receptivo, entre otros.

También pasó en 7 días. Observamos en la semana pasada ninguna reorganización; cinco cierres exitosos (closings); tres negocios no cerrados (aún); ninguno no confirmado (aunque publicado); ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En un entorno bastante más atractivo que el de la semana anterior encontramos una petrolera argentina ampliando su espectro de negocios en Ecuador; una cadena de retail comprando un frigorífico; la “argentinización” de una fabricante líder de dulce de leche, una fusión  en domótica; y un cambio en el paquete de control de una compañía enfocada al real estate. En Negocios no Cerrados espanta la cantidad de empresas que ponen en venta sus negocios para irse del país. Ya no se trata de relacionadas con concesiones, sino que involucra a fertilizantes y agroquímicos, en directa relación con producciones estrella, en las que somos globalmente eficientes y lo hace aún más lamentable. Aún cuando las adquirieran grupos nacionales, sería apenas segundos peores. Meras transferencias con salida de capitales.

Veamos caso por caso:

Closings.  

Doblando la apuesta. Petroquímica Comodoro Rivadavia (PCR), a través de su subsidiaria uruguaya Dutmy SA, compró la totalidad de las acciones de Petróleos Sudamericanos del Ecuador (Petrolamerec) y Compañía Sudamericana de Fósforos (Fosforocomp), en conjunto titulares del 60% de los derechos y acciones en los contratos de prestación de servicios de exploración y explotación de hidrocarburos en Campos Pindo y Palanda-Yuca Sur, en Ecuador. Petroriva SA, controlada por PCR ostenta el 40%, por lo que ésta tendrá de manera directa e indirecta el 100% en ambos contratos. La adquisición requiere autorización de los organismos ecuatorianos competentes. (Bolsa Bs.As., 28.10.13)

Integración vertical. SA Importadora y Exportadora de la Patagonia (La Anónima) compró el 100% de las acciones de Pampa Natural SA, por $ 11.578.000, pagaderos en su totalidad dentro de los 180 días. La adquirida, hasta hoy en Concurso Preventivo, tiene como actividad principal la explotación de un frigorífico ubicado en Speluzzi (La Pampa) que estaba inactivo. La Anónima piensa ponerlo paulatinamente en marcha, incrementar su capacidad de faena y depostada, y ampliar sus operaciones, tanto para abastecer las carnicerías de su red de supermercados, como para atender a clientes del exterior. (Bolsa Bs.As., 29.10.13)

Se fue un dulce. Luego de más de 15 años de estar asociada con la francesa Laiteries Hubert Triballat ("Rians") la láctea San Ignacio volvió a manos argentinas: Alejandro Bertin, Alejandro Reca y Diego Temperley compraran el 100% de la compañia. Estos cuentan con amplia trayectoria en los sectores agroalimentario y financiero, e integraban el equipo que gerenció el proceso de crecimiento y transformación de la láctea, que emplea 98 personas en forma directa en sus dos plantas en Santa Fe: una en Sauce Viejo, productora de dulce de leche y queso crema, y otra en Hipata, elaboradora de queso azul.  Anualmente procesa 26.000 litros de leche para producir 12.800 tt de productos, que se destinan a los mercados de consumo masivo e industrial. Además, produce para marcas propias de dulce de leche y quesos frescos de grandes retailers, como Carrefour, Coto, Walmart, La Anónima, Día y Cencosud. También es uno de los principales exportadores a EEUU, Canadá, Holanda, Alemania, Suecia, Inglaterra, Italia, República Checa, Australia, Dubai, Indonesia, Israel, Siria, Sudáfrica, México, República Dominicana, Brasil, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú y Uruguay. (iEco.clarin, 31.10.13)

A distancia. Empresarios rosarinos -uno ligado al rubro automotriz- se quedaron con parte de una empresa de domótica -La Puntasoft SRL- se fusionaron con pares de Santa Fe y San Luis, y formaron Idomotics S.A para darle continuidad y desarrollar edificios inteligentes. Piensan instalar la sede comercial en Rosario, y más adelante trasladar la fábrica -hoy en la capital provincial- que cuenta con una capacidad de producción mensual de 1.000 kits -compuestos por un componente con cinco controladores- que se puede incrementar tercerizando la instalación de chips en las plaquetas. Como en Argentina hay muy pocas fábricas de productos de domótica, creen que pueden  ser muy competitivos. Además, buscan acordar con el Gobierno para poder importar componentes y después exportar. Ya lanzaron al mercado un “kit” que permite prender y apagar luces, controlar persianas, portones y cortinas, tomar fotos de la cámara de seguridad de la puerta de ingreso, medir temperaturas y hasta programar el sistema de riego desde dispositivos inteligentes en el hogar. Está pensado para tener el control del living, salas de reuniones, y aún casas de fin de semana, desde cualquier lugar del mundo. (Punto Biz, 01.11.13)

En familia. Guillermo R. Mascarenhas vendió a Juan Martín, Daniel Antonio, José Miguel e Ignacio Mascarenhas, por partes iguales, 250.000 acciones representativas del 7.9365% del capital de Nuevo Continente SA. El precio por acción ascendió a US$ 1,60, totalizando US$ 400.000. Esta operación representa un cambio en las tenencias, dentro del paquete de control de la sociedad. (Bolsa Bs.As., 01.11.13) Nuevo Continente es una empresa argentina involucrada en inversiones inmobiliarias. Alquila e invierte en propiedades comerciales en Capital Federal y en el interior. Todos los involucrados en la operación integran el paquete de control.
Negocios no cerrados. 

No va más. La caída de la producción de trigo y el achicamiento del área del maíz --fuertes consumidores de fertilizantes- más la baja demanda y las dificultades para importar y girar divisas al exterior, llevaron a Mosaic (USA) a decidir vender su negocio e irse del país. Líder en fertilizantes y mayor productor de fósforo del mundo, nació de la alianza a nivel global de Cargill con IMC Global. En 2012 Cargill vendió y hoy está en manos de accionistas del mercado -cotiza en New York- y de fondos como MAK Capital One, Jesaga Advisers y Sumitomo. Puso un pie aquí en 2004 con un modelo de puerto, planta -con capacidad instalada de 250.000 tt- y depósito, en Puerto San Martín, donde mueve más de 550.000 tt de diferentes fertilizantes, llegando a convertirse en el mayor productor de superfosfato simple. Abastece el 50% del que se usa localmente. Hoy el mercado es 3,14 millones de tt cuando, para que la reposición de nutrientes sea sustentable con el nivel de cosecha, debería acercarse a 5 millones. Sus ventas rondan los US$ 300 millones. Como desde Argentina se maneja el mercado de Chile -mucho más chico- también saldrá de ese país. En cambio, mantendrá su operación en Brasil. Competidores como la canadiense Agrium -aquí maneja ASP y es socia de YPF en Profértil- Bunge, Dreyfus y hasta el mismo Cargill podrían ser candidatos a quedarse con el negocio.  (La Nación.com, 30.10.13)
Cinco estrellas. Larga y dura es la negociación del Sofitel Carrasco. Los argentos quieren salir y hay un grupo de capitales chilenos y sudafricanos que quieren entrar. Pero no hubo apretón de manos. Por el momento. (d:biz, 30.10.13) El hotel Sofitel Montevideo Casino Carrasco & Spa es un 5 estrellas con 93 habitaciones y 23 suites, decorado con elegancia francesa y reminiscencias del Montevideo de principios del siglo XX, ubicado en una de las zonas top de la capital uruguaya.

No llores por mí. El grupo indio UPL –United Phosphorus Limited– con sede central en Bombay, dueño de la fabricante de agroquímicos Icona, con planta en Abbott, partido de San Miguel del Monte (Bs.As.) comunicó al Sindicato Químico que la cerraba y despedía a todo el personal dado que “el negocio no es rentable”. En razón de ello, intentó sustituir producción local por importaciones, sin éxito en razón de las restricciones vigentes. Finalmente puso en venta sus activos en Argentina y Chile. UPL es líder mundial en fabricación y desarrollo de productos para la protección de cosechas. En Argentina es dueña de otras agroquímicas, como Icona San Luis. (Ieco.clarin, 01.11.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 03.11.13

