PASÓ EN LA SEMANA
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Argentina en perspectiva. Sin que el clima general haya cambiado –hasta podría decirse que se agrava- sostuvimos un standard de negocios muy bajo. Que, según parece, está para quedarse. Es que si bien parece que rápidamente estaremos en los umbrales de 2015, llegar a fin de año en condiciones honorables no será tarea sencilla.

Hechos relevantes. En nuestro entender, fueron cuatro los que, en el periodo, afectan, o puede afectar el nivel de actividad, la inversión (pública, privada, nacional o extranjera) y el empleo. Y, en consecuencia, los negocios. Dos negativos y dos positivos. Cal y arena. 

Exportaciones. Trascendió que en el período enero/setiembre (agosto en algunos casos) interanual, las exportaciones de los países sudamericanos manifestaron evoluciones bien diferentes. Así, mientras en algunos crecieron: Bolivia (8.7%), Paraguay (4%), Uruguay (2,4%) y Chile (0,3%); otros no tuvimos igual suerte: Brasil (-1,7%), Colombia (-2,7%), Perú (-4,4% y Argentina (-10%) Si el Gobierno lo adjudica al contexto internacional, sería interesante que explicara el trato diferencial recibido. Más allá del relato, habría que agregar la Brasil dependencia, prohibiciones, cepos y básicamente un tipo de cambio irreal. Aceptando que al 23 de enero el de equilibrio ascendía a $ 8/US$ mal podemos explicar que hoy sea $ 8,50, cuando la inflación del Congreso desde febrero a octubre superará el 30% Ello significa que, en 9 meses, se retrasó el 22% Y a nadie oponer que la industria ganó en productividad ese porcentaje, Ni qué hablar de la del interior, castigada por el fuerte aumento de los fletes. La pregunta relevante es, entonces, cuánto puede durar hasta que se haga insoportable, al impactar fuerte y sostenidamente sobre el producto y el empleo.  

Salario real. Se estima que por el efecto conjunto de inflación e Impuesto a las Ganancias, los salarios perderán este año no menos del 9%, y en algunos casos hasta el 12%. Ello en términos nominales, sin contar los suspendidos y los que verán perdida la fuente de trabajo, asociadas con la caída del PIB (estanflación) Por un lado, el impuesto más injusto, y por el otro por la negativa a ajustar por inflación las deducciones y escalas del tributo. Indirectamente, y ya lo expresamos varias veces, supone el sostenimiento de un tributo y las subas de alícuotas sin aprobación parlamentaria. Aquí las preguntas son: ¿Por qué las Provincias –oficialismo y oposición- no se animan a plantear la coparticipación del Impuesto Inflacionario? y ¿Por qué los Sindicatos no recurren judicialmente por las no actualizaciones referidas? En nuestro entender, se gestó un nuevo tributo rompiendo la máxima “tributación con representación”, vulnerando la Constitución.

Ojos diferentes. En medio de la crisis del sector –Brasil, cepos, impuestos- que supondrá una caída interanual de la producción de no menos del 30%, Honda anunció que fabricará otro modelo en el país. Será un Crossover que reemplazará al City, que se producirá a partir de 2015 en Campana, y que en un alto porcentaje se exportará (a Brasil 65%) Arrancará con 21% de componentes locales, para luego irlo aumentando. La inversión es pequeña ($ 250 millones) y no se informó si aumentará el personal ocupado, pero, si se quiere mirar con ojos diferentes, no parece que los japoneses estuvieran haciendo las valijas. No se ve en IED (Inversión Externa Directa) ni en uno de sus componentes, las F&A, pero puede marcar un camino, adelantándose al cambio de ciclo.

Error, corrección y resultados. La conducción económica, del tema –entre tantos otros- conocía poco. En 2012, cuando éramos el primer exportador mundial de biodiesel, no tuvo mejor idea que aumentar fuertemente las retenciones (del 14 al 24%) anular el reintegro del 2.5% y bajar 15% el precio interno. Consecuencia inmediata: fuerte caída, en 2013, de las exportaciones y la producción. Pero, afortunadamente en este caso, el Gobierno, frente al riesgo de desempleo, dio marcha atrás, bajó las retenciones a la mitad y eliminó el impuesto interno. Consecuencia: Aumentó 25% la producción y 44% las exportaciones en los primeros nueve meses del año (IES, Investigaciones Económicas Sectoriales) quedando en posición ventajosa respecto del gas oil importado. Y hay otra enseñanza. Los pasantes están para completar su formación. Para asumir responsabilidades están los expertos.

También pasó en 7 días. En materia de Closings, en la semana observamos la misma cantidad que en la anterior, con transferencias de compañías interesantes, pero no de mucho peso. Es poco, pero sucedió en un clima complicado, con inversores que se manifiestan poco dispuestos a jugarse ante el cambio de clima que debería ocurrir en 2016. Tal vez por que el Gobierno no se resigna a funcionar como pato rengo y, haciendo uso y abuso de mayorías circunstanciales, y en su ocaso, no pierde la centralidad, sanciona normas, algunas de dudosa constitucionalidad, que seguramente se revisarán al producirse el cambio. Claro, en tanto haya cambio. Es que no es imposible –por lo menos en los números- que un candidato oficial -sí y o sí, Scioli- obtenga más del 40% de los votos, con una ventaja sobre el segundo de más del 10%. 

Resumiendo: dos noticias de fusiones ya informadas; ninguna reorganización; tres cierres exitosos (closings); ningún negocios no confirmado; ninguno  no cerrado;  ninguno desistido y ninguno forzado (expropiado) 

En cuánto a cierres, observamos la compra de la distribuidora eléctrica más importante de la Provincia de Bs.As. a la subsidiaria de un holding del sur europeo, que se concentrará en el negocio gasífero. Una empresa de Europa del norte, especializada en organización de eventos y ferias, compró tres exposiciones de la industria textil. Un grupo enfocado en obras pública y privada vendió a su socio europeo su participación en una sociedad inmobiliaria localizada en la mayor isla del Caribe. 

De Fusiones ya Informadas

Mándese un trago. “Lorenzo (por el Patrono de los productores de vino) de Agrelo Vineyards”, proyecto de Marcelo Tinelli y Hernán de Laurente (ex DeAutos.com y CEO de Quintessentially Lifestyle) pretende ser el más exclusivo del país. Proyectado por el reconocido arquitecto de Nueva York, Young Woo -Sky Garage y Chelsea Arts Tower- incluirá bodega, hotel boutique de lujo y country house en un predio de 500 has -200 ya plantadas- en Agrelo, a media hora del aeropuerto de Mendoza. Solo 60 has son de Tinelli y de Laurente, las restantes son de "socios y amigos" como Daniel Awada (Cheeky) y Alejandro Burzaco (TyC) Ya lanzaron a la venta 50 lotes de 5 has. con viñedos a plantar, a US$ 1 millón cada uno. Cada lote se estima rendirá 50.000 botellas. Al mismo tiempo, se presentó el primer vino, bautizado FEDE, "en honor a uno de nuestros grandes amigos que falleció el año pasado", explicó el conductor. Se trata de un Malbec cosecha 2011 de una partida limitada de 1.250 botellas ($ 1.850 por unidad) que se venderá en forma privada, a través del sistema ‘en primeur’: del sommelier al comprador. A ese efecto, se acordó con Catena Zapata que su enólogo, Alejandro Vigil, lo elabore en esa bodega, hasta que la propia esté construida en 2017. Contará con 1,2 millones de litros de capacidad, 3.000 m2 y cuevas subterráneas para la guarda. El hotel tendrá no más de 30 habitaciones de lujo entre viñedo, helipuerto, spa  y restaurante. (El Cronista, 30.10.14)

Industria sustitutiva. Con una inversión superior a US$ 5 millones, LiuGong, principal fabricante chino de maquinaria y de equipos para la construcción de alta calidad, y Metalúrgica Río III SA, a través de ZMG Argentina, pondrán en marcha la producción local de autoelevadores, con una capacidad de producción de 1.200 unidades por año. El modelo principal será el Diesel de 2,5T, con desplazador. La planta fabril, que dará trabajo directo a más de 25 personas, se encuentra radicada en el parque industrial de Río Tercero (Córdoba) sobre un predio de 10.000 m2. Cuenta con dos naves: la principal de 1.300 m2 cubiertos, ocupada por la línea de producción, pistas de prueba y cabina de pintura, mientras que en la secundaria, de 800 m2, funcionan los depósitos de partes. Los equipos LiuGong,  considerados premium en términos de calidad, costo/beneficio, se ofrecen en distintas variedades. LiuGong trabaja con los mejores y más tradicionales proveedores de componentes, piezas y motores –global suppliers– como Cummins y ZF. (Punto a Punto.com, 30.10.14)

 Closings

Mosca blanca: Después de tres años de haber adquirido Edelap, Alejandro Mcfarlane, a través de Disvol Investment, compró a IEBA, subsidiaria de Camuzzi Argentina, la distribuidora energética EDEA, que brinda servicios a 500.000 clientes, en 17 localidades de la Provincia de Bs.As, siendo la mayor en cantidad de usuarios y energía vendida. Con sede en Mar del Plata, abarca 105.400 km2, con una población de más de 1,5 millones de personas. En el área están las principales ciudades balnearias del país. Pagó por el control US$ 5,6 millones, parte en efectivo y parte con el 5% de Edelap. Disvol es la controlante de ésta, que atiende 340.000 usuarios en un área de concesión de 5.700 km2 que abarca seis partidos: La Plata, Berisso, Ensenada, Brandsen, Magdalena y Punta Indio. En un escenario de ‘vacas flacas’ a la hora de hablar de compra y venta de empresas, la operación se concretó por la intención de Camuzzi de concentrarse en el negocio gasífero. Por el lado del comprador, se trata de un buen momento para buscar oportunidades en el sector energía, donde apuesta a seguir creciendo, a pesar del contexto negativo, con tarifas congeladas y balances en rojo. No es el caso de EDEA, ya que sus tarifas son bastante más altas que las del resto. (El Cronista, 28.10.14)

Nicho cromático. La alemana Messe Frankfurt, especializada en organización de eventos y ferias, compró tres exposiciones argentinas de la industria textil: Emitex, Simatex y Confemaq, con lo que se consolidó como líder mundial en el rubro, con ingresos anuales por € 545 millones. Así podrá ofrecer a sus clientes un acceso más sencillo al creciente mercado textil y de la confección en Sudamérica. (La Nación, 29.10.14)

En la isla Hyspaniola. ODS informó haber vendido a Ghessi SpA, la totalidad de su participación, equivalente al 50% del capital de Palio Inversiones SRL. (BCBA, 30.10.14) ODS (Obras, Desarrollos y Servicios) es un holding con experiencia de más de cuatro décadas, que agrupa empresas de la construcción, desarrollos inmobiliarios, servicios financieros y de concesiones, entre las que se destacan IECSA, CREAURBAN y FIDUS. Palio Inversiones es una sociedad constituida en la República Dominicana en 2010, que tiene por objeto la prestación de servicios inmobiliarios. 

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 03.11.14

