AQUÍ EL CAMPO APORTA POCO (*)

Por Raúl Galíndez

Intentar calcular la importancia de la producción primaria y manufacturas de origen agropecuario (MOI) como porcentaje del PIB es sin dudas estrecho o quizá mejor, mezquino. Como bien expresara la Bolsa de Córdoba (**) para evaluar su relevancia debe considerarse, además, “las magnitudes de sus exportaciones, la generación de empleo que produce y los progresos tecnológicos aportados” (siembra directa, biotecnología, etc.)

Es cierto que el citado porcentaje tiende a ubicarse en los alrededores de diez, pero el resultado es mucho mayor si, además, incluimos el derrame en “la industria de la maquinaria agrícola, la proveedora de agroquímicos y fertilizantes, los laboratorios que aportan insumos necesarios para la cría y sanidad de animales, como así también la manufactura de alimentos balanceados. Por el lado de los servicios encontramos los ligados a la logística y el transporte, los financieros y una gran cantidad de servicios profesionales cada vez más especializados”.

Y cabe agregar, sólo en forma directa,  la industria automotriz y la de la construcción, por lo menos. Y falta incluir los beneficiarios indirectos, algo más difíciles de ponderar.

Además, provee las divisas necesarias para sostener las necesidades de la industria y los errores de política económica que exigen ingentes recursos para importar energía cara (gas boliviano, GNL) a precios mucho más altos que los que se los paga a la industria local. Y si no aporta más es consecuencia de las exóticas regulaciones en materia de carnes, lácteos, trigo y maíz.

Todo, aún estando sujetas a una política fiscal singular y exagerada, comenzando por un impuesto a las exportaciones que, tal vez, pudo tener algún sentido tras la maxi devaluación de 2002, y que se agrega a los demás tributos que pagan en el país. Desfinanciando a las administraciones locales –por merma en el Impuesto a las Ganancias coparticipable- y sin que se devuelva razonablemente en obras de infraestructura en los lugares de producción. Un “modelo” que no fue adoptado ni adaptado por ningún país serio del mundo. Menos aún nuestros vecinos, que aprovecharon la deserción argentina para ganar mercados, sin que la “mesa de sus habitantes” se viera afectada.

Sobrevivir, en tales condiciones, supone ser especialmente eficiente y dinámico, incluso hasta el límite. Hoy.

No obstante, si analizamos la cantidad de Fusiones & Adquisiciones de Empresas vinculadas al Sector –considerando sólo cereales y oleaginosas y producción pecuaria- en los últimos dos años, veremos que han sido escasas, por lo menos en cantidad.

Es que juegan valores y costumbres que tienden a alejar a los jugadores del mercado, de las especies previstas por la Ley de Sociedades Comerciales, especialmente las Sociedades Anónimas y de Responsabilidad Limitada, que son las que nutren las operaciones de compra-venta y asociaciones de empresas. 

Campos, por supuesto, se venden, y se paga “precio por ha. + mejoras”, sin posibilidad de cálculo de intangibles –la pimienta del negocio- solo posible en establecimientos integrados verticalmente. El tipo social elegido, especialmente la SA., tiene efectos fiscales positivos para el vendedor.

Veamos entonces cuales fueron los cierres publicados en los últimos 24 meses:

Setiembre de 2011: Inversora Juramento SA informó haber adquirido, por US$ 17.168.000, el 99.99% del capital y votos de Rincón de Anta SA, propietaria de tres fracciones de campo denominadas “Finca Pozo de La Pichana”, “Palo Horqueta” y “Finca Pozo del Breal”, que totalizan 14.372 has, ubicadas en los departamentos Anta y Rivadavia, en la Provincia de Salta. 

Fuente: Bolsa de Comercio BsAs
Noviembre de 2011: Grupo Liberman compró a Jacques Matas un establecimiento olivícola situado en Rodeo de la Cruz, Guaymallén. La operación sería  la punta de lanza de una inversión  mayor en el polo agroindustrial mendocino. El comprador, dueño de hoteles de lujo en Argentina, Brasil, Uruguay y Panamá, posee una planta industrial de aceitunas de mesa en Chilecito, La Rioja. 

Fuente: lanacion.com

Diciembre de 2011: La principal láctea saudí, Almarai, pagó US$ 85 millones por Fondamonte, dueña de 12.306 has de campo. En un comunicado a la bolsa saudí, informó que la idea es comprar campos aquí para asegurarse alimentos de calidad para ganado vacuno y aves de corral, expandiéndose en la cadena de valor. Arabia Saudita requiere 2,7 millones de tt de trigo, 1 millón de arroz, 6,3 millones de cebada y 14 millones de tt de alimentos para animales por año. 

Fuente: CRONISTA.COM
 

Enero de 2012: 

* Mitsubishi Corporation, con 360 compañías en todo el mundo, eligió al Gustavo Grobocopatel para posicionarse en Brasil en el rubro Agronegocios. Así fue que compró el 20% de Ceagro-Los Grobo por US$ 43 millones. Tras la operación, la familia Grobocopatel retiene el 50,5% En ese país, Mitsubishi opera como trader en granos, pero no era fuerte en agronegocios. Ceagro-Los Grobo opera en distribución de insumos, incluso fertilizantes; en acopio está entre las diez más importantes; y trabaja 60.000 has, cuando en el Mercosur trepa a las 270.000. Sobre una facturación total de US$ 1100 millones, Brasil aporta 450.

Fuente: lanacion.com

*  Adecoagro, cuyo principal accionista es George Soros, vendió el 51% de la sociedad que controla la estancia Santa Regina, de Gral. Villegas (Bs.As.) a 330 km del puerto de Rosario, por US$ 13 millones ( US$ 7.058 por ha) El comprador, no identificado, tiene opción hasta junio de 2014, para comprar el resto. En 2002 Adecoagro compró a US$ 625 por ha, por lo que la TIR del negocio resultó 34,2%, superior al 31,8% alcanzado con otra finca (San José) que en agosto. Como arrendatario, Adecoagro seguirá cultivando las 3.600 has. de trigo, soja y maíz. Fuente: InfoCAMPO.com

Marzo de 2012: La mayor cooperativa agrícola estadounidense, CHS y Adecoagro sellaron un acuerdo para producir girasol en Argentina. Se trata de un joint-venture con participación igualitaria, para cultivar el grano en Pehuajó, que procesarán para elaborar productos que comercializará CHS. Ésta está en el país desde 2010 comercializando granos. La alianza con Adecoagro le permitirá originar más girasol de calidad superior para clientes globales. 

Fuente: CRONISTA.COM

Abril de 2013: A través de su controlada Goyaike, la familia Pérez Companc acordó con el grupo La Redención Sofro (LRS) producir juntos en varios miles de has. LRS, con base en el sudeste cordobés, gerencia unas 50.000 has. En 2002, los PC se desprendieron de 74.000 has. que vendieron en US$ 53 millones a Adecoagro, el fondo que controla, entre otros, el magnate húngaro norteamericano George Soros. LRS tiene cerrada una alianza parecida con Cresud. Fuente: lanacion.com

Junio de 2013: 

* Los Grobo Agropecuaria SA compró el 100% de la productora de agroquímicos Agrofina SA, con planta en Zárate (BsAs) a Matlin Patterson Global Advisors LLC, por unos US$ 49,4 millones, asumiendo deuda financiera por US$ 27,8 millones. Agrofina facturó el año pasado US$ 60 millones por ventas internas y exportaciones. Ahora sumará cien empleos directos e indirectos a su plantilla de 270 trabajadores. Esta compra marca un giro en el negocio de Los Grobo, que busca reducir participación en el negocio primario para orientarse hacia agroinsumos y la industria vinculada a la cadena de valor agropecuaria. 

Fuente: diariodefusiones.com                          


* En su replanteo estratégico, Los Grobo vendió, junto al fondo Vincit Partners, la participación accionaria conjunta y en partes iguales (50,7%) en Los Grobo Ceagro do Brasil SA a la japonesa Agrex do Brasil, subsidiaria de Mitsubishi Corp., por US$ 498 millones. Ésta, además, comprará 9,3% a Paulo Fachin, CEO y fundador de Ceagro, para pasar a controlar el 80%. Los Grobo Ceagro opera un millón de tt de granos (soja y maíz) por año, en el centro y norte de Brasil.

Fuente: diariodefusiones.com

En dos años, no es mucho en cantidad, aunque sí en superficie y montos involucrados. Y esa escala parecería que va a sostenerse en el futuro.

Los mantendremos informados.

(*) Publicado por www.salvadordistefano.com.ar el 07.07.13
(**) http://www.bolsacba.com.ar/files/C1208.pdf

