DÉBIL ES (ESTÁ) LA CARNE (*)

Por Raúl Galíndez

Corría 2006 y frente a un mismo fenómeno los Gobiernos de Uruguay y Argentina respondieron de distinta manera. Mientras los Orientales aseguraban cortes populares (cuartos delanteros) a precios razonables, buscando la expansión de exportaciones de cuartos traseros, Argentina fue más simple: prohibió lisa y llanamente la exportación de carne. Diferentes maneras de proteger la mesa de los más necesitados de ambas orillas.

También las consecuencias serían distintas. Mientras Uruguay creció en ventas externas asegurándose la calificación de exportador confiable, Argentina obtuvo el resultado inverso, complicándose aún más con los acuerdos de precios de 2007.

Para colmo, el contexto estimulaba el desplazamiento de los rodeos hacia nuevas zonas productoras (efecto soja), se imponían más regulaciones sanitarias para exportar, mientras se profundizaba el impacto de la competencia desleal en cuestiones fiscales, previsionales y sanitarias (doble standard en requerimientos externos e internos) 

La respuesta de la oferta. Los mercados, como cualquier organismo, dan señales cuando algo anda mal. De ahí que cuando frente a precios artificialmente bajos aumentó la oferta, más que festejar debieron prenderse luces rojas. Bastaba evaluar información básica de Liniers para entender que se estaban liquidando vientres. Vacas en condición de seguir pariendo. Fábricas de terneros. Claro, para muchos –y lo hemos repetido hasta el hartazgo- industrias son los fierros. Y, aunque duela, el proceso fue similar al de los denostados ´90. 

El Instituto de Promoción de la Carne Vacuna (IPCVA) entidad que se autodenomina técnica –no gremial- y que cuenta en su ente directivo con un representante del Gobierno Nacional, en su Cuadernillo Técnico Nº 13 (diciembre de 2012) manifiesta que el proceso de liquidación dura hasta 2009, dando lugar al de retención. Lógico y esperable.

Es así que, comparando 2011 con 2002, la faena (cabezas) cayó 6%, la producción con hueso, 0,2%, y las exportaciones con hueso, 20%. Todo para abajo, con distinta intensidad. 

Ya en pleno proceso de retención, en igual período el stock ganadero crece el 2% hasta 47,973 millones de cabezas, lejos del máximo de 1977 (61,054) Claro, ahora con un kg de vacío equivalente a tres veces el kg de pollo. 

Y si lo observamos en perspectiva, a una distancia enorme de Brasil, que con stocks similares hace no muchos años, denuncia a 2012: 185,2 millones, contra 49,1 millones nosotros. Si nos preguntamos qué pasó con el empleo, permítanos reducir la respuesta a que a diciembre de 2011, el mismo IPCVA computó 52 frigoríficos sin operar. Estimen cuántas personas por establecimiento, multiplíquenlo por 52, y tienen el número de compatriotas que perdieron el empleo y que, en su mayor parte tal vez estén poblando las mal llamadas villas de emergencia (?)

Yendo al mercado de F&A verán, como de costumbre, las cerradas en los últimos 18 meses. Se va Cargill, vende JBS, aparecen Provincias (Chaco y E.Ríos) intentando proteger el empleo, Molinos creciendo en Chile, en establecimientos y en mercados externos, y el canje –exigido por el organismos regulador de Brasil- de activos de Marfrig por otros de BRF, con efecto en Argentina.

Setiembre de 2011: Cargill dejó el negocio de carnes en el país tras vender las dos plantas de Finexcor, de Bernal (Bs.As.) y Nelson (Santa Fe) La primera a la sociedad de Omar Solassi (Frigorífico Ecocarnes), Carlos Riusech (Frigorífico Gorina) y Hugo Borrell (Arre Beef) La santafesina se la quedó Friar, vinculada a la aceitera Vicentín. Ambos establecimientos se habrían transferido por un valor simbólico con tal que se hiciesen cargo del personal (1.500 personas) Las plantas, que elaboran hamburguesas y carnes cocidas, cuentan con modernos sistemas para faenar hasta 36.000 cabezas y habilitación para exportar. La falta de hacienda, que elevó los precios del kilo vivo en US$ a los niveles más altos de la serie histórica, más la incertidumbre para exportar, convencieron a Cargill en poner sus energías en la molienda, acopio y exportación de granos. 

Diciembre de 2011: BRF Brasil Foods SA y Sadia SA, por un lado, y Marfrig Alimentos SA, por el otro, acordaron la permuta de: a) Ciertos activos detentados por los primeros, entre ellos la planta industrial de porcinos de Carambei y el 64,57% de Excelsior Alimentos SA; por b) Activos detentados por Marfrig o su controlada Quickfood SA, localizados en Argentina, incluyendo unidades de procesamiento y planta de faena de bovinos, depósito y estructura de distribución; marcas y patentes y derechos de propiedad intelectual relacionados con Paty (líder en el mercado de hamburguesas) Barny y Estancias del Sur, más las operaciones comerciales de esas marcas en Uruguay y Chile. La permuta fue impuesta por defensa de la competencia de Brasil en razón de la fusión de Sadía con Perdigao, que dió origen en 2009 a BRF, que continúa creciendo en el país (este año compró Danica y Avex) 

   

Enero de 2012: Molinos Río de la Plata SA informó que aprobó la adquisición, a través de sus subsidiarias, Molinos Chile SA y Molinos del Plata S.I.U, de la totalidad del capital de Sipco Asesorías e Inversiones Ltda., a Tecal Asesoría e Inversiones Ltda. y Alprotec Holdings Spain SA, por US$ 5 millones. Sipco controla Frigoríficos O´Higgins SA (Friosa), Agrícola El Monte SA y Agrícola y Ganadera Chillán Viejo SA, dedicadas a la producción de carne porcina en Chile. Friosa es el segundo actor de ese mercado y exporta a Corea, Japón, China, Rusia, UE y Latinoamérica, pues cuenta con condiciones fitosanitarias óptimas de producción y con las correspondientes licencias. Las sociedades vendedoras constituyen partes relacionadas con Molinos. 

    

Abril de 2012: El Gobierno de Chaco anunció la intervención del Frigorífico Toba, de Puerto Tirol, y el consiguiente retiro de santafesina Friar. El mecanismo será instrumentado a través del Fideicomiso de Integración de la Cadena Cárnica (Fidescom) En realidad, la planta de Puerto Tirol estaba alquilada por Friar. La determinación del gobierno es consecuencia de los reclamos reiterados de los 230 trabajadores, que desde noviembre cobran el monto de la garantía horaria ($ 2.000) y que pidieron la puesta en marcha de la planta para generar volúmenes de producción y percibir el salario de convenio completo. Fidescom convocará a la red de distribución comercial de carne: supermercados, productores ganaderos e importadores (sujetos a un plan de compensación por vía de exportaciones) La idea es que se reinviertan utilidades para ampliar la capacidad instalada y generar una estructura productiva adecuada para el desarrollo de toda la cadena cárnica. 

Mayo de 2012: Tras una larga  negociación, la planta de San José (E.Ríos) del grupo brasileño JBS, fue adquirida por Procesadora Entrerriana Ganadera SA (PEG) cuya mayoría accionaria (85%) pertenece al Gobierno Provincial. Así, el establecimiento que dejó de faenar en 2009, en medio de una de las peores crisis del sector frigorífico, planea volver a producir en breve. PEG fue conformada en diciembre por la Provincia, otra SA de productores locales (13,5%) y la Cooperativa Agropecuaria de Productores de Carne de Entre Ríos, conocida como Montiel (1,5%) Desembolsaron US$ 16,5 millones por un establecimiento que está en buenas condiciones para operar y sólo se requiere ponerlo a punto. $20 millones corresponde a un Aporte No Reintegrable del Gobierno Nacional, y $70 millones a un Crédito del Bicentenario. El saldo se destinará a ponerlo en funcionamiento. Esperan faenar 250 cabezas diarias, muy por debajo de las 600 de capacidad de la planta.

Volviendo al título: La Industria no es (de ser, como atributo) débil. Está (de estar, como situación, como modo actual del ser) débil. Y hay que volver a hacerla fuerte.

¿Cómo no recuperarla, precisamente en el país de la carne? Depende de que solo seamos sensatos. Que, por ahora, no inventemos nada. Que, apenas, imitemos o adaptemos lo que otros hacen bien. Con la ventaja de que están tan cerca que ni siquiera necesitamos traductores.

Entonces, a no desesperar, nada es para siempre. Tal vez nominalmente, pero volvimos a estar en la agenda del mundo. Por algo se empieza.

Los tendremos al tanto.

  

  

 (*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar - 03.04.13

  

  

  

  

