PETIT HOTEL (O NO TAN PETIT) (*)
Por Raúl Galíndez

Para contar con una primera dimensión, el INDEC calculó que en 2012 ingresaron al país 2.568.201 turistas extranjeros. Si bien supuso una caída interanual del 4,6%, no se trata de una cantidad menor.

Esa baja podría interpretarse como la consecuencia de la crisis que enfrenta principalmente Europa, y en menor medida EEUU (interpretación del Gobierno) o que es el resultado de una combinación de éstas con cuestiones internas. Aportadas por nosotros.

Más que dar una opinión sobre un tema que no es de nuestra especialidad, preferimos intentar determinar cuales son los elementos exigidos por quien esté en condiciones de viajar al país y, por defecto, cada uno lo interpretará según su leal saber y entender.  

Condiciones mínimas de seguridad, tipo de cambio competitivo, hotelería adecuada,  buenas condiciones de conectividad  (puertos, aeropuertos, rutas) comunicaciones eficientes (telefonía, Internet), aceptable nivel del sistema de salud, parecerían los más importantes.

Respecto del tema que nos ocupa, a partir de los primeros años del siglo  la industria hotelera en el país tuvo un importante dinamismo, en un marco de flujos de turismo receptivo e interno crecientes. Tipo de cambio alto y competitivo, aumento progresivo del nivel de actividad económica más la proliferación de feriados largos influyeron positivamente.

Vimos entonces cómo fue creciendo el número de plazas en establecimientos de distintas categorías,  a partir de emprendedores estimulados a invertir en la construcción de nuevos hoteles, a modernizar edificios existentes y a renovar el equipamiento, tanto en lo que se refiere a mobiliario, decoración, confort, seguridad y comunicaciones. 

Y, como lo hemos expresado varias veces, donde hay negocio hay inversión. Y se invierte en Greenfield (nuevos edificios, en este caso), mejorando establecimientos existentes, o a través de Fusiones & Adquisiciones. 

Veamos entonces las cerradas en los últimos 18 meses. En las que participaron Grupos de primer nivel, así como Ricos & Famosos, bien conocidos por ustedes. Algunos, como IRSA y Posadas, involucrados en más de una operación.

Setiembre de 2011: 

* Grupo Village Cines y la mexicana Grupo Posadas -mayor operadora de Latam- se asociaron para construir 15 hoteles, invirtiendo US$ 120 millones. Village asumirá el desarrollo, construcción y comercialización, mientras que Posadas será la operadora. El 20% del capital lo aportará Village (terrenos), 40%, inversores institucionales (bancos o constructoras) y 40%, un fideicomiso en el que inversores particulares, ingresarán entre $ 80.000 y $ 120.000, con una rentabilidad estimada entre 8 y 11% anual. Comenzarán con un  establecimiento en Pilar y otro en Luján, luego dos en Bariloche, Neuquén,  Avellaneda, Córdoba, Mendoza y Entre Ríos. 
* Valeria Mazza aplicará en la ROU el concepto de unificar Hotel Boutique 5 estrellas, con spa y talasoterapia -método terapéutico a partir de agua de mar, algas, barro y otras sustancias marinas- departamentos y casas de alto nivel, que observara en Europa. Para ello se asoció con Félix Abánades, presidente de Grupo Rayet y dueño de la cadena Selenza, dando nacimiento a Selenza Village + Hotel Punta del Este. También piensan desarrollarlo en Mar del Plata y Bariloche. Cuentan con inversores españoles, uruguayos y argentinos. 
Diciembre de 2011: 

* IRSA Inversiones y Participaciones SA informó que en forma indirecta adquirió el 49% del capital de Bitania SA, propietaria del hotel “Esplendor Savoy”, de Rosario, gerenciado por Grupo Fën, por $ 21.390.000.- Hoy ejecuta obra para ampliar de 80 a 134 habitaciones, que estará lista en dos años. 

* IRSA Inversiones y Representaciones SA, a través de su subsidiaria Real Estate Strategies, LP (RES) acordó con Supertel Hospitality Inc. (SHI) la adquisición de 3 millones de acciones preferidas convertibles a emitir, por un monto total de US$ 30 millones. A la fecha, RES contaba con 2.100.000 acciones, por las que abonara US$ 21.000.000.- SHI es dueña de 100 hoteles en 23 estados de EEUU, operados por cadenas como Comfort Inn, Days Inn y Holiday Inn. 

Febrero de 2012: IRSA Inversiones y Representaciones SA informó que Hersha Hospitality Trust SA (HHT) le notificó el ejercicio de una opción de compra sobre 5.7 millones de acciones de HHT otorgada en 2009 a Real Estate Investment Group (REIG) controlada por IRSA. Ahora, IRSA es titular directo e indirecto de acciones de HT, representativas 10.5% del capital. HT, que cotiza en New York, es titular de 80 hoteles, casi todos en la costa NE de EEUU, que suman unas 11.000 habitaciones.

Marzo de 2012: El grupo empresario que controla el Hotel Mendoza y el Collins Hotel de Miami, compró otro establecimiento en Naples, al sur de la Florida, sobre el Golfo de México. El complejo, de 137 habitaciones, ubicado a pocas cuadras de la playa, es operado como franquicia por la cadena Ramada Inn. En los próximos meses un mendocino se hará cargo del gerenciamiento. Naples, a dos horas de Miami por carretera, es conocida por sus mansiones y sus campos de golf, lo que le permite atraer turismo de alto poder adquisitivo. 
Junio de 2012: 

* Grupo Indalo, de Cristóbal López, concretó la compra del exclusivo Hotel Los Notros, cinco estrellas ubicado frente al glaciar Perito Moreno, en la Península de Magallanes, a 70 km de El Calafate. Cuenta con 32 habitaciones, cava, deck, bar y cocina gourmet internacional. Se encuentra dentro de un predio de 4,7 has, dentro del Parque Nacional, siendo el único instalado allí, ya que la Justicia prohibió toda actividad comercial, sin afectarlo por su preexistencia Tarr Aike SRL, de Miguel Biquard, es la vendedora, sin que se haya informado el monto, aunque se lo estima en US$ 30 millones. Dos noches para el turista nacional cuestan entre US$ 1.200 y 1.700. El extranjero paga algo más: entre US$ 1.300 y US$ 2.300.
* Las obras del Hotel Hilton en Puerto Iguazú avanzarán con nuevos dueños. Una de las propietarias del Hilton Bs.As., Paula González, y su hermana Silvana, compraron proyecto y obras –avanzadas en un 40%- a la española Vencejo Cascada, haciéndose cargo de pasivos por $ 35 millones. El hotel, que debió inaugurarse en 2009, estará listo a fines de 2013. Estará enclavado en el predio Selva Yriapú, de 600 has, a 15 km del Parque Nacional, sobre el río Iguazú. Ocupará 13 has y contará con 158 habitaciones, un centro de convenciones para 1.000 personas, restaurante, bar, pileta al aire libre, spa y gimnasio, muelle propio para embarcaciones y un campo de golf de 18 hoyos. 

Julio de 2012: Grupo Posadas (México) vendió al francés Accor los 15 hoteles que controlaba en Sudamérica (Caesar Park y Caesar Business) por US$ 275 millones. La operación abarca dos Caesar Park porteños, 11 en Brasil (tres Caesar Park y ocho Caesar Business en San Pablo y Río) y dos Caesar Business en Santiago de Chile, que totalizan 2.600 cuartos, más 14 proyectos en (2.000 habitaciones) En Argentina, los sumará a los siete que opera con marcas Sofitel (Retiro y Cardales); alta gama Pullman (Rosario); cuatro estrellas Novotel (cerca del Obelisco) y tres estrellas Ibis (dos porteños y uno en Mendoza). En construcción tiene un Mercure (Puerto Iguazú) y un Ibis (Pilar) 

Octubre de 2012: Jorge Tchinosian, ex Mimito, dueño del proyecto de construcción del Hotel The Setai, en José Ignacio, en un predio de 35.000 m2, se asoció (50%) con el noruego, de madre uruguaya, Alex VIK. Se trata del propietario de dos hoteles allí (Estancia VIK y Playa VIK) ambos bien premium, que opera con publico europeo y norteamericano. Vik se comprometió a terminarlo -con modificaciones a su gusto- para la temporada 2013/14. Les quedarán, además, 100.000 m2 para su venta. 

Noviembre de 2012: Tukma, de Fernando y Luis Maurette, y Raúl Noceti, ya puso un pie en el Hotel Altalaluna de Cafayate, que comprara a Tito y Marcelo Romero (hermanos del ex gobernador de Salta) y a otros dos socios. 
Como siempre, la pregunta relevante es qué podemos esperar para el futuro inmediato. Responderla, la semana pasada, era mucho más difícil.  Hoy sólo cabe la positiva. Habrá mucho más. Por nuevas inversiones y por F&A.

Después de la designación de Francisco, nada será igual.

Los seguiremos informando.

(*) Publicado por www.salvadordistefano.com.ar el 17.03.13.

