INDUSTRIA TEXTIL: ¿AL AMPARO DEL BLUE?

Por Raúl A.Galíndez

El Estimador Mensual Industrial (EMI) que publica el INDEC (http://www.indec.gov.ar/nuevaweb/cuadros/13/emi_02_13.pdf) nos indica que, en el primer mes del año, la actividad industrial total permanece neutra (+ 0.2%) en el cálculo interanual (enero de 2013 vs. enero de 2012) No obstante, cae fuertemente (-15.3%) al compararla contra el mes anterior (enero 2013 vs. diciembre de 2012) con estacionalidad. (*) 

Específicamente, la industria textil manifiesta un comportamiento diferente. Crece 2.5% interanual y cae 11.4% contra diciembre.

Es extraño que un sector que normalmente recibe, o requiere, permanentemente protección por parte del Estado en cualquiera de sus variantes, haya tenido un comportamiento mejor que el promedio. 

Claro, alguien podría argüir que hubo sectores que cayeron más que el promedio, y que el que nos interesa es apenas uno de los que transitó por encima (del promedio) Obvio, pero igualmente raro, tratándose del textil. 

De todas maneras, no es el tema que nos ocupa. En todos los trabajos publicados en este medio, hemos tomado un sector de actividad –comercial, industrial o de servicio- y presentado y comentado las Fusiones & Adquisiciones cerradas en los últimos 18 meses.

En esta oportunidad, dado que no son tantas, agregaremos también las correspondientes a Vestimenta –más bien retail- para completar. En definitiva, un subproducto que muestra alguna faceta interesante como la tendencia a internacionalizar marcas. Es así que vemos con satisfacción que en shoppings del exterior están presentes muchas de las que relacionamos con diseñadores, emprendedores o financistas argentinos. Tal vez Ricos & Famosos que, en más de un caso, en oportunidades anteriores,  pagaron caro el error de no haber tenido presentes gustos, colores, calces y talles, exigidos por los mercados abordados. Veamos entonces:

Agosto de 2011: Nelson Graells avanza en locales de venta de ropa juvenil. Esta vez adquirió Walk, un skate shop de 120 m2 en dos plantas, ubicado en pleno microcentro rosarino. Vendía ropa, calzado y accesorios Nike, Adidas, Evol, Converse, Volcom, Billabong, Puma y Vans. Ahora incorporó los vinculados con diferentes géneros musicales y bandas. El dueño de Sport 78 contaba con Fluid, Blast y Dionisos, marcas orientadas a ese target. Controla también Quiksilver, Billabong y Rip Curl.

Diciembre de 2011: Paula Cahen D’Anvers se asoció -por partes iguales- con Walter Torre, uno de los mayores inversores inmobiliarios de Brasil, que la convocó para su enorme centro comercial de lujo Iguatemi, en San Pablo. Allí abrirán un mega local para competir con firmas internacionales, como Prada y Hermes. Hoy, la marca busca aumentar 35% sus exportaciones, por lo que contempla abrir otro local en Chile, que se sume a los de Parque Arauco y el shopping Costanera Norte. Paula, que lleva el nombre de su fundadora -hoy en la competencia a cargo de la línea femenina de Etiqueta Negra- pertenece a The Clothing Brand, propietaria de las licencias Lacoste, Penguin y Cacharel. Una participación es del Exxel Group, que fue quien la compró en 1998. 
Mayo de 2012: La marca de indumentaria Garçon Garcia debutará en el mercado internacional. Desde Francia SA, dueña de la etiqueta, cerró un acuerdo con el grupo chileno Inversiones y Comercial ARBA para la apertura de una primera tienda en Santiago. Planea otras dos aperturas en ese mercado en un plazo de cinco años. 

Octubre de 2012: Coteminas, el mayor fabricante de toallas del país, sumó la marca Palette, de manos de Alpargatas, del también brasileño Camargo Correa, dueño de la cementera Loma Negra. Palette era producida por la división textil de Alpargatas desde los´70, cuando arrancó con cubrecamas de chenille. Con el tiempo popularizó el nombre como un genérico. De la transacción también habría formado parte Fibras del Sur, licenciataria de Palette. Coteminas la suma a los productos (toallas, repasadores y batas) que fabrica aquí, a partir de su instalación en 2004 tras comprar Grafa. 

Enero de 2013: Los socios del fondo de inversión D&G decidieron dividir sus negocios. Por un lado, los ex ejecutivos de Citibank Guillermo Stanley, Carlos Giovanelli, Damián Pozzoli y Osvaldo Peruzzini crearon Inverlat y le compraron al otro socio, el ex jefe de Gabinete Chrystian Colombo, su participación en la marca de ropa Reef. No obstante, continúan siendo socios en Havanna, donde Inverlat ostenta el control.

Poco, no? Volvamos entonces al principio, y observemos el siguiente gráfico:
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Publicado por el mismo INDEC. Fíjense en lo que sucede a partir de octubre. Se estanca el Nivel General (NG) pero suben los textiles (Ts) En noviembre caen ambos, pero con distinta pendiente. Termina 2012 con un NG neutro respecto del año anterior, cuando Ts crece el ya comentado 2.5%. En enero, por diferencia de pendientes se acercan más. Ergo, Ts tiende a mejorar respecto de NG. Raro, según expresáramos.

Veamos que pasó en otro mercado o mercados. El del Mercado Libre (?) de Cambios -el oficial- y el paralelo. Blue. No en francés: blé. En inglés: “blú”. Utilizaremos para el primero información de www.dolarsi.com.ar y de www.eldolarblue.net  para el segundo. En ambos casos para el segmento octubre 2012/enero 2013.

En ese período, el oficial sube de $ 4,68 a $ 4,93 (5,3%) mientras que el blue (en inglés) lo hace de $ 6,26 a $ 7,92 (26,5%) Como consecuencia, la brecha pasa del 33.7% al 60.6%.

Ello avalaría la tesis de que el sector Textil, que normalmente sufre la competencia del contrabando, al aumentar el paralelo –y tanto más la brecha- resulta más caro ingresarlo al país. Se profundiza entonces la barrera –que existía a partir del “desdoblamiento”- a favor del producto nacional. Como resulta obvio, el producto ilegal se debe pagar  con US$ físicos. Verdes. 

Parafraseando, si se nos permite, a quien fuera Maestro de Periodistas en Rosario, algunas décadas atrás: Qué casos y qué cosas tiene este cepo. 

Los seguiremos informando.

(*) No desesperen. Desestacionalizada sube el 0.6%

