INDUSTRIA ... INDUSTRIA SON LOS FIERROS (*)
Por Raúl Galíndez

“La palabra industria proviene del latín industria, vocablo formado por el prefijo indu (en el interior) y la raíz del verbo struo (construir, apilar, organizar, fabricar) con el sufijo de cualidad ia. Actualmente designa preferentemente a todas las actividades humanas destinadas a la obtención y transformación de todas las materias naturales, con vista a la obtención de bienes naturales de consumo” (1) 

En anteriores oportunidades hemos abordado distintos sectores industriales (Alimentación, Frigoríficos, Lácteos) que responden a tal conceptualización –si se quiere incompleta- sin haber hecho ninguna consideración al respecto. Y no fue precisamente por que lo olvidáramos ni por que fuera demasiado obvio. 

Es que para la mayoría de la gente, existe una cierta gradación entre los distintos sectores que componen la industria.  Aunque transformen, creen valor agregado, ocupen personal, y aunque tengan máquinas y chimeneas, las primus inter pares son, sin lugar a duda, las siderúrgicas y las metalmecánicas.  

Y ese prejuicio o sensación envuelve a muchos. También a nosotros, por qué no? Incluso al mismo Estado. Una aceitera o fábrica de biocombustibles tiene un régimen fiscal distinto (aranceles) que una de implementos agrícolas.

Entiéndase que se trata de una observación, tal vez sesgada, pero despojada de cualquier juicio de valor. Que nos sirve para tratarlas especialmente en lo que en realidad nos compete: el mercado de F&A. Específicamente, como de costumbre, las operaciones cerradas en los últimos 18 meses. 

Sin duda la más importante es la compra de una minoría importante de Usiminas por Grupo Techint. El resto está compuesto por transacciones no muy significativas en montos, pero sí variadas en cuánto a subsectores. Se destaca la salida de Pescarmona del negocio de autopartes para dedicarse de lleno a su nuevo core: energías alternativas, especialmente eólica. Samsung, por su parte, compone una asociación para fabricar lavarropas, un ejemplo más de que los orientales no tienen empacho en participar sus marcas, asignadas originalmente a la actividad principal, con otras de lo más variadas. Y un buen número de transacciones que involucra a empresas localizadas en nuestra Región Centro –Córdoba, Santa Fe y Entre Ríos- Compuestas, como de costumbre, por adquisiciones y asociaciones. Ejecutadas en el país  y en el exterior, sobre compañías que operan localmente, fundamentalmente pymes. Veamos: 

Noviembre de 2011: Siderar SA, Ternium Investments Sarl, subsidiaria de su controlante Ternium SA, y Confab Industrial SA, subsidiaria de Tenaris SA, compraron a BCV Energía SA, Votorantim Industrial SA y Caixa dos Empregados Usiminas 139.7 millones acciones ordinarias de Usinas Siderúrgicas de Minas Gerais SA (Usiminas) representativas del 27.7% del capital, a R$ 36 por acción (unos US$ 19.-) que supone una prima del 41% del precio promedio en Bolsa de los últimos seis meses. Por tanto, su capital queda integrado por: Nipón Steel (46.1%), Tenaris (43.3%) y CEU (10.6%) Usiminas es el productor más grande de acero plano de Brasil (9,5 millones de tt de capacidad de acero crudo) Sus cuatro principales unidades de negocios son: Minería, Producción de Acero, Procesamiento de Acero, y Bienes de Capital. En 2010 alcanzó ventas netas por US$ 6.9 mil millones. 
Diciembre de 2011.

* Grupo Lancioni se quedó con la fábrica cordobesa de cocinas La Mágica, en lo que constituye su debut en el rubro electrodomésticos. El objetivo es alcanzar para 2012 una producción de 1.500 unidades, aprovechando el proceso de sustitución de importaciones que impulsa el Gobierno. Lancioni es una empresa familiar que entre otras compañías controla Expreso Lancioni. 

* Un grupo inversor que tiene como cara visible al abogado Leandro Abatidaga, hijo del gerente general de Sancor Seguros, cerró un acuerdo con la sociedad Peralta Ramos–Buteler, para quedarse con la metalúrgica Clorindo Appo. A ese efecto se hizo de un conjunto de aportes empresarios de la zona para hacer frente a las negociaciones, que culminaron exitosamente tras acordar el pago de US$ 900.000.- Una de las claves fue el compromiso que tomó la alemana KS, su principal cliente, de aseguran la compra de más del 40% de la producción. La adquirida, que fabrica aros insertos para pistones, está ubicada en Bella Italia –cercana a Rafaela- y emplea 190 personas. 

Enero de 2012: Grupo Iraola, dueño de Corven Autopartes, anunció la compra de la autopartista Amortiguadores Sadar. Corven, con sede en Venado Tuerto, es uno de los principales fabricantes de sistemas de suspensión para autos. Ahora incrementará su participación en el negocio de amortiguadores, ya que Sadar es proveedor de varias terminales automotrices locales. 
Febrero de 2012: Samsung, que este año empezó a quitarle el pie del acelerador en el país a los televisores LCD para concentrarse en tecnología LED, firmó un acuerdo con Visuar, de Cañuelas, para fabricar cuatro modelos de lavarropas front load, a los que se sumarán otros modelos top load, para completar con heladeras. Prometió transferencia de tecnología y US$ 60 millones de inversión en el socio local.

Julio de 2012: Se confirmó la puesta en marcha de una ensambladora de implementos agrícolas en Coronel du Graty (Chaco) que abastecerá a todo el mercado regional. Ello fue acordado por la cordobesa Pauny y la chaqueña Crimag, para producir tractores y motoniveladoras. Pauny opera desde hace 10 años fabricando tractores de mediana y alta potencia, maquinaria vial y otros productos destinados tanto al agro como viales. La alianza permitirá el ensamble de un modelo de tractor y otro de motoniveladora. En la primera etapa parte de las piezas será de fabricación chaqueña. 
Setiembre de 2012: La metalmecánica tucumana Di Bacco y ESCO Argentina, proveedora de productos de alta ingeniería se asociaron para producir tolvas, baldes, cuchillas y otras partes para máquinas de la industria minera, con la idea de sustituir importaciones por US$ 18 millones y generar exportaciones por US$ 28 millones. El acuerdo incluye el compromiso de ESCO de aumentar la venta local e internacional de productos manufacturados por Di Bacco. 

Noviembre de 2012: Grupo Pescarmona, que ya había vendido una planta en Brasil, salió del negocio autopartista para concentrarse en energías alternativas. Esta vez vendió TCA, fábrica de mazos de cables para autos, localizada en San Juan, a la norteamericana Delphi, por un monto que no se dio a conocer, aunque se sabe que no habría sido relevante a raíz de la situación financiera de la compañía. Con esta compra, Delphi –con ventas anuales por US$ 14.000 millones– incorporó cerca de 500 operarios (TCA es la tercera empleadora privada de San Juan) y su sexta planta del rubro eléctrico en el Mercosur (cinco están en Brasil). En el país tiene una fábrica, de sistemas de sonido y módulos electrónicas para sistema de inyección, Famar, que emplea 412 personas. 
Diciembre de 2012: El paquete de control (51%) de Metalsur, especializada en la fabricación de carrocerías para ómnibus de larga distancia, fue adquirida por los grupos Metalpar (Chile) y Marcopolo (Brasil) en el marco de un plan de inversiones por US$ 9 millones. Metalsur cuenta con una planta industrial en Villa Gobernador Gálvez. En la actualidad fabrica entre 14 y 18 carrocerías de doble piso por mes. 

Enero de 2013: El grupo japonés Mitsui acordó con el autopartista español Gestamp Automoción (GA) la compra del 30% de sus operaciones en Norte y Sudamérica, compuesta por 15 plantas en EEUU, México, Brasil y Argentina. Aquí controla dos fábricas en Escobar (Bs.As.) y una en Córdoba. Fabrica componentes para vehículos, incluyendo carrocerías en bruto, chasis y otros mecanismos metálicos para fabricantes estadounidenses, europeos, japoneses y surcoreanos.

No son pocas, mas habiéndose cerrado en un intervalo de 18 meses, ya no parecen tantas. Sucede que el sector no puede estar ajeno a las debilidades del país: mal clima de negocios, tipo de cambio no competitivo, alta inflación, expropiaciones que parecen confiscaciones, cepos cambiario e importador, complicaciones para transferir utilidades al exterior. Y tantas otras.

Ello finalmente pega contra la inversión –local y extrajera- y guste o no –no nos gusta- globalmente se entiende que las F&A la integran. Y si cae la inversión, cae el empleo privado. Y aunque en primera instancia puede morigerarse con empleo público, en algún punto, más temprano que tarde, se corta.
De todas maneras, a no desesperar, nada es eterno. Aunque tal vez, si logramos aislarnos de la coyuntura y miramos al país en perspectiva, ya podamos advertir señales para ser optimistas.

Los tendremos al tanto.

  

  

 (1) http://etimologias.dechile.net/?industria 
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