LA MINERÍA SIGUE HACIENDO EL NÚMERO (*)
Por Raúl Galíndez

Hace casi un año, en uno de nuestros primeros artículos para este medio, hacíamos mención a la sustancial participación en dólares de la Minería, en operaciones de Fusiones y Adquisiciones en los últimos años.

Seguidamente, y en un espacio más abarcativo, el de la Inversión Extranjera Directa (IED) la situación se mantiene. Aún analizando un período corto, aunque actual.

Recientemente, el BCRA publicó: “Evolución del Mercado único y Libre de Cambios (MULC) y Balance Cambiario - Primer Trimestre de 2013” (1) donde, si bien dedica poco espacio –sólo una de 25 páginas- a las Inversiones Directas de No Residentes (IDNR) sirvió para corroborar lo que desde hace bastante tiempo se viene manifestando.

Ahí expresa que los ingresos netos de IDNR en el Sector Privado no Financiero totalizaron US$ 545 millones en el período, como resultado de ingresos por US$ 562 millones, compensados por repatriaciones por US$ 17 millones. Aclara que éstas fueron autorizadas en el marco de la Com. BCRA “A” 5237/11, que estableció que cualquier repatriación puede realizarse en tanto las inversiones originales hayan sido ingresadas en el MULC. Ergo, el que las transfirió al país a través de Contado con Liquidación (Contado con Liqui) habrá complicado la repatriación posterior.

Yendo al número, resulta deplorable que un país con industrialización media reciba tan baja IED. Al punto que, si se mantuviera la misma cifra trimestral en lo que resta del año, no sólo nos habrá superado Brasil, México, Chile, Colombia y Perú, sino que estaríamos peleando un puesto con Uruguay, una economía mucho menor. 

En el desagregado por actividad, observemos montos recibidos y participación respecto del total de los primeros componentes:

1. Minería:



US$
300M (55%)

2. Ind. Química, Caucho y Plásticos:
  57M (10%)

3. Petróleo:




  57M (10%)

4. Industria Automotriz: 


  30M  (6%)

Y como seguramente habrán pensado, para colmo, el 70% de esa escasa IED estuvo dirigida a industrias extractivas. Algo habremos hecho. 

Específicamente, en cuánto a Minería, el país sigue posicionándose como uno de los 10 mayores destinos de inversión, al punto que desde el Ministerio de Planificación Federal en algún momento se expresó que en 2013 podrían venir inversiones para proyectos mineros por unos US$ 4.000 millones. Parece mucho, aunque no imposible. Bastaría con uno o dos proyectos más o menos interesantes. Para tener idea de magnitudes, la salida (huída) de la brasileña Vale (Potasio Río Colorado) supuso postergar inversiones por US$ 11.000 millones.

La promesa de que “En la sección Estadísticas e Indicadores, subsección “Inversiones Directas” de la página web del BCRA se encuentra disponible un informe detallado sobre las inversiones directas de no residentes en empresas locales” es de cumplimiento imposible. Está desarrollado hasta fines de 2011. 

Pero quedó un rastro, ya que la publicación en análisis agrega un gráfico que nos permite aseverar:

· Desde 2005 la IED mantuvo una tendencia positiva, que se ve quebrada en el trimestre bajo análisis.

· Desde 2008 hasta 2010 cae abruptamente acompañando la crisis internacional.

· 2010 y 2011 son años de crecimiento fuerte, aún con serruchos, lo que parecía le daba consistencia.

· Hace un máximo histórico en el tercer trimestre de 2011, y a partir de ahí –aún con serruchos- cae fuertemente hasta el primero de 2013, que queda sólo 26% por arriba del mínimo de la crisis.

Si recupera o se produce un cambio de tendencia hacia una curva más achatada, nadie lo sabe, pero debería preocupar y ocupar.

De todas maneras, aún  en medio de fuertes críticas de ambientalistas y la necesidad de las Provincias involucradas de imponer mayores tributos, es bastante probable que la Minería siga siendo el sostén de la IED. Pese a la citada salida de Vale  y a la suspensión de Pascua Lama. 

Conclusión. Vivir con lo propio puede parecer atractivo para la novela romántica o el discurso de barricada. Lástima que afecta el Producto y el Empleo.

Pero a no desesperar. Nada –terrenal- es eterno.

Los seguiremos informando.

(*)(*) Publicado por www.salvadordistefano.com.ar el 30.06.13

(1)  http://www.bcra.gov.ar/pdfs/estadistica/InformeITrimestre2013.pdf
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