PASÓ EN LA SEMANA (*)

Por Raúl Galíndez

Otro formato. A partir de esta entrega, semanalmente comentaremos las Fusiones & Adquisiciones informadas en los siete días anteriores, indicando  siempre la fuente. Cualquier comentario a continuación debe adjudicársenos. Ello, no obstante, admitirá excepciones. En la segunda semana, y como lo venimos haciendo, presentaremos el resumen del mes anterior, y aperiódicamente, cuando una noticia lo merezca, escribiremos sobre ella. Pero la regla general será la expuesta. Por tanto, habrá casos en que abordaremos la quincena pasada.

Dividiremos la información en: cierres exitosos (closings); negocios no cerrados (aún); no confirmados –pero publicados-; desistidos y forzados, en este orden.

En esta ocasión, se diría que tenemos información de las cinco clases, aunque agrupadas en cuatro. Resulta que uno participa simultáneamente de dos categorías: forzado –creada pensando en expropiaciones- a desistir de un negocio. En cualquier parte del mundo solo el Estado puede forzar. Con causa y aplicando la ley. Pero en nuestro país fue inventada la orden verbal. Que no necesariamente requiere expresión de causa. Del soberano al súbdito, que por una razón o por otra, cede mansamente sus derechos. Mas, como algunas cosas están cambiando, puede que no sea tan así en el caso específico. Al tratarse del amigo de ayer es bastante probable que resulte un hueso difícil de roer. Aunque esté en riesgo su negocio principal: la administración de aeropuertos. 

Veamos entonces.

Closings.  

* ODS compra Inversora Andina (Chile) ODS SA informó haber comprado acciones representativas del 65% del capital y votos de la chilena Inversora Andina SA (IASA) mientras que su controlada Creaurban SA compró, a su vez, los mismo títulos, que corresponden al 34,9%. La vendedora fue IECSA, también controlada por ODS. (Bolsa Bs.As., 13.08.13) Inversora Andina, fundada en 2005, y con casa matriz en Santiago, tiene por objeto realizar inversiones a nivel global. GRUPO ODS se conforma en el año 2007 cuando la italiana Ghella S.p.A. ingresa como accionista y socia de Ángelo Calcaterra, de apellido materno Macri, quien ya había adquirido –de su tío Franco- dos empresas líderes en sus sectores: IECSA y CREAURBAN. Con experiencia de más de cuatro décadas GRUPO ODS (Obras, Desarrollos y Servicios) opera en construcción, desarrollos inmobiliarios, servicios financieros y concesiones.

* ODS compra la mitad de Mulieris. ODS SA informó que su controlada IECSA adquirió a Grupo Impega SA acciones ordinarias representativas del 50% del capital y votos de Mulieris SA. (Bolsa Bs.As., 13.08.13) Mulieris tiene por objeto la construcción de edificios de alta gama.

* Ingersoll adquiere el herramental de Industrias Gorr. Ingersoll Argentina, localizada en Monte Maíz (Córdoba) con fuerte presencia en el mercado de discos y cuchillas para siembra, labranza y otras aplicaciones, sumó la fabricación de cajas y bancadas para rastras, puntas de eje y mazas, al adquirir el herramental de Industrias Gorr. Se trata de máquinas y equipos para mecanizado y fundición de agropartes, productos terminados y semielaborados. Los nuevos productos se destinarán principalmente al mercado externo -50% de su facturación- aunque también se comercializarán localmente con marca Inagro. Ingersoll cuenta con un share del 45% del mercado nacional de discos y cuchillas. El herramental adquirido también le permitirá desarrollar piezas de reposición para cosechadoras de alta rotación, como mandos de cadenas y otros accesorios que se reemplazan en cada temporada. (Profesionales & Empresarios, 13.08.13)

* La sudafricana Naspers compró Dinero Mail. Grupo Naspers cerró la compra de la plataforma de pagos online DineroMail, que cambiará la denominación por DineroMail by PayU, división de pagos electrónicos de Naspers. Dinero Mail nació en Argentina en 2003 y hoy tiene presencia en México, Brasil, Chile, Colombia, Perú y Panamá. (La Nación, 14.08.13) Naspers opera plataformas de internet (comercio, comunidades, contenidos, comunicación y juegos), televisión paga, provisión de tecnologías relacionadas, y medios impresos (incluyendo publicación, distribución e impresión de revistas, periódicos y libros)
Negocios no cerrados. 

* A Il Caffetino Espresso le pusieron cartel de venta. Il Caffetino Espresso (ICE) fundado por Pablo Viera junto a un grupo de emprendedores en 2009, logró colocarse el rótulo de “la primera cafetería take away de Córdoba”, ya que abrió algunos meses antes que Starbucks. Tras cuatro años de desarrollo de marca y crecimiento, sus socios piensan que ya está preparada para seguir expandiéndose sin ellos. Según trascendió ya hubo contactos con reconocidas cadenas de cafeterías de Córdoba y Bs.As. Il Caffetino Espresso ofrece más de 40 variedades de café, té, chocolates y frapuchinos. Cuenta actualmente con cuatro locales en Córdoba (Nueva Córdoba, Centro y en barrio General Paz) y negocia aperturas en el sureste de la provincia. (Punto a Punto, 13.08.13)
* Petrobras negocia con PAE la venta del área Río Neuquén. Tras cancelar la transferencia del 51% de la filial local a Cristóbal López (Oil) Petrobras está cerca de comenzar su desinversión en Argentina. Lo hará con otra estrategia: en lugar de desprenderse de un porcentaje, venderá por separado los distintos activos previstos. Bajo esa premisa, negocia transferir a Pan American Energy (PAE) segunda petrolera del país, el área Río Neuquén, ubicada en Río Negro.  Ésta produce mayoritariamente gas, y no integra los bloques más productivos de Petrobras. En junio aportó 120 m3 diarios de crudo y 850.000 de gas, según datos del IAPG. Pero es una de las áreas con mayor potencial en explotación no convencional de hidrocarburos. Petrobras perforó allí dos pozos exploratorios en la formación Vaca Muerta para evaluar rendimientos. PAE es 40% de Bridas -de Carlos y Alejandro Bulgheroni y la china Cnooc- mientras que el 60% está en manos de BP. Hoy apuesta a incrementar su participación en la zona para asegurarse a futuro el acceso a Vaca Muerta, uno de los mayores yacimientos no convencionales del planeta. (El Inversor On Line, 14.08.13)
* Consecuencias no deseadas del cepo: Agrometal busca socio para Franckhauser. La imposibilidad de girar divisas al exterior no solo impacta en pagos de dividendos y retribuciones a casas matrices. En el caso de la mayor fabricante nacional de sembradoras, la cordobesa Agrometal, implica no poder efectuar el salvataje de su controlada en Brasil, Frankhauser, fabricante de sembradoras y pulverizadoras, en Tuparendí, Río Grande do Sul. Hoy inmersa en una débil situación financiera, por deudas fiscales, comerciales y bancarias por unos $ 47 millones, y “la imposibilidad de recibir asistencia financiera” de su controlante “debido a restricciones a la salida de divisas”, lo que la  coloca “en un escenario de difícil sostenimiento y continuidad”. Y por ello “se busca un socio para salvarla”. Agrometal posee el 75% del capital, mientras que el 25% es de Pedro Frankhauser. En el primer semestre generó un rojo de $ 3,2 millones, con una pérdida acumulada de $ 20,4 millones. La falta de capital de trabajo no le permite “siquiera alcanzar el nivel promedio de actividad de los últimos años”, por lo que requiere una urgente inyección de capital. (Cronista, 14.08.13) Es curioso, mientras otros países alientan la internacionalización de sus empresas, nosotros creamos y priorizamos: Cepo para todos. Y todas. 

Operaciones no confirmadas.

También la farándula aporta : Marcelo Tinelli vendería parte de su productora de contenidos Ideas del Sur. Marcela Feudale, tal vez quien más tiempo trabajó en el emprendimiento, reveló que su dueño tiene intención de vender una parte. En principio, se trataría del 30%. (IProfesional, 15.08.13)

Forzadas.

El BCRA “sugiere” a Eurnekian que desista de la compra del Banco Interfinanzas. Algunas amistades no duran para siempre. El Gobierno lo dejó en evidencia al advertir a Corporación América, holding de Eduardo Eurnekian, que no le autorizaría la compra del banco Interfinanzas, pese a hace solo tres meses le había dejado entrever que tenía su venia para avanzar con el negocio. El contrato con la familia Angelino, dueña del banco, está vigente hasta diciembre de 2013, con posibilidad de prórroga. Fuentes del mercado indicaron que hasta la misma Presidente del Central habría sugerido verbalmente a representantes de la compañía que desistiera de la compra y levantara el expediente, esgrimiendo un sumario penal cambiario que afectaría a su dueño, impidiéndole acceder a la titularidad de una entidad bancaria. Sin embargo, el sumario no es nuevo, más antiguo que cuando se le alentara hacer el negocio. Eurnekian, que hoy mira para otro lado, estaba casi a cargo de la gestión, al punto que impulsó el crecimiento de depósitos y cartera. Incluso, llegó a colocar un nuevo gerente general, presentado oportunamente al BCRA. (La Nación, 16.08.13) Lo dijimos varias veces, ojo con los aeropuertos, bocconcino (bocado de cardenal) para quienes administran, con tanta efectividad, AA, Austral e Intercargo, entre otras.
En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*)  Publicado por www.salvadordistefano.com.ar el 18.08.13

