PASÓ EN LA SEMANA (*)
(18 al 24 de agosto)

Por Raúl Galíndez

Formato. Como propusimos en nuestra anterior entrega, dividiremos la información publicada en materia de Fusiones & Adquisiciones en cuatro partes: cierres exitosos (closings); negocios no cerrados (aún); no confirmados –pero publicados-; desistidos; y forzados, en este orden. Excepcionalmente, al no haber noticias, no cubriremos la tercera y la cuarta, recordando que aquella se integra con informaciones no reconocidas –aún- por los interesados, pero que fueron publicadas como trascendidos en medios públicos de difusión.

En rigor nuestro aporte, en principio, se limita a clasificarlas y condensarlas. Termina cuando, entre paréntesis, indicamos el medio originante y la fecha de publicación. Los agregados, de aparecer a continuación, deben sernos asignados, liberando a aquél de toda responsabilidad.

¿Corresponde analizar las forzadas? Alguien podría oponer que una expropiación tiene poco que ver con F&A, y hay que reconocer que en la práctica lamentablemente es así. Desde el punto de vista conceptual la respuesta es distinta. Tanto por que se trata de transferencias de compañías, como que sería bueno que el Estado, en sus tres jurisdicciones, utilice el herramental que la Doctrina y la praxis ofrece, tanto en cuestiones técnicas como negociales. Aunque parezca de otro planeta.

Estado omnipresente. El título resulta, sin duda, exagerado. El DRAE incluye al “que está presente a la vez en todas partes, atributo solo de Dios”. No se manifiesta hoy en Argentina, pero vale como sensación. Mientras observamos al sector público retrotrayéndonos a experiencias que terminaron en rotundos fracasos. Claro que no se trata de un fenómeno que aparece de golpe. El método es el de siempre: primero la aviación y la artillería (congelamiento de tarifas) que produce el hastío de los consumidores, acompañados por posiciones ideológicas de políticos de la oposición (escándalos, destrozos) para finalmente enviar la infantería de ocupación (expropiación o confiscación, aunque la CN lo prohiba) Los ejemplos están a la vista. El primero (AFJP) fue una prueba que salió sin conflicto. Luego pareció más fácil (AA, YPF, FFCC suburbanos) Aunque en el futuro alguien pagará la cuenta.

En esta semana le tocó a las líneas Gral. Roca, Gral. San Martín y Belgrano Sur, pero no  termina ahí. Todavía queda algo en suburbanos de pasajeros. Tampoco es todo. Salvo los casos del Belgrano Cargas y de la brasileña ALL, no está explícita la intención de avanzar en logística (cargas) Pero, cuidado, no pasar por alto que el bocconcino (bocado de cardenal) son las grandes del subsector. Ahí, funcionarios y sindicalistas, mostrarán –para los irremediablemente crédulos- que cierra la ecuación económica. 

Por el lado de las aereostaciones, en distintas oportunidades mencionamos el riesgo de Aeropuertos Argentina 2000 (Eurnekian) ante el avance de La Cámpora sobre todo el sector aerocomercial. Hoy parece que el riesgo se está convirtiendo en siniestro. Y es lógico. Después de las PASO, y frente a un octubre que no pinta para nada bien, el momento es ahora. ¿Qué con Aeroparque se conforman? Hoy puede ser. ¿Después? Qué importa del después. Se verá. Aunque compensen de alguna manera al empresario de ancestros armenios. Tal vez autorizándole la compra del Banco Interfinanzas o la de activos de Petrobras en el Sur. Y aunque se acumule un problema más a la ya   complicada relación con Chile y Brasil. Sueños de Juventud.

Veamos, caso por caso, que pasó en una semana que parece un año:

Closings.  

WPP sigue de shopping. El gigante publicitario inglés WPP, a través de su subsidiaria Geometry Global, compró la mayoría accionaria de Brandigital, agencia de marketing digital creada por Mario Postay y Alejandro Méndez, que tiene 110 empleados en sus oficinas de Bs.As., Córdoba, México, Bogotá, Santiago de Chile y Panamá. Entre sus clientes figuran "Adidas, Avon, Santander y SAP". WPP, que en Argentina genera negocios por US$ 300 millones, a principio de año adquirió el 20% de Globant, por US$ 70 millones. (Punto a Punto, 19.08.13)

Vicentin se hace la ropa y también la vende. Algodonera Avellaneda, del Grupo Vicentín, se quedó con la licencia de Gaucho para producir una nueva línea de ropa. La idea es que, una vez afianzados en el norte provincial, coparán el NEA. El convenio es por tres años con opción abierta de renovación. La idea es seguir el concepto de la marca: prendas resistentes y clásicas para que un trabajador la pueda utilizar cotidianamente. Vicentín es su principal cliente, ya que abastece a todo el grupo que, además de contar con industrias en el sector aceitero, posee desmontadoras de algodón, plantas cerealeras y textiles. Gaucho los asesorará en comunicación. (Punto Biz, 21.08.13)

Tecnológicos, Cineastas y Consultora en Segunda Pantalla (?) En Globant rompieron el chanchito y pusieron sus petates en la compañía de tecnología I AM AT. No lo harán solitos sino que también se prendieron BDCine, de Daniel Burman y Diego Dubcovksy, y Laura Muchnik, Consultora en Comunicación Corporativa. I AM AT se centrará en cuatro segmentos, Gaming, Redes Sociales, Mobile y Entretenimiento buscando interacción entre sí y con los usuarios. También intercambiará imágenes, audio, video y textos, traducciones en simultáneo, encuestas en vivo, juegos, sorteos y comercializará productos a través de dispositivos inteligentes bajo el modelo de "entretenimiento de segunda pantalla" (se busca sincronizar contenidos entre una pantalla principal -cine o TV- y una segunda pantalla -laptop o celular- I AM AT fue fundada por Alfonso Amat hace un año. Ingresó en la Academia Wayra y desarrolló proyectos de Segunda pantalla  para “Operación Triunfo” (enero) y “Aliados” (a partir de julio) (d:biz y La Nación, 22.08.13)

Eton Park: Adios Pampa tuya. Eton  Park Capital Management, LP, por cuenta de Eaton Park Fund, LP y EP Tisdale LLC, transfirió a Berkley Capital Management, LLC, y Buzi Holding Ltd., ADRs de Pampa Energía SA, representativos del 2.476% y 4.598% respectivamente, del capital y votos. Tras la operación, los vendedores no registran tenencias en la Sociedad. (Bolsa Bs.As., 23.08.13)

Negocios no cerrados. 

Elsztain, duro de ceder. Eduardo Elsztain negocia con tenedores de bonos de IDB Holding, uno de los grupos inversores más fuertes de Israel, con el objeto de aportar US$ 216 millones por el 50% de la endeudada subsidiaria IDB Development (IDBD) En julio, el dueño de IRSA desistió de invertir US$ 75 millones en IDB Holding. La actual oferta de Elsztain prevé un pago inmediato de US$ 75 millones, un desembolso de US$ 25 millones a los 14 días de aprobada la oferta por la Justicia. Cerrado el acuerdo, Elsztain se convertirá en el presidente de IDB Development (IDBD). Los activos de IDB -Cellcom, la operadora de telefonía móvil líder de Israel y la cadena de supermercados Super-Sol, entre otros– fueron golpeados por un bajo crecimiento de la economía y el avance de la competencia. IDB Holding debe a sus tenedores de bonos US$ 563 millones, en tanto que IDBD adeuda US$ 1.634 millones. (El Cronista, 21.08.13)

Eurnekian I: buena cintura o premio consuelo. Eduardo Eurnekian, titular de Corporación América, confirmó el interés en ampliar presencia en el mercado petrolero, especialmente en los activos de Petrobras en Santa Cruz. En abril se hizo de la mayoría accionaria de Compañía General de Combustibles (CGC), socia minoritaria en dos bloques (Estancia Fresca y Puesto Peter) operados por Petrobras, que arrojaron buenos resultados exploratorios. El mes pasado evaluó la compra de los activos de la canadiense Gran Tierra Energy,  que explota áreas en Neuquén, Río Negro, Salta y Jujuy. Pero finalmente la operación fue descartada. La gran apuesta de CGC -posee participaciones en 16 bloques petroleros y cuenta con un porcentaje de TGN y en campos de Venezuela- es concretar una asociación con YPF. No sólo en el área de los no convencionales, sino también en lo convencional. (Inversor on Line, 23.08.13) 

Forzadas.

Estado presente, gremios satisfechos. Metrovías SA informó que tomó conocimiento del dictado de la Resolución 848 del Ministerio del Interior y Transporte, por la que se transfiere a la Operadora Ferroviaria Sociedad del Estado (SOFSE) el Acuerdo de Operación celebrado con UGOFE (Unidad de Gestión Operativa Ferroviaria SA) que opera, por cuenta y orden del Estado Nacional, los servicios ferroviarios urbanos de pasajeros Líneas Gral. Roca, Gral. San Martín y Belgrano Sur. Metrovías analiza eventuales daños que la citada Resolución pueda producirle. Independientemente que el Estado viene pagando los sueldos. En 2012 la asistencia superó los $ 3.000 millones, más del doble que en 2011. Ahora, pasados 90 días, serán controladas por la SOFSE,  hoy a cargo del Belgrano Cargas y el Tren de la Costa. Quedaron afuera Belgrano Norte (Emepa) y Urquiza (Roggio) La Administración de Infraestructuras Ferroviarias (ADIF) por su parte, quedará a cargo de las obras en los ramales. La medida avanza “hacia la estatización plena” del sistema. En mayo lo hizo con el Belgrano Cargas y en junio con la brasileña ALL y el Tren de la Costa. El próximo paso apuntará a las líneas Sarmiento y Mitre. Los Sindicatos saludaron la medida, que atendió a un histórico reclamo del sector. (El Cronista, 20.08.13)

Eurnekian II: Eskenazi en el espejo. Antes de fin de año, el Aeroparque Metropolitano, la estación de cabotaje más importante del país, dejará de ser operada por el grupo Eurnekian, que será reemplazado por Aerolíneas Argentinas. Una estatización de hecho. Mas se piensa en la mudanza de todas las oficinas corporativas de la línea aérea a terrenos que lindan con la pista de aterrizaje. Por tanto, Eurnekian deberá deponer sus propios planes de mudanza, ya en la zona Sur de la estación construye la sede corporativa de Aeropuertos Argentina 2000. AA desembolsó $ 600 millones para que se termine a velocidad de rayo el edificio. La medida implica un control total del sistema de cabotaje del país. La Cámpora maneja el Orsna (Organismo Regulados del Sistema Nacional de Aeropuertos) y la ANAC (Administración Nacional de Aviación Civil) Le faltaba el Aeroparque. “Y lo va a tener gratis", según una fuente que transita a diario los pasillos de estas reparticiones. Los jefes de La Cámpora no entrometerían en la gestión de Ezeiza, donde pasan alrededor de ocho millones de pasajeros por año. Eurnekian cree así aventar los rumores de estatización de AA2000 que lo persiguen desde hace tiempo. Algo similar a la táctica que utilizó Repsol al entregar el 15% de la empresa “a un especialista en mercados regulados”. (La Nación, 22.08.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado por www.salvadordistefano.com.ar el 25.08.13

