PASÓ EN LA SEMANA (*)

(1º al 6 de Setiembre)

Por Raúl Galíndez

Herido en las PASO y –se supone- con pocas posibilidades de revertir el resultado en la elección de segundo término de octubre, el oficialismo, en algunos aspectos, avanza como si nada. El sino del lame duck (pato rengo) no parece alcanzarle.

En la semana se terminó de reglamentar la ley de Mercado de Capitales, que posibilita a la CNV intervenir cotizantes ante denuncias de pequeñas minorías, sin intervención de la Justicia y sin la posibilidad de una apelación sería. Parece un despropósito, es cierto, pero hasta que se derogue o se declare su inconstitucionalidad, estará vigente.

También se avanzó con la creación de dos tributos aplicables a la distribución de dividendos y a la venta de acciones fuera del recinto bursátil. Pese a que una buena parte de la Doctrina opuso doble imposición, no importó. Alcanzó con tener mayorías. Merced al cheque en blanco que, no hace mucho le otorgó la sociedad. 

Perverso pero brillante. El resultado de las PASO obligó a una baja en las retenciones del Impuesto a las Ganancias a contribuyentes de la 4ª. Categoría, en relación de dependencia y jubilados. Por unos meses y no para todos. ¿Después? Qué importa del después. Habrá pasado octubre. Para “no desfinanciar al Estado” -Nación, el que importa- y con la anuencia de una buena parte de la oposición, se sancionan dos nuevos impuestos. 

El balance: El oficialismo cambió la suspensión parcial de un tributo -que de paso se cobraba mal- por un par de impuestos definitivos. Que se agregan al arsenal existente. Muchos distorsivos. Aunque de eso ya no se hable. Chapeau.

Y si alguien se pregunta qué tiene que ver esto con el tema que nos ocupa: las F&A, la respuesta es: tiene que ver. Afecta la inversión, especialmente la extranjera que, salvo en sectores específicos, nos ha borrado del mapa. Basta recordar que, en flujos de IED, recibimos muchísimo menos que Brasil y México, lo que lógico por tamaño (PIB) Pero también miramos de atrás a Chile, Colombia y Perú, con economías más pequeñas (Pese a que Colombia lo discute pues al dolarizar nuestros $ utiliza en blue, y ahí nos supera)

También pasó en 7 días. Observamos cuatro cierres exitosos (closings); y un par de negocios no cerrados (aún); uno  no confirmado (aunque publicado); ninguno abandonado: desistido; y afortunadamente ninguna expropiación: forzado. 

Un closing más que la semana anterior, pero sin espectacularidad. Si bien no sorprende, es de destacar que las adquisiciones de Southern Cross, que hoy se concentran en Chile, Brasil y México, pasan de largo, sin recalar en el país. Una lástima. Algo habrá que revisar. Tal vez mucho. PASO a PASO. En lugar de entretenernos con teorías conspirativas. Nada es para siempre. 

Veamos caso por caso: 

Closings.  

Insiste un IRSA repuesto. De un lado IRSA, la mayor operadora de shoppings del país. Del otro, dos de los emprendedores más reconocidos, famosos por haber creado Officenet –venta de insumos para oficina- y habérsela vendido al gigante Staples US. Ambos cocinan un proyecto de e-commerce, bautizado Avenida, que promete meter ruido en el mundo puntocom. Alto Palermo (APSA), que nuclea los centros comerciales de IRSA, pagó a Quasar Ventures  $ 13 millones por el 23% del emprendimiento y una opción para llegar al 33,33%. Liderada por Andy Freire y Santiago Bilinkis tiene por objeto desarrollar empresas, desde la idea, hasta la financiación y gestión. Avenida sería su segundo gran proyecto, después de Restorando, sitio de reservas online que acaba de cerrar una ronda de inversión de US$ 13,2 millones. La idea es repensar la industria del retail y el comercio electrónico. ¿Será un gran shopping virtual, como quiso desarrollar IRSA en los´90 con Telefónica, que fracasó, tras invertir US$ 25 millones? Esta vez no será un mall online, sino una plataforma de e-commerce con logística incluida, donde convivirán marcas. También se involucraron en el proyecto Federico Weil, del fondo CAP, y Peter Kellner, fundador de Endeavor. (Ieco.clarin.com, 02.09.13)

Puente ahora con Fondos. El 50% de la Sociedad Gerente de Fondos Comunes de inversión Megainver, conducida por Nora Trotta y Miguel Kiguel, fue comprado por el banco de inversión Puente a Mariano y Federico Weil, sin que trascendiera el monto. La nueva composición apuntará también al mercado minorista y a que un cambio regulatorio le permita comercializar fondos de nicho (inmobiliarios, pools de siembra) Puente, que este año se desprendió de su Casa de Cambio y administra US$ 2.000 millones de inversores, no contaba con FCI activo alguno. Trotta y Kiguel mantendrán cada uno el 25%. El patrimonio de Megainver creció 400% desde su fundación, en 2012, contra el 52% de la industria. Su producto estrella es Renta Fija Cobertura, el primero de bonos dollar-linked, que viene ganando el 27,37% anual. Maneja $ 893 millones de activos y próximamente sumará un quinto fondo –Balanceado- a su cartera –FCI Cobertura, Ahorro, Renta Fija y Financiamiento Productivo- que combinará inversiones públicas con privadas. Hoy 50% están en manos de aseguradoras e inversores institucionales (sin Anses) (El Cronista, 03.09.13)

Morita y la atracción de Brasil. Southern Cross (SC) encabezado por Norberto Morita y Raúl Sotomayor, compró en Brasil el 70% de Solaris, prestadora de servicios para la construcción, energía, minería e industria, por US$ 95 millones. Así, pasa a controlar tres compañías en ese país. En 2011 adquirió Brinox, que vende productos de acero inoxidable. Dos años antes había ingresado a SIN, enfocada en Odontología. La nueva adquisición se efectuó a través del fondo 4, con activos por US$ 1.700 millones. Solaris tiene un plan de inversiones por US$ 40 millones para 2013, concentrado en la ampliación y diversificación de maquinarias destinadas al arriendo de equipos en altura, a lo que se suma la apertura de dos sucursales (actualmente tiene 13 puntos en Sao Paulo, Río de Janeiro, Minas Gerais y Bahía, entre otros) Con dos décadas de vida, registró ingresos por US$ 90 millones en el ejercicio pasado, 5% más que en 2011. El mix de productos que ofrece está integrado por plataformas de trabajo aéreo, manipuladoras telescópicas, generadores, compresores de aire y torres de iluminación portátiles. SC sostiene, además, inversiones en México, Colombia, Perú, Argentina, Bolivia y Paraguay. Fue creado en 1998 con el objeto de invertir y administrar inversiones en América Latina, manteniendo el control de las compañías receptoras de capital. (Diario Financiero, 05.09.13)

El norte no es para Austral. Creaurban SA, controlada por ODS, y Austral Construcciones SA, integrantes de la UTE que tiene a su cargo la construcción del Hospital Dr. Pedro Insfrán, en Laguna Blanca (Formosa) transfirieron a Mateo-Covasa SRL Asociados, la totalidad de los derechos y obligaciones emergentes del respectivo contrato de Locación de Obra, celebrado con la Provincia de Formosa. (Bolsa de Comercio Bs.As., 06.09.13) Evidentemente, ni Lázaro (Báez) ni Ángelo (Calcaterra) resisten el clima tórrido del NEA.

Negocios no cerrados. 

Elzstain se arma de paciencia. Eduardo Elsztain deberá esperar, por lo menos hasta fin de año, para quedarse con la mayoría accionaria de uno de los conglomerados más grandes de Israel. Un fallo judicial en el marco del Concurso Preventivo de IDB Holdings Corporation le otorgó al accionista mayoritario más tiempo para presentar un nuevo plan de cancelación de la deuda financiera por US$ 1.670 millones, que mantiene con tenedores de bonos. Así, Nochi Dankner logró aire frente a la oferta de compra presentada por Elsztain, la que será considerada una vez que el juez reciba su propuesta, y pese a que el plan del argentino  es apoyado por la mayoría (85%) de los acreedores. (El Cronista, 03.09.13) El culebrón IDB parece no tener fin. Continuará (seguramente) 

En Solvay, Brasil 0 México 0 (por ahora) La petroquímica brasileña Braskem, que puja por adquirir los activos de PVC, de la belga Solvay en Sudamérica, confirmó a la CMV, el regulador brasileño, su interés, aún cuando aceptó que no hay fecha definida para el cierre. Solvay Indupa cuenta con plantas en Bahía Blanca y Santo André, en el estado de São Paulo, que producen plástico PVC y soda cáustica. Se supone que la mexicana Mexichem y Braskem son los candidatos con mayores posibilidades, aunque hay especulaciones por que Mexichem pueda adquirir los activos argentinos y Braskem los brasileños. El periódico Valor Econômico, informó que, en total, pueden valer unos US$ 500 millones. (El Inversor on line, 05.09.13)

Negocios no confirmados.

Bimbo y un negocio cercano al core. Bimbo tiene a punto de caramelito:biz la compra de las renombradas vainillas Valente. (d:biz, 03.09.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 08.09.13

