PASÓ EN LA SEMANA (*)

(15 al 21 de Setiembre)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Esta semana estuvo signada por tres cuestiones que se las traen. El Poder Ejecutivo envió del Proyecto de Presupuesto 2014, calificado como “dibujo” –en el mejor de lo casos- por Economistas no oficialistas, incluida la prórroga del Impuesto a Débitos y Créditos Bancarios, y el procesamiento de Guillermo Moreno, en el que nos concentraremos.

Al Secretario de Comercio se lo acusa de Abuso de Poder al haber sancionado con fuertes sumas a Consultores que calculaban la inflación –no discutiremos si el Índice de Precios al Consumidor, u otro parecido o similar- lejos de los niveles publicados por un INDEC, manifiestamente intervenido. La reacción de Moreno fue la esperable, apeló tanto el fallo que lo procesa, como el que da la razón a los citados Consultores que, a diferencia del funcionario, tuvieron que pagar –tal vez ir pagando- los gastos de defensa. Y esto no es una cuestión menor. Esa, la foto. Cómo termina la película, se verá.

Alguien puede preguntarse por qué nos detenemos en este tema. La razón es simple. Se trata del primer freno que se opone al Secretario, que quizá no fue el autor intelectual, más sí el ejecutor de medidas y actitudes que afectan las Instituciones, las reglas de juego. Independientemente de sus modales, órdenes verbales o telefónicas, sin sustento legal no son admitidas –en realidad, a nadie se le ocurre- en las naciones serias. Claro, no pudieron ser efectivas sin la complicidad de un empresariado cómplice. Que alguna ventaja sacó. Si no, no se entiende. Y ahí emerge la figura de Aranguren –vasco duro- que optó por diferenciarse y aguantar. Y vaya si aguantó.

Faltando dos años para completar el mandato, nada será como fue entonces, por lo que cabría hacer buena letra e intentar cubrir –hasta donde se pueda- el daño. Pues cuando se afecta la seguridad jurídica, cae la inversión y el empleo –fundamentalmente el primer empleo- y esto no se puede negociar. Y ojo, que la apreciación no involucra solamente a funcionarios. No somos muy  optimistas, pero insistimos: Nada es para siempre.  

También pasó en 7 días. Observamos la semana pasada una reorganización (fusión por absorción de una controlada) dos cierres exitosos (closings); cuatro negocios no cerrados (aún) con distinta significación (buenos y con gusto agrio); ninguno no confirmado (aunque publicado); ninguno abandonado: desistido; y, respecto de una expropiación, hasta hoy confiscación, la dura realidad de que hay que pagarla: forzado. Aclaramos, por sus formas, lo que puede resultar una estatización la incluimos en negocios no cerrados.

Veamos caso por caso:

De F&A cerradas anteriormente. 

Fusiona o agrega un socio. Fusiona. Alto Palermo SA (APSA) suscribió un Compromiso Previo de Fusión por Absorción con su controlada (100%) Apsamedia SA, a través del cual la primera se constituye en absorbente, absorbiendo a Apsamedia, que se disolverá sin liquidarse. (Bolsa Bs.As., 17.09.13) Apsamedia se dedica a la comercialización de espacios publicitarios no tradicionales en los principales shoppings del país, ofreciendo a sus clientes visibilidad, posicionamiento, penetración y prestigio en áreas que reciben mensualmente 9.250.000 visitantes. 

Con tu plata o con mi deuda. Empresa Distribuidora y Comercializadora Norte SA (EDENOR) informó que su Directorio aceptó la propuesta de Pampa Energía SA para modificar la forma de pago del saldo de precio por la adquisición de Emdersa Generación Salta SA (EGSSA) cerrada en octubre de 2011. Se trata de que el comprador, Pampa, pueda cancelar al vendedor, EDENOR, el saldo de precio a su vencimiento mediante i) transferencia bancaria, según estaba establecido originalmente; y/o II) la entrega a precio de mercado de ON Clase 9, con vencimiento en 2022 y/o ON a la par con vencimiento en 2017, ambas emitidas por la Sociedad, por un monto equivalente al saldo de precio, con más los intereses respectivos. (Bolsa Bs.As., 18.09.13) 

Closings.  

Seed Capital. Telefónica y Mercado Libre co-invertirán en tres startups tecnológicas locales, con el objetivo de impulsar su desarrollo y potenciar su expansión regional. Los proyectos que recibirán financiamiento son MrPresta, Parsimotion y Nubimetrix, que integran las nueve compañías que actualmente desarrollan operaciones en el Espacio Wayra de Argentina. (La Nación.com, 17.09.13)

Creativos complementarios. Maximiliano Kanter y Esteban Paniagua fusionaron sus agencias de publicidad -Kanter BE&C y Bread- en “Montón”, a fin  de hacer un trabajo superador y calar hondo en las empresas de Rosario. Ambas desarrollaban estrategias de comunicación, por lo que esta unión permitirá a cada socio focalizarse en lo que mejor hace: Kanter en creación de ideas, Paniagua en generación de arte. El primero cuenta con la experiencia y el bagaje de trabajar tanto en México como en Bs.As. Paniagua, antes de crear su propia agencia, trabajó  en la city porteña. Ambos son creativos, pero complementarios. En este momento trabajan en campañas integrales para Rosario3, Radio 2, Domus, Casaterra, Federada Salud, Aupesa Peugeot, Nardi & Herrero, Nosten Amoblamientos, Pizza Mamá, Soja Latina,Televisión Litoral, Wichi, y WOW! School. (Punto Biz, 18.09.13)

Negocios no cerrados. 

Asegurando el insumo. Una legión de abogados especialistas en contratos comenzó a darle, en Bs.As. y Michigan, la última lectura fina al acuerdo de inversión para producir gas en la formación neuquina Vaca Muerta, que firmarán YPF y Dow Chemical, líder global en el negocio petroquímico. El acuerdo contempla la ejecución del primer programa piloto para producir gas no convencional en El Orejano, en Vaca Muerta. De acuerdo con presentaciones de YPF, desarrollar esta clase de iniciativas puede demandar unos US$ 1.500 millones, en una etapa inicial. La petrolera nacional le venderá parte de la concesión contra fondos frescos que bien le vienen. Dow se quedará con parte de la producción para alimentar su planta de polietileno en Bahía Blanca, una de las mayores de la región. (La Nación.com, 18.09.13)

Te hiciste amigo del Juez. Ricardo Bruzzese, participante del lanzamiento del fallido programa “Carne para todos”, negocia la compra de parte del Grupo Penta, uno de los más importantes abastecedores de carne vacuna en la CABA y GBA. El grupo, que lidera Juan Carlos Delaney, atraviesa problemas financieros y reclamos de AFIP y ARBA. Aunque no presenta retrasos en los pagos, debió despedir personal, cerrar dos plantas (Nueva Escocia y Ganadera Arenales) y concentrarse en la que posee Quilmes. Entre las tres llegó a participar con el 13% de las operaciones de  Liniers (2013) Bruzzese es secretario del Consejo Argentino de Productores (CAP) que funciona en el Mercado Central (urisdicción del Secretario de Comercio Dueño de Carnicerías Don Corleone, para algunos es la cara de una avanzada K sobre el grupo Penta. Hace poco se lo vio interesado por el frigorífico Yaguané. (Urgente24.com, 18.09.13)

“Me quiero ir”. La petrolera APCO Oil & Gas International prepara el terreno para retirarse del país por el deterioro de las condiciones de inversión y la prohibición de girar utilidades al exterior. De bajo perfil pero con peso relativamente importante, APCO, con sede en Tulsa (EEUU) controla 53% de Entre Lomas, octavo productor de petróleo en el país, con 2.145 m3/día. Posee 26% de tres áreas medianas en Tierra del Fuego operadas por Roch –de Ricardo Chacra– con quien también está asociado en un pequeño bloque en Neuquén. Y cuenta con un ínfimo porcentaje de un yacimiento salteño de Pan American Energy (PAE) Al igual que el resto de las operadoras locales, sus números se erosionaron ante el aumento de los costos operativos y el atraso cambiario, parcialmente compensados por menores gastos de exploración. Frente a ese escenario, busca desprenderse de sus activos, al menos de su participación en Tierra del Fuego, donde la Nación canceló beneficios impositivos homologados 40 años atrás, por lo que deberá abonar 21% de IVA y 35% de Ganancias. APCO venía invirtiendo en el país unos US$ 100 millones por año. (Boletín Diario Energético y Minero, 18.09.13) Si los números de una petrolera mejoran por menores gastos en exploración, comprometiendo el futuro de sus emprendimientos, algo estaremos haciendo mal.

Una estatización por las buenas. Empresa Distribuidora y Comercializadora Norte SA (EDENOR) informó que su Directorio aprobó enviar a Energía Riojana SA (ERSA) –como comprador- y al Gobierno de la Rioja –controlante de ERSA- una oferta irrevocable para vender la tenencia indirecta de EDENOR en Empresa Eléctrica Regional SA (EMDERSA) controlante de Empresa Distribuidora de Electricidad de la Rioja (EDELAR) El plazo de validez y vigencia de la oferta es de 10 días hábiles a partir de su recepción por el destinatario. (Bolsa Bs.As., 18.09.13)

Forzados.

Fin de fiesta. El caso YPF-Repsol será analizado por el Parlamento Europeo en Bruselas. Bajo el título ‘Un año después de la expropiación de YPF por Argentina”, el vicesecretario general de Repsol expondrá la situación del caso vivido por la petrolera española desde que en, abril de 2012, se anunciaba la expropiación del 51% que ostentaba en YPF.  Este hecho derivó en la apertura de varios frentes judiciales en juzgados de España, Argentina y EEUU. El principal de ellos es ante el Centro Internacional de Arreglo de Diferencias relativas a Inversiones (Ciadi) donde se reclama una compensación de US$ 10.500 millones, que manifiesta un inusual grado de avance. Precisamente, en la reunión se tratará el valor a de la petrolera, a partir del análisis efectuado por el profesor del IESE, Pablo Fernández, que previamente consultó a expertos españoles, argentinos e internacionales. (Boletín Diario Energético y Minero, 18.09.13)

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 22.09.13

