PASÓ EN LA SEMANA (*)

(8 al 14 de Setiembre)

Por Raúl Galíndez

El mercado en perspectiva. Acaba de aparecer el Informe de la española Transactional Track Record (TTR) de F&A en América Latina a julio. Registra un total de 114 operaciones, cayendo ligeramente respecto del mes anterior. Brasil (63 closings, 55% del total) Chile (15, 13%) y México (12, 11%) se mantienen como los más activos (79% del total) 

Entre las de mayor relevancia destaca la compra por parte de la chilena CFR Pharmaceuticals del 100% del capital de su colega sudafricana Adcock Ingram, por US$ 1.256 millones; y la adquisición del grupo azteca Gigante del 50% de Office Depot México, por US$ 690 millones. Aunque para TTR la operación del mes –no explicita el por qué- fue la compra de Nextel Perú por Entel Chile (US$ 400 millones) 

Échale la culpa a Río.  El FMI calculó que el PIB brasileño en 2012 ascendió a US$ 2,4 billones, mientras que el de Argentina fue US$ 756 mil millones (**) Por tanto la economía carioca sería tres veces la Argentina. Raro, no? La explicación está en que se usó el tipo de cambio oficial. Tomando un valor más cercano a la realidad (precio al que se consigue un dólar tangible fronteras adentro) el resultado de uno a cinco no admite discusión.  

Volviendo al informe de TTR observamos que en el período marzo/agosto de este año, el número de operaciones cerrado por mes en Brasil tiene como extremos 5 veces el de Argentina en julio y trece veces en abril. Cuando analiza volumen de la inversión a lo largo de 2013, la relación es diez a uno. El doble de la relación PIB. Patético.

Ante el cambio de ciclo, más vale repensemos el país. 

También pasó en 7 días. Para mayor abundamiento agregaremos una nueva categoría que incluya noticias de F&A cerradas en meses anteriores. Y dentro de ellas, reorganizaciones que suponen ulteriores fusiones por absorción (sin liquidación de las absorbidas) y otras que se producen sin alterar la composición de mayorías.

Observamos la semana pasada dos reorganizaciones, dos cierres exitosos (closings); un negocio no cerrado (aún); ninguno no confirmado (aunque publicado); ninguno abandonado: desistido; y una expropiación: forzado. 

Veamos caso por caso:

De F&A cerradas anteriormente. 

Todo el banco es mío. Grupo Financiero Galicia (GFG) suscribió con Lagarcué SA y Theseus SA un Compromiso Previo de Fusión para instrumentar la absorción de éstas. Así se incorporará al patrimonio de GFG, libre de pasivos, acciones de titularidad de Lagarcué y Theseus de Banco de Galicia y Bs.As (BGBA) representativas del 4.527% del capital. En contraprestación, GFG aumentará su capital emitiendo acciones que entregará a los accionistas de esas dos sociedades, que se disuelven sin liquidar. Como resultado de la fusión, GFG pasa a controlará el 99.47% del capital del BGBA. (Bolsa de Comercio Bs.As, 10.09.13)

Cambio que no cambia. Banco Sáenz SA informó la transferencia de acciones por parte de Raúl y Facundo Frávega, representativas del 60% del capital y 50% de los votos de la Sociedad, a favor de Crotone SA. La misma, que se debe a una reorganización societaria interna que no modifica la titularidad final de los accionistas mayoritarios, ya fue aprobada por el BCRA. (Bolsa de Comercio Bs.As, 11.09.13) Crotone tiene por objeto la realización de operaciones financieras que incluye inversión en acciones, títulos, fondos comunes de inversión, la actividad de corredores de bolsa, sociedades de inversión inmobiliaria, etc. No está facultada para otorgar créditos. Es controlada por Raúl y Facundo Frávega, su actual Presidente. 

Closings.  

American style. La multi especialista en venta de tickets Eventbrite compró la mendocina Eventioz, creada en 2008 por Pablo Aquistapace, y fondeada por Kasek Ventures, con la que piensa crecer en América Latina. (d:biz, 11.09.13) Eventbrite, con casa central en San Francisco (USA) ha procesado más de 120 millones de tickets en 179 países. Por su parte, Eventioz ha dado vida a más de 20 mil eventos en Argentina, Brasil, Chile, México, Colombia y Perú, en los que registró un millón de personas.

Acumula Acumulador. Consultatio SA comunicó haber sido informada por el accionista mayoritario, Eduardo Costantini, que adquirió a Carlos Reyes Terrabusi acciones que representan el 0.23% del capital de la sociedad. (Bolsa de Comercio Bs.As., 12.09.13) Consultatio tiene dos grandes áreas de negocios: la administración de fondos líquidos de terceros y el desarrollo inmobiliario  con fondos propios. 
Negocios no cerrados. 

Cristóbal, Clarín y la farándula. Está al caer la firma del Acuerdo que permitiría a Cristóbal López hacerse del 100% de Ideas del Sur. Será esta semana… será la otra, pero la decisión está tomada. La cuestión, sería más o menos así: a) en las próximas dos semanas se terminará sellando un nuevo acuerdo entre Marcelo Tinelli (MHT) y Canal 13; b) será de largo plazo y contendrá, además, un contrato de "horas", donde Ideas del Sur podrá seguir vendiendo sus productos al canal del solcito; c) Pero la historia no termina solo con el acuerdo del conductor y los programas de la productora; d) En la misma negociación, tanto MHT como ARTEAR venderían sus participaciones accionarias (70 y 30%) a Grupo Indalo, que pasaría a tener el 100% de la productora por un valor cercano a los US$ 30 millones; e) Tinelli dirá “Buenas noches América” en abril de 2014 en Canal 13; y f) Belive it, or not, la empresa de Cristóbal López pasaría a ser proveedora de contenidos de TV del Grupo Clarín.  (d:biz, 12.09.13) Artear se define como “el gran emprendimiento audiovisual perteneciente al Grupo Clarín, productor de contenidos diversos con el firme propósito de proveer de entretenimiento de gran calidad a los hogares”. Business are Business. That´s life.

Forzados.

Crónica de un expro anunciada. El Gobierno avanzó hoy un paso más hacia el control pleno del servicio ferroviario: la prestación de los servicios de las líneas Sarmiento y Mitre pasó a manos de la Operadora Ferroviaria Sociedad del Estado, como había sucedido con los ramales San Martín, Belgrano Sur y Roca. En realidad se transfiere el Acuerdo de Operación celebrado con la Unidad de Gestión Operativa Mitre Sarmiento SA (UGOMS S.A.) La Res.Nº 1083/2013 del Ministerio del Interior y Transporte asignó los servicios y administración de obras de recuperación y de mantenimiento de las líneas a la Operadora Ferroviaria Sociedad del Estado y a la Administración de Infraestructuras Ferroviarias Sociedad del Estado. También encomendó a la Subsecretaría de Coordinación del Ministerio del Interior y Transporte "a tramitar las adecuaciones presupuestarias pertinentes como consecuencia de lo establecido" en la citada resolución. (Bolsa de Comercio Bs.As. y La Nación.com, 12.09.13) Una más. Sin subsidio no hay servicios baratos. Tampoco inversión. El progresismo “ayuda” a los pobres. Los sostiene. Éste, y otros problemas, se arreglarán cuando los pobres dejen de ser tales. Tal el desafío. 

En siete días, Dios mediante, los seguiremos informando.

(*) Publicado en www.salvadordistefano.com.ar el 15.09.13

(**) http://es.wikipedia.org/wiki/Anexo:Pa%C3%ADses_de_Sudam%C3%A9rica_seg%C3%BAn_el_PIB_(PPP)

