LA PAREJA DEL HARD (*)
Por Raúl Galíndez

Alguna vez se describió al Software como el[] equipamiento lógico o soporte lógico de un sistema informático, que comprende el conjunto de componentes lógicos –sistema operativo, procesador de textos y la interfaz con el usuario- que hacen posible la realización de tareas específicas, en contraposición a los componentes físicos (hardware)

El diccionario de la RAE acepta el término inglés, y lo define como “Conjunto de programas, instrucciones y reglas informáticas para ejecutar ciertas tareas en una computadora”. Requiere actualización.
Estamos (estábamos) en presencia entonces de un componente intangible –Ingeniería de sistemas- y de uno físico –computadora- en una suerte de maridaje que facilita la resolución de problemas. 

Al transcurrir del tiempo veríamos que el Centro de Cómputos cedió terreno a las PC, Notebooks, Netbooks y Tablets, mientras aparecían el celular y el TV inteligentes.

Es que se fue pasando de TI a TIC a través de la transmisión de datos, con el desarrollo y adaptación de la telefonía y el Internet. Como es frecuente en todos los ordenes de la vida, el maridaje se convirtió en familia.

El Software, dinámico por su naturaleza, fue cada vez más requerido en paralelo con la demanda de más aplicaciones, para todo tipo de hard.

Y en estas cuestiones, Argentina tuvo y tiene una participación interesante. Tal vez cuestionable, tal vez incompleta –nos quedamos con ésta- en materia de hard a través de beneficios fiscales para el armado en el sur con insumos importados. Produjo fuentes de trabajo y ocupación del territorio, pero con un balance cambiario negativo y riesgo de atraso tecnológico evidente. Como intento puede ser, pero no se ve más allá del corto plazo. Para que una industria nueva tenga destino, hay que pensarla integrada –hoy, mañana o pasado- en un cluster, donde no puede faltar la Investigación & Desarrollo –pública y privada- y la generación de proveedores. Para alguna vez intentar exportar. Israel lo pudo hacer. Con el pendrive, por ejemplo.

No pasa lo mismo con el Software. El país produce y exporta normalmente pues ha aprovechado bien grandes ventajas competitivas, pues cuenta con los elementos básicos. En primer lugar, la demanda, que es atendida por Profesionales aptos debidamente entrenados. Con condiciones naturales básicas y disciplina, sin la cual  el entrenamiento no alcanza. 

Es cierto que la inflación pervirtió el tipo de cambio y nos hizo menos competitivos, pero los empresarios coinciden con los que creemos que nada –terrenal- es eterno.

Y como siempre decimos, si hay negocios hay F&A, y les presentamos las cerradas en los últimos 18 meses. Variadas, producto de adquisiciones –rondas de negocios incluidas- y asociaciones. Con compañías involucradas localizadas en Argentina y Brasil Con compradores o nuevos socios de Argentina, Chile, EEUU, Alemania, España y Reino Unido. Se destacan los negocios de Globant, dos veces como adquirente y una vez como objeto de una compra parcial. Veamos: 

Octubre de 2011: Datco compró Interservices Consulting y Baitcon, buscando consolidarse en Iberoamérica, cuando hoy opera en Argentina, Chile, Perú y España. No se hizo público el monto invertido. Interservices tiene actividad en Argentina, México y Puerto Rico. Es partner platinum de Oracle. Brinda servicios de consultoría, desarrolla, diseña e implementa soluciones de gestión de información y metodologías para optimizar recursos tecnológicos y mejorar la calidad de procesos de negocios. Baitcon está dedicada al uso y la aplicación de herramientas IT orientadas a mejorar y ampliar negocios. En 2004, Datco asumió las operaciones de Silica Networks Argentina y Silica Networks Chile. 

 

Diciembre de 2011: La chilena Sonder, líder latinoamericana de servicios IT e integración de sistemas, compró el 97% de su rival cordobesa Quintec en US$ 69 millones. La idea es desarrollar el porfolio completo de Sonda en la región, que abarca hasta Cuyo y el NOA. Sonda es cinco veces más grande que Quintec, y eso implicará más presencia, respaldo financiero y crecimiento, estimado en 20% para 2012. Por una cuestión estratégica, Quintec desistió de estar en el Parque Empresarial Aeropuerto, mas se supone que lo hará ahora. 
Febrero de 2012: 

* A poco de comprar Nextive (EE.UU) especializada en desarrollo de aplicaciones para móviles, y abrir un centro de desarrollo en Bs.As., Globant pasa a ser la primera del mundo en recibir una inversión de Endeavor (Programa Endeavor Catalyst) fundación mundial dedicada a potenciar emprendedores, que desembolsó US$ 2 millones, a cambio de una participación minoritaria. La seleccionó entre 413 compañías de todo el mundo. Globant  usará esos fondos para financiar su expansión y convertirse en multinacional a través de adquisiciones en Europa. EEUU y Brasil. Hoy cuenta con 15 centros de desarrollo en Latam y EE.UU., con clientes como Google, Electronic Arts, JWT, LinkedIn Zynga, Autodesk y Virgin. 

* Grupo ASSA, que brinda servicios de consultoría y outsourcing a corporaciones, firmó una alianza con SAP para ofrecerlos conjuntamente a bancos en Argentina, Chile y México. La idea incluye un entorno para incorporar nuevas tecnologías, controlar procesos bancarios y ampliar el alcance de las operaciones de las entidades. 

Abril de 2012: Zauber, productora de servicios y desarrollos tecnológicos de alta calidad y valor agregado, recibió en su primera ronda de financiamiento una inversión de US$ 1 millón por parte de AxVentures Fondo Pymar, que adquirió una participación minoritaria. Los fondos se destinarán a potenciar el desarrollo de nuevos productos y emprendimientos de base tecnológica. 
Junio de 2012: La cordobesa Pedeolmos fue elegida, entre más de 1.100- por Wayra -la aceleradora de negocios TIC más importante del mundo- del Holding Telefónica, para capitalizarla en premio a su reciente desarrollo: SocialTools.me. Se trata de una colección de aplicaciones de MKT social para FanPages con la que ganaron el OpenApp de Telefónica. La inversión supone la compra del 10% de la compañía por US$ 50.000. Pedeolmos asesora empresas a crear su marca social, ayudándolas a que, en Facebook incrementen el número de fans, que estos interactúen más y se conviertan en clientes. Desarrolló una plataforma para que estos puedan hacerlo desde un sitio web, con concursos, juegos, cupones de descuentos, catálogos de productos y una FanPage.

Julio de 2012: Globant, líder argentina en desarrollo de software, se hizo cargo de los negocios locales de los gigantes mundiales en telecomunicaciones y tecnología: Verizon y Motorola Solutions. Supone controlar sus filiales, tercerizando operaciones que éstas consideran menores en sus escalas de negocios globales. Globant emplea 2.500 personas en varias oficinas en el país, Londres, Boston, New York y Chicago. Opera más de 15 centros de desarrollo en Argentina, Uruguay, Colombia y EEUU. Últimamente adquirió cuatro compañías. En 2008 fue capitalizada (USD$ 13,8 millones) por los fondos norteamericanos Riverwood Capital y FTV Capital. Motorola desarrolla software y hardware. Surgió del spin-off (división) que en 2011 dispuso el grupo a nivel mundial. Verizon es uno de los operadores móviles más importantes de EEUU. En Argentina emplea 300 personas dedicadas a desarrollar tecnología para la casa matriz. 

Octubre de 2012: Globant se quedó con la brasileña TerraForum, sin que se informara el importe pagado. Agrega así un equipo humano de excelencia y abre operaciones en Brasil que, por su potencial, será su tercer mercado en importancia. TerraForum, fundada en 2002 por Claudio Terra, especialista en innovación, tiene 70 empleados y cuatro oficinas en San Pablo, Río de Janeiro, Curitiba y Belo Horizonte, con US$ 5 millones de facturación. Ofrece servicios de consultoría en gestión del conocimiento, innovación, marketing digital y redes sociales, y desarrollo de software, a clientes como Itaú, HSBC, Bradesco, Petrobras, Vale, Unilever, Pernod Ricard, Syngenta y Atento, entre otros. Juntos, prevén ampliar la cartera en ingeniería, diseño e innovación de productos de software para audiencias globales. 

Enero de 2013: El holding británico WPP de publicidad y comunicaciones -el más grande del mundo- compró por US$ 70 millones, el 20% de de la desarrolladora local de software Globant, a los fundadores Martín Migoya; Martín Umaran; Guibert Englebienne y Néstor Nocetti. Incorpora así a un accionista estratégico y no financiero que le permitirá encarar la expansión de sus servicios, en especial en el Reino Unido, EEUU y Latam. WPP pretende utilizar el desarrollo de software para aplicarlo a campañas de marketing digital, aportando sus 300 agencias de publicidad, RRPP y marketing digital en todo el mundo. Se impuso la capacidad de Globant de trabajar en marketing digital; social networks, cloud computing; big data y comercio electrónico, aplicadas a grandes corporaciones como American Express, JP Morgan Chase & Co., LinkedIn, Electronic Arts, Google, Coca-Cola; National Geographic; Zynga y Sabre Holdings, e incluso a empresas de WPP como JWT, Young & Rubicam, Grey, GroupM y Kantar. 

27.03.13: Mercado Libre (ML) amplió su horizonte de negocios al comprar la desarrolladora de software Neosur, lo que le permitirá formar su Centro de Desarrollo en Córdoba, y así a abordar toda la región. Los 55 profesionales que agrega colaborarán en el desarrollo de tecnologías a nivel mundial, como la nueva plataforma abierta de ML y sus soluciones para celulares. Hoy cuenta con centros de desarrollo en Bs.As. (dos) y en San Luis, empleando más de 800 profesionales. Integra el panel principal del Nasdaq. Generó, en 2012, US$ 5.700 millones en dinero transaccionado a través de sus plataformas (MercadoLibre.com y MercadoPago.com) Hoy es el 8º sitio de retail con más tráfico del mundo. A 13 años de su lanzamiento, está presente en 12 países de Latam, Portugal y EEUU, con una base de usuarios superior a 81 millones. Neosur es de capitales cordobeses, con más de 15 años ofreciendo desarrollo de software a medida.

Por las calidades de los inversores, habrá quedado claro que no exageramos al hacer hincapié –tal vez tímidamente- en las virtudes del Software local. Ello indica que en el futuro habrá más.

Los mantendremos informados.
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